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ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ
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Τηλ. 72 .32 .713 -72 .32 .819  FAX: 7 2 .2 6 .1 0 7  
ANTI O N-LINE: h ttp :/ /w w w .c o m p u lin k .g r /a n t i 

Ε mail: anti@ com pulink.gr 
ΕΚΔΟΤΗΣ: Χ ρήσ τος Παπουτσάκης 

ΔΙΑΦ ΗΜ ΙΣΕΙΣ-ΓΡΑΜ Μ ΑΤΕΙΑ: Τασία Ρούμπου 
ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΙΚΗ ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Δ ημ ήτρ ης  Γκέκας 

Μ Ο Ν ΤΑ Ζ: Τασία Λ εΒ ό ν  
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Τηλ. 57 .22 .201  
ΣΥΝ Δ ΡΟ Μ ΕΣ:

Ετήσια συνδρομή: 2 6  τεύχη,. Εξάμηνη: 13 τεύχη 
ΣΩΤΕΡΙΚΟΥ: Εζαμ. 5 .0 0 0  δρχ., Ετήσια 10 .000 δρχ., 
Ετήσια Ο ρ γ α ν ισ μ ώ ν , Τραπεζώ ν, κ.λπ.: 4 0 .0 0 0  δρχ. 

Φ οιτητική ετήσια: 8 .0 0 0  δρχ. 
ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ: ΕΥΡΩΠΗ - Μ Ε ΙΟ Γ . ΧΩΡΕΣ:

Εζαμ.: 38 δολ ., Ετήσια: 7 5  δολ.,
ΗΠΑ - Κ Α Ν Α Δ Α Σ  - Α Σ ΙΑ  - ΑΥΣΤΡΑΛΙΑ:

Εζαμ. 4 4  δολ., ετήσ ια  88 δολ. 
ΕΜΒΑΣΜΑΤΑ -  ΕΠΙΤΑΓΕΣ: Χ ρήσ τος Παπουτσάκης 
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ΤΙΜ Η  ΤΕΥΧΟΥΣ: ΔΡΧ. 5 0 0 ,
Π Α Λ ΙΑ  ΤΕΥΧΗ: ΔΡΧ. 1 0 0 0  

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΔΙΑΘΕΣΗ: Για τα β ιβλ ιοπ ω λεία  
της Α θ ή να ς : Π ερ ιο δ ικ ό  ΑΝΤΙ, 

για τα β ιβλ ιο π ω λεία  της Β. Ελλάδας:
Κ έντρο του β ιβ λ ίο υ  - A  Π ουλουκτσή και Σ ία  Ε.Ε. 

Λασσάνη 3, Θ εσ σ α λο ν ίκ η , τηλ. (031) 28 5 .8 5 7
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ΣΕΛ. 12 ΟΤΑΝ Η ΙΣΤΟΡΙΑ ΕΠΑΝΑΛΑΜΒΑΝΕΤΑΙ Το πολιτικό σκηνικό 
στη Ν.Δ., δυο μήνες πριν το συνέδριο. - του Δ. Ζώνιου 

Σ Ε /1, 14 ΦΑΚΕΛΟΣ: Η ΚΡΙΣΗ TON S-300

Η νέα κρίση με τους ρωσικούς πυραύλους έφερε στο προσκήνιο πάλι το 

Κυπριακό -  και πυροδότησε τις πολιτικές εξελίξεις. Τι κέρδισε και τι 

έχασε η ελληνική εξωτερική πολιτική -  και, αντίστοιχα, η τουρκική. 

Ποιες οι προοπτικές επίλυσης του Κυπριακού -  και με ποια πρακτική. 

Ποιες είναι οι επιπτώσεις της πολιτικής Σημίτη στα εσωκομματικά του 

ΠΑΣΟΚ; Ποιοι βουλευτές όλων των κομμάτων είναι οι «διαλλακτικοί» και 

ποιοι οι «απορριπτικοί»; Γράφουν: Σακελλάρης Σκουμπουρδής, Τάσος 

Ποππάς, Γιώργος Γεράπουλος.

ΣΕΛ. 22 Η ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΔΙΑΣΤΑΣΗ ΤΗΣ ΟΝΕ Ο απόηχος του
ευρωπαϊκού συμβουλίου του Δουβλίνου - του Γιώργου Σιγηνού. 

ΣΕΛ. 26 ΕΛΛΑΔΑ, ΕΥΡΩΠΗ, ΜΕΙΟΝΟΤΗΤΕΣ Ενα επιστημονικό
διήμερο στους Δελφούς για τις μειονότητες - των Κ. Τσιτσελίκη, 

Δ. Χριστόπουλου.

ΣΕΛ. 50 ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ MADE IN GREECE

Για την Πολιτιστική Πρωτεύουσα- του Μάνου Στεφανίδη 

ΣΕΛ. 50 Η ΡΩΣΙΚΗ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΚΗ ΠΡΩΤΟΠΟΡΙΑ

Ιστορική αναδρομή ενός από τα μεγαλύτερα λογοτεχνικά κινήματα του

αιώνα μας - από τη Μαρία Τσαντσάνογλου. 

S

Η Η Η Η 1 Η Η Η  ΜΟΝΙΜΕΣ ΣΤΗΛΕΣ
ΚΥΡΙΟΑΡΘΡΟ ΔΙΑΛΟΓΟΣ
Διεθνοποίηση του Κυπριακού , σελ. 4 Επιστολές, σελ. 39

ΛΟΓΙΚΗ ΚΑΙ ΕΥΑΙΣΘΗΣΙΑ ΕΠΙΣΗΜΑΙΝΟΥΜΕ
Γαυργος Φιλδισόίκοζ, σελ. 5 Πολιτισμός, σελ. 40

ΠΟΛΙΤΙΚΟ ΔΕΚΑΠΕΝΘΗΜΕΡΟ ΥΠΟΚΕΙΜΕΝΙΚΑ
Αντηνωρ, σελ. 6 Φίλ. Φιλίππου, σελ. 60

ΑΝΤΙΘΕΣΕΙΣ ΒΙΒΛΙΟΚΡΙΤΙΚΗ
Σγόλια, σελ. 8 σελ. 63

ΑΝΤΙΣΤΑΣΕΙΣ ΚΑΙ ΤΑ ΛΟΙΠΑ
σελ. 28 Απόστολος Διαμαντής, σελ. 66

ΔΙΕΘΝΗΣ ΣΚΗΝΗ Εξώφυλλο:
Κόσμος, σελ. 31 ΚΩΣΤΑΣ ΚΟΥΦΟΓΙΠΡΓΟΣ
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Η ΔΙΕΘΝΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΚΥΠΡΙΑΚΟΥ
Η ΜΟΝΗ ΛΥΣΗ

ΤΟ ΖΗΤΗΜΑ της εγκατάστασης των ρωσικών οπλικαίν συστημάτων στην Κύπρο ήλθε σε μια εποχή όπου η 
προοπτική ένταξης της μαρτυρικής νήσου στην Ευρωπαϊκή Έ νω ση έχει δημιουργήσει ένα κλίμα 
κινητικότητας και ελπίδας για τη διευθέτηση του μείζονος προβλήματος που αντιμετωπίζει ο ελληνισμός 
από το 1974 μέχρι σήμερα.

ΔΕΝ ΕΧΕΙ ΝΟΗΜΑ να σταθεί κανείς σ’ όλη αυτή τη φιλολογία για  το αν ήταν ορθή ή όχι η απόφαση της 
Κύπρου να ανακοινώσει την αγορά των ριυσικεόν πυραύλιυν. Εκείνο που θα πρέπει να τονισθεί είναι ότι η 
Κύπρος έχει την κύρια ευθύνη να πάρει όλες τις σημαντικές αποφάσεις της επόμενης καθοριστικής 
διετίας. Είναι γεγονός αδιαμφισβήτητο ότι έρχονται κρίσιμα χρόνια και θα πρέπει να υπάρξει έγκαιρη 
προετοιμασία της νέας στρατηγικής που θα μπορέσει ίσως να βγάλει το Κυπριακό από το αδιέξοδο.

Η ΕΠΙΣΗΜΗ ΚΥΠΡΙΑΚΗ και ελλαδική στρατηγική, αυτή τουλάχιστον που εκφραζόταν στα διεθνή φόρα μέχρι 
σήμερα, προωθούσε ένα σχέδιο πλήρους αποστρατιωτικοποίησης της νήσου. Η  πρόσφατη όμως 
ανακοίνεοση της Κυπριακής Δημοκρατίας για την αγορά ρωσικοόν πυραύλοτν μάλλον είναι αντιφατική με 
τη γνωστή στρατηγική και δημιουργεί σαφώς νέα δεδομένα.

ΣΗΜΕΡΑ, με δεδομένες τις αλλαγές στο διεθνές σκηνικό, το μείζον ερώτημα στο οποίο καλούνται να 
απαντήσουν Ελλάδα και Κύπρος είναι τι συμφέρει τις δύο χο5ρες, μια «εθνοκεντρική» ή μια 
«ευρωκεντρική» πολιτική;

ΟΣΟΝ ΑΦΟΡΑ στην ελληνική εξωτερική πολιτική, βρισκόμαστε σε μια κρίσιμη περίοδο μεγάλης στροφής 
προς την ομαλοποίηση των εξοπερικεόν μας σχέσεων και χρειάζεται θάρρος και σταθερότητα στις 
επιλογές μας.

%
ΑΠΑΛΛΑΓΜΕΝΟΙ από την εικόνα του βαλκανικού διαδίκου, καλούμαστε να αντιμετωπίσουμε την πρώτη 
προτεραιότητα της εξοπερικής μας πολιτικής, που είναι οι σχέσεις μας με την προβληματική Τουρκία. Η 
στάση μας έναντι της Τουρκίας πρέπει vex συνδυάζει επαρκή στρατιοπική αποτροπή και διπλωματικά μέσα 
πίεσης έοσς ότου η γείτων χύίρα αποφασίσει να υιοθετήσει το πρότυπο το>ν δημοκρατικο ί ευρωπαϊκών 
κρατούν.

ΟΑ ΠΡΕΠΕΙ, ΟΜΩΣ, να γίνει επιτέλους αντιληπτό από το σύνολο το)ν κοινοτικοόν μας εταίρων το γεγονός ότι 
η συμπεριφορά της Τουρκίας είναι το εμπόδιο της ομαλοποίησης το)ν σχέσεοτν της με την Ε.Ε. και όχι μόνο 
οι επιφυλάξεις και αντιρρήσεις που προβάλλει η Ελλάδα.

αντί
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^7 ΠΟΛΙΤΙΚΟ____________________________

Ο  ε καπε νθ ή μ ε ρο

Πύραυλοι, λέοντες και ψύλλοι...
ΚΑΙ ΚΑΤΕΒΗ η βροχή και ήλθον οι ποταμοί 
και έπνευσαν οι άνεμοι και προσέπεσαν τη 
οικία εκείνη, και ονκ έπεσε· τεθεμελίωτο 
γαρ επί την πέτραν... Ωραία και συμβολική 
η ευαγγελική περικοπή, όσο και αν -περί
πτωση νομού Φθιώτιδας, περίπτωση Κό
ρινθου..φαντάζει σαν κείμενο επιστημο
νικής φαντασίας του Παρελθόντος!

ΤΙ ΓΙΝΕΤΑΙ, όμως, όταν δεν χτίζουμε επί 
την πέτραν, αλλά επίχειμάρρων και ποτα
μών, όταν η παρέμβασή μας στη φύση γίνε
ται κατά τρόπο εγκληματικό; Τότε, έκπλη
κτοι, ανακαλύπτουμε ότι «το νερό εκδικεί
ται» και σπεύδουμε να καταγράψουμε με
ρικούς από τους ολοσέλιδους τίτλους του 
ημερήσιου Τύπου: Απροσμέτρητη η έκτα
ση των ζημιών ή Πνιγμένοι στις λάσπες των 
έργων μας, κ.λπ. Όσο για τους ειδικούις, 
επαναλαμβάνουν απλώς τα όσα είχαν πει 
και στην προτελευταία θεομηνία: Πάταξη 
της αυθαίρετης δόμησης, καθαρισμός και 
διαφύλαξη των ρεμιχτιυν, συντήρηση και 
ολοκλήρωση του αποχετευτικού δικτύου, 
πρόγραμμα αναδασώσεων, ταχεία σύντα
ξη του εθνικού κτηματολογίου, κ.λπ.

ΚΑΙ ΟΙ ευθύνες των «αρμοδίων»; Ασφα
λώς και υπάρχουν, είτε λέγονται καθυστε
ρήσεις στη δημοπράτηση έργων, είτε κα
κοτεχνίες εργολάβων του δημοσίου, είτε 
έλλειψη συντονισμού ΕΥΔΑΠ-ΥΠΕΧΩΔΕ. 
Ποιος μπορεί να ευθύνεται, λόγου χάρη, 
για την παροχέτευση των όμβριων υδάτων 
της εθνικής οδού στο παμπάλαιο αποχε
τευτικό σύστημα της Κορίνθου; Και ποιος 
θα λογοδοτήσει, στην περίπτωση του Κη
φισού, για το ότι μια υπόγεια διάβαση, δύο 
χιλιόμετρα από το κέντρο της Αθήνας, 
πλημμυρίζει, για να γίνει, ξαφνικά, παρα
πόταμος; Εντάξει, τίτλοι όπιυς κράτος-φο- 
νιάς (του Ελεύθερου Τύπου) μπορεί να

τέρπουν τους λαϊκιστές, αυτό, όμως, δεν δι
καιολογεί την άλλη σχολή σκέψης που, στο 
όνομα του υδάτινου τρόμου, επιμένει ότι 
όλα λειτουργούν ρολόι στην Ελληνική 
Αποικία 200 π.Χ.

ΚΑΙ ΞΑΦΝΙΚΑ, στο Δεκαπενθήμερο που 
επισκοπούμε, μας προέκυψε θέμα ρωσι
κών πυραύλων στην Κύπρο! Οι Αμερικα
νοί, αρχικά, ανησύχησαν... Προσποιήθη- 
καν, μάλιστα, ότι αιφνιόιάσθηκαν. (Λες 
και δεν κατείχαν τα πάρε-δώθε Λευκω- 
σίας-Μόσχας ή την «ειδική αποστολή» 
Χριστόφια στη Μόσχα...). Και αντέδρα- 
σαν, όπως αντέδρασαν: Η ενδεχόμενη 
εγκατάσταση ρωσικών πυραύλων S-300 
στην Κιιπρο -ανακοίνωσαν- αποτελεί απο
σταθεροποιητικό στοιχείο στην περιοχή, το 
οποίο, εκτός των άλλων θα επηρεάσει αρ
νητικά τις προσπάθειες των ΗΠΑ και της 
διεθνούς κοινότητας για την επίλυση του 
Κυπριακού), κ.λπ. Λίγο αργότερα σκέφθη- 
καν πως έπρεπε ν’ αντιδράσουν και πάλι, 
αλλά με την αιχμή του δόρατος στραμμένη, 
τη φορά αυτή κατά της Άγκυρας! «Η Τουρ
κία καθόλου δεν νομιμοποιείται να διατυ
πώνει άγριες απειλές κατά της Κύπρου». 
(Το επιμύθιο ήταν σαφές: Δεν ανεχόμαστε 
ενέργειες ή προθέσεις ενεργειών που εκ- 
φεύγουν του αμερικανικού ελέγχου...). 
Ακολούθησε η επίσκεψη του Κερ Κάβανο 
(του ειδικού απεσταλμένου του Κλίντον) 
στη Λευκωσία, η διαβεβαίωση του προέ
δρου Γλ. Κληρίδη ότι, στο επόμενο διάστη
μα το>ν 16 μηνών, δεν πρόκειται να εγκατα
σταθεί, στην Κύπρο, κανένας πύραυλος (ή 
εκτοξευτήρας ή εξάρτημα πυραύλου) και 
το κλίμα άλλαξε άρδην. Ο Κερ Κάβανο 
έφυγε από την Κύπρο, σχεδόν ευτυχής, για 
να έλθει στην Αθήνα και να θέσει στην ελ
ληνική πλευρά, τα δικά του προσφιλή θέ

ματα: ΠρώπΌ, μέτρα οικοδόμησης εμπιστ 
σύνης (διάβαζε μέτρα αποκλιμάκωσης κ 
τά μήκος της πράσινης γραμμής) και, δει 
τερο, μορατόριουμ πτήσεων πάνω από η 
Κύπρο.

ΚΑΙ ΩΣ προς τα μέτρα οικοδόμησης εμι 
στοσύνης (λέγονται και «στρατιωτικόςk 
λογος»), η ελλαδική πλευρά φέρεταπ 
συμφωνεί στην προώθησή τους, υπό oç 
σμένες, πάντοτε, προϋποθέσεις. Επιφυ« 
ξεις, όμως, διατηρούν και η Λευκωσία,« 
η Αθήνα (άλλες ο υπουργός Άμυνας, J 
Τσοχατζόπουλος, άλλες ο υπουργός Εξι 
τερικών, Θ. Πάγκαλος και άλλες ο πρόε 
δρος Γλ. Κληρίδης...) στο θέμα του μοβ» 
τόριουμ πτήσεων: Τι αντίστοιχες δεσμεί 
σεις αναλαμβάνει η Άγκυρα; Και τι «κμ 
βώς γίνεται με το αεροδρόμιο του Λευκό 

νοικου, στην καρδιά των κατεχόμενών; Τι 
εροοτήματα είναι πλήθος: Πόσα τουρκι» 
αεροπλάνα βρίσκονται σταθμευμένα σι 
αεροδρόμιο αυτό; Και τι εγγυήσεις υπάο 
χουν ότι δεν θα το χρησιμοποιήσουν, ανι 
πάσαν ώρα και στιγμή, εναντίον του ελεν 

θέρου κυπριακού κράτους; Ακόμα: Το μο 
ρατόριουμ θα καλύπτει τις πτήσεις μόν 
μαχητικών (ελληνικών και τουρκικών) αί 
ροπλάνων ή και τις πτήσεις των τουρκικώ 
μεταγωγικόίν, που, φυσικά, μεταφέρον 
όπλα και εφόδια για τον στρατό κατοχής;

ΩΣΤΟΣΟ, όλα τα επί μέρους αυτά ερωτή 
ματα, συγκλίνουν σε ένα βασικό: Σε 1 
βαθμό, τα μέτρα οικοδόμησης εμπιστοοιί 
νης κ.λπ τείνουν στην αποστρατιωτικοποί 
ηση του νησιού; Και αν όχι, μήπως η στο· 
χευσή τους, τότε, είναι απλώς να παρακ# 
ψουν (να πνίξουν) την ουσία του Κυπρί» 
κού; [Κατά τα άλλα, αποστρατιωτικοποίΐ] 
ση, φυσικά, δεν νοείται με μειωμό» 
-έστω - την παρουσία του τουρκικού οτρ»
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:j κατοχής ή την παρουσία «κυρίαρχων» 
■ ετανικών βάσεων στην Κύπρο].
•ΠΩΣ ΚΑΙ αν έχει το πράγμα, η ένταση 
«κρίση»- που δημιουργήθηκε από την 

;ώτη ανακοίνωση της Λευκωσίας περί 
•οράς ρωσικών πυραύλων, κ.λπ., φαίνε- 

να έχει (παρά τις συνεχιζόμενες τουρ- 
; :ές απειλές) καταλαγιάσει. Οι Αμερικα- 
C είναι σχεδόν βέβαιοι, τοίρα, ότι πύραυ- 

S-300 δεν θα εγκατασταθούν στο νησί, 
;ώ έλληνες αναλυτές δεν αποκλείουν αν 
y υπάρξει πρόοδος στο θέμα της απο- 
οατιωτικοποίησης ή αν η κυπριακή αγο- 
: ρωσικών πυραύλων θεωρηθεί «αμετά- 
ητη» (irrevocable), οι πύραυλοι να κατά
γουν, τελικά, στην Ελλάδα!

* * *
;■· ΘΕΜΑ των ρωσικών πυραύλων έδωσε 
3ή οτο «πατριωτικό ΠΑΣΟΚ» να ξιφουλκή- 
, „ και πάλι, κατά του «ενδοτικον ΠΑΣΟΚ» 
ι, προσωπικά, κατά του πρωθυπουργού Κ. 
,μίτη. Το μήνυμα των εθνοφρόνων του 
,νΣΟΚ είναι σαφές: Όσοι διατηρούν ενδοι- 
μούς ή επιφυλάξεις στην εγκατάσταση 
,ν S-300 ή στην αποτελεσματικότητα του 
αίου αμυντικού δόγματος, όσοι «φοβού- 

■ U» ή συνιστούν «ψυχραιμία» (σε αντίθεση 
τον υπουργό Άμυνας που δηλώνει, με 

ρρος, ότι «δεν φοβάται τίποτε, η Ελλάδα 
αι δυνατή, η Κύπρος δυναμώνει!»... ), όσοι, 
ντολογίς, αποκλείουν ακόμα και τη στρα- 
πική λύση του Κυπριακού, αυτοί δεν είναι 
ρά άθλιοι ριψάσπιδες, υπόλογοι, απένα- 
στον ελληνικό λαό, και για την εθνική τα- 

ίνωση στο θέμα των Ίμιά.

* * *
A ΕΣΩΤΑΤΑ του ΠΑΣΟΚ, όμως, συμβαί- 
υν και άλλα πολλά. Έ να  από αυτά και η

δημόσια αντιπαράθεση του γραμματέα του 
κόμματος Κ. Σκανδαλίδη με τους «καλαμο
καβαλάρηδες της νέας εξουσίας», αντιπα
ράθεση η οποία, εκ των πραγμάτων, μετε
ξελίχθηκε σε αντιπαράθεση με τον ίδιο τον 
πρωθυπουργό, εφόσον ο υπαινιγμός αφο
ρούσε πρόσωπα του στενού περιβάλλο
ντος του κ. Σημίτη. Ο γραμματέας του 
ΠΑΣΟΚ δεν κατονόμασε του «καλαμοκα
βαλάρηδες» αυτούς, οι οποίοι, κατά την 
εκτίμησή του, πρωτοστατούν σε «φαινόμε
να πολιτικού σαλταόορισμού», είναι «πο- 
λυπράγμονες», επείγονται να κυβερνή
σουν τον τόπο «στο όνομα του πρωθυπουρ
γού» και επιδιώκουν να «ξεμπερδέψουν με 
τα στελέχη που αποτελούν τη φυσική ηγε
σία του χώρου». [Οι γνωρίζοντες πρόσωπα 
και πράγματα, υποστηρίζουν ότι τα πυρά 
Σκανδαλίδη έχουν ως στόχο τρία πρόσω
πα: Τον Θ. Τσουκάτο, μέλος του Εκτελε
στικού Γραφείου, τον Γ. Πασχαλίδη, υφυ
πουργό παρά τω πρωθυπουργώ και τον Γ. 
Πανταγιά, εκπρόσωπο Τύπου του πρωθυ
πουργού...].

ΦΥΣΙΚΑ, ο πριυθυπουργός εξοργίσθη
κε: «Δεν υπάρχει πρωθυπουργικό περιβάλ
λον» είπε. Υπάρχουν τα όργανα του κόμμα
τος κι εκείσυζητούνται όλα». Και τον κ. Ση
μίτη συμπλήρωσε ο κυβερνητικός εκπρό
σωπος Δ. Ρέππας: Ο πρωθυπουργός δαμά
ζει λιοντάρια -ε ίπ ε- αλλά ενοχλείται και 
από τους ψύλλους! [Με άλλα λόγια: 
Ανδροκλής ο Σημίτης, ψύλλος ο Σκανδαλί- 
δης...].

* * *
ΚΑΤΑ ΤΑ ΑΛΛΑ, ο πρωθυπουργός προ
χωρεί σε αυτό που ο ίδιος ονομάζει «κομ
ματική ανασυγκρότηση» και την οποία οι 
εσωκομματικοί του αντίπαλοι αποκαλουν 
«αποπαπαν δ ρεοποίηση» -  απεμπόληση 
δηλαδή των «ιεριυν και οσίων του κόμμα
τος», κ.λπ. Και ενώ αυτά συμβαίνουν στο 
ΠΑΣΟΚ, η Εκτελεστική Επιτροπή και η 
Κεντρική Επιτροπή της Νέας Δημοκρα
τίας συμφώνησαν στη σύγκληση του συνε
δρίου του κόμματος, για τις 21, 22, και 23 
Μαρτίου. Πρόεδρος της οργανωτικής επι
τροπής του συνεδρίου παραμένει πάντοτε 
ο πρώην πρωθυπουργός Γ. Ράλλης, αλλά 
κανείς δεν ξέρει τι μέλλει γενέσθαι ώς τη 
σύγκληση του συνεδρίου και, ειδικότερα, 
ώς τή διεξαγωγή των εσωκομματικοί 
εκλογο^ν, που θα πραγματοποιηθούν δύο 
εβδομάδες ενωρίτερα. Οι αισιόδοξοι, πά
ντως, πιστεύουν ότι όλα θα πάνε «κατ’ ευ
χήν» και ότι «επόμενος πρόεδρος της Ν έ
ας Δημοκρατίας θα είναι ο κ. Γ. Σου- 
φλιάς»...

ΑΝΤΗΝΩΡ

ΚΥΚΛΟΦΟΡΕΙ

από τις εκδόσεις 
ΠΙΤΣΙΛΟΣ

το βιβλίο του

ΠΑΝΤΕΛΗ ΑΝ. ΕΚΡΟΪΜΙΊΕΛΟΥ

ΤΟ ΟΝΟΜΑ 
ΤΗΣΕΝΟΧΗΣ

μυθιστόρημα

Ένα ερωτικό,
αστυνομικό, πολιτικό θρίλερ 
με μεταφυσική αγωνία 
και απρόβλεπτες εκπλήξεις.

Ε κ δ ό σ ε ις
ΠΙΤΣΙΛΟΣ

ΣΟΦΟΚΛΕΟΥΣ 4 - ΑΘΗΝΑ 
Τηλ. 3211237
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I

ΡΑΛΛΗΣ: 
ΚΑΚΟΣ ΟΙΩΝΟΣ

Να ξυνίσει κινδυνεύει ο 
τραχανάς, που επιμελώς 

ετοίμαζε τόσον καιρό ο 
κ. Έβερτ, αφού ως 

γνωστόν προτίθεται διά 
της φυγής να διασωθεί 

στο συνέδριο, κάνοντας 
και τις σχετικές 

περίεργες δουλειές 
προς αυτή την κατεύ

θυνση. Μετά λοιπόν τη 
δυσάρεστη για λογαρια

σμό του εξέλιξη, της 
τοποθέτησης Γ. Ράλλη 

στην προεδρία της 
Οργανωτικής Επιτροπής 

του Συνεδρίου, ίσως τα 
πράγματα δυσκολέψουν 

για τον «προσωρινό» 
πρόεδρο της Ν Α  

Συγκλίνουσες 
πληροφορίες θέλουν τον 
κ. Ράλλη αποφασισμένο 

να παραιτηθεί, αν οι 
φύλακες του εβερτισμού 

προσπαθήσουν να τον 
«καπελώσουν». Κατανοεί 
ο καθείς τι ειδικό φορτίο 

θα κουβαλούσε εις 
βάρος του προέδρου, 

μια ενδεχόμενη 
παραίτηση Ράλλη στο 

δρόμο για το συνέδριο... 
Τώρα ο κ. Έβερτ θα είναι 

αναγκασμένος να κάνει 
όλα τα χατίρια του 

σεβάσμιου γέροντα, για 
να αποφύγει σε κάθε 

περίπτωση μια τέτοια 
παραίτηση, που θα τον 

εξέθετε ως αντιδημο- 
κρατικό.Τι κακός 

οιωνός, μάλλον κακό 
σπυρί στα νώτα της 

προσπάθειας για 
επανεκλογή Έβερτ, θα 

αποδειχθεί η βαρύτατης 
σημασίας ήπα του, να 

αποδεχθεί δηλαδή τον κ. 
Ράλλη σε αυτό το πόστο, 

όσο και αν γλίτωσε την 
απευθείας εκλογή των 

συνέδρων από τη βάση...
Σ.Σ.

ΑΣ ΞΥΠΝΗΣΟΥΜΕ!

Υ πάρχει πρόβλημα. Και απαιτούνται λύσεις και 
πρωτοβουλίες άμεσες. Η αναβάθμιση της εξωτε

ρικής εικόνας της χώρας δεν επιτυγχάνεται μόνο με 
τη μονόπλευρη και ολοσχερή απόθεση πάντων των 
προβλημάτων μας και πασών των προσδοκιών μας 
στον υπερατλαντικό, επανεκλεγέντα «αγαθό» γίγα
ντα ή στη «νοικοκυρά» Ευρωπαϊκή Ένιυση. Ο χρό
νιος λήθαργος της χώρας πρέπει να σταματήσει. 
Όπως επίσης και η «λειτουργία» του αυτόματου πι
λότου.

Την ίδια στιγμή που περιμένουμε να εισπράξουμε 
την εύνοια των συμμάχων μας λόγω καλής συμπε
ριφοράς και κατά τον χρόνο που το μόνο ατού της 
εξωτερικής μας πολιτικής είνα ι η «ευπρεπής 
στάση» και η «ψυχολογία του καλού μαθητή» την 
οποία επιδεικνύουμε, η γείτων προβαίνει σε ανοίγ
ματα και συμμαχίες στην Αφρική και στην 
Ευρασία. Ο «ναιφ» ισλαμιστής Ερμπακάν δεν εκ
φράζει τόσο τις αντιφάσεις της τουρκικής κοινω
νίας όσο τη βαθύτερη συνοχή της.

Δυστυχώς. Σήμερα στο πρόσωπο της κυβερνητι
κής συμμαχίας της Άγκυρας, φονταμενταλισμός 
και κεμαλισμός συγκλίνουν αποκαλυπτικά. Σε μια 
περίοδο που εμείς παίζουμε τους «Υπερευρω- 
παίους», η τουρκική διπλοοματία αλώνει τα παρα
δοσιακά μας ερείσματα στις αραβικές χώρες και 
αποδεικνύει στις ΗΠΑ ότι τίποτε δεν μπορεί να 
θεωρείται δεδομένο στις διακρατικές σχέσεις και 
τη διεθνή πολιτική. Η ελληνική ανυπαρξία αντιθέ
του δεσπόζει στα Βαλκάνια, τον Εύξεινο, την 
Εγγύς Ανατολή. Εκεί που κάποτε κυριαρχούσε ο 
μείζων Ελληνισμός των εμπόρων, των δημιουργούν,

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΜΕΣΟΛΑΒΗΣΗ
Χρήσιμη πρωτοβουλία διαμεσολάβησης για την εκτόνωση της κρίσης 
στη Σερβία ανέλαβε η Αθήνα με την πρόσφατη επίσκεψη του υπουρ
γού Εξωτερικών Θεόδωρου Πάγκαλου στο Βελιγράδι. Στις συνομιλίες 
του με τον Σλόμπονταν Μιλόσεβιτς και τον υπουργό Εξωτερικών Μι
λάν Μιλουτίνοβιτς, αλλά και τους ηγέτες της αντιπολίτευσης, ο Θ. Πά
γκαλος μετέφερε το ζωηρό ενδιαφέρον της Ελλάδας «για να υπάρξει 
μια ισχυρή και δημοκρατική Σερβία, η οποία θα διαδραματίσει σημαντι
κό ρόλο στη διεθνή κοινότητα και θα ασχοληθεί με την επάνοδό της 
στους διεθνείς οργανισμούς». 0 Έλληνας υπουργός Εξωτερικών τόνι
σε στη σέρβική ηγεσία ότι θα πρέπει να γίνει αμέσως αποδεκτό στο 
σύνολό του, το πόρισμα του εκπροσώπου της διεθνούς Κοινότητας 
Φελίπε Γκονζάλες, για τις δημοτικές εκλογές του Νοεμβρίου, περι- 
λαμβανομένης και της νίκης της αντιπολίτευσης στο Βελιγράδι.
48 ώρες πριν από τη σύνοδο του Οργανισμού για την Ασφάλεια και τη 

Συνεργασία στην Ευρώπη και μία μόλις ημέρα μετά την ολοκλήρωση 
της μεσολαβητικής πρωτοβουλίας του έλληνα ΥΠΕΞ, η ελεγχόμενη 
από τον Μιλόσεβιτς εκλογική επιτροπή αναγνώρισε τη νίκη της αντιπο
λίτευσης στους δήμους του Βελιγραδιού και της Νις. Αυτό σημαίνει 
ότι θα πρέπει σύντομα να αρχίσει κι ένας διάλογος ανάμεσα σ' αντιπο
λίτευση και συμπολίτευση προκειμένου να δρομολογηθεί η διαδικασία 
εκείνη που θα εγγυάται στο μέλλον την ελεύθερη έκφραση της πολιτι
κής θέλησης του σερβικού λαού.

Σ.Ν.

των λογίων, το ελλαδικό κράτος περιφέρει τι 
αδυναμία του.

Ως επιθετικές μας πρωτοβουλίες θεωρούνται ι 
εκ των υστέρων και ασθμαίνουσες διορθωτι/.ί 
μας επισκέψεις στα μέρη που πέρασε ο Ερμπαχά

Σήμερα στο Υπ. Εξ., έχοντας φτάσει από το ή 
άκρο στο άλλο, κυριαρχεί η αντι-ανδρεϊκή συν 
στώσα και ο καθυστερημένος, αποκλειστικός φιίκ 
ατλαντισμός. Κάτι τέτοιο ανοίγει όλο και περισοί 
τερες δ ιόδους δράσης προς τους Τούρκοι 
Χαρακτηριστικά έγραφε ο Γιώργος Δελαστίκση 
Καθημερινή της 20.10.1996: «Όσο κι αν φαίνιι 
αντιφατικό, στην Ονάσιγκτον και στο Βερολίνο 
επιδιώξει η Τουρκία να εξαργυρώσει τον αναβαί 
σμένο ρόλο της στον ισλαμικό κόσμο...». Το παιχ. 
δι εμφανίζεται πολυδιάστατο και απαιτεί συντοι 
σμό. Π αράλληλα, ως πολιτική εξωτερικ: 
παρέμβασης πρέπει αυτοδίκαια να θεωρείται και 
οργανωμένη πολιτιστική δραστηριότητα. Στο ο 
μείο αυτό, το ΥΠΕΞ ή το ΥΠΠΟ αλλά και κόμμ 
τα όπως ο Συνασπισμός, που έχουν εκδηλώσει ο 
σιαστικό ενδιαφέρον για τον πολιτισμό και έχοι 
πρακτικές προτάσεις δράσης, θα έπρεπε να συνε 
γασθούν. Η χάραξη της εξωτερικής πολιτικής μ 
νά από νέα κανάλια εκτός τοον παραδοσια/i 
Επιθετική διπλωματία εξάλλου δεν αποτελούν 
νο τα «παιχνίδια» με τους ρωσικούς πυραύλοκ 
τις γερμανικές κορβέτες αλλά και η σύντονη 
έντονη πολιτιστική παρέμβαση που θα συνενώο 
μουσική, ποίηση, εικαστικά, θέατρο σ’ όλη τη/ 
κάνη της Μεσογείου ή τον Εύξεινο. Τόλμη m  
ζετα ι και αποφυγή της ενδημούσης υπνηλία 
Φαντάζεστε, ας πούμε, μια έκθεση στην Αίγυπτ 
σε συνεργασία με τον πολύτιμο Κωστή Μοσκώ 
και με θέμα: «Κ. Παρθένης, Κ. Μαλέας, Γ. Λά» 
-  το σήμερα και το χθες στην ελληνική τέχνη» ανι 
πτυγμένη και στις πολιτικές της διαστάσεις;

Φαντάζεστε έναν πολιτισμό που να λειτουργεί 
πρεσβευτή ιδεών και δικαίων και ως εξαγώγιμ 
αξία;

Φαντάζεστε μιαν επιθετική διπλωματία στην ε 
ρύτερη λεκάνη της Μ εσογείου με άξονα τη σν 
χρονη δημιουργία;

Φαντάζεστε μια ισότιμη ανταλλαγή εκθέσεων, α 
δηλώσεων και λοιπών δραστηριοτήτων πολιτισμέ 
με τις παραευξείνιες χώρες και τα Βαλκάνια; 
Το ΥΠΕΞ -αλλά και το ΥΠ.ΠΟ. και το Υ Π Π Θ  
οφείλει να βγει από την ομφαλοσκόπηση καΠ 
ραστώνη και να συγχρονιστεί με τα νέα, πολυδιό 
στατα δεδομένα. Εξάλλου, εκσυγχρονισμός πρέ® 
να σημαίνει και «συγχρονισμός».

Ας ξυπνήσουμε...

Μ ά νο ς Στεφανίίιμ
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αντί
ΝΑ ΠΡΟΕΔΡΟΣ, ΝΑ ΜΑΛΑΜΑ

■  έρετε πώς είναι οτα ελληνικά δικαστήρια. Περιμέ- 
■ νοντα ς την εκφώνηση της δίκης που σε αφορά, 
βλέπεις το δικηγόρο, τους άλλους μάρτυρες, τους αντι- 
δίκους, πίνεις κανέναν καφέ, τηλεφωνείς. Έτσι, την 
Τρίτη 7.1.97, περιμένονταςτην εκφώνηση της δίκης, με 
πλησίασε ο πρόεδρος του ΤΕΕ, Κώστας Λιάσκας:
«Μα, βρε παιδί μου, έχετε άδικο. Ξέρεις, εγώ ήρθα 

να υπερασπιστώ το φίλο μου τον Πανδή...»
Και συνέχισε ενημερώνοντάς με για το πώς η σύγ

χρονη τεχνολογία μπορεί να κάνει ακόμη και υπό
γειες όπερες κ.λπ. κ.λπ. «Ε, και τι είναι η όπερα του 
Σίδνεϋ;» Τέτοια, ο κύριος πρόεδρος.

Του απάντησα ότι αυτά όλα είναι δικαιολογίες, 
υποκρισίες και φλυαρίες. «Όλη αυτή η ιστορία γίνε
σαι για τα λεφτά και τα συμφέροντα...»
Τότε, ο κ. Λιάσκας ξέσπασε:
«Ποια λεφτά; Εσύ παίρνεις λεφτά και πολεμάς τον 

1 αμπράκη.»
«Ναι;», του απήντησα. «Και από πού) παίρνω τα λε-
οτά;»
«Από το Βαρδινογιάννη».

' Τόσο απλά, ο κύριος πρόεδρος του ΤΕΕ. Λες και 
ιιλούσε ένας συνηθισμένος συκοφάντης.

Η μικρή ιστορία είχε και τη συνέχειά της:
Στο τέλος της δίκης, με πλησίασε ο κύριος Νίκος 

Πανδής για να μου πεί:
«Ξέρετε, εγώ δεν είμαι εργολάβος, είμαι πολιτικός 

μηχανικός».
«Μα τι είναι αυτά; Μήπως είστε και αρχιτέκτων, 

εσείς που υπογράφετε τόσο σύνθετα κτιριακά συ
γκροτήματα; Γιατί όλα αυτά; Αφού όλα γίνονται για 
λεφτά και τα συμφέροντα...»

Και ο κύριος Πανδής:
«Ποια λεφτά; Εσείς παίρνετε τα λεφτά».
Στην ώρα επάνω, να σου και ο πρόεδρος του ΤΕΕ. 

Απευθύνθηκα και στους δύο συνεταίρους του κ. Λα- 
μπράκη:

Ξέρετε, κ. Λιάσκα, εγώ θα γράψω στο Αντί ότι με 
καταγγείλατε πως παίρνω λεφτά από το Βαρδινο- 
γιάννη...»
«Όχι, δεν το είπα έτσι. Αν το γράψεις, να πεις ότι αυ

τά λένε οι πληροφορίες μου τις οποίες εγώ δεν υιοθε
τώ!»
Τάδε έφη πρόεδρος του ΤΕΕ, κύριος Κιόστας Λιά
σκας...

Χ.Γ.Π.

0  ΠΡΟΕΔΡΟΣΤΟΥ ΤΕΕ, 
ΜΑΝΑΤΖΕΡ ΤΟΥ Κ. ΛΑΜΠΡΑΚΗ

Κατά τη μαρτυρική του κατάθεση, ο Πρόεδρος 
του ΤΕΕ κ. Κ. Λιάσκας, είπε ότι λανθασμένα 

ανέφερα κατά την κατάθεσή μου πως η «εργολαβι-π'
κή εταιρεία των Πανδή-Λιάσκα-Μπακάλμπαση,

_ ενήργησε διά του εκπροσώπου της του κ. Ν. Παν
δή» και ότι δεν αποτελούν εργολαβική εταιρεία 

* " αλλά εταιρεία συμβούλων του ΟΜΜΑ. 
ι' Προκύπτει λοιπόν ότι ο Πρόεδρος του ΤΕΕ μαζί 
” με τους Μπακάλμπαση και Πανδή δεν ήταν μόνο 
; στο παρελθόν σύμβουλοι μηχανικοί του ΟΜΜΑ 
• για την αποπεράτωση του Μεγάρου Μουσικής 
αλλά είναι και σήμερα οι Σύμβουλοι Μηχανικοί 

ι11ι: του ΟΜΜΑ για την εκτέλΕση της Όπερας, του 
ίί: Μεγάρου Συνεδρίων, της Μουσικής Βιβλιοθή

κης, του Γκαράζ κ.λπ. Για την εκτέλεση του έργου 
ί" αυτού συνέταξαν και την «Προκήρυξη διαγωνι- 

σμού με κλειστή διαδικασία» που δημοσιεύτηκε 
¥'στο ν Τύπο της 4.1.97. Αν λοιπόν η εταιρεία 
ί«ι; «Πανδής-Αιάσκας-Μπακάλμπασης» πήρε ως 

αμοιβή 2 δισ. για τα έργα αποπεράτωσης του Με- 
'ί1 γάρου Μουσικής, φαντασθείτε τώρα σε τι ύφος 
Φ θα ανέλθει η νέα αμοιβή της εταιρείας, για τις πε

ραιτέρω εργασίες της Μην πείτε τώρα ότι για τό
σα λεφτά δεν άξιζε να παραστεί μάρτυς ένας κο-

.ρ

τζάμ πρόεδρος του ΤΕΕ;
ΥΓ. Για την ιστορία: Η  δίκη στην οποία αναφερό
μαστε έγινε έπειτα από μήνυση των Άννας Φιλίνη, 
Μαρίνας Δίζη και του υπογράφοντος και αφορού
σε το γκρέμισμα του υπαίθριου θεάτρου στο Πάρ
κο Ελευθερίας από τις μπουλντόζες που εκτελού- 
σαν τα έργα του ΟΜΜΑ. Στο εδώλιο κάθισε ο κ. 
Πανδής ενώ ο έτερος των μηνυομένων, Χρ. Λαμπρά- 
κης, δεν παρέστη στη δίκη. Εκτός από τους μηνυτές 
κατέθεσαν και οι Παρ. Βελισσάρης (πρώην δημοτι
κός σύμβουλος του Δήμου Αθηναίων), Δημ. Πρωτο
ψάλτης (πρώην πρόεδρος του Συνδέσμου Φυλακι- 
σθέντων και Εξόριστων Αντιστασιακών την περίο
δο 1967-74), Μαρία Γιαταγάνα (μέλος της Συντονι
στικής Επιτροπής για τη σωτηρία του Πάρκου 
Ελευθερίας). Μάρτυρες υπεράσπισης εξετάσθη
καν οι Ν. Δεσύλλας και Κ. Λιάσκας, πρώην και νυν 
πρόεδρος του ΤΕΕ αντιστοίχως, και ο πολιτικός 
μηχανικός Παν. Γκιμίσης. Το δικαστήριο (Γερ. Διο- 
νυσάτος, πρόεδρος, Αθανασία Βλάχου, εισαγγελέ
ας) αθώωσε τους κατηγορούμενους επειδή έκρινε 
ότι «δεν πληρούται η αντικειμενική και υποκειμενι
κή υπόσταση του εγκλήματος».

Χ.Γ.Π.

ΚΑΙ ΤΩΡΑ,
ΕΡΧΕΤΑΙ Η ΟΠΕΡΑ!
•  «Δενδημιουργείται 
όπερα, όπως επίμονα 
γράφεται».
ΧρήστοςΛαμπράκης, 
στο Αντί, Μάρτιος 1994.

•«Το κτίριο θα 
χρησιμοποιηθεί και για 
όπερα, αν αυτό είναι 
απαραίτητο».
Προκοπής
Παυλόπουλος, υπάτην 
ιδιότητα του συνηγόρου 
του ΟΜΜΑ, στην αίθουσα 
του Ε’ Τμήματος του ΣτΕ, 
Ιανουάριος 1997

Αυτό, βέβαια, δεν είναι το 
μοναδικό ψέμα που είπαν 
οι φίλοι του Μεγάρου. 
Είναι ακόμα η 
χωρητικότητα του 
γκαράζ· ισχυρίστηκαν ότι 
θα είναι για 750 θέσεις, 
στην πραγματικότητα 
όμως θα είναι για 
διπλάσιες. Ή πάλι για το 
χαρακτήρα των δήθεν 
πολιτιστικών 
εκδηλώσεων που 
θα φιλοξενήσει το 
Μέγαρο Ν ο2-όπ οτε  
αυτό γίνει: 750.000 
άτομα θα προσέρχονται 
κατ’ έτος σε αυτό για 
συνέδρια παντελώς 
άσχετα με πολιτισμό 
-  ο αριθμός είναι 
τετραπλάσιος του 
σημερινού.
Όλα τα παραπάνω 
σημειωμένα, στη 
συζήτηση της 
προσφυγής κατά του 
Διατάγματος Λαλιώτη, 
στο ΣτΕ, την περασμένη 
Τετάρτη, από το 
δικηγόρο Γ.
Κατρούγκαλο 
που εκπροσώπησε 
τους αλύγιστους 
πολίτες.
Περιμένουμε την 
απόφαση.
Ν.Π.
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αντί ΟΕΣΕΙΣ
ΠΛΗΜΜΥΡΕΣ KAI 

ΕΞ0 ΡΘ0 Λ0 ΓΙΣΜ 0 Σ
Σίγουρα φταίει το κράτος 

για τη γενική διάλυση, 
που αναδείχθηκε πάλι 

τόσο έντονα μετά 
ναυάγια και τις 

πλημμύρες και τα 
σκουπίδια, στη συνέχεια 

των διαρκών 
κρουσμάτων 

ανικανότητας και 
μιζέριας. Σίγουρα 

είναι λοιπόν άθλιο το 
κράτος, όπως φωνάζει ο 
Τύπος, αλλά επειδή όσα 
ξέρει ο Τύπος του δεν τα 
ξέρει ο κόσμος όλος (και 

δεν τα λέει όλα αυτός 
ο Τύπος), γι’ αυτό 

ας μην δείχνει ο Τύπος 
μόνο το κράτος αλλά και 

τον εαυτό του. Γιατί 
αυτός επιλέγει τις 

κρίσιμες ανομίες του 
κράτους 

που ξεφωνίζει και τις 
άλλες που καταπίνει και 

που συχνά σ’ αυτές 
οφείλονται τα ως άνω 
κρούσματα. Επιπλέον 

βέβαια ας πάψουν και οι 
αγανακτισμένοι 

αυθαιρετατζήδες πολίτες 
να βρίζουν το άθλιο 

κράτος και γιατί αυτοί 
επιλέγουν τα στελέχη του 
και γιατί νταραβερίζονται 

παντοιοτρόπως μαζί 
τους. Ο εξορθολογισμός 

της κοινωνίας μας είναι 
επιτακτική ευθύνη όλων 
των προαναφερθεισών 
πλευρών. Γ ιατί κάποτε 

πρέπει να αντιληφθούμε 
ότι αν πράγματι ήμασταν 
τόσο αριστοκράτες, όσο 

ισχυρίζεται ο κ. 
Ζουράρις, τότε θα μας 
συνέβαιναν λιγότερες 

στραβομάρες...
Ζητείται μάχη 

συνείδησης, για τον 
καθένα μας, πριν 

τα βάλουμε με 
το κράτος.

Σ.Σ.

ΤΟ ΚΡΑΤΟΣ ΠΟΥ ΔΕΝ ΗΘΕΛΕ ΝΑ ΑΝΑΜΟΡΦΩΘΕΙ

Ο υπουργός Προεδρίας, Δημόσιας Διοίκησης 
κ.τ.λ. Αλέκος Παπαδόπουλος, που ποτέ δεν 
χαμογελά, δηλώνει προθέσεις να αναμορφώσει 

το κράτος -  που βέβαια δεν είναι καραμανλογε- 
νές αλλά πρυττα και κύρια εκΠΑΣΟΚισμένο.

Δεν σκέφτεται μήποτς είναι κάπως αργά -  και 
μάλιστα σε μια εποχή που δεν διαθέτει προωθητι- 
κές αξιακές ορμές, δηλαδή σε μια εποχή που έχει 
κατακαθίσει πάνω στον τυφλό εγωκεντρισμό της 
και σε ποικίλα συντεχνιακά συμφέροντα;

Αυτό το κράτος φτιάχτηκε βασικά από τον 
Ανδρέα Παπανδρέου -όπω ς φτιάχτηκε- για  να 
τους εξασφαλίσει και να διατηρήσει την εξουσία 
τους. Τώρα να σκέφτεται να το αναμορφώσει και 
άρα, κατά κόχποιον τρόπο, να το γκρεμίσει, μήπως 
και θα πριονίσει και το κλαδί της εξουσίας όπου 
κάθονται;

Κατά κάποιον τρόπο είναι το κράτος-«πρυτα- 
νείο υποπρονομιοΰχων».

Είτε ονομάσει το σχέδιο του «Ιω. Καποδι- 
στριας» είτε του απονείμει όποιο άλλο βαρύγδου
πο όνομα, στην ίδια χοντροκέφαλη απαξιωτική 
πραγματικότητα θα προσκρούσει.
Νομίζει πως έχει κάποιο μαγικό ραβδί στα χέρια 

του, ότι είναι κάτι σαν «μάγισσα του εκσυγχρονι
σμού»;

Πιστεύει ότι το παρελθόν, που είναι κύρια ένα 
παρελθόν ανδρεοπαπανδρείκού ΠΑΣΟΚ, δεν θα 
τον κυνηγάει;

Π αρ’ ότι είναι βέβαια βαρύ καθήκον να θέλεις 
να γκρεμίσεις αυτό που επί χρόνια έχτιζες, και 
μάλιστα με εκκωφαντικές ιδεολογικές κραυγές. 
Αλλά τοιρα φαίνεται ανακαλύπτεις ότι όλα αυτά

δεν ήταν και τόσο «προοδευτικά» -  ή ότι ήταν μια 
δημαγωγική πολιτική που έφερε ευεργετικά απο
τελέσματα γ ια  τους ίδιους αλλά όχι για την οικο
νομία ή για  την κοινωνία.
Καταρχήν θα πρέπει να  γκρεμίσει νοοτροπίες βα

θιά ριζωμένες κι επιδέξια καλλιεργημένες (πώςιι 
«νέο ΠΑΣΟΚ» θ’ ακυρώσει το «παλιό ΠΑΣΟΚ»; 
ένα κρατούν (μη) ήθος εργασίας. Πράγμα που orr 

μαίνει ήθος στερούμενο όχι μόνο εντιμότητας ά  
λά σεβασμού του «άλλου» πολίτη -  εμπεδωμένου 
μια πελατειακή σχέση και σε μια συναλλαγή μ 
μαύρο χρήμα κάτω από το τραπέζι ή και με τοι 
κομματικό μέντορα στο βάθος πεδίου.
Και εντέλει: πώς μέτρησε ο αγέλαστος υπουργέ 

τα στελέχη και τους κομματικούς αξιωματούχοΐ1: 
που έχουν κατακλύσει τους αρμούς του κρατικοί 
μηχανισμού; Αυτοί ποιου ακριβούς ΠΑΣΟΚ είναι

Ακόμη κι αυτός ο κ. Τ σουκάΐος το διαπίστωοι 
και του το εξέθεσαν στην περ ιοδεία  του στις κομ 
ματικές οργανώσεις Θεσσαλίας: ότι δηλαδή / 
ριαρχεί το «σύνδρομο της καρέκλας» -  και μ 
ποια ιδεολογικά ξεφτίδια  τώρα να το «αναμομ 
φώσει» και να  το ανατρέφει;
ΥΓ. Κ ατ’ εκείνη την ώρα δεν χρειάσθηκε παρά μια 
δυνατή βροχή -ή, έστω, καταιγίδα- στην Κόρινθο, 
στον Σπερχειό ή στην Αθήνα για να φέρει μπροστά 
στα μάτια μας το κράτος έωλο (ίσως και την 
κοινωνία): δηλαδή το κράτος σ ’ όλες τις βαθμίδεςτοι 
«μπαζωμένο», έτσι που να ’χουν πάθει ασφυξία οι 
πνεύμονές του. «Μπαζωμένο» ίσως από χρόνια με 
σπαταλημένο κοινοτικό χρήμα και μπόλικη γεμάττ} 
απληστία απαξία.

Δημήτρης Καϊσί];

ΜΑΣ ΠΗΡΕ ΤΟ ΠΟΤΑΜΙ

Γ ια τις καταστροφές που προξένησαν οι δυνατές βροχές το περασμένο Σαββατοκύριακο, η οικολογική ορ
γάνωση «Δίκτυο Μεσόγειος S.O.S» αποδίδει «ευθύνες τόσο στους πολίτες όσο και στην πολιτεία που συ- 

νέβαλε στην ανάπτυξη των αυθαιρεσιών και των παραβάσεων περιβαλλοντικού, πολεοδομικού και κατασκευ
αστικού χαρακτήρα: καταστροφή δασών, χαμηλή ποιότητα δημοσίων και ιδιωτικών έργων, αυθαιρεσίες σις 
κατασκευές, υπόγεια εκτεθΕιμένα σε πλημμύρες, τσιμεντόστρωση των πάντων, ανοχύρωτες πόλεις χωρίς δί
κτυο στα νερά της βροχής».
Ειδικά για τα μπαζώματα και τις επιχωματιύσεις το)ν ποταμών και το χτίσιμο των ρεμάτων, η οργάνωση επι

σημαίνει την υποκρισία και «την αντιφατική πολιτική του ΥΠΕΧΩΔΕ, όπου υπάρχει μια υπηρεσία που ανα
γνωρίζει το ρόλο των ρεμάτων και μια άλλη που χρηματοδοτεί και προωθεί την κάλυψή τους και την μετατρο
πή τους σε αγωγούς και αυτοκινητόδρομους».
Ανάμεσα στις προτάσεις της για την αντιμετώπιση της κατάστασης, ζητεί να σταματήσουν όλα τα έργα κάλυ

ψης το)ν ρεμάτων και το)ν χειμάρροον του Ιλισσού, του Ποδονίφτη, του Κηφισού και να ευαισθητοποιηθούν οι 
πολίτες στην προστασία του περιβάλλοντος και την εξοικονόμηση ενέργειας.
Ακούει ιίραγε κανείς;

Λ.Κ
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..... .........αντί1 ο ΣEl

ΤΗΓΑΝΙΣΜΕΝΑ ΜΥΑΛΑ ΚΑΙ ΜΑΤΙΑ ΠΟΥ ΓΥΑΛΙΖΟΥΝ

Βαρέθηκα να ακούιυ τον Ευαγγελάτο, με το μάτι 
του να γυαλίζει από δημοσιογραφικό ενδιαφέ- 

ί-ρον, να αναροπιέται αν αυτοί οι ήχοι, «που μοιά
ζ ο υ ν  με σφυριές» είναι μουσική. Βαρέθηκα να πα- 
ί, ρακολουθοί τον Τράγκα να σοόζει τα παιδιά των 
τ τηλεθεατών του, αναζητιυντας τα σόδομα και τα 
γόμορρα στο μίζερο υπόγειο του Μεταξουργείου- 
εκεί όπου η Αστυνομία, με συνοδεία τις κάμερες 

!"ϊτου ΣΚΑΙ, ανακάλυψε ένα ακόμα παράνομο ρέιβ 
^πάρτι, συλλαμβάνοντας μερικές δεκάδες νεαρών. 

Και θα ήταν καλά αν είχα βαρεθεί μόνο δαύτους. 
Είναι καιρός που έχω βαρεθεί να ακούω συνομη

λίκους μου να μιλούν για τις «δυνατότητες της τε
χνολογίας στη μουσική δημιουργία». Είναι καιρός 
που έχω βαρεθεί να ακούω τα παιδιά της νέας 
εποχής. Καλά ο Βαλλιανάτος στο γυαλί, αλλά και 
οι «υποψιασμένοι» ρέιβερς να βολτάρουν στα πα
ράθυρα «ενημεροννοντας το κοινό»;
Eöoj και χρόνια, ο «ρέιβ τρόπος ζωής και διασκέ

δασης» έχει διαδοθεί εκτεταμένα και στην ελληνι
κή νεολαία. Και όχι μόνο στη νεολαία των πόλεων. 
Ο ηλεκτρονικός του ήχος δείχνει ικανός να βάλει 
στην άκρη την παραδοσιακή ηλεκτρική μουσική 
της αντίδρασης. Η ρέιβ δεν έχει τους δικούς της 
Τζίμι Χέντριξ. Έ χε ι πολλά και διαφορετικά είδη, 
αλλά είδωλα δεν έχει. Στον ρέιβερ αρκεί ο γνώρι

μος ήχος τιυν beats για να μπορεί να κουνιέται, δεν 
τον πολυνοιάζει η ταυτότητα του καλλιτέχνη. 
Αλλάζουν, λοιπόν, οι καιροί. Αλλάζουν και οι ου
σίες. Το χάπι έκστασις έχει προλάβει ήδη να «τη
γανίσει» πολλά μυαλά στην Ευρώπη, αλλά και στη 
χώρα μας. Οι ρέιβερς δεν είναι όμως «ναρκομα
νείς». Τουλάχιστον, με την παραδοσιακή έννοια 
του όρου, με αυτή του εξαθλιωμένου, του αδέκα
ρου, του ταλαιπωρημένου. Γιατί το ρέιβ δεν είναι 
μόνο μουσική και χάπια, αλλά συνοδεύεται από 
πολύχρωμα ρούχα, από την παραφιλολογία των 
ιλουστρασιόν σκουπιδιών, από το παραμύθι του 
«in».

Γι’ αυτό το ρέιβ άργησε να μπει στο στόχαστρο 
των διωκτικών αρχών. Η Αστυνομία μέχρι πρό
σφατα εξαντλούσε την αυστηρότητά της σε φρικο- 
ροκ πάρτι στο κέντρο της Αθήνας. Το ρέιβ εξα- 
πλο>θηκε κάτω από την ετικέτα του μοντέρνου, του 
κυριλέ, του εξελιγμένου. Ή ρθε, λοιπόν, ο καιρός 
να γίνει, πράγματι, παράνομο και «underground», 
όπιυς αξιώνουν τα πολύχρωμα φέιγ-βολάν.

Και όχι τίποτε άλλο, αλλά με αυτά και με αυτά 
στο τέλος θα μας πουν ότι είχε δίκιο ο Παπαθεμε-
λής...

Λεωνίδας Βαλασόπουλος

; ΝΑ ΚΑΙ
: ΤΑ ΕΥΧΑΡΙΣΤΑ!
! Μέσα στους λιμούς και 
; τους καταποντισμούς 
; των τελευταίων ημερών,
: ήρθε για να σκάσει 
I κάποιο χαμόγελο και η 
ί αισιόδοξη είδηση των 
! εγκαινίων της 
; λειτουργίας του εθνικού 
; συστήματος μεταφοράς 
: φυσικού αερίου, που 
: τόσο είχε ως έργο 
ί ταλαιπωρηθεί στο 
! παρελθόν, από τις 
; ανικανότητες του 
I κράτους να το 
: ολοκληρώσει εγκαίρως, 
ί Εκτός από τον 
i δρόμο του 
: εκσυγχρονισμού των 
Ι υποδομών της χώρας και 
; την εξέλιξή μας σε 
: ενεργειακό κόμβο των 
ί Βαλκανίων, το έργο αυτό 
: συμβολικά ανοίγει και την 
! προοπτική να αναπτυχθεί 
: πολύπλευρα, χωρίς 
; υπερβολές που θα 
: ενοχλούσαντηνΕ.Ε.,η 
! έντονη στρατηγική 
: συνεργασία μας με τη 
; Ρωσία. Εκτός από αυτό,
Ι «παίζει» και ο αγωγός 
! Μπουργκάς- 
: Αλεξανδρούπολης 
: (φτάνει να λυθούν 
: σύντομα τα προβλήματα 
! της Βουλγαρίας),
; οι S-300 βεβαίως,
: βεβαίως, αλλά και οι 
: θρυλούμενες χιλιάδες 
! εταιρείες-φαντάσματα,
Ι ρωσικών συμφερόντων 
; στην Κύπρο, που 
; δημιουργούν εκεί γόνιμο 
ί υπέδαφος για άσκηση 
: οικονομικής 
j διπλωματίας. Και ποιος 
I ξέρει τι άλλο, αφού 
: «τρώγοντας έρχεται η 
: όρεξη», όπως είπε 
; χαρακτηριστικά κατά τα 
: εγκαίνια ο ρώσος 
! υπουργός Ενέργειας 
: Πέτρε Ροντιόνωφ. 
ί Σ.Σ.
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ΝΕΑ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ: ΔΥΟ ΜΗΝΕΣ ΠΡΙΝ ΑΠΟ ΤΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ

Όταν η ιστορία επαναλαμβάνεται.,,
του Δημητρη Ζώνιου

Έπειτα από πολλαπλούς σκοπέλους, η Ν.Δ. προχωρεί στην οργάνωση του συνεδρίου της, «αντιγράφοντας» 
σημαντικά χαρακτηριστικά της αντίστοιχης κορυφαίας διαδικασίας του ΠΑΣΟΚ: την αντιπαράθεση του «παλαιού» μει 
«νέο»· του κομματικού μηχανισμού με τα πολιτικά διλήμματα. Σε ρόλο ρυθμιστή των εξελ ίξεω ν -π ου δεν επιδέχεται

καμία συσχέτιση- ο Κ. Μητσοτάκης.

Χ άριν της -εατω και συμβιβαστικής- 
ενότητας της παράταξης, που επί 
του παρόντος τουλάχιστον, εξυπη
ρετεί τις προσιυπικές φιλοδοξίες 
τους, οι δύο βασικοί διεκδικητές της 

κομματικής ηγεσίας Μ. Έβερτ και Γ. Σου- 
φλιάς αποφάσισαν «να καπνίσουν την πίπα 
της ειρήνης». Με την ουσιαστική συμβολή 
του Γ. Βαρβιτσιώτη κατέληξαν σε μία πολι
τική συμφωνία κορυφής για τους όρους διε
ξαγωγής του συνεδρίου (21-23 Μαρτίου). 
Εμφανώς ικανοποιημένος ο θεσσαλός πο
λιτικός όιαβεβαίωσε τα στελέχη της εσω
κομματικής αντιπολίτευσης ότι εξασφαλί
στηκαν οι προϋποθέσεις για αδιάβλητες 
διαδικασίες, αναγνωρίζοντας εμμέσως 
-πλην σαφώς- την εγκυρότητα του συνε
δρίου. Αρκετοί πείστηκαν. Κάποιοι άλλοι 
όχι!

Όλα, βεβαίως, θα εξαρτηθοϋν από τη 
στάση του αρχηγού του κόμματος. Αν δεν 
τηρήσει τα συμφωνηθέντα και επιχειρήσει 
να «καπελώσει» το συνέδριο, οι εξελίξεις 
θα είναι απρόβλεπτες. Πάντως συνεργάτες 
του αναφέρουν ότι δεν πρόκειται να παρα
βιάσει την πολιτική συμφωνία, γιατί, όποις 
συμπληριυνουν, «το ήρεμο κλίμα ευνοεί τον 
Εβερτ».Οι ίδιες πηγές εκτιμούν πως θα 
επανεκλεγεί αρχηγός «με άνετη πλειοψη- 
φία» και προειδοποιούν πως όποιος δεν 
σεβαστεί το αποτέλεσμα του συνεδρίου και 
συνεχίσει την αμφισβήτηση θα διαγράφει 
αμέσως.

Ο Γ. Σουφλιάς θα συνεχίσει στο επόμενο 
διάστημα τις περιοδείες στην επαρχία και 
την πρώτη εβδομάδα του Φεβρουάριου θα 
παρουσιάσει την ιδεολογική-πολιτική 
πλατφόρμα του. Απέναντι στη «λαϊκή δε
ξιά» του Μ. Έβερτ θα αντιπροτείνει η Ν.Δ. 
να εκφράσει τον χοίρο της «φιλελεύθερης- 
σύγχρονης κεντροδεξιάς». Θα επισημάνει 
την αναγκαιότητα απάλειψης του λαϊκι
σμού και της δημαγωγίας από το κόμμα και 
παραλλήλως θα εισηγηθεί να λειτουργεί

συλλογικά και με δημοκρατικές διαδικα
σίες. Ο λαρισαίος βουλευτής πιστεύει πο>ς 
η κομματική ηγεσία, δεν μπορεί να «ελέγ
ξει» ένα συνέδριο περίπου 4.000 μελουν. 
Σύμφωνα με την έο)ς τώρα καταμέτρηση 
τιυν δυνάμεο'ιν του ο Γ. Σουφλιάς υπολογί
ζει ότι την υποψηφιότητά του θα στηρίξει 
περίπου το 60% τοτν συνέδρων που προέρ
χονται από την επαρχία. Αναγνωρίζει, 
ωστόσο, την υπεροχή του αντιπάλου του σε 
Αθήνα και Θεσσαλονίκη.

Ο Γ. Σουφλιάς πιστεύει οτι η «αχίλλειος 
πτέρνα» του προέδρου του κόμματος είναι 
ο πολιτικός λόγος του. Επικαλούμενος λοι
πόν την αποτυχία του Μ. Έ βερτ να οδηγή
σει τη Ν.Δ. στην εξουσία, θα κατέβει στο 
συνέδριο με το σύνθημα-δίλημμα: «Ποιος 
μπορεί να κερδίσει τις επόμενες εκλογές;»

Προσβλέποντας στον προσεταιρισμό των 
«ΚαραμανλικοΤν», ο θεσσαλός πολιτικός 
αποστασιοποιείται όλο και πιο πολύ από 
τις επιλογές του Κ. Μητσοτάκη. Προσφά- 
τως, μάλιστα, έκανε λόγο για «έλλειμμα δη
μοκρατίας στο κόμμα την τελευταία δεκαε
τία», φράση που ενόχλησε όχι μόνο τον επί
τιμο πρόεδρο της παράταξης αλλά και ορι
σμένα προσκείμενα σε αυτόν στελέχη.

Βουλευτές ωστόσο της εσωκομματικής 
αντιπολίτευσης υποστηρίζουν πιυς οι σχέ
σεις τού πριύην υπουργού Παιδείας με τους 
λεγομένους «Καραμανλογενείς» βρίσκο
νται σε καλό δρόμο. Αντιθέτως, ερμηνεύο
ντας τις τελευταίες επιθέσεις που εξαπολύ
ει ο Μ. Έβερτ εναντίον του Κ. Μητσοτάκη, 
κατέληξαν ιπο συμπέρασμα ότι ο αρχηγός 
τού κόμματος αντιμετωπίζει πρόβλημα συ
σπείρωσης το>ν στελεχιύν του.

Όσο για τον Κ. Μητσοτάκη, δεν έχει κα- 
ταλήξει ακόμη αν θα παραιπείή όχι στο συ
νέδριο. Η οριστική απόφασή του θα εξαρ- 
τηθεί από τον συσχετισμό δυναμέιυν που θα 
έχει διαμορφωθεί στις αρχές Μαρτίου. Αν 
σιγουρευτεί ότι ο Μ. Έβερτ θα επανεκλε
γεί αρχηγός, ίσος να μην συμμετάσχει. Επι

στήθιοι φίλοι του βουλευτές διαβεβαι 
νουν πάντιυς ότι «θα στηρίξει έως το τε'/. 
την υποψηφιότητα Σουφλιά». Διατείνονι 
μάλιστα πο^ς «δεν πρόκειται να ασχολή! 
με τη Ν.Δ. έο^ς το συνέδριο». Οι ίδιοι! 
αποκλείουν το ενδεχόμενο να διεκδική 
τελικώς την κομματική ηγεσία και ο Κ. Κ 
ραμανλής. Αυτό, όμως, θα μπορούσε 
συμβεί μόνο στην περίπτωση που ο ! 
Έ βερτ δεν θα είναι υποψήφιος. Το ί 
ισχύει και για τον Γ. Βαρβιτσιώτη, ο οποί 
-σύμφωνα με πληροφορίες- θα ξεκαθα 
σει τις προθέσεις του έως τα μέσα Φεβρ 
αρίου.

Αρχηγική εμφάνιση θα κάνει στο σι1 
όριο και η Ντ. Μπακογιάννη. Καταθε 
ντας ξεχωριστό ιδεολογικό-πολιτικό û 
σιο για τη φυσιογνο)μία του κόμματος 
επιδαυξει «να δημιουργήσει την αίσθη 
ότι ο πολιτικός ρόλος και λόγος της έχει | 
ρύνουσα σημασία». Τους επόμενους !> 
μήνες η πρώην υπουργός Πολιτισμοίr 
εντείνει την παρουσία της στα κομμάτι; 
στελέχη, τόσο στην Αθήνα, όσο και στις! 
γάλες επαρχιακές πόλεις. Συνεργάτες τ 
επιμένουν πως θα στηρίξει με όλες τις! 
νάμεις της την προσπάθεια του Γ. Σουφλί 
Στο εροπή μα τι θα πράξει η Ντ. Μπαν. 
γιάννη αν στο συνέδριο επανεκλεγεί ο! 
Έβερτ, απαντούν: «Από τη στιγμή που ί 
πάρει μέρος στη διαδικασία, το αποτέ/ 
σμα θα γίνει σεβαστό και βλέπουμε...».

Τις προτάσεις του για την ιδεολογική ν, 
πολιτική ταυτότητα της Ν.Δ. παρουσία;1 
την περασμένη Τρίτη και ο Στ. Μόνος. Σι 
συνέδριο ο πρώην υπουργός θα δώσει ι! 
αίτερη έμφαση στην αντιμετώπιση των 0ι 
σμικοτν αδυναμιών της παράταξης, καθι 
και στον σαφή προσδιορισμό της πολιτιχ1 
της. Ο Δ. Αβραμόπουλος «δεν θα κάνει» 
λιτική εμφάνιση», λένε συνεργάτες τυ 
υπενθυμίζοντας ταυτοχρόνους τη δέσμευα 
του «για εξάντληση της τετραετίας» οτοδν 
μο Α θηναίοι.
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Λάθη επί λαθών
-  και η δομική σχιζοφρένεια 
της εξωτερικής μας πολιτικής

του Σακελλάρη Σκουμπουρδή

Μετά τη θορυβώδη διεθνή συζήτηση περί της εγκατάστασης πυραύλων S-300 στην Κύπρο, η τελευταία εξέλιξη του 
ελιγμού (περί 1 θμηνης δέσμευσης) Κληρίδη κατέστειλε τους κινδυνολογικούς τόνους. Αυτή όμως η θετική εκτίμηση 
που βλέπει να ανατρέπεται προσώρας το δυσμενές για την ελληνική πλευρά κλίμα, δεν μας επιτρέπει να ξεχάσουμε 

μια σειρά από διαρκώς ανανεούμενες θλιβερές διαπιστώσεις, προκαλούμενες από διαρκώς ανανεούμενες ελληνικά
στρατηγικές «ρουκέτες».

Η κλιμάκωση και αποκλιμά- 
κοκτη της κρίσης είναι γνο)- 
στή: Τη δεύτερη μέρα ταυ 
χρόνου σε έκτακτη συνε
δρίαση του Υπουργικού 

Συμβουλίου της Κύπρου εγκρίθηκε 
η τελική διαδικασία για την αγορά 
του ροκτσικού πυραυλικού συστή
ματος S-300. Ο αιφνιδιασμός όλων 
των διεθνώς εμπλεκομένιυν (που 
πλήθυναν τελευταία, με παράλληλη 
εντατικοποίηση των σχετικτόν δρα
στηριοτήτων τους), προκάλεσε την 
απορία τους και στη συνέχεια την 
αντίδρασή τους (άλλωστε, ουδείς 
τους είχε ενημεριόσει ότι επρόκειτο 
περί καθαρά αμυντικού συστήμα
τος...). Και όλα αυτά δημιούργησαν 
ιτειρά ερωτημάτιυν. Για ποιο λόγο 
επιδιώκουμε τη διεθνή παρέμβαση 
στο Κυπριακό και, όταν αυτή εκδη- 
λιόνεται, μεμψιμοιρούμε και της 
βιχζουμε τρικλοποδιές; Έχουμε 
κατανοήσει ότι την εκ προοιμίου 
ευνόητη φιλοτουρκική στάση της 
διεθνούς κοινότητας οφείλουμε να 
την αντιμετωπίζουμε με πολύ προ
σεκτικές και καλά προετοιμασμέ
νες κινήσεις, όπως ακριβώς και την ομόλο
γη ιπάση της Διεθνούς Κοινής Γνώμης; Και 
αν. επί της αρχής, η υπόθεση των πυραύλων 
πράγματι μπορεί να λειτουργήσει ως ισχυ
ρό πιεστικό διαπραγματευτικό ατού προς 
την κατεύθυνση της αποστρατιωτικοποίη
σης της Κύπρου, τότε γιατί γίνονται έτσι 
τσαπατσούλικα αυτές οι δουλειές;

ΤΟΥΡΚΙΚΑ ΛΑΘΗ ΜΑΣ ΣΩΖΟΥΝ
Και ιός πότε νομίζουμε ότι για τα λάθη 

μας θα μας σιόζει η συνήθως (προσφά
τους) ακολουθούσα σειρά λαθών της 
Άγκυρας; Άλλη μια φορά δηλαδή, μετά τα 
Ύμια, θα μπορούσαμε τώρα να ξαναπού- 
με «τέλος καλό...». Στην περίπτωση τουν 
Υμίων είχαμε να κάνουμε με την απαρά

δεκτη αγνόηση, από το διαλυμέν 
σουλτανικό παπανδρεϊκό κράτο; 
της υπόθεσης που ξεκίνησε με ή 
προσάραξη του τουρκικού πλοίο 
στις βραχονησίδες αυτές (Χρι 
στούγεννα ’95). Και στην άμεοι 
συνέχεια είχαμε την αμήχαντ 
αντίδραση της αιφνιδιασμέ^ 
νεόδμητης κυβέρνησης Σημίτη, 
οποία διεσώθη εξαιτίας τοη 
αθλίων εντυπώσεων που πρόκα 
λεσε η βάναυση τουρκική επίθετο 
κότητα... Τώρα, η απροσχεδίαστ 
και χρονικά κακοβαλμένη υπόθε 
ση των S-300, που αιφνιδίασι 
όσους καλέσαμε να παρέμβου 
στο Κυπριακό (με τα δικά ton: 
κριτήρια, είναι αλήθεια...), προ 
κάλεσε ευνόητες αντιδράσεις και 
μας έφερε σε δυσμενή θέση τι: t 
πρώτες μέρες. Ό μως και πάλι t 
διασωθήκαμε από το ίδιο επηρ· 
μένο καθεστώς παραγωγής λα
θών της Τουρκίας (που δεν μπο
ρεί να συμμαζέψει τον τσιλλερικο 
εθνικολαϊκισμό του). Γιατί με τι: 
νέες ευθείες απειλές άσκησης πο
λεμικής βίας αναγκάστηκε η Διί

ση να πάψει να κανακεύει την Άγκυρα 
αντιθέτως μάλιστα η δήλωση Μπερν: 
ήταν καταλυτική: «Επ’ ουόενί να σκεφηι 
η Τουρκία να επιτεθεί κατά της Κύπρον, 
αφού, έτσι, ουόεμιάς χώρας τον ΟΗΕ θα 
έχει τη στήριξη!». Εφεξής λοιπόν η Άγκυ
ρα έχει χάσει κάθε ηθικό έρεισμα γιατί 
τοια πολεμική προοπτική. Θα το διατη-
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θύσε (στα μυιυπικά μάτια της Δύσης), αν 
ιιοπούσε και αιφνιδίαζε με πράξεις βίας, 
ετά την εγκατάσταση των ρωσικών πυ- 
αύλων, επικαλούμενη προσχηματικά

Ειθετικούς κινδύνους στα νιύτα της. Τώ- 
όμως δεν το μπορεί πια, με βάση τα ση- 
ερινά δεδομένα. Ξαφνικά δηλαδή η ελ- 

ηνική πλευρά στην Κύπρο, παρά την 
Ιτζαμήδικη διευθέτηση της υπόθεσης τιυν 
Ιυραύλων, βρίσκεται σε θέση βολής μιας 
ρ’ όλης της ύλης επιθετικής εκστρατείας 
,εθνούς ενημέρωσης για το Κυπριακό, 
γο πριν την πιεστική προσπάθεια κου- 
ουλώματός του. Και αυτό είναι μια πα- 

ατήρηση που μάλλον δεν πρέπει να

Η ελληνική πλευρά στην 

Κύπρο, παρά την 

ατζαμήδικη διευθέτηση 

της κρίσης των 

'πυραύλων, βρίσκεται σε 

θέση βολής μιας
Γ .

επιθετικής εκστρατείας 

διεθνούς ενημέρωσης.

• 'νοηθεί, με δεδομένο ότι ως μεγαλύτε
ρες εχθρός του Κυπριακού έχει καταδει- 

εί η Διεθνής Σιωπή. Τώρα οι ΗΠΑ και 
ν νικά η Δύση, μετά από τον τόσο αναπά- 
[ν! εχο διεθνή ντόρο, αναγκαστικά το ανα- 
. :λυψαν. Στην Ουάσιγκτον μάλιστα, το 
δέντρο Χένρυ Στίμσον εκτιμά πως το 
σσνιακό ωχριά μπροστά στο Κυπριακό, 

(1 χ τον κ. Κλίντον... Και μπροστά στην δή- 
,·)ση Ερμπακάν: «να βάλουν μυαλό οι 
Λληνες και να θυμηθούν το 1922 και το 
\,74», ο κ. Κάβανο σύρθηκε να πει: «οι 
βρανλοι όεν αποτελούν πλέον μέρος της 
Iίσης». Συνεπούς τώρα, με «ηθικά» κατο

χυρωμένο το προηγούμενο της ενδεχόμε- 
11 ς εγκατάστασης των πυραύλων, αν η ελ- 

νική πλευρά προσέξει και επεξεργασθεί 
'.λοστημένο σχέόιο ενίσχυσης των θέσε- 

Ιί 1 της, υπάρχει αναπάντεχο έρεισμα για 
r  βαρή συζήτηση περ ί αποστρατιωτικο
ποίησης της Κύπρου. Και φυσικά για να 
(Γ

αποφύγει, ή έστω να βελτιώσει, το ήδη ώς 
τώρα διαμορφωμένο πλάνο δυσμενούς 
«λύσης».

Η ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΤΗΣ ΠΛΑΚΑΣ
Μια εκ των υστέρων απροκατάληπτη μα

τιά θα παραδεχθεί ότι, μέσα στο χρονίζον 
τέλμα, η στρατηγική επιλογή της κίνησης με 
τους πυραύλους είχε θετικά στοιχεία (όπως 
γενικότερα θετικό είναι και το χωρίς υπερ
βολές στρατηγικό παιγνίδι με τη Ρωσία -  
φυσικό αέριο, πετρελαιαγωγός, οικονομι
κή διπλωματία με τις θρυλούμενες 2.250 
κυπριακές εταιρείες ρωσικού «ενδιαφέρο
ντος» κ.λπ). Είχε όμως και χαρακτήρα 
ανόητης μπλόφας, με τον τρόπο που εκτυλί- 
χθηκε, εφόσον θα μπορούσε να έχει διευ
θετηθεί πριν από τις αμερικανικές εκλο
γές, οπότε ο ψηφοθήρας κ. Κλίντον δύσκο
λα θα ήγειρε την παραμικρή αντίδραση. 
Και ενώ τότε δεν ήταν κοντά οι σχεδιασμέ
νες προσπάθειες «λύσης», ώστε να φαίνε
ται πως η ελληνική πλευρά τις τορπιλίζει, 
δίνοντας πάτημα για «δικαιολογημένες» 
οργίλες δυτικές αντιδράσεις. Και φυσικά 
ενόσω, κατά τεκμήριον, δεν είχε σχεδια- 
σθείτο επόμενο βήμα, στην περίπτωση που 
η Τουρκία δεν θα έκανε το λάθος και θα εί
χε τώρα το περιθώριο να χτυπήσει στρα
τιωτικά (και ενόσω ο κ. Τσοχατζόπουλος 
προειδοποιούσε την Τουρκία να κάτσει 
φρόνιμα, με τζάμπα φραστικές απειλές, 
πριν από τις τελευταίες εξελίξεις)... Και 
ενόσω μετά την πρώτη φοβερή ομοβροντία 
δυτικών αντιδράσεων, το αιφνιδιασμένο 
υπουργείο Εξοπερικών έστειλε, κατόπιν 
εορτής, επείγουσες οδηγίες σε όλες τις δι
πλωματικές μας αντιπροσωπείες, για να 
εξηγήσουν στους ομολόγους τους ότι οι πύ
ραυλοι είναι μόνον αμυντικοί κ.λπ (Παρόν, 
12.1.97)... Είναι αυτονόητο πως των φρονί
μων τα παιδιά πριν πεινάσουν μαγειρεύ
ουν. Και η εξορθολογισμένη μεθόδευση 
ενός τόσο σημαντικού στρατηγικού εγχει
ρήματος όφειλε να διευθετηθεί προσχεδια- 
σμένα ως εξής:

α. Με έντονη παρασκηνιακή προετοιμα
σία σε επίπεδο διπλωματικών γραφείων 
και με σύνθημα «ο Αττίλας απειλεί και την 
υπόλοιπη Κύπρο», για να προληφθούν 
αντιδράσεις της Διεθνούς Κοινότητας,

β. Ανάλογη προετοιμασία μέσω συνε
ντεύξεων σε διεθνή MME, με αντίστοιχο 
στόχο την ευμενή προκατάληψη της Διε
θνούς Κοινής Γνώμης,

γ. Εξαγγελία της επιχείρησης S-300 πριν 
τις αμερικανικές εκλογές, οπότε ευλόγως 
θα κατάπινε ο πρόεδρος των ΗΠΑ τις επι
φυλάξεις του και

ΜΟΛΙΣ
ΚΥΚΛΟΦΟΡΗΣΕ
Η ιρλανδή Φελίσια, 

αναζητώντας 
τον αγαπημένο της 

γνωρίζεται 
με τον «ευγενικό» 

άγγλο Χίλντιτς, 
εναν δολοφόνο 

μοναχικών γυναικών. 
Μια πορεία από την 

αθωότητα στη γνώση.

Ταξίδια
στη λογοτεχνία

ΟΑΥΣΣΕΑΣ
ΑΝΔΡΕΑ ΜΩΡΑΪΤΟΥ 3 -  114 71 ΑΘΗΝΑ

ΤΗΛ. 36.24.326, 36.25.575 -  FAX 36.48.030

ΒΙΒΛΙΟΠΩΛΕΙΟ: ΣΤΟΑ ΤΟΥ ΒΙΒΛΙΟΥ 
ΠΕΣΜΑΖΟΓΛΟΥ 5 -  ΤΗΛ. 32.12.111

15



ΜΟΑΙΣ
ΚΥΚΛΟΦΟΡΗΣΕ

Μια γυναίκα 
που ό,ιι επιθυμεί 
το καταστρέφει. 

Ένας φόνος.
Δυο διαλυμένοι άντρες. 
Η ζωή φιλτραρισμένη 

μέσα
απ’ την άσπρη σκόνη 

και τον υψηλό πυρετό.

Ταξίδια
στη λογοτεχνία

ΟΑΥΣΣΕΑΣ
ΑΝΔΡΕΑ ΜΩΡΑΪΤΟΥ 3 -  114 71 ΑΘΗΝΑ 

ΤΗΛ. 36.24.326, 36.25.575 -  FAX 36.48.030

ΒΙΒΛΙΟΠΩΛΕΙΟ: ΣΤΟΑ ΤΟΥ ΒΙΒΛΙΟΥ 
ΠΕΣΜΑΖΟΓΛΟΥ 5 -  ΤΗΛ. 32.12.111

δ. Από θέσεως ισχύος πιέσεις μας για 
αποστρατιωτικοποίηση της Κύπρου.

ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΚΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ;
Ανύπαρκτη έννοια αποτελεί ακόμα για τη 

χώρα μας ο τρόπος επικοινωνίας της (;) 
στρατηγικής μας, δηλαδή αυτό που λέμε 
εξωτερική πολιτική της εικόνας. Έτσι πώς 
να καταλάβουμε όσα έλεγε τις προάλλες 
στην ΕΤ-1 ο Ντανιέλ Κον Μπεντίτ: «Φτάνει 
πια αυτή η φοβία σας με τους Τούρκους! 
Ίδια ήταν και η φοβία που σας έσπρωξε να 
κάνετε και το ηλίθιο εμπάργκο κατά της 
Μακεδονίας»... Πού να καταλάβουμε ότι 
ακόμα πληριυνουμε στα ελληνοτουρκικά 
την μακεδονίσσιμη υστερία μας, χυιρίς να 
έχουμε ασχοληθεί με τη διεθνή ενημέρωση 
και για το Κυπριακό... Πού να καταλάβου
με ότι ο μη ενημερωμένος «κινδυνεύει» να 
γίνει «ανθέλληνας»... Πού να καταλάβουμε 
ότι έχει τόσο μεγάλη σημασία να προλα
βαίνεις κάποια διεθνή εις βάρος σου δημο
σιεύματα, που πλάθουν την εικόνα σου 
εκείνη, πάνω στην οποία θα προσπαθήσεις 
μετά να εδράσεις ηθικά τη διπλωματία 
σου... Ποιος δεν διάβασε πάλι τα δημοσιεύ
ματα των διεθνυιν MME, που σχεδόν όλα 
δεν ήξεραν ότι οι S-300 είναι αμυντικοί; Ή  
μήπως όλα αυτά πάλι εξικνούνται από κά
ποια οικουμενική εναντίον μας συνωμοσία;

Αττίλα και της κατοχής της Βόρειας Κύψ, 
και άνοιγε το δρόμο για τη Διπλή Ένωοη,,
Πόσοι το θυμούνται αυτό σήμερα, cpt'/ 
και εχθροί του φοβερού Δόγματος;

Η ΔΟΜΙΚΗ ΣΧΙΖΟΦΡΕΝΕΙΑ 
ΤΗΣ ΕΞΩΤΕΡΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΜΑΣ

Ευρωλιγούρηδες και Εθνολιγούρηδες. 
μειοδότες και πατριώτες, ή δουλικοί και ψι 
ροπερήφανοι, ή κατευναστικοί και αποτο; 
πτικοί, ή ρεαλιστές και απορριπτικοί, 
έχει καμιά σημασία ποϊς ονομάζει κανείς 
τά τα δίπολα που χαρακτηρίζουν την αένα 
αντίφαση της αενάοις διχασμένης εξωτεμ 
κής πολιτικής μας. Σημασία μόνο έχει ότι,τ 
ντα εμφανιζόμαστε και προς τα μέσα

Και προς τα μέσα και 

προς τα έξω, η Ελλάδα 

εμφανίζεται πάντα με δύο 

πολιτικές. Αυτό έχει 

σημασία...
ΤΟ ΜΥΣΤΙΚΟ Κ0ΥΣ0ΥΡΙ 
ΤΟΥ ΑΜΥΝΤΙΚΟΥ ΔΟΓΜΑΤΟΣ

Όλοι οι θιασοπες του Ενιαίου Αμυντικού 
Χοίρου αναγνωρίζουν, αν και κάνουν το 
Γερμανό, ότι η μεγάλη απόσταση της Κύ
πρου αποτελεί ανασχετικό παράγοντα για 
την ευχερή λειτουργία του Δόγματος (δύ
στυχούς, αποδείχθηκε οικτρά και κατά την 
κρίση τιυν Υμίων, οπότε και ο Ενιαίος XoV 
ρος είχε διχοτομηθεί, από τμήμα του τουρ
κικού στόλου, μεταξύ Καστελλορίζου και 
Κύπρου...). Παρομοίους και ότι για πολλούς 
οικονομοτεχνικούς και νομικούς λόγους 
συμφέρει την Τουρκία το παιγνίδι να γίνε
ται σε στρατιωτικό επίπεδο και την Ελλάδα 
σε πολίτικο διπλωματικό επίπεδο. Την μπα- 
λαφάρα του παπανδρείκού αμυντικού δόγ
ματος, όμο>ς, τη μειώνει ακόμα περισσότε
ρο, ένα άλλο -δυστυχούς ξεχασμένο από 
όλους- επιχείρημα: Όταν ο μεγάλος μακα
ρίτης του Έθνους Στρατηγός, το 1993, επέ- 
λεξε να προσδέσει τη χοόρα στο -δημιούρ
γημά του-αμυντικό δόγμα, το είχε εξαγγεί
λει <υς εξής: «Εάν ο Αττίλας κατέβει έστω 
και ένα εκατοστό νοτιότερα από την Πράσι
νη Γραμμή, αυτό θα αποτελέσει casus belli». 
Αυτή η δήλωση όμως, βασικά αποτελούσε 
άμεση αναγνώριση του καθεστώτος τον

A

προς τα έξω, να έχουμε πράγματι ΔΥΙ 
ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ. Και πάντα η εκάστοτε αντυκ 
λίτευση δικαίιυς εγκαλείτην εκάστοτε κφ 
νηση, για διγλωσσία στην εξωτερική πολιτ 
κή. Ο βασικός λόγος είναι μάλλον ένας w 
ουσιώδης: η χαμηλού επιπέδου πολιτική mi 
δεία μας είναι πάντα ευεπίφορη στον λαά 
σμό που πάντα βρίσκεται στην πλευρά η 
«πατριωτικής» καθαρότητας, η οποία, ότι 
κερδίζει τους συσχετισμούς δυνάμεων στη Ht 
εξουσία, προκαλεί εθνικές ζημιές ή καικατο Dr, 
στροφές. Στο πλαίσιο αυτής της ανθεκτι» 
στο χρόνο διελκυστίνδας και μόνο γιατηντι (iij 
λευταία πενταετία, έχουμε τόσα δείγματα.y 
τελευταίο το περιστατικό Ρσζάκη, που τόοι ιίι 
δυσκολευόμαστε να τα αξιολογήσουμε... Φο 
βερή σχιζοφρένεια. Και όσο οι αρμόδιοι(« 
γε με Σημίτη) που σήμερα έχουν το πεπόν r 
και το μαχαίρι δεν προσπαθούν να χτυπι} 
σουν δομικά το λαϊκισμό, αποκαλύπτοντιι; 
χωρίς περιστροφές ότι ξόφλησε έχονταςinto ' 
θηκεύσει δημοσιονομικά και διπλωματιν.άτ 
χιυρα, τόσο αυτό το φαινόμενο θα εξακολο» 
θεί ακμαίο να συρρικνιυνει την εθνική ικμά \  
δα, ανεξαρτήτους της ποικιλώνυμης κομμάτι 
κής του προελεύσεους...
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Κατευναστικοί
,λ ο0 και αποτρεπτικοί

Γ. Αρσένης, Δ. Τσοβόλας, Μ. ΈΒερτ, Ά. Τσοχατζόπουλος: Από διαφορετικούς πολιτικούς 
χώρους, όλοι τους όμως «αποτρεπτικοί».

\ί Γιώργου Γερόπουλου

υπόθεση της προμήθειας του 
ιραυλικού συστήματος από την 
ιπριακή κυβέρνηση, η παραίτηση 
)ζάκη και οι αντιδράσεις που τη 
ΐινόδευσαν αναδεικνύουν έντονα 
; διαφορές οι οποίες εμφανίζονται 
ο εσωτερικό των κομμάτων για τα 

βήματα εξωτερικής πολιτικής.

ι συχνές διαχροροποιήσεις βουλευ- 
‘ΊΓ 'Μ των του ΠΑΣΟΚ και της Ν.Δ. από 
I I  την πολιτική των ηγεσιοϊν τους, με 
I I  πρόσφατο παράδειγμα την επι-

στολή 30 βουλευτών του κυβερνώ- 
ις κόμματος προς τον πρωθυπουργό, δεν 

Έίλονται μόνο, όπως πολλές φορές χρειυ- 
παι, οε διάθεση εσιυκομματικής αντιπο- 

.ευσης αλλά στις διχχφορετικές προσεγγί- 

.ς για τα θέμχχτχχ που αφορούν όλο το 
•γμα τιυν ελληνοτουρκικών σχέσεων, 
εκδήλωση των διαφορετικιύν απόψεων 

. ι σχέση με τον πυρήνα τιυν αντιλήψεων 
. τα θέματα εξωτερικής πολιτικής και τέ- 
:ι οριζοντίως όλα τα πολιτικά κόμματα, 
.» εσωτερικό των οποίων διαμορφώνο- 
ι δυο στρατηγικές επιλογές για τις ελλη- 
ουρκικές σχέσεις και το Κυπριακό. Από 
1987, με τις αλλαγές στο διεθνές περι- 
Λον, η αναζήτηση μιας άλλης επιλογής 
>αν αυτής της αμυντικής έντασης με τη 
cova ήταν εμφανής, καθώς λιγοστές αλ
δυνατές φωνές σημείωναν την ανάγκη η 
περική πολιτική της χώρας να περάσει 
|V εποχή της προσέγγιχτης με την Τουρ- 
και της χρησιμοποίησης των συγκριτι- 

γ πλεονεκτημάτιυν από τη συμμετοχή της 
|V Ευρωπαϊκή Ένωση, 
εκλογή του Κ. Σημίτη στην πριυθυπουρ- 
, οι συνέπειες από το επεισόδιο στα 
,α και η τοποθέτηση του Χρ. Ροζάκη στη 
ιη του υφυπουργού Εξιυτερικυϊν έδωσαν 
νέα ώθηση στις απόψεις περί προσεγγί-

σειυς με την Τουρκία και αντιμετιυπισης 
των απειλοίν της μέσω πολιτικών πρωτο- 
βουλιών στο διεθνές πεδίο.
Ή δη, στο ΠΑΣΟΚ, ανεξαρτήτως των τα- 

κτικιυν κινήσεων, η συζήτηση για τις δυο 
στρατηγικές επιλογές στα ελληνοτουρκικά 
ενδέχεται να λάβει τον χαρακτήρα εσωκομ
ματικής αντιπαράθεσης, καθώς το πάλαι πο
τέ παπανδρεϊκό ΠΑΣΟΚ έχει οικοδομηθεί 
στην 22χρονη πορεία του στη βάση του «πα
τριωτικού» με αρκετές δόσεις λαϊκισμοί» και 
εθνικισμού. Εξάλλου, ηγετικά στελέχη, 
όπως ο Γ. Αρσένης, έχουν δημιουργήσει το 
προφίλ τους με τη ρητορική του περιβόητου 
δόγματος του ενιαίου αμυντικού χώρου. Το 
μέτιυπο, λοιπόν, των ελληνοτουρκικών σχέ
σεων αποτελεί πεδίον δόξης λαμπρό για την 
ανάπτυξη της εσωκομματικής αντιπολίτευ
σης στο κυβερνών κόμμα. Κορυφαίοι παρά
γοντες, όπως οι Γ. Αρσένης, Γ. Καψής, Σ. 
Παπαθεμελής, X. Κηπουρός, πολλοί κε- 
ντρογενείς βουλευτές και στελέχη που πρό- 
σκεινται στον Α. Τσοχατζόπουλο υπερασπί
ζονται μετά πάθους τη λογική της έντασης 
με τη γείτονα. Εραστής αυτής της λογικής, 
και ο νεόκοπος πολιτικός αρχηγός Δ. Τσο
βόλας, που φιλοδοξεί να εκφράσει το αυθε
ντικό «πατριωτικό ΠΑΣΟΚ».

Αρωγός και ο αρχηγός της αξιωματικής 
αντιπολίτευσης, ο οποίος στο πλαίσιο της 
«λαϊκής πατριωτικής δεξιάς» δεν φείδεται σε 
κοριύνες πατριδοκαπηλείας, προκειμένου να 
εδρχχιχυσειτη θέση του στη Ν.Δ. και να χαϊδέ
ψει τα αυτιά του εθνικιστικών καταβολών 
ακροατηρίου του. Προσφάτως, είχε υποστη
ρίξει εμπράκτως τις απόψεις του κ. Τσοχα- 
τζόπουλου και είχε αναλάβει την υπεράσπι
σή του στην υποβόσκουσα διαφωνία του 
υπουργοί") Εθνικής Αμύνης με το Μαξίμου.

Στην αντίπερα όχθη, ο Κ. Σημίτης και οι συ
νεργάτες του, ο Θ. Πάγκαλος (λαμβάνοντας

υπόψη το εκρηκτικό ταμπεραμέντο του), ο Γ. 
Παπανδρέου και ο Γ. Κρανιδιώτης επιχει
ρούν να συγκροτήσουν, άτολμα και διατα
κτικά, μια άλλη πολιτική στη βάση της προ- 
σέγγισης με την Τουρκία και της ανάπτυξης 
επιθετικοί πολιτικών και διπλωματικών 
πρωτοβουλιών. Προσπάθεια, που προς το 
παρόν σκοντάφτει στους υφάλους τιυν εσω
κομματικοί ισορροπιών. Χωρίς σαφή άπο
ψη αλλά αντιδρώντας συγκυριακά σε τακτι
κές κινήσεις εμφανίζονται οι Κ. Λαλιώτης, 
Κ. Σκανδαλίδης, Β. Παπανδρέου.

Στον χώρο της συντηρητικής παράταξης οι 
Κ. Μητσοτάκης, Μ. Παπακωνσταντίνου, 
Ν. Μπακογιάννη, Α. Ανδριανόπουλος και 
βουλευτές τιυν απόψεων Μητσοτάκη εμφα
νίζονται υπέρμαχοι της επιλογής της προ
σέγγισης, ενώ ο κ. Παπακωνσταντίνου έχει 
εκφράσει τολμηρές απόψεις για τις ελληνο
τουρκικές σχέσεις.

Στο ίδιο μήκος κύματος κορυφαία στελέχη 
του ΣΥΝ, όπως οι Α. Κύρκος, Μ. Δαμανά- 
κη, Μ. Παπαγιαννάκης, Ν. Μπίστης, X. 
Πρωτοπαπάς, έχουν δώσει μάχη στο εσω
τερικό του κόμματός τους για την επικράτη
ση τιυν απόψεων τους. Ωστόσο, έντονες επι
φυλάξεις για τα τεκταινόμενα στα ελληνο
τουρκικά έχουν εκφράσει ο ευρωβουλευτής 
του ΣΥΝ Α. Αλαβάνος, ο Λ. Βάσσης και ο Γ. 
Νοταράς, οι οποίοι τελικώς στέκονται απέ
ναντι στην επιλογή της προσέγγισης. Πά- 
ντιυς, ο ΣΥΝ είναι το μόνο κόμμα, που 
εξαρχής τοποθετήθηκε σαφώς υπέρ της 
προσέγγισης και της αποκλιμάκωσης της 
στρατιωτικής έντασης με την Τουρκία.

Τα χρονικά περιθώρια, πλέον, έχουν 
στενέψει και ο πολιτικός κόσμος καλείται 
να αναμετρηθεί με τις στρατηγικές επιλο
γές για τις ελληνοτουρκικές σχέσεις και 
όχι με τις αμυντικού χαρακτήρα τακτικές 
κινήσεις.
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ΕΛΛΗΝΟΤΟΥΡΚΙΚΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ

Εφ’ όλης της ύλης
του Τάσου Παππά

Ο Άγιος Βασίλης έκανε το θαύμα του και έφερε στον Γ. Καψή το «κεφάλι» του Χρ. Ροζάκη ως πρωτοχρονιάτικο δώρο 
Φαίνεται όμως, ότι ο «κακός» Σημίτης ετοιμάζει στον κ. Καψή και τους άλλους θεματοφύλακες της εθνικοφροσύνης 
ακόμη μία δυσάρεστη έκπληξη, αφού, τον «καρατομηθέντα» υφυπουργό θα διαδεχθεί ένας ακόμη εκπρόσωπος του 

«μειοδοτικού» ρεύματος που θάλλει στο εσωτερικό του ΠΑΣΟΚ. Ο λόγος για τον Γιάννο Κρανιδιώτη, ο οποίος θα 
τοποθετηθεί στη θέση του υφυπουργού Εξωτερικών, προφανώς για να συνεχίσει τον κατήφορο της «μειοδοσίας» ποι 
είχε ξεκινήσει επί Ροζάκη. Έτσι, για ακόμη μία φορά «πατριώτες» και «εθελόδουλοι» θα διασταυρώσουν τα ξίφη τοικ

στα μαρμαρένια αλώνια...

Ο ι προεκτεθέντες χαρακτηρισμοί μπορεί 
να παραπέμπουν σε αλήστου μνήμης επο
χές, τότε που ο πατριωτισμός ήταν το προ- 
σιριλές καταφύγιο των κατεργάρηδων, 
δυστυχούς όμιυς επιβιώνουν, ήκιστα τρο

ποποιημένοι, και σήμερα. Πολεμοχαρείς πατρι- 
δοκάπηλοι από ένα ευρΰ κομματικό φάσμα, συνε- 
πικουροΰμενοι από ρασοφόρους που φαντάζο
νται εαυτούς σε ρόλο Παπαφλέσα, και από τους 
κονδυλοφόρους ενός ανέξοδου πατριωτισμού, 
οργανώνουν την άμυνά τους απέναντι στις επα- 
πειλούμενες υποχωρήσεις των κοσμοπολιτών.

Η αντίθεση αυτή υποβόσκει εδ(/> και καιρό.
Εμφανίζεται στο προσκήνιο όποτε κυκλοφορούν 
πληροφορίες για την επικείμενη αμερικανική 
πρωτοβουλία και υποδαυλίζεται κάθε φορά που 
τούρκος αξκυματούχος για λόγους εσωτερικής 
κατανάλωσης εκφωνεί και έναν πολεμικό, κατά 
της Ελλάδας, λόγο. Οι λεονταρισμοί στρατιωτι
κού ν και πολιτικιάν της Άγκυρας πέφτουν σε πρό
σφορο έδαφος. Όλο και κάποιος σύγχρονος Λε- 
ιυνίδας βγαίνει από εδώ και εκστομίζει το περί
φημο «μολα}ν λαβέ», για να δοχτει τροφή στους 
θαμώνες τιυν ελληνικοτν καφενέδων, πραγματικών και τηλεοπτι- 
κιόν. Το παιχνίδι της κρίσης η Τουρκία το χειρίζεται άριστα. Ατυ
χους στην παγίδα της εγκλο)βίζεται και μεγάλο μέρος του ελληνικού 
πολιτικού προσωπικού. Σίγουρα στο αγοτνισματης φραστικής πλει
οδοσίας μπορούμε να υπερηφανευόμαστε ότι δεν είμαστε ουραγοί. 
Το ζητούμενο, όμως, είναι αν συμφέρει την ελληνική πλευρά η συ
ντήρηση της έντασης στην Κύπρο αλλά και γενικότερα στις ελληνο
τουρκικές σχέσεις. Η διατήρηση των υψηλών τόνων μπορεί να ικα
νοποιεί τα πατριωτικά αισθήματα της κοινής γνώμης, είναι όμως 
αμφίβολο αν εξυπηρετεί τα στρατηγικά σχέδια της Αθήνας. Η πο
δοσφαιρική ατμόσφαιρα στις διεθνείς σχέσεις υπονομεύει τις δι
πλωματικές προσπάθειες, αφού σωρεύει αρνητικές εντυπώσεις και

καθιστά εξαιρετικά δύσκολο το εγχείρημα της απεμπλοκής. Envoi | 
εκείνους που δεν θέλουν να «δώσουν» και δυσχεραίνει αυτούς ποι 
διεκδικούν. Είναι προφανές σε ποια θέση βρίσκεται η Τουρκία % [ 
σε ποια η Ελλάδα.

Σωστά η Αθήνα και η Λευκωσία κινούνται στη θέση που έχ ε ι επί· , 

ξεργαστεί ο Γ. Κληρίδης περί πλήρους αποστρατιωτικοποίηση; 
του νησιού και φροντίζουν να διευρύνουν το διαπραγματειπι» 
οπλοστάσιό τους. Το δόγμα του ενιαίου αμυντικού χώρου και η εν* 
σχυση της άμυνας της Κύπρου με ρωσικά όπλα (άρματα μά χη ς, πι

[|
ραυλοι), είναι τα «χαρτιά» που θα πέσουν στο τραπέζι και θα απο 
συρθούν εφόσον και η άλλη πλευρά πραγματοποιήσει ίσης σπof | 
δαιότητας και αξίας βήματα προς την κατεύθυνση της εκτόνωση;
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ΐ  ενόχληση των Τούρκων δικαιώνει τους εμπνευστές των παραπά
νω κινήσεων. Η ελληνική πλευρά έχει καταφέρει να προκαλέσει το 
νδιαφέρον της διεθνούς κοινότητας και του αμερικανικού παρά- 
Όντα. Φαίνεται όμως να μην έχει συνειδητοποιήσει ότι έχει προ
χωρήσει στην πάγια τουρκική λογική που λέει ότι κυπριακό και 
λληνοτουρκικά είναι ζητήματα που πρέπει να εξετασθούν πακέτο, 
λφού η πολεμική ομπρέλα της Αθήνας «σκεπάζει» πια και τη μεγα- 
όνησο, οποιαδήποτε κρίση στην Κύπρο αυτομάτως θα μετατραπεί 
ίε αντιπαράθεση ανάμεσα σε Ελλάδα και Τουρκία. Η σύνδεση του 
κυπριακού με τα ελληνοτουρκικά δεν είναι καταστροφική εξέλιξη 
>πως ισχυρίζονται διάφοροι επαγγελματίες πατριώτες. Επιβάλλει, 

, >μως, την ανάγκη να γίνουν ανατροπές στην κλασική ελληνική 
'ραμμή που ξεχωρίζει το κυπριακό από τις ελληνοτουρκικές δια

φορές.
χ Οι συζητήσεις εφ’ όλης της ελληνοτουρκικής ύλης (Κύπρος, Αι
γαίο), δεν συνιστά έγκλημα καθοσκυσεως. Συζητώ δεν σημαίνει 
Παραχωρώ. Σημαίνει, βολιδοσκοπώ τις διαθέσεις του αντιπάλου 

^ιφού φυσικά προηγουμένως, έχω καταλήξει, ως χώρα, τι διαπραγ
ματεύομαι και τι όχι. Ο διάλογος ακόμη και στο πεδίο που επιθυμεί 
» «άλλος» δεν συνεπάγεται οπωσδήποτε συμφωνία εθνικούς απα- 
ιάδεκτη. Το πιθανότερο βεβαίως είναι ένας τέτοιου τύπου διάλο- 
ος να καταλήξει σε αδιέξοδο. Το κέρδος όμως στο επίπεδο της 
ιιεθνούς κοινής γνώμης θα είναι μεγάλο για τη χιυρα μας, αφού θα 
αασκεδάσει με τον πιο πανηγυρικό τρόπο τις ενστάσεις των ξένων 
α οποίοι πιστεύουν ότι η Τουρκία θέλει διακαώς το διάλογο και η 
τίλλάδα αντιδρά πεισματικά.
Jl To δυστύχημα είναι ότι το εσωτερικό μέτωπο δεν είναι αρραγές, 
ίκτός από τις φωνασκίες των καθ’ έξιν πατριδοκάπηλων, έχουμε 
 ̂αι αντιφάσεις στην ίδια την κυβέρνηση. Αλλιώς αντιλαμβάνεται το 
ήτημα ο πρωθυπουργός, αλλιώς ο υπουργός Αμυνας και σε τελεί- 
jç διαφορετικό μήκος κύματος κινείται ο Γερ. Αρσένης. Είναι φα

νερό ότι η ελληνική γραμμή δεν μπορεί να διαμορφωθεί εν κρυπτώ. 
νίε αιφνιδιασμούς και αντιπερισπασμούς δεν είναι δυνατόν να πα-

ίακαμφθούν οι αντιδρώντες. Απαιτείται ένας σοβαρός διάλογος 
το ΠΑΣΟΚ, στον οποίο θα κληθούν να συμμετάσχουν όλοι και να 
Υαταθέσουν τις εναλλακτικές πλατφόρμες τους. Παραλλήλους, πρέ- 
εει να ξεκινήσουν ουσιαστικές επαφές με τα άλλα κόμματα. Σε μια 
ινοιχτή, καθαρή και εκ βαθέων συζήτηση, οι εκσυγχρονιστές δεν 
χουν να φοβηθούν τίποτε. Οι αντίπαλοί τους στο ΠΑΣΟΚ θα ανα- 
ιασούντα στερεότυπα, «μη διάλογος-μη πόλεμος», τα οποία έχουν 
κμετρήσει το ζην τους, ενώ η πλευρά της Ν.Δ. θα επιχειρήσει να 
:μφανίσει την κυβέρνηση δέσμια των δήθεν εξαρτήσεών της από 
ις ΗΠΑ. Η  τακτική αυτή δοκιμάστηκε προεκλογικώς και απέτυχε 
[αταγωδώς. Σε ό,τι αφορά την απόπειρα για εκ προοιμίου ενοχο- 
ιοίηση του αμερικανικού παράγοντα (θα την αποτολμήσουν από 
:οινού Ν.Δ. και ΚΚΕ), αυτή δεν πρόκειται να ευοδωθεί, αφού σήμε
ρα δεν υπάρχει ούτε ένας σοβαρός άνθριυπος που να πιστεύει ότι 
,α ελληνοτουρκικά προβλήματα μπορούν να επιλυθούν χωρίς τη 
τυνδρομή των ΗΠΑ. Αν παρ’ όλα αυτά δεν καταστεί δυνατή η συ- 
ιπόρευση των περισσότερων πολιτικών δυνάμεων, τότε η κυβέρνη- 
τη οφείλει να προχωρήσει θαρραλέα. Ας πάρει επιτέλους την πρω
τοβουλία κι ας αφήσει τους σύγχρονους Δηλιγιάννηδες να οργανιό- 
/ουν εκστρατείες για την ανακατάληψη της Πόλης!
Αν όμως συνεχίσει να πορεύεται αμήχανη, αναποφάσιστη, έτοιμη 

/α υποκύψει στη μέγγενη του πολιτικού κόστους, τότε λίαν συντό- 
ιως θα κληθεί να πληρώσει τα επίχειρα των παλινωδιών της. Ο με
γαλύτερος κίνδυνος για μια χιυρα που έχει ανοιχτά μέτωπα στις 
κεθνείς σχέσεις της δεν προέρχεται απο μιά «κακή γραμμή», αλλά 
χπό την απουσία γραμμής.

Ν Ε Φ Ε Λ Η
ΓΛΩΣΣΟΛΟΓΙΑ

Η  σειρά περιλαμβάνει βιβλία ελλήνων και ξένων 
γλωσσολόγων, κλασικά στο είδος τους·, απαραίτητα 
για την γνώση και τη μελέτη της ιστορίας, της εξέλι
ξης και του ρόλου της γλώσσας στην καθημερινή μας 
ζωή.

Διεύθυνση: Φώτης Καβουκόπουλος

Κυκλοφορούν
ΣΤΕΛΛΑ ΒΕΡΓΗ: Γλώσσα και δομή.

Δ Ϊ  Ι ΚΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΡΥΘΜΟΣ ΤΗ ΓΛΩΣΣΟΛΟΓΙΑ

DENISE FRANÇOIS-GEIGER: Θέματα κοινωνικής και 
θεωρητικής γλωσσολογίας

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΛΑΙΡΗΣ: Θέματα γενικής 
γλωσσολογίας

ANDRÉ MARTINET: Θέματα λειτουργικής σύνταξης

ΒΙΚΤΩΡΙΑ ΜΟΤΣΙΟΥ: Εισαγωγή στη Λεξικολογία 
της Νεοελληνικής

LOUIS PRIETO: Μηνύματα και σήματα

J. R. ROBINS: Σύντομη ιστορία της γλωσσολογίας

NOAM CHOMSKY: Συντακτικές δομές

ΕΙΡΗΝΗ ΦΙΛΙΠΠΛΚΗ-WARBURTON: Εισαγωγή στη 
θεωρητική γλωσσολογία

ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΣ ΧΑΡΑΛΑΜΠΑΚΗΣ: Νεοελληνικός 
λόγος - Μελέτες για τη γλώσσα, τη λογοτεχνία και

το ύφος

Ε Κ Δ Ο Σ Ε Ι Σ  Ν Ε Φ Ε Λ Η
ΑΣΚΛΗΠΙΟΥ 6, ΑΘΗΝΑ 106 80 - ΤΗΛ.: 3607744
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-------------------  εκδόσεις IK ) \  ί Σ —

κυκλοφορεί

Ιμμάνουελ Καντ
Η  Πρώτη Εισαγωγή στην

Κριτική της Κριτικής Δύναμης

Μετάφραση: Παρασκευή Με'ιντάνη 
Θεώρηση μετάφρασης: Γιώργος Ξηροπαΐδης 
Επίμετρο -  Επιμέλεια: Κοσμάς Ψυχοπαίδης

Η Πρώτη Εισαγωγή στην Κριτική της Κριτικής Δύναμης είναι το κείμενο που 
προοριζόταν να αποτελέσει την εισαγωγή στην τρίτη Κριτική του Καντ, την 
Κριτική της Κριτικής Δύναμης, ένα από τα σημαντικότερα φιλοσοφικά έργα της 
ανθρώπινης σκέψης. Αυτό ωστόσο δεν συνέβη ποτέ, επειδή ο Καντ, μολονότι αναγνώριζε αυτήν την πρώτη 
γραφή ως γνήσιο έργο του, θεωρούσε πως η έκτασή της ήταν πολύ μεγαλύτερη από αυτήν που πρέπει να 
έχει ένα εισαγωγικό κείμενο.
Στην Πρώτη Εισαγωγή συμπυκνώνονται, με συναρπαστικό τρόπο, τα κεντρικά ζητήματα της τρίτης Κριτικής:
-  η σχέση μεταξύ των γνωστικών, ηθικών και αισθητικών δυνάμεων του ανθρώπου
-  ο τρόπος με τον οποίο συγκροτούμε τις κρίσεις μας για την αισθητική (το ωραίο δηλαδή και το υψηλό) και 
για την οργανική ζωή, μια μορφή της οποίας σύμφωνα με τον Καντ, είναι, και ο ανθρώπινος πολιτισμός.

επίσης κυκλοφορεί

Κων. Καβουλάκος
Γιουργκεν Χάμπερμας
T a θεμέλια του Λόγου και της 
κριτικής κοινωνικής θεωρίας

Επίμετρο: Αιμίλιος Μεταξόπουλος

Η εργασία του Κ. Καβουλάκου καινοτομεί στο πλαίσιο της πρόσφατης βιβλιο
γραφίας σχετικά με το έργο του Χάμπερμας, επαναφέροντας στο προσκήνιο 
τα πρώιμα έργα του μεγάλου θεωρητικού και αναζητώντας τον μίτο που τα συν
δέει με τις ύστερες θεωρητικές του επεξεργασίες (στις οποίες αφιερώνεται το 
μεγαλύτερο μέρος του βιβλίου).
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Κ Πρώτη Εισαγω γή στηνΚΡΙΤΙΚΗ της ΚΡΙΤΙΚΗΣ ΔΥΝΑΚΗΣ
Π (ΜίΙΗΓ' ή KcnTjvn

Κ:ιομ.ί;
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και στη ΣΤΟΑ του ΒΙΒΛΙΟΥ · ΠΕΣΜΑΖΟΓΛΟΥ 5 · ΑΘΗΝΑ · ΤΗΑ. 32 16 148
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r Η ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΔΙΑΣΤΑΣΗ ΤΗ Σ ΟΝΕ:

Η πολιτική διάσταση της ΟΝΕ:
Απόηχος του ευρωπαϊκού συμβουλίου

του Δουβλίνου
του Γιώργου Σιγηνοϋ

Ό λες οι αποφάσεις των κρατών μελών που αφορούσαν και αφορούν τη διαδικασία ολοκλήρωσης της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης (Ε.Ε.) ήταν και είναι πολιτικές1. Οι τέσσερις διευρύνσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης ήταν 

πολιτικές αποφάσεις2. Οι δύο αναθεωρήσεις της Ευρωπαϊκής Οικονομικής Κοινότητας ήταν κυρίως 
πολιτικές αποφάσεις3. Πίσω από αυτές τις πολιτικές αποφάσεις υπήρξαν και διαμορφώθηκαν οικονομικά 
συμφέροντα που καθόρισαν τη μορφή των θεσμών, αλλά και την ισορροπία των αρμοδιοτήτων μεταξύ των

κρατών μελών και την Ε.Ε.

Η περίπτωση της ΟΝΕ εμπίπτει στο ίδιο πλέγμα των πολι
τικοοικονομικοί συμφερόντων. Θα πρέπει δε να θεω
ρείται ojç μέσο ολοκλήρωσης της Ε.Ε. και ως εγχείρημα 
από τα πιο σοβαρά στον νομισματικό τομέα από την 
ημερομηνία ίδρυσης της Ένοοσης. Με τη Συνθήκη του 

Μάαστριχτ, τα κράτη μέλη οικειοθελώς και ομοφιόνως παραι
τούνται της νομισματικής τους κυριαρχίας και τη μεταφέρουν 
σε έναν νέο θεσμό, την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα (ΕΚΤ).

Η ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΠΟΦΑΣΗ ΤΟΥ ΑΝΟΒΕΡΟΥ
Η πολιτική απόφαση για την καθιέρωση της ΟΝΕ στο Συμβού

λιο Κορυφής του Ανόβερου τον Ιούνιο του 1988 ελήφθη στα 
πλαίσια μιας ιστορικής συγκυρίας. Τρεις ήταν οι κυριαρχούσες 
σκέψεις: η Σοβιετική Ένωση άρχισε να διαλύεται· ο φόβος της 
πολιτικής ηγεμονίας της Γερμανίας με δορυφόρους τα κράτη 
της κεντρικής Ευριύπης ήταν διάχυτος· και η δημιουργία μιας 
νομισματικής οντότητας με πολιτικό βάρος στους διεθνείς ορ
γανισμούς, που θα μπορούσε να είναι ισότιμη αυτής των ΗΠΑ, 
παρέμεινε πόθος της Ευριυπης μετά την κατάρρευση του διε
θνούς νομισματικού συστήματος τον Αύγουστο του 1971.

Δευτερεύουσες πολιτικές σκέψεις είχαν ειδικό βάρος στο 
Ανόβερο: Η Γαλλία του Μιτεράν το 1988 αναζητούσε τρόπους 
να ανακτήσει κάποιο ρόλο στον καθορισμό του «νομισματικού 
γίγνεσθαι», και ο κυρίαρχος ρόλος της ανεξάρτητης γερμανι
κής κεντρικής τράπεζας που καθόριζε τα πλαίσια άσκησης της 
νομισματικής πολιτικής της Ε.Ε. έπρεπε, κατά τη γαλλική εξω
τερική πολιτική, να μοιραστεί.

Η Γερμανία του καγκελάριου Κολ είχε άλλες ανησυχίες. Η 
πρόσδεσή της στο ευρωπαϊκό άρμα προϋπόθετε νέες κοινοτι
κές δομές και νέους θεσμούς. Ο καθορισμός των επιτοκίων από 
την ΕΚΤ και όχι από την Bundesbank, η αντικατάσταση του μάρ
κου από το ευρωπαϊκό νόμισμα, και η ανάπτυξη νέων διεθνών 
σχέσεων με τις καταρρέουσες οικονομίες της κεντρικής και 
ανατολικής Ευρώπης, όπως επίσης και με τους κύριους ανταγω
νιστές της, τις ΗΠΑ και την Ιαπωνία, ήταν αποφάσεις που προ- 
σέδιδαν στη Γερμανία μια παγίωση του ευρωπαϊκού προσανα
τολισμού της.

Στον προαναφερόμενο «εσωτερικό» προβληματισμό θα πρέ
πει να προστεθούν και οι εξωγενείς παράγοντες. Η παγκοσμιο
ποίηση των αγοροτν αφαίρεσε τη δυνατότητα από τα κράτη μέλη 
να μπορούν να ασκήσουν μιαν ανεξάρτητη νομισματική πολιτι
κή. Το Ευροτπαϊκό Νομισματικό Σύστημα καθιέρωσε το γερμα
νικό μάρκο ως νόμισμα-άγκυρα για όλους τους υπόλοιπους 
εταίρους της Ε.Ε., οπότε η άσκηση νομισματικής και συναλλαγ
ματικής πολιτικής των υπολοίπων κρατών μελών πλην Γ έρμα- 
νιας ήταν αδύνατη και ατελέσφορη.

Η Μ ΕΤΑ-Μ ΑΑΣΤΡΙΧΤ ΠΕΡΙΟΔΟΣ
Το ουσιαστικό πρόβλημα της ΟΝΕ είναι ο θεσμικός σχεδια- 

σμός της και η στρατηγική που υιοθετήθηκε στη Διάσκεψη Κο
ρυφής της Μαδρίτης το Δεκέμβριο του 19954. Η οικονομική λο
γική που διέπει την ΟΝΕ βασίζεται στην ορθόδοξη οικονομική 
σχολή, συμπληρούμενη από έναν τόνο κρατισμού στον οικονο
μικό τομέα. Η σύλληψη, ο καθορισμός και η άσκηση της νομι-
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σματικής πολιτικής συγκεντρώνεται σε έναν κοινοτικό θεσμό 
την ΕΚΤ. Αντιθέτους, η οικονομική και η δημοσιονομική πολιτι
κή παραμένει τομέας αρμοδιότητας εξ ολοκλήρου το^ν κρατών 
μελών.

Η οριστική εφαρμογή θα αρχίσει την 1η Ιανουρίου του 1999 
με την καθιέρωση σταθεροί μετατρεπτικών ισοτιμιών μεταξύ 
των νομισμάτων των κρατών μελών που θα συμμετάσχουν στο 
τρίτο στάδιο του ΕΥΡΩ. Μετά τρία χρόνια σταθερών ισοτομιών, 
το ΕΥΡΩ θα αντικαταστήσει τα εθνικά νομίσματα της ζώνης του 
ΕΥΡΩ.

Η συναλλαγματική πολιτική του ΕΥΡΩ θα καθοριστεί και θα 
ασκηθεί σε σχέση με τα άλλα νομίσματα με ειδικό βάρος σιις 
διεθνείς αγορές από το Συμβούλιο και την ΕΚΤ. Αλλά προς το 
παρόν δεν είναι δυνατόν να αποφασισιεί πριν από την καθιέ
ρωση του ΕΥΡΩ στις διεθνείς αγορές. Επίσης δεν γνωρίζουμε 
ποια πολιτική θα ασκηθεί για την προώθηση του ΕΥΡΩ, αφού 
δεν έχει υιοθετηθεί μια θεωρία των όρων μετεξέλιξης ενός 
εθνικού νομίσματος σε διεθνές ή των όριυν καθιέρωσης αυτού 
του νομίσματος στις διεθνείς αγορές5.

Ο σχεδιασμός της ΟΝΕ και οι αποφάσεις του Ευρωπαϊκού 
Συμβουλίου του Δουβλίνου βασίζονται στην ορθόδοξη οικονο
μική σχολή. Βασικό αξίωμα αυτής της σχολής είναι ότι το χρήμα 
ως προς την φύση του είναι «ουδέτερο ή σχετικά ουδέτερο», και 
συνεπώς ο συντονισμός των οικονομικιυν και δημοσιονομικών 
πολιτικών με την ενιαία νομισματική πολιτική δεν είναι ανα
γκαίος. Επιπλέον, η αναπτυξιακή πολιτική δύναται να απου
σιάζει. Και μόνον οι πολιτικές αποφάσεις που λαμβάνονται στα 
Ευρωπαϊκά Συμβούλια κρίνονται επαρκείς για την επίτευξη 
των στόχων της Συνθήκης.

Αυτή η στρεβλή λογική έχει δώσει ουσία στο σχεδιασμό στα
θερότητας, έχει καθορίσει το περιεχόμενό του και διαχωρίζει 
τα κράτη σε συμμετέχοντα και μη'’. Αντίθετα εάν το χρήμα είναι 
ενεργητικό και όχι ουδέτερο, διότι είναι μια εξοίγένεια ως προς 
τη φύση του, τότε υπεισέρχεται σε όλες τις μορφές ανταλλαγής. 
Υπό αυτές τις συνθήκες, το χρήμα είναι αυτό που καθορίζει την 
αλληλεξάρτηση των πολιτικών, είτε αυτή είναι δημοσιονομική, 
οικονομική ή συναλλαγματική με τη νομισματική πολιτική.

Η ΜΕΤΑ-ΔΟΥΒΛΙΝΟ ΕΠΟΧΗ
Όσον αφορά το περιεχόμενο του συμφώνου σταθερότητας, 

το αξίωμα ότι το ΕΥΡΩ θα είναι «σχετικά ουδέτερο» ως προς 
τον καθορισμό των πραγματικό'.)ν μεταβλητών, εφαρμόζεται 
πλήρως και συνεπούς προτάσσει το ακόλουθο αξίωμα: «Για να 
μπορέσει η νομισματική πολιτική να διατηρήσει σταθερές τι
μές, η δημοσιονομική πολιτική πολιτική των κρατών μελών θα 
πρέπει να ενταχθεί σε κανόνες πειθαρχίας». Σύμφωνα με το 
δόγμα της ορθόδοξης σχολής, η εξάλειψη το)ν υπερβολικών ελ
λειμμάτων συμβάλλει σε χαμηλές και σταθερές πληθωριστικές 
προσδοκίες και χαμηλά επιτόκια, τα οποία θα οδηγήσουν σε 
αειφόρο ανάπτυξη και υψηλό επίπεδο απασχόλησης.

Τα κράτη μέλη θα δεσμεύονται μεσοπρόθεσμα να τηρούν τα 
δημοσιονομικά τους ελλείμματα σε ισοσκελισμένα επίπεδα ή 
να είναι πλεονασματικά. Ελλείμματα που υπερβαίνουν την τιμή 
αναφοράς του 3% του ΑΕΠ θα θεωρούνται «υπερβολικά». Κυ
ρώσεις δεν θα επιβάλλονται εάν μετά από μια πολύπλοκη δια
δικασία αποφάσεων, το δημόσιο έλλειμμα του εν λόγω κράτους 
μέλους υπερβαίνει την τιμή αναφοράς του 3%.

Σε δύο περιπτώσεις το υπερβολικό έλλειμμα θα μπορεί να θε- 
α>ρηθεί μη-υπερβολικό παρ’ όλο που θα υπερβαίνει την τιμή

αναφοράς: πρώτον όταν απορρέει από «ασυνήθιστο γεγονός», 
όπως φυσικές καταστροφές· δεύτερον όταν απορρέει από «σο
βαρή οικονομική ύφεση», δηλαδή ετήσια πτώση του πραγματι
κού ΑΕΠ κατά 2%.

Η Ελλάδα προσπαθεί να εντάξει τις αμυντικές της δαπάνες 
στην πρώτη περίπτωση για να θεωρηθούν ως «ασυνήθιστο γε
γονός». Όμως η ουσιαστικότερη περίπτωση και η πιο συνήθης 
θα είναι η σοβαρή ύφεση, και αυτή διακρίνεται σε δύο κατηγο
ρίες: μείωση του ΑΕΠ από 0% έως - 0,75% και μείωση του ΑΕΠ 
από 0,75% έως 2%. Ύφεση με μείωση του ΑΕΠ μέχρι -0,75% θα 
θεωρείται ως συνήθως κυκλική διακύμανση, άρα βραχυπρόθε
σμης διάρκειας, και συνεπούς τα κράτη μέλη δεσμεύονται να 
μην επικαλεστούν την ύπαρξη σοβαρής ύφεσης.

Όσον αφορά την ύφεση που συνοδεύεται από μείωση του 
ΑΕΠ κατά -0,75% έως -2%, η Επιτροπή θα συντάσσει έκθεση πε
ρί τού «εάν θεωρεί την ύφεση έκτακτη ή όχι». Το Συμβούλιο εί
ναι το όργανο που θα εξετάσει και αποφασίσει με ειδική πλειο- 
ψηφία για την ύπαρξη υπερβολικού ελλείμματος και θα επιβά
λει τις αναλογούσες κυρώσεις.

Ως σοβαρή ύφεση η οποία θα δικαιολογεί υπερβολικά ελ
λείμματα και δεν θα επιφέρει κυρώσεις θα θεωρείται η μείωση 
του ΑΕΠ άνω του -2%.

Εάν υπερβολικό έλλειμμα υφίσταται παρ’ όλες τις συστάσεις 
και προθεσμίες που το Συμβούλιο έχει καθορίσει, τότε το Συμ
βούλιο θα επιβάλει κύρωση της μορφής μιας άτοκης κατάθε
σης. Το ποσόν θα αντιστοιχεί στο σύνολο δύο συνιστωσών: η 
μια σταθερή και θα είναι ίση με το 0,2% του ΑΕΠ συν μια μετα
βλητή ίση με το 1/10 της υπέρβασης από την τιμή αναφοράς του 
ελλείμματος του ΑΕΠ.

Σε περίπτωση που το συγκεκριμένο δημοσιονομικό έλλειμμα 
εξακολουθεί να θεωρείται υπερβολικό, τότε η άτοκη κατάθεση, 
η απορρέουσα από την κύρωση, μετατρέπεται σε «πρόστιμο» 
και θα κατατεθεί στον κοινοτικό προϋπολογισμό.

Η ΛΟΓΙΚΗ ΤΟΥ ΣΥΜΦΩΝΟΥ ΣΤΑΘΕΡΟΤΗΤΑΣ
Η αναγκαιότητα ενός συμφώνου σταθερότητας απορρέει από 

την ακόλουθη λογική. Σε μια ενιαία αγορά του τραπεζικού και
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χρηματοπιστωτικού συστήματος, όπου η διακίνηση του κεφα
λαίου δεν αντιμετωπίζει κανονιστικούς περιορισμούς, υπερβο
λικά δημοσιονομικά ελλείμματα για τη χρηματοδότηση τους 
απαιτούν πόρους που δημιουργούνται σε κράτη μέλη με δημο
σιονομικά πλεονάσματα. Η προσέλκυση αυτών των πόρων 
μπορεί να επιτευχθεί εάν το εν λόγω κράτος μέλος προσφέρει 
υψηλότερα επιτόκια. Συνεπώς οι αποταμιεύσεις ενός κράτους 
μέλους με χαμηλότερα επιτόκια θα διακινηθούν σε ένα άλλο 
κράτος μέλος με υψηλότερα επιτόκια. Ισορροπία θα επέλθει 
μόνο εάν και τα επιτόκια του πλεονασματικού κράτους μέλους 
αυξηθούν στα επίπεδα του ελλειμματικού κράτους μέλους, με 
επιπτώσεις στην απασχόλησή του.

Η εποπτεία και οι κυρώσεις που προβλέπει το σύμφωνο σταθε
ρότητας και ο μεσοπρόθεσμος στόχος του για ισοσκελισμένους 
προϋπολογισμούς δεν διαφέ
ρει από την πρόταση της κυ- 
βερνήσειυς των ΗΠΑ για μη
δενικά ελλείμματα. Άρα οι δη
μοσιονομικοί κανόνες του 
συμφώνου σταθερότητας αφή
νουν περιθώρια για αυτόμα
τους σταθεροποιητικούς μη
χανισμούς κατά τη διάρκεια 
του οικονομικού κύκλου.

Επιπλέον το ψήφισμα του 
Ευρωπαϊκού Συμβουλίου που 
θα συνοδεύσει το σύμφωνο 
σταθερότητας, προσφέρει τη 
δυνατότητα για μια ευέλικτη 
δημοσιονομική πολιτική, η 
οποία θα δύναται να αντιμε
τωπίσει εξωγενείς και ενδο
γενείς κρίσεις...

ΠΟΣΟ ΟΡΘΟΛΟΓΙΚΟ ΕΙΝΑΙ ΤΟ 
ΣΥΜΦΩΝΟ ΣΤΑΘΕΡΟΤΗΤΑΣ;

Το σύμφωνο ιτταθερότητας 
παίζει διττό ρόλο. Δύναται να 
ενισχύσει την αξιοπιστία ενός κράτους μέλους αλλά και να δυ- 
σχεράνειτην αναπτυξιακή του πολιτική. Τα χρονικά περιθόίρια 
των δύο ετών για επαναφορά σε μια πειθαρχημένη δημοσιονο
μική πολιτική είναι μικρά. Αλλά το κυριότερο πρόβλημα είναι 
πολιτικό.

Ας εξετάσουμε την περίπτωση της Πορτογαλίας. Από την 
ημερομηνία ένταξής της στην Ε.Ε., η Πορτογαλία έχει θέσει ως 
στόχο την ανάπτυξη. Το πραγματικό της ΑΕΠ αυξήθηκε σε 
υψηλότερους ρυθμούς από το μέσο κοινοτικό. Το 19%, στην 
Πορτογαλία, ο πληθωρισμός έφθασε στο 3,1 %, το δημοσιονομι
κό έλλειμμα στο -4%, το δημόσιο χρέος στο 71,1%, το μεσοπρό
θεσμο επιτόκιο στο 9,4% ενο> οι εξαγωγές της ιυς ποσοστό του 
ΑΕΓΙ έφθασαν στο 42,4%.

Τα ανώτερο; στοιχεία συνηγορούν υπέρ της αναπτυξιακής 
πολιτικής της Πορτογαλίας, διότι ενο; στα προιτα χρόνια (1986- 
1990), το δημοσιονομικό έλλειμμα αυξήθηκε με υψηλούς ρυθ
μούς, στα έτη (1991-1996) μειθοίθηκε από το -6,7% το 1991, 
στο -4% το 1996. Εάν το 1994, το σύμφο;νο σταθερότητας ετίθετο 
σε ισχύ, η Πορτογαλία θα έπρεπε να πληροκτει το 1996 πρόστι
μο στον κοινοτικό προϋπολογισμό.

Αρα το φτωχότερο κράτος μέλος της Ε.Ε., λόγω της αναπτυ

ξιακής του πολιτικής που απαιτεί επενδύσεις και δημοσιονομι
κά ελλείμματα, καλείται να καταβάλει πρόστιμο επειδή επί δυο 
χρόνια το υφιστάμενο υπερβολικό έλλειμμα δεν μειώθηκε στο - 
3% αλλά μόνον στο -4%. Μέσω του συμφώνου σταθερότητας,το 
φτωχότερο κράτος μέλος επιδοτεί τα σχετικά πλουσιότερα 
κράτη μέλη.

Σε περίπτωση οικονομικής ύφεσης, πόσο χρόνος χρειάζεται 
οίστε ο οικονομικός κύκλος να επανελθεί σε μια ισορροπία; Ας 
εξετάσουμε την περίπτωση της Γερμανίας πριν και μετά την 
ενοποίησή της, την οποία θεωρούμε ως «έκτακτο γεγονός». Το 
1989, η Γερμανία είχε δημοσιονομικό πλεόνασμα περίπου 
+0,4% του ΑΕΠ, και δημόσιο χρέος 41% του ΑΕΠ. Από το 1990 
και μετά, το πλεόνασμα μετατράπηκε σε έλλειμμα, το οποίο το 
1996 έφθασε στο -4% του ΑΕΠ, το δε χρέος επίσης αυξήθηκε στο

60,8%. Δηλαδή το «ασυνήθι
στο γεγονός» της ενοποίησης 
επί επτά συνεχή έτη δημιούρ
γησε ελλείμματα και διόγκω
σε το χρέος με ευεργετικές 
επιπτώσεις στο ΑΕΠ. Εάν το 
σύμφωνο σταθερότητας 
εφαρμοζόταν στη Γερμανία 
το 1996, το πρόστιμο θα ανήρ- 
χετο στα 10 δισεκατομμύρια 
γερμανικά μάρκα (ή περίπου 
1,6 τρισεκατομμύρια δραχ
μές).

Αλλά υπάρχει και η πολιτι
κή διάσταση λόγω της ελλι
πούς ολοκλήρωσης της Ε.Ε. 
και απορρέει κυρίως από την 
ατελή δομή της ΟΝΕ. Το σύμ
φωνο σταθερότητας είναι 
δευτερογενής νομοθεσία της 
ΕΚ, που σκοπεύει να συμπλη
ρώσει τη Συνθήκη και ιδιαίτε
ρα το άρθρο 104Γ περί υπερ
βολικού ελλείμματος. Όμως ο 

σκοπός θα επιτευχθεί εάν τα κράτη μέλη δεχτούν την έννοια 
της λογοδοσίας σε όργανα της ΕΚ για πολιτικές που σύμφωνα 
με το άρθρο 103 περί της οικονομικής πολιτικής είναι αρμοδιό
τητας δικής τους.

Επιπλέον τίθεται ένα άλλο πρόβλημα που οι κατευθυντήριες 
γραμμές για τις σχέσεις των κρατών μελών της ζώνης του ΕΥΡΩ 
με τα κράτη μέλη που είναι εκτός δεν απαντάται. Εάν ο αριθμός 
των κρατοίν μελών της ζώνης ΕΥΡΩ είναι επαρκής, είναι πιθα- 
νόνο να αλλάξουν την ισχύουσα κοινοτική νομοθεσία που τους 
αφορά άμεσα χωρίς τη συμμετοχή των κρατών μελών εκτός ζώ
νης ΕΥΡΩ. Η τροποποιημένη νομοθεσία θα δημιουργήσει έναν 
καινούργιο κοινοτικό κεκτημένο για τα κράτη μέλη που θα θε- 
λήσουν να ενταχθούν λίγο αργότερα, και ενδεχομένως το άρ
θρο 169 περί παραβίασης υποχρέωσης που απορρέει από τη 
Συνθήκη και τη δευτερογενή νομοθεσία να εφαρμοστεί και στα 
μη-συμμετέχοντα κράτη μέλη.

Ο στρεβλός σχεδιασμός της ΟΝΕ θα έχει και άλλες επιπτώ
σεις. Η Συνθήκη δεν προβλέπει μηχανισμούς συντονισμού μετα
ξύ το>ν οικονομικών, δημοσιονομικοί και συναλλαγματικών πο
λιτικοί το>ν κρατοίν μελών με αυτές της ΕΚ. Αντιθέτως με το 
σύμφο;νο σταθερότητας θέτει περιορισμούς στη δημοσιονομική
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πολιτική τη στιγμή που τα κράτη μέλη έχουν απολέσει δυο άλ
λες πολιτικές: τη νομισματική και τη συναλλαγματική. Όμως η 
ευέλικτη δημοσιονομική πολιτική είναι απαραίτητη για την 
αντιμετώπιση ενός ασυνήθιστου οικονομικού γεγονότος.

ΑΝΑΓΚΗ Μ ΙΑ Σ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ Δ Η Μ Ο ΣΙΟ Ν Ο Μ ΙΚ Η Σ ΑΡΧΗΣ
Με αυτά τα δεδομένα, η Συνθήκη θα έπρεπε να συμπληρω

θεί με έναν επιπρόσθετο κοινοτικό θεσμό που θα στοχεύει να 
συντονίζει, αναδιανέμει και προωθεί νέους μηχανισμούς για 
την ορθολογική αξιοποίηση των πόρων της ΕΚ7. Αντίθετα το 
σύμφιυνο σταθερότητας περιορίζει τη δημοσιονομική πολιτι
κή σε στείρες τιμές αναφοράς και κανόνες περί του «τι είναι 
ασυνήθιστο γεγονός ή τι είδους οικονομική κρίση υφίσταται».

* Μια πρόταση που θα μπορούσε εν μέρει να απαντήσει τα 
ανωτέρω προβλήματα, απορρέοντα από τον ατελή σχεδιασμό 

:της ΟΝΕ, είναι αυτή που εισηγείται τη δημιουργία ενός νέου
■ θεσμού, την Ευρωπαϊκή Δημοσιονομική Αρχή*. Θα χρειαστεί 
να επανέλθουμε σ’ αυτό το θέμα διότι η ΟΝΕ είναι μεν ένα εγ- 

Γχείρημα πολιτικό που εξυπηρετεί πολιτικούς σκοπούς αλλά 
ίαυτοί οι σκοποί δεν θα εξυπηρετηθούν επαρκιός με ακατάλλη
λους θεσμούς.
: Συνεπιύς, αντί η Διακυβερνητική Διάσκεψη του 1996 να ανα
λίσκεται με το εάν το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο θα πρέπει να 
\συν-αποφασίζει ως ισότιμο μέλος με το Συμβούλιο σε όλους 
αους τομείς αρμοδιότητας της Ε.Ε. ή όχι (το οποίο είναι βέβαια 
:ένα σοβαρό αίτημα) θα μπορούσε να ασχοληθεί εκτενέστερα 
και πιο συγκεκριμένα με το «πο>ς το εγχείρημα της ΟΝΕ θα συ- 

ρΐιπληρωθεί με θεσμούς που θα εγγυηθούν την ορθολογική της 
^λειτουργία».
r ■ · ---------------

ΥΠΟΣΗΜ ΕΙΩΣΕΙΣ
I. Η ίδρυση της Ευρωπαϊκής Κοινότητας Άνθρακα και Χάλυβα το

* 1950, η Ευρωπαϊκή Κοινότητα Ατομικής Ενέργειας και η Ευρω- 
1 παϊκή Οικονομική Κοινότητα το 1957 ήταν σαφέστατα πολιτικές
* αποφάσεις.
ι;2. Η πρώτη διεύρυνση με το Η.Β., τη Δανία και την Ιρλανδία έγινε το 
:·, 1973, η δεύτερη με την Ελλάδα το 1981, η τρίτη με την Ισπανία και
I Πορτογαλία το 1987 και η τέταρτη με την Αυστρία, τη Σουηδία και 
. Φιλανδία το 1995 ήταν επίσης πολιτικές αποφάσεις.
3̂. Η πριότη αναθειόρηοη άρχισε με την Ενιαία Ευρωπαϊκή Πράξη το 

1987, συνεχίσθηκε με τη Συνθήκη του Μάαστριχτ το 1993 για να 
a·' ολοκληρωθεί ενδεχομένως με την τρέχουσα Διακυβερνητική Διά

σκεψη του 1996.
W. Βλ. το άρθρο του G. Caravelis «Madrid: time to Revise a Flawed 
?.. EMU Strategy», The Wall Street Journal Europe, 15-16 December 
it 1996, για την ανορθολογική στρατηγική και τους κινδύνους που 
, αυτή ενέχει αν η τρίχρονη περίοδος τιυν σταθεριίίν ισοτιμιών ακο- 
lf λουθηθεί.
i. Βλ. The Economist, «The euro and the dollar: strut your stuff», 

October 19th, 1996 για τα προβλήματα που θα δημιουργηθούν εάν 
το EURO σε σχέση με το δολάριο είναι ανατιμημένο.

■■>. Βλ. The Economist, «EMU, And what Alice found there»,
(  December 14th, 1996 για τα προβλήματα που απορρέουν από τον 
I ανορθολογικό σχεδίασμά της ΟΝΕ.
(λ Βλ. το άρθρο της Νίκης Βασιλείου, «Η ΟΝΕ χρειάζεται αναθεώρη

ση», Αγορά, 3/96, Μάρτιος 1996, για μια εναλλακτική προσέγγιση 
, και συγκεκριμένες προτάσεις για συμπλήρωση της ΟΝΕ.
$ Βλ. το κεφ. 7 του βιβλίου, G. Caravelis, «European Monetary 

1 Union: An Application of the Fundamental Principles of Monetary 
l?' Theory» London: Avebury, 1994, για πληρέστερη ανάλυση αυτού
■ του θέματος.
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τα οράματα και οι παρενέργειάς τους..

Δεν

ΑΓΙΟΝ Ο ΡΟ Σ: Αναφορά στη φύση 
Αυθαιρεσίες της ΔΕΗ στο Ν ΕΣΤ ΟΦ Α Κ Ε Λ Ο Σ
Η ΟΙΚΟΛΟΓΙΑ ΤΟΥ ΔΙΑΣΤΗΜΑΤΟΣ

Πυρηνικά εργοστάσια στην ΤΟΥΡΚΙΑ
A A B I N για τη Δημοκρατία 
Τ Ο Φ Α Ε Ρ  & τον Κυβερνοχώρο

Η ΚΥΡΙΑΡΧΙΑ των ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟΔΡΟΜΩΝ
No ΠΡΑΣΙΝΙΣΟΥΜΕ την Ευρωπαϊκή Ένωση

■ü w p k o k c î] c É im c o
το σημαντικότερο οικολογικό πρόβλημα της ΚΥΠΡΟΥ

Α6Β1Ν ΤΟΦΛΕΡ 
Γιο <η ΔηιιοΗβΟτΙο roi

Η ΟΙΚΟΛΟΓΙΑ 
ΤΟ Υ  ΔΙΑΣΤΗ Μ ΑΤΟΣ
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ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟ ΔΙΗΜΕΡΟ ΣΤΟΥΣ ΔΕΛΦΟΥΣ

Ελλάδα, Ευρώπη, Μειονότητες
των Κωνσταντίνου Τσιτσελίκη και Δημήτρη Χριστόπουλου

Δικηγόροι, Δ. Ν. Γραμματείς του Κέντρου Ερευνών Μειονοτικών Ομάδων

Η έλλειψη συστηματοποιημένης και απαλλαγμένης από προκαταλήψεις 
επιστημονικής έρευνας σχετικά με την παρουσία μειονοτικών ομάδων 
και γλωσσών στην Ελλάδα αποτέλεσε το ερέθισμα για τη δημιουργία 
του Κέντρου Ερευνών Μειονοτικών Ομάδων (ΚΕΜΟ), ενός χώρου που 
φιλοξενεί νέους επιστήμονες αλλά και καταξιωμένους πανεπιστημιακούς 
δασκάλους.

Ε πιδίωξη των μελών του ΚΕΜΟ είναι 
να ανταποκριθούν στην αναγκαιότη
τα κριτικής όσο και επιστημονικής 
προσέγγισης στο θέμα των μειονοτή
των, έναντι του απολογητισμοΰ και 

του ερασιτεχνισμοί) που χαρακτηρίζουν την 
πλειοψηφία των απόψεων οι οποίες κατά 
καιρούς εκφράζονται στην Ελλάδα, τελευ
ταία δε με μεγαλύτερη πυκνότητα. Απένα
ντι στην ηθελημένη σιωπή ή την αποχή ενός 
σημαντικού τμήματος των διανοουμένιυν, 
που εκφράζουν διαφορετική από την κυ
ρίαρχη θέση, όσοι συσπειροίθηκαν γύρο) 
από το ΚΕΜΟ θειυρούν ότι είναι οτριμες 
πλέον οι συνθήκες να αναδειχθεί και να δη
μοσιοποιηθεί μια συλλογική προσπάθεια 
για τη συγκρότηση ενός χοίρου απαλλαγμέ
νου απο τις προκαταλήψεις που έχουν σχε
δόν ολοκληρυπικά κυριαρχήσει στο παρελ
θόν, τόσο στην ακαδημαϊκή και πολιτική 
κοινότητα όσο και στην κοινή γνοίμη.

Στο πλαίσιο αυτό, η οργάνοκτη επιστημο
νικής διημερίδας αποτέλεσε την προίτη 
δραστηριότητα του ΚΕΜΟ και απαρχή ενός 
συλλογικού προβληματισμού πάνο) ιπο μει
ονοτικό φαινόμενο. Επίκειται η δημοσίευ
ση περίληψης το)ν πρακτικυίν του Συνεδρί
ου μέσα στον Φλεβάρη, καθώς και η έκδοση 
ενός συλλογικού τόμου, με την επιμέλεια 
των υπογραφόντων. με τίτλο Το μειονοτικό 
φαινόμενο στην Ελλύιόα. Μια συμβολή των 
κοινωνικών επιστημών από τις εκδόσεις 
Κριτική. Το Κέντρο επίσης ανέλαβε την σύ
νταξη δελτίων πληροφόρησης σχετικά με 
τις μειονοτικές γλυίσσες στην Ελλάδα για 
λογιαριασμό του προγράμματος Ευρωμω- 
σαϊκό της Ευρωπαϊκής Επιτροπής (Διεύ
θυνση XXII), που σύντομα θα κυκλοφορή

σουν και στα ελληνικά.
Λίγα λόγια για το διήμερο των Δελφών. 

Στην πρωτοβουλία αυτή συνέδραμαν το 
ίδρυμα Friedrich Ebert, ως αποκλειστικός 
χρηματοδότης, και το Ευρωπαϊκό Πολιτι
στικό Κέντρο Δελφών. Έτσι στο Ευρωπαϊ
κό Συνεδριακό Κέντρο Δελφών οργανώθη
κε στις 1 -3 Νοεμβρίου η συνάντηση με θέμα 
«Ευροίπη, Ελλάδα, Μειονότητες», στην 
οποία συμμετείχαν επιστήμονες διαφορετι
κών κλάδων, καθώς και υπάλληλοι διεθνών 
οργανισμοίν. Οι τρεις θεματικές ενότητες 
στις οποίες καταμερίστηκε το πρόγραμμα 
του διημέρου ήταν οι ακόλουθες:

• Το μειονοτικό φαινόμενο ιυς αντικείμε

νο μελέτης των ανθρωπιστικών επιστημών 
στην Ελλάδα και την Ευρώπη. Όροι και 
προοπτικές μιας διεπιστημονικής προσέγ
γισης

• Πολιτική - Δίκαιο - Διεθνείς Σχέσεις. Η 
δράση των Διεθνών Οργανισμών στο ζήτη
μα της προστασίας των μειονοτήτων

• Ελλάδα και μειονότητες
Σημείο εκκίνησης της προβληματική 

αποτέλεσε η θέση ότι οι κοινωνίες είναι εξ 
ορισμού πολυπολιτισμικές. Κατά δεύτερο 
λόγο, επισημάνθηκε ότι η επίκληση ιστορι
κών επιχειρημάτων για την κατάδειξη και 
τον εντοπισμό μειονοτήτων είναι αδιέξοδη, 
παρ’ όλο που κάτι τέτοιο επιχειρείταιτόοο 
από την πλευρά των κρατών όσο και ιψ 
μειονοτήτων. Το παραπάνω αποκτά ιδίοί 
τερη σημασία σε συνδυασμό με την αίψνί 
μία ύπαρξης σαφούς, γενικού και ορισ^κ| 
ορισμού για τις μειονότητες. Αυτό; πϋ) à 
τελική ανάλυση προσδιορίζει κάθε μειονο
τική ομάδα είναι η θέλησή της να προβάλει 
την ταυτότητά της και τις διεκδικήσεις της.

Η καταγραφή των πληθυσμιακών δεδομε-
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Τα μέλη του Κέντρου και οι προσκεκλημένοι που συμμετείχαν στις εργασίες της διημέρου ήταν οι: Νίκος 

Αλιβιζάτος, καθηγητής Συνταγματικού Δικαίου, Χρηστός Γιακουμόπουλος, νομικός υπάλληλος του Συμβου
λίου της Ευρώπης, Βασίλης Γούναρης, ερευνητής στο Μουσείο Μακεδονικού Αγώνα, Δημήτρης Δημούλης, 
νομικός, Λεωνίδας Εμπειρικός, λαογράφος-εθνομουσικολόγος, Αλέξης Ηρακλείδης, επίκουρος καθηγήτης 
Διεθνών Σχέσεων στο Πάντειο Πανεπιστήμιο, Ελένη Κανακίδου, κοινωνιολόγος, Παναγιώτης Καρακατσά- 
νης, επίκουρος καθηγητής Φιλοσοφίας της Εκπαίδευσης στο ΔΠΘ, Μαριλένα Κοππά, ερευνήτρια στο Πά- 
ντειο Πανεπιστήμιο, Ιωάννα Κούρτοβικ, δικηγόρος, Δώρα Λαφαζάνη, πολιτική γεωγράφος στο Πανεπιστή
μιο Αιγαίου, Γιάννης Μηλιάς, επίκουρος καθηγητής Οικονομίας στο Μετσόβιο Πολυτεχνείο, Ιάκωβος Μη- 
χαηλίδης, ερευνητής στο Μουσείο Μακεδονικού Αγώνα, Χρηστός Ροζάκης, καθηγητής Διεθνούς Δικαίου 
στο Πανεπιστήμιο Αθηνών, Ελένη Σελλά-Μάζη, επίκουρη καθηγήτρια Γλωσσολογίας στο Ιόνιο Πανεπιστήμιο,

ων και των παραγόντων που ενδεχομένως 
» το ιχειο θέτουν ύπαρξη μειονότητας είναι 
πρώτη προϋπόθεση για την επεξεργασία 
αι την επιστημονική μελέτη. Ως καταγρα- 
ή δεν νοείται η απλή στατιστική καταμέ- 
>ηση ή μηχανιστική απεικόνιση ατόμων ή 
»ιαιτεροτήτων (γλωσσών, θρησκειών ή συ
λήσεω ν), αλλά ο εντοπισμός και η επε- 
:ργασία των παραγόντων και ποιοτικών 
:δομένων που οδηγούν στη «μειονοτικο- 
οίηση».
Κοινή υπήρξε η πεποίθηση ότι απώτερος 
Τάχος της επιστημονικής ενασχόλησης 
έ το ζήτημα των μειονοτήτων είναι η συμ

βολή στη διαμόρφωση μιας «κοινωνίας 
σλιτών» ευαίσθητης απέναντι στο ζήτη- 

ί  της συνύπαρξης διαφορετικά)ν πολιτι- 
luiiv με στόχο την επίτευξη αμοιβαίας 

'ποόυχής, εκτίμησης και κατανόησης, και 
ι(ΐ απλά της ανοχής ή της ανεκτικότητας, 

k ευρωπαϊκή ενοποίηση αποτελεί στα- 
Κ,ακά έναν παράγοντα πολιτικής νομιμο
ποίησης των διεκδικήσεων τιυν μειονοτή- 
Ά>ν. Στις μέρες μας, η Ευροιπη αρχίζει να 
^ακούει» τις μειονότητες και αυτές απεύ
χ ο ν τα ι σε εκείνην. Ωστόσο οι νομικές 
«αι πολιτικές διεργασίες που λαμβάνουν 
«ύρα στο πλαίσιο των ευρωπαϊκών θε- 
οών, κυρίως στο Συμβούλιο της Ευρώ- 
ιης, στον Οργανισμό για την Ασφάλεια 
m  τη Συνεργασία στην Ευρώπη και λιγό- 
ΐί:ρο στην Ευρωπαϊκή Ένωση, συνθέτουν 
iff/α ιδεολογικό πλαίσιο που αρχίζει πλέ- 
jv να συμπαραστέκεται στις μειονότητες, 
ιρυτό το πλαίσιο δεν αποτελεί σύστημα 
ωμικής προστασίας το)ν μειονοτήτων, πα- 
χ έκφραση μιας καταρχήν πολιτικής 
αύλησης που τείνει στην παγίωση ενός 
)λιτικονομικού πλαισίου προαγωγής τής 
■ιονοτικής ετερότητας, ακόμη και μέσω 
ΐχανισμών αποφυγής εντάσειυν και συ- 
κρούσεων. Κοινή και θεμελιώδης θέση 
ρετηρίας αυτού του ιδεολογικού πλαισί- 
) είναι η ατομική ελευθερία τον ανήκειν 
αλλιώς το δικαίωμα του αυτοπροσδιορι- 
ιού κάθε ανθρώπου.
Οπως ήταν αναμενόμενο, το ειδικότερο 
y;μα που απασχόλησε τους συμμετέχοντες 
:αν η σχέση της Ελλάδας με τις μειονότητές 
ΐς. Επισημάνθηκε πως όσο και αν οι διμε- 
είς διεθνείς σχέσεις της Ελλάδας με κράτη 
χ οποία εμφανίζονται σαν «προστάτες» 
οαγματικουν ή πλασματικών μειονοτήτων 
>υς στον ελληνικό χώρο δεν βοηθούν στην 
χτεΰθυνση αλλαγής της ελληνικής πολιτι- 
ίς. Τονίστηκε ότι αυτές οι σχέσεις δεν μπο- 
όύν να αποτελούν μόνιμο άλλοθι για την δι- 
ιώνιση της. Σε τελευταία ανάλυση, το ζήτη- 
χ των μειονοτήτων είναι εσωτερικό ζήτημα

που πρέπει να αποσυνδέεται από διμερή 
διακρατικά θέματα, στα όρια βέβαια του 
διεθνούς δικαίου. Σήμερα, στην Ελλάδα όχι 
μόνο πρέπει αλλά και μπορεί να υλοποιηθεί 
μια νέα στρατηγική στα μειονοτικά ζητήμα
τα. Η ύπαρξη της πολιτισμικής ομοιογένειας 
που χαρακτηρίζει την Ελλάδα δεν αίρει φαι
νόμενα διαφορετικότητας, τα οποία υπάρ
χουν τόσο σε επίπεδο γλωσσικής, θρησκευ
τικής ή ακόμη και εθνικής ιδιαιτερότητας 
μέσα στην καθολική κατηγορία του έλληνα 
πολίτη. Τέτοια φαινόμενα εντοπίζονται στο 
βαθμό που οι ίδιοι οι πολίτες το επιζητούν 
σε σημαντικό κομμάτι της μουσουλμανικής 
μειονότητας της Δυτικής Θράκης και σε ολι
γάριθμο αλλά υπολογίσιμο τμήμα των σλα
βόφωνων κατοίκων της Δυτικής και Κεντρι
κής Μακεδονίας.

Η ελληνική διοίκηση τείνει να αρνείται το 
δικαίωμα των ελεύθερου προσδιορισμού 
αυτής της μερίδας ελλήνων πολιτουν, κάτι 
που καθιστά την ελληνική πολιτική αναπο
τελεσματική όσον αφορά τους ίδιους της 
τους στόχους, ασύμβατη με τους ανερχόμε- 
νους ευρωπαϊκούς και διεθνείς κανόνες, 
και τέλος, συχνά άδικη και διακριτική απέ
ναντι σε έλληνες πολίτες με συνείδηση πο
λιτισμικής ή άλλης ιδιαιτερότητας.

Άλλοι πληθυσμοί που χαρακτηρίζονται 
από γλοκτσική ετερότητα (Βλάχοι, Αρβανί
τες και το σημαντικότερο τμήμα των σλαβο- 
φοϊνιυν) δεν συνιστούν μειονότητες ακρι
βώς επειδή δεν διεκδικούν μια ιδιαίτερη 
μεταχείριση ως τέτοιες από την ελληνική 
διοίκηση. Ο εντοπισμός μειονοτικών γλωσ
σών δεν στοιχειοθετεί μηχανιστικά και την 
ύπαρξη γλωσσικών μειονοτήτων. Ωστόσο 
είναι προφανές ότι αυτή η απεικόνιση δεν 
είναι στατική αλλά ρευστή. Η πολιτικοποί
ηση μερίδων αυτών των πληθυσμών στην 
κατεύθυνση διεκδίκησης μειονοτικών δι
καιωμάτων, καθώς και η εγκατάλειψη τέ- 
τοιουν διεκδικήσεων από ενεργοποιημέ
νους πληθυσμούς, αποτελεί υπαρκτό ενδε

χόμενο ακόμη και στις μέρες μας.
Το ζήτημα το)ν θρησκευτικών μειονοτή

των δεν αποτέλεσε τμήμα της ευρύτερης 
προβληματικής, με την έννοια ότι μπορεί 
να εξεταστεί υπό το γενικό πρίσμα της θρη
σκευτικής ελευθερίας, που εννοιολογικά 
διαφοροποιείται αυτού των μειονοτήτουν. 
Παρ’ όλ’ αυτά σημειοϊθηκε ότι η προστασία 
της θρησκευτικής ελευθερίας στην Ελλάδα 
παρουσιάζει πολλά εμπόδια νομικής και 
διοικητικής φύσης που έχουν επανειλημμέ
νους επισημανθεί.

Οι ιδέες και προτάσεις που ακούστηκαν 
και καταγράφτηκαν κατά την διάρκεια του 
επιστημονικού διημέρου τιυν Δελφών μπο- 
ροιίν αναμφίβολα να αποτελέσουν μια νέα 
αφετηρία για διεπιστημονικό διάλογο και 
πολιτικό προβληματισμό σε ένα θέμα που 
τις τελευταίες δεκαετίες είχε σκόπιμα περι
θωριοποιηθεί αντιστρόφους ανάλογα προς 
τη σημασία που έχει. Με τα δεδομένα αυτά, 
η συνεργασία μεταξύ επιστημόνων διαφο
ρετικών κλάδων, απαλλαγμένων από την 
ξεπερασμένη κινδυνολογία του παρελθό
ντος, φαίνεται να οδηγεί αφενός σε πολύ
πλευρη, και άρα πιο αξιόπιστη έρευνα, και 
αφετέρου σε ψύχραιμες εκτιμήσεις που εν
δεχομένως μπορούν να αξιοποιηθούν και 
να συμβάλουν στην αλληλοεκτίμηση και 
την ειρηνική συνύπαρξη διαφορετικών πο
λιτισμοί στο εσωτερικό της ελληνικής κοι
νωνίας και έννομης τάξης.

Έτσι, το Κέντρο Ερευνών Μειονοτικών 
Ομάδων, σε συνεργασία με κάθε φορέα που 
έχει τη διάθεση να συνεργαστεί μαζί του για 
τον ίδιο σκοπό, φιλοδοξεί να ενεργοποιήσει 
το καταρτισμένο επιστημονικό δυναμικό της 
χώρας προς την έρευνα και κατ’ επέκταση 
την ευαισθητοποίησή των κέντρων λήψης 
πολιτικιών αποφάσεων και νομικού σχεδια- 
σμού, αλλά και τον προβληματισμό της κοι
νής γνώμης, σχετικά με τη θέση και τη σχέση 
των μειονοτικών ομάδων και γλωσσών με 
την ελληνική κοινωνία.
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στην υποκρισία των υπευθύνων

Επιμέλεια: Ε. Κολλιοπούλου, Δ. Κ. Σωτηρόπουλος

Το απόλυτο λάθος δεν υπάονει
Οι παραλείψεις τις περισσότερες 
φορές διαπιστώνονται με την 
ευκαιρία του «ατυχήματος», του 
«μοιραίου λάθους» ή «της κακής 
μας τύχης». Το πόρισμα έρχεται 
σε δύο, τρεις, τέσσερις μέρες, 
την άλλη ή την παρ ' άλλη 
εβδομάδα. Οι συνεχείς 
παραβιάσεις των μεγάλων 
εταιριών με την ανοχή του 
κράτους, τα γηρασμένα πλοία, οι 
άσχημες συνθήκες εργασίας των 
ναυτικών, η έλλειψη υποδομής, 
μικρότερα ή μεγαλύτερα 
ατυχήματα στις ανοικτές 
θάλλασσες, δεν είναι άξια 
παρατήρησης παρά μόνο μετά 
από τον θάνατο 20 ανθρώπων 
λίγα μιλιά από την ακτή και 
μερικά χιλόμετρα από την Αθήνα. 
Έτσι μόνο πείθονται οι αρμόδιοι 
και σπεύδουν να δηλώσουν ότι 
σύντομα θα προμηθευτούν 
ελικόπτερα και ναυαγοσωστικά 
και θα γίνει «έλεγχος σε όλα τα 
τσιμεντάδικα». Άλλες πάλι φορές 
οι αρχές επιδεικνύουν ιδιαίτερο 
ζήλο όταν βρουν 2 χάπια 
έκστασης ή 4 τσιγάρα χασίς σε 
ρέηβ-πάρτυ. Ή όταν πρόκειται να 
αντιμετωπίσουν παραβιάσεις της 
τουρκικής μειονότητας στη 
Ξάνθης με γελοίες αφορμές, 
όπως ή υπέρβαση του 
οριζόμενου ύψους μιναρέ. Με 
συλλήψεις και καταδίκες 
διαφυλάσσονται τα κεκτημένα 
της ελληνορθόδοξης 
παράδοσης μας και τηρείται η 
περιβαλλοντική ισορροπία στην 
περιοχή! Στην καθημερινή 
υποβάθμιση του περιβάλλοντος 
από εταιρίες και ιδιώτες με το 
πρόσχημα της προώθησης του 
«αθλητισμού και του 
πολιτισμού», η διοίκηση σιωπά 
υποκριτικά. Μέχρι οι ατασθαλίες 
να αποβούν και πάλι μοιραίες και 
να μιλάμε για λάθη της στιγμής.

• ••Με αφορμή την απερ
γία των ναυτεργατών στην 
αρχή της εβδομάδας και 
πριν ακόμα δημοσιευτεί το 
πόρισμα για το ναυάγιο του 
Δύστος, ο ταμίας της Πα
νελλήνιας Έ νωσης Ναυ
τών, Βασίλης Προβατάς 
μας είπε την γνώμη του για 
το ατύχημα: «Η εταιρία έχει 
άμεσα την ευθύνη για τον 
απόπλου του πλοίου. Οι και
ρικές συνθήκες ήταν δύσκο
λες και το φορτίο επικίνδυνο.
Έχουμε κάνει σε πλοία και 
ξέρουμε την επαφή που 
υπάρχει μεταξύ του πλοιάρ
χου και της εταιρίας. Δεν υπάρχει περίπτω
ση η πλοιοκτήτρια εταιρία να μην ήξερε ότι 
το πλοίο απέπλευσε. Δεν θα έπαιρνε την 
πρωτοβουλία ο πλοίαρχος να φύγει μόνος 
του. Προσπαθούν να βγάλουν ένα πόρισμα 
που θα απαλλάσσει κάποιους υπεύθυνους 
από τρ υπ. Εμπορικής Ναυτιλίας και την εφο
πλιστική εταιρία. Είναι πολύ θετικό που κατά- 
φερε να διασωθεί ο δόκιμος αλλά υπάρχουν 
αντιφάσεις στις καταθέσεις του».
•  ·  ·  Από την Πανελλήνια Ναυτική Ομοσπον
δία, ο πρόεδρος των Μηχανικιύν, Θεόδωρος 
Σταματόπουλος: «Πολλοί παράγοντες πρέπει να 
σννετέλεοαν στη βύθιση τον πλοίου. Με τη μετα- 
σκευή που έγινε στο πλοίο στα μέσα της δεκαε
τίας του '80 έφυγε από τον αγγλικό νηογνώμονα 
που ήταν μέχρι τότε και γράφτηκε στον ελληνικό, 
που είναι από τους πιο ελαστικούς. Είναι γνωστό 
ότι ο ελληνικός νηογνώμονας, που είναι ανώνυμη 
εταιρία και η πλειοψηφία των μετόχων του είναι 
εφοπλιστές, δεν συμπεριλαμβάνεται στον διεθνή 
γιατί τα πιστοποιητικά που εκδίδει θεωρούνται 
αναξιόπιστα. Όλοι γνωρίζουμε ότι πριν να φύγει 
το πλοίο ειδοποιεί την εταιρία. Αυτά που ισχυρί
ζεται η ΑΓΕΤ δεν ευσταθούν. Έχω επιφυλάξεις 
και ως προς τις καταθέσεις του διασωθέντος δό
κιμου. Ο πατέρας του είναι αρχιπλοίαρχος και δι
ευθυντικό στέλεχος της πλοιοκτήτριας εταιρίας. 
Επίσης η φόρτωση δεν ήταν κανονική και υπήρ
χαν ελεύθερες επιφάνειες πράγμα που δημιούρ
γησε πρόσθετα προβλήματα λόγω των καιρικών 
συνθηκών. Ένα από τα προβλήματα που αντιμε
τωπίζουμε ως κλάδος είναι η μείωση των οργανι
κών συνθέσεων στα πλοία με απαίτηση των εφο

Το μόνο που απασχολεί τους αρμόδιους στην υποβαθμισμένη Θράκη είναι ι 
έλεγχος του ύψους των μιναρέδων αποδεικνύοντας έτσι την συμπαράστασή 
τους στην αγωνία της εκκλησίας για το αντίστοιχο ύψος του καμπαναριού

πλιστών και τη συγκατάθεση του υπουργού Οα\ 
νομικών. Οι οργανικές συνθέσεις πρέπει να καθο
ρίζονται με βάση τις πραγματικές ανάγκες καιη 
ενισχύεται η απασχόληση των ελλήνων ναυτικά 
Η καταστρατήγηση του νόμου από τους εφοπί 
στές είναι πασίγνωστη: 80% του πληρώματος εί
ναι πολλές φορές αλλοδαποί ενώ ο κανόνισμά: 
ορίζει 40% αν δεν υπάρχουν έλλφι: 
ναυ τεργάτες».
•  ·  ·  Ο Μουσταφά Μουσταφά, βουλευτής τοι 
ΣΥΝ από την Ροδόπη, εξηγεί τα αίτια που προχό 
λεσαν την αναταραχή στην κοινότητα Κιμμερίι 
Ξάνθης: «Δεν είναι η πρώτη φορά που ψάχνοψ 
για αφορμές για να ασκήσουμε πολιτική μέοω η; 
μειονότητας. Είναι γνωστό ότι οι αρχές της ισοπο 
λιτείας και της ισονομίας δεν εφαρμόζονται εξίσο 
σε όλους τους πολίτες στην ελληνική επικράτεια 
Και στις δικές μας περιοχές τα πάντα δρουν ανά
λογα με την πολιτική συγκυρία, τις ισορροπίες μ 
θέλουν να διατηρούν, πώς θα φανούμε καλοί χοι 
στις δύο πλευρές. Η  άδεια για την επέκταση roi 
τζαμιού είχε δοθεί προεκλογικά από το νομάρυι 
με τη συγκατάθεση και του μητροπολίτη. Η πολι
τεία επενέβη λέγοντας ότι έχουν γίνει υπερβάσα 
στα οριζόμενα στην άδεια, ξεσηκώθηκε ο κόσμο: 
μήπως και ο μιναρές ξεπεράσει το ύψος του χα· 
μπαναριού, επενέβησαν τα ΜΑΤ και δημιουργηθΐ]· 
κε θέμα εκ του μη όντος. Τώρα η διαδικασία πρέ
πει να ξαναγίνει, αρμόδιος είναι ο περιφερειάρχ% 
αλλά πάλι χρειάζεται η άδεια τον μητροποΐώ) 
γιατί σύμφωνα με το νόμο του Μεταξά, τον 22.0 
τον 1939, την άδεια για τους λατρευτικούς χώρον: 
παραχωρεί ο μητροπολίτης και επικυρώνει ο νο
μάρχης!» $
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Επιμέλεια: Σωτήρης Ντάλης

Ελπίδες
για δημοκρατική Σερβία;

ΔΙΕΘΝΗΣ
ΣΚΗΝΗ

Ο
ι διαδηλώσεις που συγκλονίζουν αυτές 
τις μέρες το Βελιγράδι, θυμίζουν σε με
γάλο βαθμό εκείνες του 1991, όταν οι 
φοιτητές πραγματοποιούσαν μεγάλες 
πορείες προς το Κοινοβούλιο φωνάζο- 

πας «Σλόμπο-Στάλιν» και «Σλόμπο-Σαντάμ». 
Λίγο αργότερα, την άνοιξη του 1991, στους φοι- 
ητές προστέθηκαν και οι εργάτες, αλλά λίγες 

εβδομάδες μετά, τα πάντα είχαν ξεχαστεί: ο πόλε- 
. ,ιος είχε αρχίσει...
. Κατά κάποιον τρόπο, αυτά που συμβαίνουν σήμε- 
• >α στο Βελιγράδι είναι η συνέχιση των γεγονότων 
ϊ του διεκόπησαν λόγω του πολέμου, έγραφε εύστο- 
. ;α ο Guardian. Τότε, ο Μιλόσεβιτς είχε υπερκερά- 
’ τει με χαρακτηριστική ευκολία την αντιπολίτευση, 

ιημιουργιόντας το μύθο του ακλόνητου ηγέτη. Σή- 
.ερα, έξι χρόνια μετά, όλα αυτά ανήκουν στο πα

ρελθόν. Όμως, ο Σλόμπονταν Μιλόσεβιτς φαίνεται 
", α έχει ξεχάσει ότι ήταν ο ηγέτης που οδήγησε τη 
Σερβία στον καταστροφικό αυτό πόλεμο και δεί- 
;νει να πιστεύει ότι μπορεί να ξεπεράσει για άλλη 

, ιια φορά την έκρηξη λαϊκής δυσφορίας.
, Τους τελευταίους μήνες ο Μιλόσεβιτς έκανε δύο 
σοβαρά σφάλματα. Κατ’ αρχάς, ο σέρβος πρόε
δρος εξώθησε σε μεγάλο βαθμό τα κόμματα της 
αντιπολίτευσης στο να συγκροτηθούν σε συνασπι- 
τμό, προκειμένου να ξεπεράσουν το σκόπελο του 
:κλογικού νόμου. Η συγκρότηση του συνασπι- 
ιμού ήταν και το κλειδί για  την επιτυχία της αντι

πολίτευσης στις δημοτικές εκλογές του περασμέ

Μ ένει να 

αποδειχτεί κατά 

πόσον η

ευκαιριακή τρόικα 

της σέρβικης 

αντιπολίτευσης 

μπορεί να 

αποτελέσει 

εναλλακτική  

προοπτική.

νου Νοεμβρίου. Μ πορεί το ενιαίο μέτωπο της 
αντιπολίτευσης να μην είναι της απολύτου εμπι
στοσύνης των σέρβων πολιτών, τους έδωσε όμως 
τη δυνατότητα να εκφράσουν την αγανάκτησή 
τους και να απαιτήσουν περισσότερη δημοκρατία 
και τον τερματισμό του μονοκομματικού χαρακτή
ρα της σημερινής εξουσίας.

Το επόμενο σφάλμα του Μιλόσεβιτς ήταν η ακύ
ρωση των εκλογών που έχασε, προσφέροντας έτσι 
στην αντιπολίτευση την ευκαιρία να συμφωνήσει 
πάνω σε ένα κοινό πλαίσιο διεκδικήσεων, που πε
ριλαμβάνει τα δημοκρατικά δικαιώματα, την ελευ
θερία της έκφρασης και το άνοιγμα προς τον υπό
λοιπο κόσμο. Θα πρέπει να υπογραμμιστεί ότι, πριν 
από τις εκλογές, μόνο η Βέσνα Πέσιτς και οι οπα
δοί της στους κόλπους της αντιπολεμικής διανόη
σης του Βελιγραδιού διακήρυττε τέτοιες θέσεις.

Σήμερα, αυτό που μένει να αποδειχτεί είναι κατά 
πόσον η ευκαιριακή τρόικα της σερβικής αντιπο
λίτευσης -Βουκ Ντράσκοβιτς, Ζόραν Τζίντζιτς 
και η Βέσνα Π έσιτς- μπορεί να αποτελέσει μια ελ- 
πιδοφόρα εναλλακτική πολιτική προοπτική. Αν 
και κανείς δεν μπορεί να αρνηθεί ότι στους δύο 
αυτούς μήνες που φούντωσε η λαϊκή αγανάκτηση 
κατά του Μιλόσεβιτς, οι τρεις τους επέδειξαν συ
νέπεια στην εκστρατεία υπέρ της Δημοκρατίας, 
δεν θα πρέπει να λησμονούμε ότι ο Ντράσκοβιτς 
για  μια εποχή εθεωρείτο πιο ακραίος εθνικιστής 
και από τον Μιλόσεβιτς και ο Τζίντζιτς υπήρξε φί
λος του Ράντοβαν Κάρατζιτς.
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Γονατίζει η χώρα
του Νίκου Χίου

Βαθύτατη οικονομική και πολιτική κρίση, πλήρης παράλυση της δημόσιας ζωής και «οργή λαού» είναι τα χαρακτηριστικό 

του αδιεξόδου στο οποίο βρίσκεται η Βουλγαρία. Οι κυβερνώντες σοσιαλιστές (πρώην κομμουνιστές) δεν φαίνονται 
διατεθειμένοι να εγκαταλείψουν άμεσα την εξουσία όπως πιέζει η αντιπολίτευση η οποία διοργανώνει καθημερινώς

διαδηλώσεις. 0α αποφευχθεί το μοιραίο και ποιο θα είναι αυτό;

ΣΟΦΙΑ - του ανταποκριτή μας

0 πληθωρισμός για το 1996 ανήλθε 
στο 313%, ο μέσος μηνιαίος μισθός 
δεν υπερβαίνει τα 15 δολάρια και 
είναι ο χαμηλότερος των χωριυν της 
πρώην Ανατολικής Ευρώπης, και ο 

τεράστιος δημόσιος τομέας, που περιλαμ
βάνει πλήθος κρατικών επιχειρήσεων, λει
τουργεί εν είδει ταμείου ανεργίας. Παράλ
ληλα, η διολίσθηση του λέβα έναντι των ξέ
νων συναλλαγμάτιυν είναι ασυγκράτητη, 
ενώ οι πιθανότητες για νέο μορατόριουμ 
στο εξωτερικό χρέος είναι σημαντικές.

Αυτό είναι και το μόνο που ανησυχεί τον 
εξωτερικό παράγοντα, όπως και το Δ.Ν.Τ. 
το οποίο, αφού είδε να ναυαγεί και η δεύτε
ρη συμφωνία με τη βουλγαρική κυβέρνηση 
για την αποπληρωμή του εξωτερικού χρέ
ους συνιστά την καθιέρωση Νομισματικού 
Συμβουλίου. Οι πρεσβευτές των Μεγάλων 
Δυνάμειυν στη·Σόφια, ιδαίτερα μετά τα αι
ματηρά γεγονότα της προηγούμενης Παρα
σκευής έξω από και μέσα στο κοινοβούλιο, 
συνιστούν «αυτοσυγκράτηση» και «βήματα 
συμβιβασμού για την άρση του πολιτικού 
αδιεξόδου». Παράλληλα,οι ιθύνοντες του 
Δ.Ν.Τ. κατέστησαν σαφές ότι αναμένουν 
την ανάδειξη της όποιας νέας κυβέρνησης 
προκειμένου να καταστεί δυνατή η εκ νέου 
άφιξη των ειδικιυν για τη συνέχεια των δια
πραγματεύσεων.

Οι κυβερνώντες σοσιαλιστές αφού ανέλα- 
βαν και πάλι την εξουσία στα τέλη του 1994 
αποδείχθηκαν αδύναμοι να προωθήσουν 
τις οικονομικές μεταρρυθμίσεις, όπως και 
να καταπολεμήσουν τη μαφία και τις διά
φορες σπείρες που είτε ανακατεύονται είτε 
κυριαρχούν σε αρκετούς οικονομικούς το
μείς. Σπαρασσόμενοι από εσιυτερικές έρι
δες, υπέστησαν συντριπτική ήττα στις προε
δρικές εκλογές, όπου συνέβη το παράδοξο

η αντιπολίτευση να  αυξήσει κατά 30.000 μό
νο  τις ψήφους της, αλλά γύροι στο 1 εκατ. 
ψ ηφ οφ όροι του Σ.Κ. να  α πόσ χουν α π ό  την 
εκλογική διαδικασία.

Επιχειρο'ιντας ένα νέο ξεκίνημα, πραγμα
τοποίησαν έκτακτο κομματικό Συνέδριο, 
ιπο οποίο, μετά από πολύωρες συνεδριά
σεις, ο Γκ. Παρβάνοφ αντικατέστησε τον 
Ζαν Βίντενοφ στην ηγεσία του κόμματος. 
Παράλληλα, υπέδειξαν για νέο πρωθυ
πουργό τον υπουργό Δημόσιας Τάξης, Ν. 
Ντόμπρεφ, πρόσοιπο στενά συνδεδεμένο 
με τον κομματικό μηχανισμό. Ωστόσο, ενώ 
είχαν ολοκληρωθεί οι διερευνητικές δια- 
βουλεύσεις του απερχόμενου προέδρου Ζ. 
Ζέλεφ με τις ηγεσίες των πολιτικών κομμά
των για την ανάθεση εντολής σχηματισμού 
κυβέρνησης, ο κ. Ζέλεφ αρνήθηκε να δώ
σει την εντολή στον Ν. Ντόμπρεφ, όπως εί
χε προγραμματισθεί. Το Σ.Κ. διαθέτει την 
απόλυτη πλειοψηφία στο βουλγαρικό κοι
νοβούλιο, ενώ η κανονική θητεία της Βου
λής λήγει τον Δεκέμβριο του 1998.

Ο κ. Ζέλεφ αιτιολόγησε την άρνηση toi 

επικαλούμενος τη σοβαρή κρίση που σοβεί 
στην χώρα και τα αιματηρά επεισόδια τη; 
Παρασκευής, ενιυ συνέδεσε την ανάθεση 
της εντολής με την συμφωνία των πολιτικιό 
κομμάτων για την προκήρυξη πρόωρο)' 
εκλογών.

Υπό το βάρος της κρίσης και των συνέχω» 
πιέσεων της αντιπολίτευσης, το Σ.Κ. άρχισι 
δειλά δειλά να υποχωρεί, αποδεχόμενο 
«κατ’αρχήν» την ιδέα για πρόωρες εκλο
γές, ενώ στην συνέχεια έκανε λόγο γιο 
εκλογές έως τα τέλη του χρόνου. Θέτει, 
οιστόσο, ως βασική προϋπόθεση τη «σι1· 
γκρότηση κυβέρνησης στο πλαίσιο τη; 
εντολής του Σ.Κ., στην οποία θα συμμετέχει 
ευρύ φάσμα ειδικοόν».

Η διαμόρφωση του νομοθετικού χρονο
διαγράμματος για την οικονομική σταθε
ροποίηση της χοόρας, η επεξεργασία εθνι
κού προγράμματος εξόδου από την κρίση, 
όπως και μέτρα για την εξομάλυνση τη; 
εσωτερικής κατάστασης και την πρόληψη



ΒΟΥΛΓΑΡΙΑ
Το ποτήρι ξεχείλισε

mm ο ποτήρι ξεχείλισε για το λαό της Βουλγαρίας. Χιλιάδες υποστηρικτές της αντιπολίτευσης 
I κατεβαίνουν καθημερινά τις τελευταίες δύο εβδομάδες στους δρόμους, ζητώντας την πα- 
I ραπηση της σοσιαλιστικής κυβέρνησης και τη διεξαγωγή πρόωρων εκλογών.
Η ένταση κλιμακώθηκε την Παρασκευή και κατέληξε στα πλέον βίαια επεισόδια από την πτώση 

του κομμουνιστικού καθεστώτος, όταν οργισμένοι διαδηλωτές εισέβαλαν στο Κοινοβούλιο και 
τα έκαναν γυαλιά καρφιά εγκλωβίζοντας στα γραφεία τους τους βουλευτές του σοσιαλιστικού 
κόμματος. Η παρέμβαση των δυνάμεων ασφαλείας έστειλε στα νοσοκομεία δεκάδες ανθρώ
πους.

Ο φόβος απώλειας της εξουσίας ανάγκασε τη σοσιαλιστική κυβέρνηση να δεχτεί διάλογο με 
την αντιπολίτευση για την προκήρυξη πρόωρων εκλογών. Ο διάλογος, όμως, δεν ικανοποιεί 
τους υποστηρικτές της αντιπολίτευσης και οι σοσιαλιστές, πρώην κομμουνιστές, ακροβατούν 
τώρα στο χείλος του γκρεμού αντιμέτωποι με την, χωρίς προηγούμενο, οικονομική κρίση στη 
χώρα, τη βαθιά διχόνοια στην παράταξή τους και την ενωμένη, για πρώτη φορά, αντιπολίτευση.

Οι σοσιαλιστές της Βουλγαρίας δεν κατόρθωσαν να ξεπεράσουν τη σύγκρουση παλαιοκομμα- 
τικών και μεταρρυθμιστών στους κόλπους τους και όπως ήταν αναμενόμενο έμειναν πίσω στον 
εκσυγχρονισμό του πρώην κομμουνιστικού κόμματος, τόσο όσο πουθενά στην υπόλοιπη Ανατο
λική Ευρώπη. Ο συντηρητικός κομματικός μηχανισμός έβαλε φρένο στην προσπάθεια για οικο-

τη διαχείριση προβληματικών κρατικών επιχειρήσεων. Ο μεταρρυθμιστήςΖαν Βιντένοφ, βούλια- 
'ξε υπό το βάρος βαρύτατων καταγγελιών για σκάνδαλα διαφθοράς και επικρίσεων των εσωκομ
ματικών του αντιπάλων. Παραιτήθηκε τον Δεκέμβριο από πρωθυπουργός της σοσιαλιστικής κυ- 
Ιβέρνησης και από πρόεδρος του κόμματος. Το συνέδριο που ακολούθησε, έδωσε σαφές προβά
δισμα στους παλαιοκομματικούς. Ο συντηρητικός υπουργός Εσωτερικών, Νικολάι Ντόμπρεφ,

«υπερίσχυσε του μεταρρυθμιστή Γκριγκόρι Πιρίνσκι και ορίστηκε νέος πρωθυπουργός της χώ
ρας. Ο απερχόμενος πρόεδρος της χώρας Ζελιου Ζέλεφ, δεν του έδωσε όμως εντολή σχηματι- 
. σμού κυβέρνησης με αφορμή τις τελευταίες δραματικές εξελίξεις. Ο Ντόμπρεφ θεωρείται έμπει- 

' ρος στην αντιμετώπιση της μαφίας, άπειρος όμως στη διαχείριση των οικονομικών της χώρας. Το 
ίτρένο της πολιτικής μεταρρύθμισης για τους σοσιαλιστές χάθηκε και το ζητούμενο είναι αν είναι

I
Κατερίνα Καρύγιαννη

ιοιωνδήποτε βίαιων εκδηλώσειυν συμπε- 
1 λαμβάνονται, επίσης, στις προτάσεις του 
,ιβερνητικού συνασπισμού. Στην επώδυ- 
] πρόταση του Δ . Ν . Τ .  για την καθιέριυση 
>υ Νομισματικού Συμβουλίου, προτείνε- 
ιι η διαμόρφωση κοινής θέσης για την «υ- 
5 τους πλέον ευνοϊκούς όρους για την 
ουλγαρία καθιέριυσή του», όπως και η 
ίραξη μέτρων για την προστασία των κοι- 
ονικών στρωμάτων που πλήττονται πε- 
,σσότερο από την κρίση.
Η αντιπολίτευση μετά την «αιχμαλωσία» 
|ς από τους «φανατικούς διαδηλωτές της 
αρασκευής, που οδήγησαν σε βανδαλι- 
μούς στο κτίριο της Βουλής και στα αιμα- 
ΐρά επεισόδια, αρχίζει σιγά σιγά να απο- 
τασιοποιείται από τα γεγονότα, ενιυ ορι- 
μένοι από τους ηγέτες της ομιλούν πλέον 
,α «προβοκάτσια». Σε αυτό πιθανόν βοή- 
ήσαν και οι διαβουλεύσεις που είχαν με 
)υς ξένους πρεσβευτές.

Έφθασε όμως η αντιπολίτευση στο εξής 
παράδοξο. Προτείνει την παραμονή της 
παραιτηθείσας κυβέρνησης Βίντενοφ 
στην εξουσία έως τα τέλη Μαρτίου, οπότε 
και προβλέπεται να ολοκληριυθεί το νομο
θετικό έργο για την καθιέρωση του Νομι
σματικού Συμβουλίου. Στην συνέχεια βλέ
πει το διορισμό υπηρεσιακής κυβέρνησης 
από τον Π. Στογιάνοφ, τη διάλυση της 
Βουλής και διεξαγωγή των πρόωρων 
εκλογιόν την άνοιξη.
Ήδη, την οίρα που γράφονται οι γραμμές 

αυτές άρχισαν να διαφαίνονται και τα 
πρώτα βήματα για την έναρξη διαλόγου. 
Στις 19 Ιανουάριου ο νεοκλεγείς πρόεδρος 
Π. Στογιάνοφ πρόκειται να ορκισθεί ενιύ- 
πιον του κοινοβουλίου, ενώ αναλαμβάνει 
επίσημα τα καθήκοντά του στις 22 Ιανουά
ριου. Πιθανόν η διαδικασία αυτή να συμ- 
βάλει στην άρση του αδιεξόδου και στην 
αποφυγή του μοιραίου.

ΚΛΑΣΙΚΕΣ ΕΚΔΟΣΕΙΣ 
ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ

Σειρά: Ιστορία (Αρχαία - 
Μεσαιωνική - Νεότερη)

α. Mossi,
Α . SCHNAPP- GOURBEILLON

Καθηγήτριες Πανεπιστημίου

Ε πίτομη Ιστορία της 
ΑΡΧΑΙΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ

(2000-31JI.X.)

C LAUD E MOSSE
ANNIE SCHNAPP - GOURBEILLON

ΕΠΙΤΟΜ Η ΙΣΤΟΡΙΑ 
ΑΡΧΑΙΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ

I K Û O U 1 !
Π Α Π Α Δ Η Μ Α

Μ ε τ ά φ ρ α σ η :
Λύντια Στεφάνου

Σ υγγραφέας - κριτικός

501 σελίδες, με 21 εικόνες 
και 9 χάρτες

Ε κ δ ό σ ε ι ς

Π Α Π Α Δ Η Μ Α
Προσφορά στον Πολιτισμό 

Ιπποκράτους 8 Αθήνα 
Τηλ.: 36.27.318
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Με την επιδρομή στην κατοικία του ιάπωνα πρέσβη Μαριχίσα Αόκι, κατά τη διάρκεια δεξίωσης για τα γενέθλια του 

αυτοκράτορα Ακιχίτο, και τη σύλληψη 490 ομήρων, η πλειοψηφία των οποίων απελευθερώθηκε σταδιακά -πλέον 
κρατούνται 74 άτομα-, το Επαναστατικό Κίνημα Τουπάκ Apàpou(MRTA), η δεύτερη σε μέγεθος αντάρτικη οργάνωση στο 

Περού μετά το μαοϊκό Φωτεινό Μονοπάτι, έκανε την επανεμψανισή της ύστερα απο χρόνια σιωπής και ανάγκασε τη 

διεθνή κοινή γνώμη να στρέψει, με αγωνία, την προσοχή της στην πρωτεύουσα της λατινοαμερικανικής χώρας, Λίμα.

Η επιχείρηση τιυν λίγων δεκάδυιν 
ανταρτών του MRTA έμοιαζε με 
κινηματογραφικό γύρισμα -από 
τους ίδιους ονομάστηκε Σπάσιμο 
της Σιωπής- εξελίχθηκε μέσα σε 

λίγα λεπτά και αιφνιδίασε τις ισχυρές δυ

νάμεις ασφαλείας. Μια ομάδα εισέβαλε 
στο πίσω μέρος της πρεσβευτικής κατοι
κίας από γειτονικό κτίριο, μια άλλη μπήκε 
από την κύρια είσοδο μετά την έκρηξη βομ- 
βοΥν, ενο) μέσα στο κτίριο υπήρχαν μεταμ
φιεσμένοι σε σερβιτόρους και ανθοπιόλες

μερικοί σύντροφοί τους. Οι αντάρτες είναι 
οπλισμένοι με αυτόματα όπλα, χειροβομβ'· 
δες και αντιασφυξιογόνες μάσκες αλλά δεν 
έχουν ασκήσει βία κατά των ομήρων. Επι
κεφαλής τους είναι ο Νεστορ Σέρπα 
τολίνι, γνωστός με το ψευδάτνυμο Καπετάν
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ΠΕΡΟΥ
υαρίσττο, διάδοχος του ηγέτη των Του- 
άκ Αμάρου, Βίκτωρ Πολάι Κάμπος, που 
υνελήφθητο 1992 και εκτίει ποινή ισόβιας 
άθειρξης. Από τις πρώτες οίρες, και ενώ 
χαν αφεθεί ελεύθεροι 174 όμηροι, κυ- 
ώς γυναίκες και παιδιά, οι αντάρτες απε- 
|:υθέρωσαν τους πρέσβεις της Ελλάδας, 
λκιβιάδη Κορόκη, της Γερμανίας, Ερι- 
περτ Βέκελ και του Καναδά, Άντονι Βίν- 
τεντ -  ο οποίος είχε συνάντηση με τον 
τουργό Παιδείας, Ντομίνγκο Παλέρμο, 
ξ μια προπη προσπάθεια εξεύρεσης λύ- 
Ίς. Αντίθετα, οι άλλοι δύο διπλωμάτες,

(ακούοντας στις εντολές των υπουργείων 
ωτερικών των χιυρών τους, αναχώρησαν 
πευσμένα απο το Περού.

ΙΕΥΘΕΡΙΕΣ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΕΙΣ
Γο κύριο αίτημα τιυν ανταρτιυν είναι η 
ιελευθέρωση 300 συντρόφων τους, που 
Βατούνται κάτω από άθλιες συνθήκες. Ο 
νέτης τους, Πολάι, κρατείται στο ναύ- 
Ρ:αθμο Ελ Καγιάο, κοντά στη περουβιανή 
όωτεύουσα, σε ενά κελί που βρίσκεται 
ιτώ μέτρα κάτω από τη γη. Επίσης, ζη- 
|ύν να προωθηθεί το πρόγραμμα οικονο- 
καΥν μεταρυθμίσεων καθώς και τη χορή- 
|ση χρημάτων και εγγυήσεων για δυνατό- 
τα ασφαλούς μεταφοράς στη ζούγκλα 
υ Αμαζονίου. Σε περίπτωση που τα αιτή- 
χτάτους δεν ικανοποιηθούν, έχουν δηλώ- 
:ι αποφασισμένοι να πεθάνουν μαζί με 
•υς όμηρους -  μεταξύ των οποίων, εκτός 
τό διπλωμάτες, πρέσβεις και κυβερνητι

κούς υπαλλήλους, βρίσκονται και ο Πέδρο 
ουτζιμόρι, αδελφός του περουβιανού 
0οέδρου, καθιύς και ο υπουργός Εξωτε-

Ειών Φρανσίσκο Τουντέλα. Οι αντάρτες 
:ησαν από τον περουβιανό πρόεδρο 
μπέρτο Φουτζιμόρι να μεταβεί επιτό- 

π> ώστε να διαπραγματευτούν μαζί του, 
,ίτι που δεν έγινε δεκτό, ενο) αποκλείστη- 

και η περίπτοκτη απελευθέροκτης το>ν 
δντρόφων τους. Τις διαπραγματεύσεις 
τρίζεται ο υπουργός Εσωτερικών, Χουάν 
(πριόνες Νταβίλλα, ενο) έπειτα από 
-χαίτηση των ανταρτών στις διαπραγμα- 
ύσεις συμμετέχουν ο ρωμαιοκαθολικός 
ρέας Χιούμπερτ Λάνσιερς και ο γενικός 
σαγγελέας Χόρχε Σαντιστεβάν.
Π κυβέρνηση του Περού δέχεται πλέον 
ιχυρές πιέσεις από τη διεθνή κοινότητα 
α εξεύρεση αναίμακτης λύσης. Η Ιαπω- 
ά, που έχει και τον προΥτο λόγο αφού η 
^εσβεία θεωρείται ιαπωνικό έδαφος, ξε- 
ιθάρισε τόσο μέσα) του υπουργού Εξα)-

τερικοίν Γιονκιχίτο Ικέντα όσο και του 
πρωθυπουργού Ριοντάρο Χασιμότο ότι 
δεν θα επιτρέψει να χυθεί αίμα. Αιτία για 
την επιδρομή του MRTA στην ιαπωνική 
πρεσβεία μπορούν να θεωρηθούν οι στε
νές, οικονομικές και όχι μόνο, σχέσεις που 
διατηρεί ο πρόεδρος Φουτζιμόρι με τη χώ
ρα του Ανατέλλοντος Ηλιου. Οι ΗΠΑ, 
από τα πρώτα εικοσιτετράωρα, έσπευσαν 
να στείλουν ομάδα συμβούλου ασφαλείας 
για να φροντίσουν τη προστασία των 
10.000 ΑμερικαναΥν που ζουν στο Περού 
σύμφωνα με δηλώσεις του εκπροσώπου 
του Σταίητ Ντηπάρτμεντ, Νίκολας Μπερ- 
νς, ενώ επιφυλάχθηκαν να αναλάβουν 
διαμεσολαβητικό ρόλο, διά στόματος του 
προέδρου Μ πιλ Κλίντον, ο οποίος δήλω
σε: «όσο λιγότερα λέμε εμείς, τόσο το κα
λύτερο». Τα κράτη- μέλη της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης εξέδωσαν κοινή έκκληση προς 
την περουβιανή κυβέρνηση, ζητώντας της 
να κάνει το παν για να μην κινδυνεύσουν 
οι ζωές των ομήριυν, και κάλεσαν τους 
Τουπάκ Αμάρου να απελευθερώσουν 
όλους τους όμηρους. Η πρωτοβουλία συ
ντονίστηκε, εκ μέρους της ιρλανδικής προ
εδρίας στην ΕΕ, στην ολλανδική πρεσβεία 
στη Λίμα. Οι αντάρτες δέχονται διαπραγ
ματεύσεις με μεσολαβήτριες χώρες την 
Κούβα ή τη Ρωσία.

ΑΝΑΙΜΑΚΤΗ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΛΥΣΗ;
Ό ποια κι αν είναι η εξέλιξη αυτού του πα

ράτολμου αντάρτικου χτυπήματος, οι Του
πάκ Αμάρου έχουν ήδη πετύχει τον πρω
ταρχικό τους στόχο, να παρακάμψουν το 
καθεστώς Φουτζιμόρι και να δημοσιοποιή
σουν σε όλη την υφήλιο τις απάνθρωπες 
συνθήκες κράτησης σε κελιά-τάφους χιλιά
δων αντικαθεστωτικών καθώς και το θάνα
το, μέσω εκτελέσεων και υποσιτισμού, εκα
τοντάδων κρατουμένων.

Το βράδυ της παραμονής της πρωτοχρο
νιάς, ο Νέστωρ Σέρπα, μιλώντας σε δημο
σιογράφους που κατάφεραν να εισέλθουν 
στη πρεσβευτική κατοικία, αφού χαρακτή
ρισε το καθεστώς Φουτζιμόρι δικτατορία, 
ζήτησε από την παγκόσμια κοινή γνώμη να 
ασκήσει πιέσεις προς την περουβιανή κυ
βέρνηση για εξεύρεση αναίμακτης και πο
λιτικής λύσης. Τελειώνοντας τις δηλώσεις 
του, με το πρόσωπό του κρυμμένο πίσιυ από 
το ασπροκόκκινο μαντήλι με τα αρχικά 
MRTA, αναρωτήθηκε: «Ο Φουτζιμόρι είναι 
πολύ ενοχλημένος. Και ποιος δεν θα ήταν 
στη θέση του;»

ΧΡΗΣΙΜΕΣ ΕΚΔΟΣΕΙΣ 
ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ
Σειρά: Φιλοσοφία

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΠΑΠΑΔΗΣ
Καθηγητής Φιλοσοφίας 

τον Πανεπιστημίου Κύπρου

Η
ΑΝΘΡΩΠΟΛΟΓΙΑ

ΤΩΝ
ΠΡΟΣΩΚΡΑΤΙΚΩΝ

Κ Δ Ο Σ Ε I Σ
A Π A Δ Η Μ A

Μ ε  3 1 2  σ ελ ίδ ες

Ε κ δ ό σ ε ι ς

π α π α δ η μα
Προσφορά στον Πολιτισμό 

Ιπποκράτους 8 Αθήνα 
Τηλ.: 36.27.318
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Εμφύλιος πόλεμος
και περιφερειακή αποσταθεροποίηση

του Αστερη Χουλιάρα

Το Σουδάν, η μεγαλύτερη σε έκταση χώρα της Αφρικής, βρίσκεται για σαράντα χρόνια σε εμφύλιο πόλεμο. Η σύγκρουση 

ανάμεσα στους μουσουλμάνους κατοίκους του αραβικού Βορρά και τους χριστιανούς του μαύρου Νότου είναι η πιο 

μακροχρόνια σύγκρουση στην Αφρική. Πάνω από ένα εκατομμύριο Σουδανοί έχουν χάσει τη ζωή τους από τον πόλεμο και 
την πείνα (σε μεγάλο βαθμό, συνεπεία του πολέμου) και εκατομμύρια αναγκάσθηκαν να εγκαταλείψουν τις εστίες τους.

Ο ρ ι σ μ έ ν ο ι  α ν α λ υ τ έ ς  θ ε ω ρ ο ι ί ν  ό τ ι  τ α  
α ί τ ι α  τ ο υ  ε μ φ υ λ ί ο υ  π ο λ έ μ ο υ  ο τ ο  
Σ ο υ δ ά ν  β ρ ί σ κ ο ν τ α ι  σ τ η ν  κ ρ ί σ η  
ε θ ν ι κ ή ς  τ α υ τ ό τ η τ α ς  τ η ς  χ ώ ρ α ς :  
ό π ω ς  κ α ι  τ α  π ε ρ ι σ σ ό τ ε ρ α  ά λ λ α  

κ ρ ά τ η  τ η ς  Α φ ρ ι κ ή ς ,  τ ο  Σ ο υ δ ά ν  ε ί ν α ι  έ ν α  τ ε 
χ ν η τ ό  κ α τ α σ κ ε ύ α σ μ α ,  ο υ σ ι α σ τ ι κ ά  μ ε ρ ι κ έ ς  
γ ρ α μ μ έ ς  τ ρ α β η γ μ έ ν ε ς  σ τ ο  χ ό χ ρ τ η  α π ό  τ ο υ ς  
Ε υ ρ ω π α ί ο υ ς . '  Π ρ ι ν  τ η ν  α π ο ι κ ι ο κ ρ α τ ί α ,  σ τ ο  
β ό ρ ε ι ο  Σ ο υ δ ά ν  κ α τ ο ι κ ο ύ σ ε  έ ν α ς  α ρ α β ι κ ό ς  
π λ η θ υ σ μ ό ς ,  ε ν ώ  σ τ ο  ν ό τ ι ο ,  μ ι α  π ο ι κ ι λ ί α  
ε θ ν ο τ ή τ ω ν  μ ε  α ν ι μ ι ο τ ι κ ά  χ α ρ α κ τ η ρ ι σ τ ι κ ά .
Ό μ ω ς ,  η  β ρ ε τ α ν ι κ ή  α π ο ι κ ι ο κ ρ α τ ί α  ε ν ί σ χ υ -  
ο ε  τ ι ς  δ ι α φ ο ρ έ ς  α ν ά μ ε σ α  σ τ ο ν  χ ρ ι σ τ ι α ν ι κ ό  
Ν ό τ ο  κ α ι  τ ο  μ ο υ σ ο υ λ μ α ν ι κ ό  Β ο ρ ρ ά . 2 Έ τ σ ι ,  
ε ν ώ  η  α ρ α β ι κ ή  γ λ ώ σ σ α  χ ρ η σ ι μ ο π ο ι ο ύ ν τ α ν  
σ τ α  σ χ ο λ ε ί α  τ ο υ  Β ο ρ ρ ά ,  α π α γ ο ρ ε ύ θ η κ ε  η  
χ ρ ή σ η  τ η ς  σ τ α  σ χ ο λ ε ί α  τ ο υ  Ν ό τ ο υ  ό π ο υ  δ ι 
δ ά σ κ ο ν τ α ν  τ α  α γ γ λ ι κ ά .  Χ ρ ι σ τ ι α ν ο ί  ι ε ρ α π ό 
σ τ ο λ ο ι  έ φ θ α σ α ν  ο τ ο  ν ό τ ι ο  Σ ο υ δ ά ν  ό π ο υ  τ α  
μ ο υ σ ο υ λ μ α ν ι κ ά  σ χ ο λ ε ί α  κ α ι  τ α  τ ζ α μ ι ά  α π α 
γ ο ρ ε ύ τ η κ α ν .  Α κ ό μ η  π ε ρ ι σ σ ό τ ε ρ ο ,  ο ι  Β ρ ε 
τ α ν ο ί  π ε ρ ι ό ρ ι σ α ν  τ ο  π α ρ α δ ο σ ι α κ ό  ε μ π ό ρ ι ο  
α ν ά μ ε σ α  ο τ ο  Β ο ρ ρ ά  κ α ι  ιτ τ ο  Ν ό τ ο .  Σ ύ ν τ ο 
μ α ,  μ ι α  β α θ ι ά  έ λ λ ε ι ψ η  ε μ π ι σ τ ο σ ύ ν η ς  δ η μ ι -  
ο υ ρ γ ή θ η κ ε  α ν ά μ ε σ α  σ τ ο υ ς  κ α τ ο ί κ ο υ ς  τ ω ν  
δ ύ ο  π ε ρ ι ο χ ώ ν .  Ο ι  μ ν ή μ ε ς  τ ο υ  δ ο υ λ ε μ π ο ρ ί 
ο υ  τ ο υ  1 9 ο υ  α κ υ ν α .  ό τ α ν  ο  σ ο υ δ α ν ι κ ό ς  ν ό 
τ ο ς  ή τ α ν  η  π η γ ή  σ κ λ ά β ω ν  γ ι α  τ ο ν  α ρ α β ι κ ό  
Β ο ρ ρ ά ,  μ ε τ έ τ ρ ε ψ α ν  τ η ν  έ λ λ ε ι ψ η  ε μ π ι σ τ ο -

*  Ο Αστέρης Χουλιάρας είναι 
επιστημονικός συνεργάτης του Ινστιτούτου 
Διεθνών Οικονομικών Σχέσεων.

ούνης σε μίσος. Και με την ανεξαρτησία της 
χιυρας,το μίσος μετατράπηκε σε εξέγερση. 
Μερικοί παρατηρητές θεωρούν ως αίτιο 
της σημερινής φάσης του σουδανικού εμ
φυλίου πολέμου την αποκήρυξη το 1983 
από τον πρόεδρο του Σουδάν Τζάφερ Νι- 
μέιρι της συμφωνίας της Αντίς Αμπέμπα 
του 1972. Η τελευταία προέβλεπε περιφε
ρειακή αυτονομία για τρεις επαρχίες του 
νότου και η καταγγελία της από τον Νιμέιρι 
οδήγησε στην αναζωπύρωση των συγκρού
σεων.

ΣΟΥΔΑΝ -  ΒΑΣΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ
Έκταση: 2.505.813 τ,χ. I
Πληθυσμός (1995): 29.000.000 I
Ανεξαρτησία: 1956 ϊ
ΑΕΠ(1991): 10.100 εκατομ- I

μόρια δολάρια I
ΑΕΠ κστα κεφαλή (1991): 390 δολάρια I
Εξωτερικό χρέος g
(ως ποσοστό του ΑΕΠ): 220,7% $
Προσδοκία ζωής (1992): 52 χρόνια I

Την ίδια χρονιά, ο Νιμέιρι εισήγαγε τη 
σαρία (ισλαμικό νόμο). Οι Νότιοι αντέδρα- 
σαν ιδρύοντας μια ανταρτική οργάνωση, το 
Κίνημα Λαϊκής Απελευθέρωσης του Σου
δάν (SPLM), που άρχισε ένοπλο αγώνα 
ενάντια στην κυβέρνηση του Χαρτούμ. Το 
1/3 των 29 εκατομμυρίων κατοίκων της χώ
ρας που κατοικούν στο Νότο βρέθηκαν στο 
επίκεντρο της ένοπλης σύγκρουσης. Αλλε

πάλληλες προσπάθειες ειρήνης απέτυχαι 
και, όταν το 1989 η εκλεγμένη κυβέρνηση 
του Σαντίκ ελ-Μαχντί έχασε την εξουσία 
έπειτα από ένα πραξικόπημα, ο εμφύλιο; 
πόλεμος εισήλθε σε πιο βίαιη φάση. Ηνίο 
κυβέρνηση του Σουδάν υποστήριξε ότι ο 
πόλεμος είναι ιερός (τζιχάντ) και στράφη
κε με όλη της τη δύναμη εναντίον των 
ανταρτών του Νότου.

Το 1991, το SPLM διασπάσθηκε.' Ο φυλε
τικός ανταγωνισμός που ενισχύθηκε από 
την κυβέρνηση του Χαρτούμ, οι προσωπι
κές φιλοδοξίες των μελών της ηγεσίας τον 
και η κατάρρευση του καθεστώτος Μενγκί- 
στου στην Αιθιοπία (που υπήρξε από τον; 
κύριους υποστηρικτές των ανταρτών) εξη
γούν τη διάσπαση. Η διάσπαση, η απώλεια 
βάσεων σε ξένο έδαφος (Αιθιοπία), καθώ; 
και η επίθεση που εξαπέλυσε η κυβέρνησιι 
του Σουδάν, οδήγησαν τους αντάρτες οι 
μια μεγάλης κλίμακας υποχώρηση. Μετάξι1 
1991 και 1993, το SPLM, υπό την ηγεσία 
του Τξο ν Γκάρανζ, έχασε το σύνολο των με
γάλων πόλεων που κατείχε.

Στο Βορρά, η πραγματική δύναμη πίσω 
από τη στρατιωτική κυβέρνηση είναι to 
Εθνικό Ισλαμικό Μέτωπο (NIF), μια οργά 
νωση υπό την ηγεσία του Χασάν Τουράμπι 
Αν και το Σουδάν είναι μια σουνιτική χώ
ρα, το NIF χρησιμοποιεί έναν ισλαμικό φο· 
νταμενταλισμό που έχει πολλά κοινά στοι
χεία με το σιιτικό Ιράν. Ουσιαστικά, η κυ
βέρνηση του Σουδάν όχι μόνο δεν εκπρο
σωπεί το σύνολο των κατοίκων της χώρα;
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αλλά ούτε καν την πλειοψηφία των Μου
σουλμάνων του Βορρά. Οι φονταμενταλι- 
στές δεν αποτελούν πάνω από το 20% του 
πληθυσμού του Σουδάν (σας τελευταίες 
γνήσιες εκλογές του 1986, το NIF είχε κερ
δίσει μόλις το 16% των ψήφων). Εντούτοις, 
η καλή τους οργάνωση, οι οικονομικές τους 
δυνατότητες και ο φανατισμός τούς επιτρέ
πουν να διατηρούν την εξουσία έχοντας 
υποχρεώσει όλες τις αντιπολιτευόμενες ορ
γανώσεις είτε να δρουν παράνομα είτε να 
έχουν καταφύγει στο εξωτερικό. To NIF 
διαθέτει πάνω από 150 μετωπικές οργανώ- 

j σεις στη χώρα, που επιδίδονται σε πάσης 
φύσεως οικονομικές δραστηριότητες και,

; με κεφάλαια ύψους δύο δισ. δολαρίων, θε
ωρείται η οικονομικά ισχυρότερη πολιτικο

ί θρησκευτική οργάνωση στην Αφρική.4 Ου- 
„ σιαστικά, η κυβέρνηση του Σουδάν μόνο 
' τυπικά κατέχει την εξουσία. Η πραγματική 
ισχύς βρίσκεται στα χέρια του NIF και του 
αρχηγού του Χασάν Τουράμπι.

Η ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, ΘΥΜΑ ΤΟΥ ΠΟΛΕΜΟΥ
• Ο πόλεμος mo Νότο έχει καταστρέψει την 
οικονομία του Σουδάν. Το δημόσιο χρέος 

,; είναι υπερδιπλάσιο του ΑΕΠ της χώρας, ο 
πληθωρισμός κυμαίνεται ανάμεσα στο 70% 
και το 200%, ενώ η κακή διαχείριση των 
κρατικών αγροκτημάτοτν δεν θυμίζει σε τί
ποτε την περίοδο που το Σουδάν ήταν ο σι
τοβολώνας της Αφρικής/ Η ανεργία έχει 
.φθάσει σε πρωτοφανή επίπεδα, ενώ εκατο
ντάδες χιλιάδες πρόσφυγες φθάνουν στην 
πρωτεύουσα. Ενώ πριν από μια δεκαετία ο 
πληθυσμός του Χαρτούμ ήταν 500.000, σή
μερα ξεπερνά τα 5.000.000. Παρά όμως το 

.ότι η ισλαμική κυβέρνηση δαπανά πάνα; 
από 1 εκατομμύριο δολάρια ημερησίους για 
τον πόλεμο, το SPLM φαίνεται να έχει ανα
κτήσει μεγάλο μέρος των δυνάμεών του, 

.επιτυγχάνοντας την κατάληψη ορισμένων 
στρατηγικής σημασίας πόλεων. Οι επιτυ
χίες του στρατού του Τζον Γκάρανζ οφείλο
νται, σε μεγάλο βαθμό, στα όπλα που έχει 
παραλάβει πρόσφατα η οργάνωσή του από 
το Ισραήλ και από χριστιανικές φονταμε- 
νταλιστικές οργανώσεις των ΗΠΑ. Αλλά 
και ορισμένες χώρες της περιοχής όπως η 
Αιθιοπία, η Ερυθραία και η Ουγκάντα βοη
θούν τους σουδανούς αντάρτες.
Κατά τη διάρκεια του ψυχρού πολέμου, οι 

ΗΠΑ είχαν διυσει mo Σουδάν 15 δισ. δο
λάρια προκειμένου να εξασφαλίσουν την 
παραμονή του m o δυτικό στρατόπεδο. 
Εντούτοις, τα τελευταία χρόνια το Σουδάν

μετατραπηκε απο 
αγαπημένο παιδί σε 
μαύρο πρόβατο για 
τους αμερικανούς δια
μορφωτές εξωτερικής 
πολιτικής. Η άνοδος 
των ισλαμιστών και 
ορισμένες συμφωνίες 
συνεργασίας που υπέ
γραψε η σουδανική 
κυβέρνηση με το Ιράν, 
ανησύχησαν τις ΗΠΑ 
που θεώρησαν ότι το 
Σουδάν θα μπορούσε 
να εξάγει μια ισλαμι
κή εξέγερση mo Μα- 
γκρέμπ. Ακόμη περισ
σότερο, το Σουδάν κα- 
τηγορήθηκε ότι επι
διώκει να εξεγείρει τις 
κοινότητες μουσουλ
μάνων στην Ερυθραία 
και την Αιθιοπία και 
ότι ενισχύει με χρήμα
τα και όπλα ένα χρι
στιανικό φονταμεντα- 
λιστικό αντάρτικο 
στην Ουγκάντα. Πι
στεύοντας ότι η κυβέρ
νηση του Χαρτούμ εκ
παιδεύει τρομοκράτες 
που ευθύνονται για γε
γονότα όπως η απόπειρα δολοφονίας του 
προέδρου της Αίγυπτου Μουμπάρακ” και η 
έκρηξη βόμβας mo Παγκόσμιο Εμπορικό 
Κέντρο της Νέας Υόρκης το 1993, η Ουάσι- 
γκτον προσέφερε, πριν από λίγους μήνες, 
στρατιωτικό υλικό αξίας 20 εκατομμυρίων 
δολαρίοον σε αφρικανικές χιύρες που συνο
ρεύουν με το Σουδάν, προκειμένου να αντι- 
μετωπίσουν τις επεκτατικές διαθέσεις της 
κυβέρνησης του Χαρτούμ.7 Έ να  μέρος μά
λιστα του στρατιωτικού αυτού υλικού φαί
νεται διακριτικά να καταλήγει m a χέρια 
των σουδανών ανταρτών.

Σε γενικές γραμμές, η κατάσταση mo 
Σουδάν φαίνεται να βρίσκεται σε αδιέξο
δο. To SPLM ονειρεύεται έναν ανεξάρτη
το Νότο χορίς να είναι σε θέση να τον υλο
ποιήσει. Η κυβέρνηση φαντάζεται μια τελι
κή επικράτηση που είναι αδύνατο να πραγ
ματοποιήσει. Άλλωστε, το NIF δείχνει πο
λύ ισχυρό για να ανατραπεί από την παρά
νομη αντιπολίτευση mo Βορρά. "Ισως οι 
ανησυχίες τοον Αμερικανών για ισλαμική 
επέκταση να αντανακλούν λιγότερο τους

ΥΖΖΛ Μέγιστο πεδίο δράσης του SPLM (1991 ).

αληθινούς κινδύνους για την ασφάλεια της 
περιοχής και περισσότερο μια φαντασιακή 
αναζήτηση νέων εχθρών μετά την κατάρ
ρευση του κομμουνισμού. Πάντως, το Σου
δάν καταστρέφεται. Και η καταστροφή δεν 
δείχνει να έχει τέλος.
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EX LIBRIS

Κυπριακό και Μακεδονικό
του Σωτήρη Ντάλη

•  Θ ε ό δ ω ρ ο υ  Κ ο υ λ ο υ μ π ή ,  Κ υπριακό: Λάθη, δ ι
δάγματα και προοπτικές ,  ε κ δ ό σ ε ι ς  I .  Σ ι δ έ ρ η ς ,  
Α θ ή ν α  1 9 9 6 , σ ε λ .  9 0 .

Σε μια εποχή όπου η προοπτική ένταξης της 
Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση έχει δημι
ουργήσει ένα νέο κλίμα κινητικότητας και ελ
πίδας για τη διευθέτηση του μείζονος προβλή
ματος που αντιμετωπίζει ο ελληνισμός από το 
1974 μέχρι τις μέρες μας, το βιβλίο αυτό του κα
θηγητή Θ ε ό δ ω ρ ο υ  Κ ο υ λ ο υ μ π ή  αποκτά ιδιαίτε
ρο ενδιαφέρον.

Σκοπός αυτής της σύντομης μελέτης είναι να 
συμβάλει στον προβληματισμό και την έγκαιρη 
προετοιμασία της νέας στρατηγικής και των 
μελλοντικοί χειρισμοί της Ελλάδας και της 
Κύπρου στα κρίσιμα χρόνια που έρχονται. Ο 
συγγραφέας θεωρεί ότι μια αντικειμενική και 
ψύχραιμη αποτίμηση των πράξεων και παρα
λείψεων του παρελθόντος μπορεί να αποδει- 
χθεί ιδιαιτέρους διδακτική, και να καταλήξει σε 
πολιτικές και χειρισμούς που θα συνυπολογί
σουν όλους εκείνους τους σύνθετους παράγο
ντες ισχύος και συμφερόντων που αντιπαρατί- 
θενται στις διαδικασίες διαμόρφωσης των με- 
γάλιυν αποφάσειυν.

Το κείμενο χαρίζεται σε τρία μέρη: Το πρώ
το, η εισαγωγή, αντικατοπτρίζει τις πρόσφατες 
εξελίξεις, με κάποια δόση αισιοδοξίας, και 
προσπαθεί να προβάλει τις νέες ευκαιρίες που 
παρουσιάζονται για την κυπριακή υπόθεση με 
τη λήξη του Ψυχρού Πολέμου, με την απόφαση 
της Κύπρου να επιδιώξει την ένταξή της στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση, και με την απεμπλοκή της 
Ελλάδας από το ρόλο του διαδίκου στα μετα- 
κομμουνιστικά Βαλκάνια.

Το δεύτερο μέρος, επικεντρώνεται στην κα
ταστροφική κρίση του 1 9 7 4  που κατέληξε στην 
τουρκική εισβολή και την κατοχή του 3 7 %  του 
κυπριακού εδάφους. Αναφέρεται στις προσω
πικότητες και τις επιλογές πρωταγωνιστών της 
κρίσης (όπως του Μ α κ α ρ ί ο υ ,  του Ι ω α ν ν ί δ η ,  του 
Ε τ σ ε β ί τ ,  του Κ ί σ σ ι ν γ κ ε ρ  και άλλων), και κατα
λήγει σε συμπεράσματα σχετικά με τους κα
κούς υπολογισμούς, υπερβολικές προσδοκίες, 
και άστοχες εκτιμήσεις που τελικά οδήγησαν 
στην τραγική έκβαση που έχει καταδικάσει την 
Ελλάδα και την Τουρκία σε μία σχέση Ψυχρού

Πολέμου από το 1 9 7 4  μέχρι σήμερα. Τ ο  πρό
βλημα της ελληνικής και ελληνοκυπριακής 
πλευράς συνοψίζεται με τη διαρκή αμφιθυμία 
των Ελλήνων μεταξύ του επιθυμητού στόχου 
(Ένωση) και του εφικτού (ανεξαρτησία). Δυ
στυχώς, η αποτίμηση δείχνει χωρίς αμφιβολία 
πώς στο όνομα του επιθυμητού θυσιάσαμε το 
εφικτό και καταλήξαμε στην καταστροφική πε
ρίοδο 1 9 5 4 -1 9 7 4 .

Τ ο  τ ρ ί τ ο  μ έ ρ ο ς  κ α λ ύ π τ ε ι  τ η ν  ε υ ρ ύ τ ε ρ η  π ε ρ ί ο δ ο  
1 9 5 4 -7 4  κ α ι  κ α υ τ η ρ ι ά ζ ε ι  ε ν ν έ α  μ ε γ ά λ α  λ ά θ η  Α θ ή 
ν α ς  ή  Λ ε υ κ ω σ ί α ς  π ο υ  δ ι ε υ κ ό λ υ ν α ν  τ η ν  τ ο υ ρ κ ι κ ή  
ε π ι θ ε τ ι κ ό τ η τ α . Κ ύ ρ ι ο  σ υ μ π έ ρ α σ μ α  π ο υ  ε ξ ά γ ε τ α ι  
ε ί ν α ι  ό τ ι  κ ά θ ε  φ ο ρ ά  π ο υ  η  Α θ ή ν α  π ρ ο σ π ά θ η σ ε  ν α  
α ν α μ ε ι χ θ ε ί  σ τ α  ε σ ω τ ε ρ ι κ ά  κ α ι  τ ι ς  ε π ι λ ο γ έ ς  τ η ς  
κ υ π ρ ι α κ ή ς  κ υ β έ ρ ν η σ η ς  ( σ ύ μ φ ω ν α  μ ε  τ η ν  λ ο γ ι κ ή  
τ ο υ  δ ό γ μ α τ ο ς  τ ο υ  « ε θ ν ι κ ο ύ  κ έ ν τ ρ ο υ » ) ,  ο ι  π ο λ ι τ ι 
κ έ ς  δ υ ν ά μ ε ι ς  Ε λ λ ά δ α ς  κ α ι  Κ ύ π ρ ο υ  δ ι χ ά σ τ η κ α ν  
κ α ι  ο ι  Τ ο ύ ρ κ ο ι ,  Β ρ ε τ α ν ο ί ,  Α μ ε ρ ι κ α ν ο ί  κ α ι  ά λ λ ο ι  
ε κ μ ε τ α λ λ ε ύ τ η κ α ν  α υ τ έ ς  τ ι ς  δ ι α μ ά χ ε ς  γ ι α  ν α  π ρ ο 
ω θ ή σ ο υ ν  τ α  δ ι κ ά  τ ο υ ς  σ υ μ φ έ ρ ο ν τ α .

Το κεντρικό δίδαγμα για τις μέρες μας είναι 
ότι η Κύπρος έχει την κύρια ευθύνη να πάρει 
όλες τις μεγάλες αποφάσεις στην ενταξιακή 
διαδικασία, συντονίζοντας την πολιτική της με 
αυτή της Ελλάδας και εξασφαλίζοντας την πλή
ρη συμπαράσταση της τελευταίας.

•  Κ έ ν τ ρ ο  Δ ι ε θ ν ο ύ ς  κ α ι  Ε υ ρ ω π α ϊ κ ο ύ  Ο ι κ ο ν ο 
μ ι κ ο ύ  Δ ι κ α ί ο υ ,  Η  π ρ ο σ φ υ γή  της Ε υρω παϊκής  
Ε πιτροπής γ ια  τα ελλη νικ ά  αντίμετρα κατά της  
ΠΓΔΜ, ε κ δ ό σ ε ι ς  Α .  Σ ά κ κ ο υ λ α ,  Α θ ή ν α  1 9 9 6 ,  
σ ε λ .  2 5 8 .

Η Διακυβερνητική Διάσκεψη για την αναθε
ώρηση της Συνθήκης, που βρίσκεται σε εξέλι
ξη, καλείται να απαντήσει εκ νέου στην ανάγκη 
ενίσχυσης ή όχι του ρόλου της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης. Στο επίκεντρο του προβληματισμού 
βρίσκεται η οριοθέτηση της έκτασης της εξου
σίας κάθε κράτους μέλους να λαμβάνει μέτρα 
που παρεκκλίνουν από το κοινοτικό δίκαιο και 
αποβλέπουν στη διασφάλιση ουσιιοδών εθνι
κών συμφερόντων τους. Το θέμα αυτό απασχό
λησε για πρώτη φορά το Δικαστήριο των Ευ
ρωπαϊκών Κοινοτήτων στο Λουξεμβούργο, με 
αφορμή τα μέτρα οικονομικού αποκλεισμού 
που έλαβε η Ελληνική Δημοκρατία κατά των

Σ κ ο π ι ώ ν  σ τ ι ς  1 4  Φ ε β ρ ο υ ά ρ ι ο υ  1 9 9 4 . Τ α  μέτρα 
α υ τ ά  π ρ ο κ ά λ ε σ α ν  τ η ν  α ν τ ί δ ρ α σ η  τ η ς  Ε υ ρ ω π α ϊ 
κ ή ς  Ε π ι τ ρ ο π ή ς ,  η  ο π ο ί α ,  θ ε ω ρ ώ ν τ α ς  τ ο  ελλη νι
κ ό  ε μ π ά ρ γ κ ο  α ν τ ί θ ε τ ο  π ρ ο ς  τ ο  κ ο ι ν ο τ ι κ ό  δί
κ α ι ο ,  υ π έ β α λ ε  τ α υ τ ό χ ρ ο ν α  α ί τ η σ η  α σ φ α λ ισ τ ι
κ ώ ν  μ έ τ ρ ω ν  κ α ι  π ρ ο σ φ υ γ ή  ε π ί  τ η ς  ο υ σ ί α ς .

Ό π ω ς  είναι γ ν ω σ τ ό ,  η  α ί τ η σ η  τ ω ν  α σ φ α λ ισ τ ι
κών μ έ τ ρ ω ν  α π ο ρ ρ ί φ θ η κ ε  α π ό  τ ο  Δικαστήριο 
μ ε  τ η  δ ι ά τ α ξ ή  τ ο υ  τ η ς  2 9 η ς  Ι ο υ ν ί ο υ  1 9 9 4 .

Το Κέντρο Διεθνούς και Ευρωπαϊκού Οικο
νομικού Δικαίου, προκειμένου να εξασφαλίσει 
την πρόσβαση όχι μόνο του επιστημονικού κό
σμου αλλά και κάθε ενδιαφερομένου σε μια 
έγκυρη και πιστή τεκμηρίωση, δημοσιεύει όλα 
τα κείμενα της διαδικασίας επί της κυρίας προ- 
σφυγής. Μια πραγματικά χρήσιμη έκδοση.

•Β α λ κ ά ν ια  κ α ι Ε λ λ ά δ α . Π ροτάσεις  γ ια  μ ια  
εθνικί] σ τρ α τη γικ ή  (σ υ λ λ ο γ ικ ό ς  τόμος), εκδό
σ ε ις  Γ ν ώ σ η , Α θ ή ν α  1996, σ ε λ . 292.

Ο τόμος αυτός περιέχει τα πρακτικά από διη
μερίδα με θέμα το ρόλο της Ελλάδας στη Βαλ
κανική. Πανεπιστημιακοί, δημοσιογράφοι, πο
λιτικοί, στρατιωτικοί, επιχειρηματίες και 
εμπειρογνώμονες αναπτύσσουν συγκεκριμέ
νες προτάσεις για την ελληνική περιφερειακή 
πολιτική, λαμβάνοντας υπόψη τις γεωπολιτι
κές, οικονομικές, πολιτισμικές και κοινωνικές 
διαστάσεις μιας βαλκανικής πολιτικής. Ιδιαίτε
ρο ενδιαφέρον παρουσιάζουν τα κείμενα του 
Χ ρ ή σ τ ο υ  Ρ ο ζ ά κ η  για τα στερεότυπα και τους 
μύθους της ελληνικής εξωτερικής πολιτικής 
στα Βαλκάνια, και του Ν ικ η φ ό ρ ο υ  Δ ιαμαντου- 
ρου για τον εθνικισμό στη βαλκανική πολιτική.

*  Ε λ ίζ α μ π ε θ  Μ π ά ρ κ ε ρ ,  Η  Μ α κεδονία  στις δια· 
β α λκ α ν ικ ές  σ χέσεις  κα ι σ υγκ ρούσ εις , εκδόσεις 
Π α ρ α τ η ρ η τ ή ς ,  Α θ ή ν α  1996, σ ε λ . 221.

Αν και δημοσιεύθηκε πριν από μισό αιώνα 
περίπου, το βιβλίο της Μ π ά ρ κ ε ρ  θεωρείται 
κλασικό έργο από το οποίο αντλούν στοιχεία 
πολλοί ερευνητές που ασχολούνται με το Μα
κεδονικό Ζήτημα και τις πολιτικές εξελίξεις 
εκείνης της εποχής στη Νοτιοανατολική Ευρώ
πη. Το βιβλίο αυτό συνεχίζει και σήμερα να 
αποτελεί πηγή άντλησης στοιχείων χρήσιμων 
για τη σημερινή φάση του Μακεδονικού.
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ΑΓΗΜΑ ΤΙΜΩΝ
(Νουβέλα)

Ο ΣΥΜΒΟΛΑΙΟΓΡΑΦΟΣ 
(Διήγημα)

Σοφία Γιαννάτου
ΘΕΡΑΠΕΥΟΝΤΑΣ... ΤΗΝ ΑΛΙΣΟΝ 

ΓΚΡΕΗ 
(Μυθιστόρημα)

Τάσος Γουδέλης
ΣΚΙΕΣ ΓΥΝΑΙΚΩΝ

(Διηγήματα)

Νίκος Δήμου
ΑΠΟ ΤΗΝ ΜΙΧΑΗΛ ΒΟΔΑ 

ΣΤΗΝ ΣΥΡΟΥ 
(Αφήγημα)

ΤΟΛΜΗΡΕΣ ΙΣΤΟΡΙΕΣ 
(Διηγήματα)

Π Α Ρ’ ΟΛΑ ΑΥΤΑ
(Πεζά κείμενα)

ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΟ ΤΟΥ ΚΑΥΣΩΝΑ
(Πεζά κείμενα)

ΜΙΚΡΑ ΒΗΜΑΤΑ 
(Χρονογραφήματα)

ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΑ ΚΥΡΙΑΚΑΤΙΚΑ 
(Χρονογραφήματα)

Λ έ ν α  Διβάνη
ΓΙΑΤΙ ΔΕΝ ΜΙΛΑΣ ΓΙΑ ΜΕΝΑ; 

(Διηγήματα)

Τόλης Καζαντζής
ΤΟ ΤΕΛΕΥΤΑΙΟ ΚΑΤΑΦΥΓΙΟ

(Διηγήματα)

ΜΑΤΑΙΟΤΗΣ ΜΑΤΑΙΟΤΗΤΩΝ 
(Διηγήματα)

ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΕΣ
(Διηγήματα)

Η ΠΑΡΕΛΑΣΗ - ΕΝΗΛΙΚΙΩΣΗ 
(Διηγήματα)

Τάσος Καλούτσας
ΤΟ ΚΑΙΝΟΥΡΙΟ ΑΜΑΞΙ

(Διηγήματα)

Νατάσα Κεσμέτη
ΤΟ ΑΙΩΝΙΟ ΡΟΛΟ Ι·

(Διηγήματα)

Η ΒΙΡΓΚΩ ΤΗΣ ΕΡΗΜΙΑΣ 
ΚΑΙ ΤΑ ΚΡΥΦΑ ΚΕΛΑ ΓΔ Ο NIA 

(Διηγήματα)

Παναγιώτης Κουσαθανάς
Η ΚΟΥΝΙΣΤΗ ΠΟΛΥΘΡΟΝΑ 

(Διηγήματα)

Έλσα Αιαροπούλου
ΟΙ ΑΛΛΕΣ 
(Διηγήματα)

Η. X. Παπαδημητρακόπουλος
ΟΔΟΝΤΟΚΡΕΜΑ ΜΕ 

ΧΛΩΡΟΦΥΛΛΗ 
(Διηγήματα)

ΘΕΡΜΑ ΘΑΛΑΣΣΙΑ ΛΟΥΤΡΑ 
(Διηγήματα)

Ο ΓΕΝΙΚΟΣ ΑΡΧΕΙΟΘΕΤΗΣ 
(Διηγήματα)

ΡΟΖΑΜΟΥΝΔΗ
(Διηγήματα)

Δημήτρης Πετσετίδης
ΤΟ ΠΑΙΧΝΙΔΙ

(Διηγήματα)

ΕΠΙΛΟΓΟΣ ΣΤΑ ΧΙΟΝΙΑ 
(Διηγήματα)

Γιάννης Σκαρίμπας
ΜΑΡΙΑΜΠΑΣ
(Μυθιστόρημα)

ΤΟ ΣΟΛΟ ΤΟΥ ΦΙΓΚΑΡΩ
(Μυθιστόρημα)

ΤΟ ΘΕΙΟ ΤΡΑΓΙ
(Μυθιστόρημα)

ΤΟ ΒΑΤΕΡΛΩ ΔΥΟ ΓΕΛΟΙΩΝ
(Μυθιστόρημα)

ΚΑ Υ ΜΟΙ ΣΤΟ ΓΡΙΠΟΝΗΣΙ 
(Διηγήματα)

Η ΜΑΘΗΤΕΥΟΜΕΝΗ 
ΤΩΝ ΤΑΚΟ ΥΝΙΩΝ 

(Μυθιστόρημα)

Ο ΚΥΡΙΟΣ ΤΟΥ ΤΖΑΚ-ΠΑΤΣ 
ΚΙ ΑΠΑΓΑ Ι·
(Διηγήματα)

ΤΥΦΛΟΒΔΟΜΑΔΑ ΣΤΗ ΧΑΛΚΙΔΑ 
(Διηγήματα)

ΦΥΓΗ ΠΡΟΣ ΤΑ ΕΜΠΡΟΣ

Βασίλης Τσιαμπούσης
Η ΒΕΣΠΑ ΚΑΙ ΑΛΛΑ ΕΠΑΡΧΙΑΚΑ 

ΔΙΗΓΗΜΑΤΑ

Γιάννης Τσίγκρας
Η ΔΙΨΑ ΤΟΥ ΕΛΠΗΝΟΡΑ 

(Διηγήματα)

Κοσμάς Χαρπαντίδης
ΟΙ ΕΞΟΧΕΣ ΤΩΝ ΝΕΚΡΩΝ

(Διηγήματα)

Χρήστος Χαρτοματσίδης
ΤΟ ΠΑΛΙΟ ΚΤΙΡΙΟ

(Διηγήματα)

Νίκος Χουλιαράς
ΖΩΗ, ΤΗΝ ΑΛΛΗ ΦΟΡΑ 

(Μυθιστόρημα)

Ο ΛΟΥΣΙΑΣ 
(Μυθιστόρημα)

ΤΟ ΑΛΛΟ ΜΙΣΟ
(Διηγήματα)

ΜΠΑΚΑΚΟΚ
(Διηγήματα)

ΜΙΑ ΙΣΤΟΡΙΑ 
ΤΟΥ ΜΑΚΡΥ ΧΕΙΜΩΝΑ 

(Διηγήματα)

Η ΜΕΣΑ ΒΡΟΧΗ 
(Διηγήματα)

ΣΤΟ ΣΠΙΤΙ 
ΤΟΥ ΕΧΘΡΟΥ ΜΟΥ 

(Μυθιστόρημα)

ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΝΕΦΕΛΗ
. . .Π ρ ο ω θ ο ύ ν  το  ε λ λ η ν ικ ό  β ιβ λ ίο
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ΚΟΣΜΟΔΡΟΜΙΟ
ΜΕΤΑΠΟΛΕΜΙΚΟ 
ΡΕΚΟΡ ΑΝΕΡΓΙΑΣ

Τ α  κ α κ ά  μ α ν τ ά τ α  ή ρ θ α ν  
α π ό  τ η  Γ ε ρ μ α ν ί α  ό τ α ν  
σ τ ι ς  9  τ ο υ  μ ή ν α  α ν α κ ο ι 
ν ώ θ η κ ε  ό τ ι  τ ο  π ο σ ο σ τ ό  
τ ω ν  α ν έ ρ γ ω ν  έ φ τ α σ ε  τ ο  
1 0 ,8 % , π ο υ  ε ί ν α ι  τ ο  μ ε γ α 
λ ύ τ ε ρ ο  π ο σ ο σ τ ό  α ν ε ρ γ ί α ς  
σ τ η  χ ι ύ ρ α  α π ό  τ ο  τ έ λ ο ς  
τ ο υ  Β '  Π α γ κ ο σ μ ί ο υ  Π ο λ έ 
μ ο υ .  Σ ύ μ φ ω ν α  μ ε  τ ι ς  π ρ ο 
β λ έ ψ ε ι ς  τ ω ν  α ρ μ ο δ ί ω ν ,  τ ο  
π ο σ ο σ τ ό  α υ τ ό  θ α  α υ ξ η θ ε ί  
τ ο υ ς  ε π ό μ ε ν ο υ ς  μ ή ν ε ς .  Ο  
κ α γ κ ε λ ά ρ ι ο ς  Κολ, π ο υ  
π ρ ο ω θ ε ί  α ν τ ι κ ο ι ν ω ν ι κ ά  
μ έ τ ρ α  π ρ ο κ ε ι μ έ ν ο υ  ν α  
φ τ ά σ ε ι  η  χ ώ ρ α  τ α  κ ρ ι τ ή 
ρ ι α  σ ύ γ κ λ ι σ η ς ,  χ α ρ α κ τ ή 
ρ ι σ ε  α π α ρ ά δ ε κ τ ο  τ ο  γ ε 
γ ο ν ό ς  4  ε κ α τ .  ά ν θ ρ ω π ο ι  
ν α  ε ί ν α ι  ά ν ε ρ γ ο ι  κ α ι  κ ά -  
λ ε σ ε  τ ο υ ς  ε ρ γ ο δ ό τ ε ς  ν α  
π ρ ο σ λ ά β ο υ ν  ν έ ο υ ς  ε ρ γ ά 
τ ε ς  π α ρ ά  ν α  π λ η ρ ι υ ν ο υ ν  
υ π ε ρ ω ρ ί ε ς .  Υ π ο σ χ έ θ η κ ε ,  
γ ι α  ν α  τ ο υ ς  δ ε λ ε ά σ ε ι ,  π ε 
ρ α ι τ έ ρ ω  σ τ ρ α γ γ α λ ι σ μ ό  
τ ω ν  κ ο ι ν ω ν ι κ ώ ν  π α ρ ο 
χ ώ ν .  Δ υ σ ο ί ω ν ε ς ,  ό μ ω ς ,  
ε ί ν α ι  ο ι  π ρ ο β λ έ ψ ε ι ς  κ α ι  
γ ι α  τ η ν  α ν ά π τ υ ξ η  τ η ς  γ ε ρ 
μ α ν ι κ ή ς  ο ι κ ο ν ο μ ί α ς .  Ο  
ρ υ θ μ ό ς  α ν ά π τ υ ξ η ς  έ π ε σ ε  
σ τ ο  1 ,4 %  τ ο  ’ 9 6  α π ό  1 ,9 %  
τ ο  ’9 5  κ α ι  2 ,9 %  τ ο  ’9 4 , π α 
ρ ά  τ ο  γ ε γ ο ν ό ς  ό τ ι  η  κ ε 
ν τ ρ ι κ ή  τ ρ ά π ε ζ α  δ ι α τ η ρ ε ί  
σ ε  ε ξ α ι ρ ε τ ι κ ά  χ α μ η λ ά  
ε π ί π ε δ α  τ α  ε π ι τ ό κ ι ά  ΐ η ς .  
Τ ο  δ η μ ό σ ι ο  έ λ λ ε ι μ μ α  έ φ τ α 
σ ε  τ ο  3 ,9 %  τ ο υ  Α Ε Π  τ ο ν  
π ρ ο η γ ο ύ μ ε ν ο  χ ρ ό ν ο  α π ό  
3 ,5 %  τ ο  ’9 5  κ α ι  π ρ έ π ε ι  ν α  
π έ σ ε ι  σ τ ο  3 %  γ ι α  ν α  π ε τ ύ χ ε ι  
η  Γ ε ρ μ α ν ί α  τ ο υ ς  ό ρ ο υ ς  τ η ς  
σ ύ γ κ λ ι σ η ς  τ ο υ  ’9 9 .

ΣΚΑΝΔΑΛΟ
ΜΕ ΑΥΞΗΤΙΚΕΣ ΟΜΑΔΕΣ

Ο ι  υ γ ε ι ο ν ο μ ι κ έ ς  υ π η ρ ε 
σ ί ε ς  τ η ς  Γ α λ λ ί α ς  ε π έ τ ρ ε 
ψ α ν  τ ο  1 9 8 5  τ η ν  κ υ κ λ ο φ ο 
ρ ί α  σ τ η ν  α γ ο ρ ά  α υ ξ η τ ι 
κ ώ ν  ο ρ μ ο ν ώ ν  μ ε  τ ο ν  κ ί ν 

δ υ ν ο  τ α  π α ι δ ι ά  π ο υ  τ ι ς  
έ π α ι ρ ν α ν  .ν α  π ρ ο σ β λ η 
θ ο ύ ν  α π ό  τ η  θ α ν α τ η φ ό ρ ο  
α σ θ έ ν ε ι α ,  Κ ρ ό ι τ σ φ ε λ  
Γ ι ά κ ο μ π ς .  Τ η  φ ο β ε ρ ή  
α π ο κ ά λ υ ψ η  έ κ α ν ε  τ ο  
ε β δ ο μ α δ ι α ί ο  γ α λ λ ι κ ό  π ε 
ρ ι ο δ ι κ ό ,  L ’E xpress.  Σ ύ μ 
φ ω ν α  μ ε  τ α  σ τ ο ι χ ε ί α  π ο υ  
π α ρ ο υ σ ι ά ζ ε ι  τ ο  π ε ρ ι ο δ ι 
κ ό ,  γ ά λ λ ο ι  γ ι α τ ρ ο ί  έ δ ι ν α ν  
σ ε  μ ι κ ρ ά  π α ι δ ι ά  τ ι ς  ε π ι 
κ ί ν δ υ ν ε ς  ο ρ μ ό ν ε ς  ε ν  γ ν ώ -  
σ ε ι  τ ο υ ς ,  π ρ ο κ ε ι μ έ ν ο υ  ν α  
σ ώ σ ο υ ν  1, 1 ε κ α τ .  δ ο λ .  π ο υ  
θ α  τ ο υ ς  σ τ ο ί χ ι ζ ε  η  α π ό 
σ υ ρ σ η  α π ό  τ η ν  α γ ο ρ ά  τ ω ν  
σ υ γ κ ε κ ρ ι μ έ ν ω ν  ο ρ μ ο ν ώ ν .  
Η α σ υ ν ε ι δ η σ ί α  τ ο υ ς ,  
σ τ ο ί χ ι σ ε  τ η  ζ ω ή  σ ε  4 0  π α ι 
δ ι ά ,  π ο υ  π έ θ α ν α ν ,  τ ε λ ι κ ά ,  
α π ό  τ η ν  α σ θ έ ν ε ι α  Κ ρ ό ι 
τ σ φ ε λ  Γ ι ά κ ο μ π ς .  Η κ υ 
β έ ρ ν η σ η  τ η ρ ε ί  σ ι γ ή  
ι χ θ ύ ο ς ,  α ν  κ α ι  ό π ω ς  έ γ ι ν ε  
γ ν ω σ τ ό  γ α λ λ ι κ ό  δ ι κ α σ τ ή 
ρ ι ο  έ χ ε ι  α ρ χ ί σ ε ι  π ρ ο α ν α -  
κ ρ ι τ ι κ ή  ε ξ έ τ α σ η  γ ι α  τ ο  
θ έ μ α .  Οι ν έ ε ς  α π ο κ α λ ύ 
ψ ε ι ς  θ υ μ ί ζ ο υ ν  τ ο  φ ο β ε ρ ό  
σ κ ά ν δ α λ ο  μ ε  τ ο  μ ο λ υ σ μ έ -  
ν ο  α π ό  τ ο ν  ι ό  τ ο υ  έ ι τ ζ  α ί 
μ α  π ο υ  δ ι α τ έ θ η κ ε  χ ω ρ ί ς  
έ λ ε γ χ ο  α π ό  τ ι ς  γ α λ λ ι κ έ ς  
υ γ ε ι ο ν ο μ ι κ έ ς  υ π η ρ ε σ ί ε ς  
τ ο  1 9 8 5 , π ρ ο κ α λ ι υ ν τ α ς  τ ο  
θ ά ν α τ ο  4 0 0  α ν θ ρ ώ π ω ν .

ΑΥΤΟΜΑΤΟΣ ΠΙΛΟΤΟΣ 
ΚΥΒΕΡΝΑ ΤΗ ΡΩΣΙΑ

Σ τ ι ς  2 3  Δ ε κ ε μ β ρ ί ο υ ,  ο  
π ρ ό ε δ ρ ο ς  Γέλτσιν ε π έ 
σ τ ρ ε ψ ε  σ τ ο  Κ ρ ε μ λ ί ν ο  
ύ σ τ ε ρ α  α π ό  έ ξ ι  μ ή ν ε ς  
α π ο υ σ ί α ς  λ ό γ ω  τ ω ν  π ρ ο 
β λ η μ ά τ ω ν  μ ε  τ η ν  κ α ρ δ ι ά  
τ ο υ  κ α ι  τ η ς  ε π έ μ β α σ η ς  π ε 
ν τ α π λ ο ύ  μ π α ϊ μ π ά ς ·  λ ί γ ε ς  
μ έ ρ ε ς  α ρ γ ό τ ε ρ α ,  ό μ ω ς ,  
μ π ή κ ε  κ α ι  π ά λ ι  σ τ ο  ν ο σ ο 
κ ο μ ε ί ο  μ ε  π ν ε υ μ ο ν ί α .

Η κατάσταση της υγείας 
του κρίνεται ικανοποιητι
κή, το δεδομένο, όμως, εί
ναι ότι από τις προεδρι
κές εκλογές του Ιουλίου η

χώρα παραμένει ακυβέρ
νητη στο έλεος των παρα- 
σκηνιακοόν χειρισμιόν του 
περιβάλλοντος του προέ
δρου, του Ανατόλι Τσου- 
μπάίς και της κόρης του 
Τατιάνας. Την ίδια ούρα ο 
στρατηγός Λέμπεντ και ο 
κομμουνιστής ηγέτης Γε-  
νάντι Ζουγκάνωφ, κα
λούν τον ριυσο πρόεδρο 
να παραιτηθεί.

ΤΟΝΟΙ ΠΕΤΡΕΛΑΙΟΥ ΣΤΗ 
ΘΑΛΑΣΣΑ ΤΗΣ ΙΑΠΩΝΙΑΣ

Ρωσικό πετρελαιοφόρο 
βυθίστηκε στις αρχές του 
μήνα ανοιχτά τιυν δυτι
κών ακτών της Ιαπωνίας, 
με αποτέλεσμα περίπου

4 .0 0 0  τ ό ν ο ι  π ε τ ρ ε λ α ί ο υ  ν α  
δ ι α ρ ρ ε ύ σ ο υ ν  σ τ η  θ ά λ α σ 
σ α  κ α ι  ν α  δ η μ ι ο υ ρ γ η θ ε ί  
μ ι α  τ ε ρ ά σ τ ι α  π ε τ ρ ε λ α ι ο 
κ η λ ί δ α  μ ή κ ο υ ς  μ ι σ ο ύ  χ ι 
λ ι ο μ έ τ ρ ο υ .  Η  ο ι κ ο λ ο γ ι κ ή  
κ α τ α σ τ ρ ο φ ή  ε ί ν α ι  μ ε γ ά 
λ η  κ α ι  ο ι  ι α π ω ν ι κ έ ς  α ρ χ έ ς  
τ έ θ η κ α ν  ε π ί  π ο δ ό ς  π ο λ έ 
μ ο υ  π ρ ο κ ε ι μ έ ν ο υ  ν α  π ε 
ρ ι ο ρ ί σ ο υ ν ,  ό σ ο  ε ί ν α ι  δ υ 
ν α τ ό ν ,  τ η ν  κ α τ α σ τ ρ ο φ ι κ ή  
π ε τ ρ ε λ α ι ο κ η λ ί δ α .

Τα αίτια του δυστυχήμα
τος δεν έχουν γίνει γνο)- 
στά, φαίνεται όμως ότι αι
τία της καταστροφής εί
ναι η ανεπαρκής ιός ανύ
παρκτη συντήρηση του 21 
χρόνιυν πλοίου. <|^§

Μακρόχρονη 

προπαρασκευή, 
έντονες 

συζητήσεις, ένα 

βήμα μπρος, δύο 

πίσω, εμπόδια, 
εμπόδια, 

υπαναχωρήσεις, 
νέες συζητήσεις, 

αιματοχυσίες, 
διαπραγματεύσεις. 

Η συμφωνία για 
την τμηματική 

αποχώρηση των 
Ισραηλινώναπότη 

Χεβρώνα είναι 
γεγονός.

38



Ό  ΔΡΑΜΑ
ΏΝ ΗΛΙΚΙΩΜΕΝΩΝ ΑΝΕΡΓΩΝ
]την έλλειψη ευαισθησίας κράτους και 
:ομμάτων ως προς τη μη συνταξιοδότηση 
ων ηλικιωμένων ανέργων αναφέρεται ο 
ιναγνώστης μας:

Φ α ί ν ε τ α ι  ό τ ι  κ α ν έ ν α ς  δ ε ν  ε ν δ ι α φ έ ρ ε τ α ι  
ι α  τ ο υ ς  α ν έ ρ γ ο υ ς  π ο υ  έ φ τ α σ α ν  α τ ο  6 5 ο  

ι τ ο ς  τ η ς  η λ ι κ ί α ς  τ ο υ ς .  Γ ι α  ά λ λ ο υ ς  ι σ χ ύ ε ι  τ ο  
, ρ θ ρ υ  4  τ ο υ  Σ υ ν τ ά γ μ α τ ο ς .  Δ η λ α δ ή ,  ε κ ε ί ν ο ι  
ω ν  Μ ε τ α λ λ ε ί ω ν  Χ α λ κ ι δ ι κ ή ς ,  τ η ς  Π ε ι ρ α ϊ -  
ή ς - Π α τ ρ α ϊ κ ή ς ,  τ ο υ  Σ κ α λ ι σ τ ή ρ η  ( Μ α ν τ ο ΰ -  
ι ) ,  τ ω ν  Ν α υ π η γ έ  ί ο ο ν , τ ω ν  Φ ι λ ι α τ ι ό ν ,  ε ί ν τ χ ι

Ε Κ Δ Ο Σ Ε ΙΣ  Δ Ε Λ Φ ΙΝ Ι

ΣΑΚΕΛΛΑΡΗΣ

ΣΚΟΥΜΠΟΥΡΔΗΣ

«Makedonissimo 
η στρατηγική 
της πλάκας»

ΠΡΟΛΟΓΙΖΕΙ 
Ο ΝΙΚΟΣ ΜΟΥΖΕΛΗΣ

Μ ε α φ ο ρ μ ή  τ ο  Μ α κ ε δ ο ν ικ ό  

μ ία  π ο λ ιτ ικ ή  α ν ά λ υ σ η  
τ ο υ  Π α π α ν δ ρ ε ϊσ μ ο υ  

κ α ι  τ η ς  π α ρ α κ μ ή ς

άλλου ε ί δ ο υ ς  Έ λ λ η ν ε ς ;  Α υ τ ο ί  σ τ α  5 5  β γ ή 
κ α ν  μ ε  π ρ ο σ υ ν τ α ξ ι ο δ ο τ ι κ ό  κ α θ ε σ τ ο ι ς ,  ε ν ο ι  
ε μ ε ί ς  π ο υ  γ ί ν α μ ε  6 5  χ ρ ό ν ω ν  δ ε ν  π ρ έ π ε ι  ν α  
σ υ ν τ α ξ ι ο δ ο τ η θ ο ύ μ ε ,  γ ι α τ ί  έ τ σ ι  θ έ λ ε ι  ο  κ .  
Π α π α ί ω ά ν ν ο υ .  Π ρ έ π ε ι  ν α  π ε θ ά ν ο υ μ ε .

Π ο υ  ε ί ν α ι  ο  κ .  Γ ι α ν ν ό π ο υ λ ο ς ,  π ο υ  θ υ μ ό τ α 
ν ε  τ ο  ά ρ θ ρ ο  2 2  τ ο υ  Σ υ ν τ ά γ μ α τ ο ς  ( δ ι κ α ί ω μ α  
γ ι α  ε ρ γ α σ ί α )  ε π ί  κ υ β ε ρ ν ή σ ε ω ς  Μ η τ σ ο τ ά -  
κ η ;  Τ ι  θ α  γ ί ν ε ι  τ ε λ ι κ ά ;  Π ο ύ  ε ί ν α ι  τ ο  Κ Κ Ε ,  ο  
Σ υ ν α σ π ι σ μ ό ς ,  τ ο  Δ Η Κ Κ Ι ;  Έ χ ο υ ν  κ α μ ί α  ε υ 
α ι σ θ η σ ί α  γ ι α  κ ά π ο ι α  π ρ ό τ α σ η  ν ό μ ο υ ;

Δ ε ν  τ ρ έ φ ω  κ α μ ι ά  ε λ π ί δ α .  Ο ι  χ ο ρ τ ά τ ο ι  κ α ι  
β ο λ ε μ έ ν ο ι  ε μ ά ς  θ α  υ π ο σ τ η ρ ί ζ ο υ ν ;  Φ α ί ν ε τ α ι  
ό τ ι  η  κ α θ ε σ τ ω τ ι κ ή  Α ρ ι σ τ ε ρ ά  ε ί ν α ι  μ ι α  
π ρ α γ μ α τ ι κ ό τ η τ α .  *

Α λ λ ά  κ α ι  η  Γ . Σ . « Ε » . Ε .  ( τ ο  « Ε »  δ ε ί χ ν ε ι  ό τ ι  
ε ί ν α ι  τ ο ι ν  « Ε ρ γ α τ α ί ν »  ό π ω ς  θ έ λ ο υ ν  ν α  δ ε ί 
χ ν ο υ ν ,  ε ν ώ  ε ί ν α ι  τ ω ν  Δ Ε Κ Ο  ή  γ ι α  ν α  π ε τ υ 
χ α ί ν ε ι  ο  σ υ σ χ ε τ ι σ μ ό ς . . .  Π ά ν τ ω ς ,  δ ε ί χ ν ε ι  ν α  
ε ί ν α ι  ό χ ι  τ ω ν  ε ρ γ α τ ώ ν ,  α λ λ ά  τ ω ν  ε ρ γ ο δ ο 
τ ώ ν ) ·  δ ε ν  δ ε ί χ ν ε ι  ε ν δ ι α φ έ ρ ο ν  γ ι α  τ ο υ ς  
6 5 ά ρ η δ ε ς  α ν έ ρ γ ο υ ς .  Ο  κ .  Π ο λ υ ζ ω γ ό π ο υ -  
λ ο ς ,  ο  « μ η  δ ε δ ο μ έ ν ο ς »  κ ι  α υ τ ό ς ,  σ α ν  τ ο ν  
π ρ ο κ ά τ ο χ ό  τ ο υ  κ ρ ε ά τ ι ν ο  ό γ κ ο ,  δ ε ν  ε ν δ ι α -  
φ έ ρ ε τ α ι  α ν  κ α ι  τ ο υ  έ θ ε σ α  τ ο  θ έ μ α  δ υ ο  φ ο -  
ρ έ ς .

Νίκος Κασνακίδης
Χαλάνδρι

«ΜΕ ΧΩΡΙΣ ΚΑΡΥΩΤΑΚΗ»
Χαλιαδαίος αναγνώστης (τα στοιχεία του 
στη διάθεση του περιοδικού), 
επισημαίνει ορισμένα παροράματα στο 
τεύχος για τον Καρυωτάκη

Κ ύ ρ ι ε  Δ ι ε υ θ υ ν τ ά ,
Δ ε ν  μ π ο ρ ώ  ν α  κ α τ α λ ά β ω  πώς σ τ ο ν  « Χ ο ρ ό  

σ υ ρ τ ό » ,  π ο υ  ο  Σ κ α ρ ί μ π α ς  τ ο ν  θ έ λ η σ ε  μ ε  π έ 
ν τ ε  β ό λ τ ε ς ,  τ ο  Αντί ( τ ε ύ χ ο ς  Κ α ρ υ ω τ ά κ η ) ,  
κ ό λ λ η σ ε  ά λ λ ε ς  τ έ σ σ ε ρ ι ς .  Α ν  ζ ο ύ σ ε  ο  π ο ι η 
τ ή ς ,  δ ύ σ κ ο λ α  θ α  γ λ ί τ ω ν ε  τ η  μ ή ν υ σ η  τ ο  π ε 
ρ ι ο δ ι κ ό  κ α ι  η  α ν θ ο λ ό γ ο ς .  Τ ο ν  φ α ν τ ά ζ ο μ α ι  
ν α  χ α λ ά ε ι  τ ο ν  κ ό σ μ ο :  « Μ π ε ρ δ έ ψ α ν  τ ’ 
α μ π έ ρ δ ε υ τ α ,  κ ύ ρ ι ε  π ρ ό ε δ ρ ε ,  κ α μ ι ά  δ ο υ 

λ ε ι ά  δ ε ν  έ χ ε ι  η  Χ α λ κ ί δ α  μ ε  τ ο ν  “ Τ ι τ α ν ι κ ό ” , 
α υ τ ά  τ α  α φ ή ν ω  σ τ ο ν  Ε γ γ ο ν ό π ο υ λ ο ,  έ χ ω  
δ ι α σ υ ρ θ ε ί  δ ι ε θ ν ώ ς  ω ς  α ν α ί σ θ η τ ο ς  κ α ι  α γ ε 
ω γ ρ ά φ η τ ο ς ,  ζ η τ ώ  τ η  δ ι α κ ο π ή  τ η ς  έ κ δ ο σ η ς  
τ ο υ  π ε ρ ι ο δ ι κ ο ύ  κ α ι τ η ν  ι σ ό β ι α  κ ά θ ε ι ρ ξ η  τ η ς  
α ν θ ο λ ό γ ο ς ,  α υ τ ό ς  δ ε ν  ε ί ν α ι  π ι α  “ χ ο ρ ό ς  
σ υ ρ τ ό ς ” , α ρ θ ρ ω τ ή  σ ι δ η ρ ο δ ρ ο μ ι κ ή  γ ο υ σ τ έ 
ρ α  ε ί ν α ι ,  θ ά ν α τ ο ς  σ τ ο  φ α σ ι σ μ ό ! »  -  ε λ π ί ζ ω  
ό τ ι  δ ε ν  ο ρ γ ι ά ζ ε ι  η  φ α ν τ α σ ί α  μ ο υ .

Θ α  σ α ς  ε γ κ α λ ο ΰ σ ε  α κ ό μ η ,  γ ι α τ ί ,  ε κ τ ό ς  
α π ό  τ η ν  π ε ρ ί ε ρ γ η  π ρ ο σ θ ή κ η  τ ε σ σ ά ρ ω ν  
σ τ ρ ο φ ώ ν  τ ο υ  π ο ι ή μ α τ ο ς  « Τ ο  π λ ο ί ο  ( ο  Τ ι τ α 
ν ι κ ό ς ) »  σ τ ο  « Χ ο ρ ό ς  σ υ ρ τ ό ς » ,  δ ε  σ ε β α σ τ ή 
κ α τ ε  κ α ι  τ η ν  π ο ι η τ ι κ ή  τ ο υ  β ο ύ λ η σ η .  Ε ν ν ο ώ  
μ ε  τ ο ύ τ ο  ό τ ι  ο  σ τ ί χ ο ς  τ ω ν  Εαντούληόων 
( 1 9 5 0 ) .
Με χώρις Καρυωτάκη, Πολνδούρη, 

α υ τ ό ς  δ η λ α δ ή  π ο υ  δ ι κ α ι ο λ ο γ ε ί  τ η ν  α ν θ ο λ ό 
γ η σ η  τ ο υ  π ο ι ή μ α τ ο ς ,  στους Απαντες στίχους 
( 1 9 7 0 )  γ ί ν ε τ α ι .
Με δίχως τους αναστεναγμούς της Πολυ- 

δούρη
Κ α ι  ε ν τ ε λ ώ ς  μ ά τ α ι α  θ α  π ρ ο σ π α θ ο ύ σ ε  η  κ .  

Χ ρ ι σ τ ί ν α  Ν τ ο υ ν ι ά  ν α  τ ο ν  π ε ί σ ε ι  π ω ς  ή τ α ν  
κ α λ ύ τ ε ρ η  η  π ρ ώ τ η  γ ρ α φ ή  κ α ι  ά δ ι κ ο ς  ο  α π ο -  
σ κ ο ρ α κ ι σ μ ό ς  τ ο υ  Κ α ρ υ ω τ ά κ η ,  κ ι  α κ ό μ α  ό τ ι  
ο ι  α ν α σ τ ε ν α γ μ ο ί  τ η ς  Π ο λ υ δ ο ύ ρ η  ά φ η σ α ν  
ξ ε θ υ μ α σ μ έ ν ο  τ ο ν  σ τ ί χ ο ,  χ ώ ρ ι α  π ο υ  τ ο  « μ ε » ,  
ε ν τ ε λ ώ ς  ξ ε κ ά ρ φ ω τ ο  π ι α ,  τ ο ν  κ α τ έ σ τ η σ ε  
υ π έ ρ μ ε τ ρ ο  κ α ι  α φ ό ρ η τ ο ,  α κ ό μ α  κ α ι  γ ι α  τ η  
δ ι κ ή  τ ο υ  α π ε ί θ α ρ χ η  μ ε τ ρ ι κ ή !  Δ ε ν  θ α  ί δ ρ ω 
ν ε  τ ο  α υ τ ί  τ ο υ ,  π ο υ  τ ο  δ ί κ α ι ο  θ α  ή τ α ν  μ ε  τ ο  
μ έ ρ ο ς  τ η ς .  Μ ό ν ο  θ α  ά φ ρ ι ζ ε  π ω ς  δ ε ν  ξ έ ρ ο υ 
μ ε  π ο ύ  π α ν  τ α  τ έ σ σ ε ρ α . . .

Έ νας Χαλκιδαίος αναγνώστης

Απάντηση: Για την αποκατάσταση των 
πραγμάτων, τα παροράματα που 
επισημαίνει ο αναγνώστης μας, και τα 
οποία άλλωστε είχαμε διορθώσει στο τχ.
624 της 20ής Δεκεβρίου 1996, δεν βαρύνουν 
την επιμελήτρια του τεύχους αλλά τη 
σύνταξη του περιοδικού.
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επισημαίνουμε
ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΤΗΣ ΜΝΗΜΗΣ
Δύο αποφάσεις του Κεντρικού Αρχαιολογικού Συμβουλίου (ΚΑΣ) συγκίνησαν την 
κοινή γνώμη την περασμένη χρονιά -  για το Επταπύργιο Θεσσαλονίκης και τις 
φυλακές Αιγίνης.
Το πρώτο «μνημείο», μοναδικό βυζαντινό φρουριακό έργο πάνω στα Τείχη της 
Θεσσαλονίκης, στην πρόσφατη ιστορία «μεταποιήθηκε» με διάφορες άθλιες 
προσθήκες λειτουργώντας σαν φυλακή (Γεντί Κουλέ) απ’ όπου πέρασαν και πολλά 
θύματα της υστερίας του Εμφυλίου. Το δεύτερο χτίστηκε αρχικά σαν 
ορφανοτροφείο από τον Όθωνα, δέχτηκε μεταγενέστερα διάφορες προσθήκες και 
λειτούργησε ώς πρόσφατα σαν φυλακές, στεγάζοντας αντίστοιχα ποινικούς και 
πολιτικούς κρατούμενους.
Αρχικά στο ΚΑΣ επικράτησε η λογική της κοινής πρακτικής: να μειωθεί στο ελάχιστο 
η παρουσία των μεταγενέστερων προσκτισμάτων, ώστε να αναδειχτούν τα καθαυτό 
μνημεία. Πλην, όμως, αυτά τα τόσο χυδαία αντι-μνημειακά κτίσματα τυχαίνει να είναι 
κομμάτια της νωπής ιστορίας του τόπου. Πώς συμψηφίζονται αυτές οι τόσο 
ετερόκλητες «αξίες»; Σε ποιο σημείο ή στάδιο θα πρέπει να παγώσει η ιστορία; Τι 
θέλουμε να φαίνεται και τι να κρύβεται; Ποιους συγκινεί η ύπαρξη ενός βυζαντινού (η 
ενός οθωνικού) μνημείου στην Ελλάδα;
Ερωτήματα πασίγνωστα σε όσους ασχολούνται συστηματικά με τέτοια θέματα, 
αλλά (όπως αποδείχτηκε) πρωτόφαντα ή αντιφατικά ακόμα και για την τοπική 
εφορεία (Θεσσαλονίκη) και (ιδίως) για το ευρύ κοινό. Λάθος: τα ίδια είχαν συμβεί 
όταν κατεδαφίζονταν τα τείχη του άλλοτε φρουρίου της Ακρόπολης (Σερπεντζές) ή ο 
γενοβέζικος πύργος στα Προπύλαια -  για να φέρω δύο μόλις παραδείγματα του 
περασμένου αιώνα.
Στιγμιαία δημιουργήθηκε, λοιπόν, σάλος για αυτές τις αποφάσεις. Οι εφημερίδες 
είχαν τότε καταγγείλει τον «ακρωτηριασμό» και την «κατεδάφιση της ιστορίας» 
εκφράζοντας τον πολιτικά ορθό αποτροπιασμό τους ή προτείνοντας «πρωτότυπες» 
χρήσεις για τα κτίσματα. Μετά η υπόθεση ξεχάστηκε όταν το ζορισμένο ΚΑΣ 
«τροποποίησε» (έκανε γαργάρα) τις απόψεις του. Ώστε αυτό ήταν άραγε; Να 
δίνονται αφορμές για χαβαλέ, να φουσκώνουν τα πράγματα με κάθε υπερβολή και 
μετά να ξεχνιούνται όλα; Αυτό θα πει σεβασμός της ιστορίας, όπως ορισμένοι 
ένθερμοι επώνυμοι είδαν το ζήτημα τότε;
Εμπρός λοιπόν, για άλλη μια ελληνική ευρεσιτεχνία: την ανακάλυψη της Μνήμης- 
Λάστιχο!

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΦΙΛΙΠΠΙΔΗΣ

Π Ρ Ο Τ Ε Ι Ν Ο Υ Μ Ε

•Δ ε ίτε :  Τη νέα δου
λειά της Έρσης Χα- 
χζηαργυρού, ώς τις 
8 Φεβρουάριου, στο 
χώρο τέχνης θέμα 
(Πατριάρχου Ιωα
κείμ 53) -  το Μ ε
ταίχμιο, τρίτο μέρος 
της τριλογίας του 
Λαυρίου, έργο με κί
νηση ειδικά μελετη
μένο για το χώρο που εκτίθεται, ύψους 3 
μέτρων και τελικού ανοίγματος 2.10. Επει
δή η υλικότητα του έργου παίζει καθοριστι
κό ρόλο και στο καλλιτεχνικό αποτέλεσμα 
και επειδή η αισθητική συγκίνηση πρέπει 
να πηγάζει και από τη σπουδή στη φόρμα, 
θα επανέλθουμε.
•Δ ε ίτε :  Τον Εργένη, τη νέα ταινία του Νίκου 
Παναγιωτόπουλου, που βγαίνει στις αίθου
σες την επόμενη Παρασκευή. Πάλαι ποτέ 
τρομερό παιδί του ελληνικού κινηματογρά
φου, ο σκηνοθέτης επανακάμπτει με μια ται
νία στην οποία προσεγγίζει πιο παραδοσια
κούς τρόπους αφήγησης και δράσης. Η ται
νία βασίζεται στο ομώνυμο βιβλίο του Βαγγ. 
Ραπτόπουλου και αναμένεται με ενδιαφέρον 
•Δ ε ίτε :  Την έκθεση της Κατερίνας Μερτζά- 
νη στην γκαλερί Άλφα 
Δέλτα (Λυκαβηπού 
39-41), από 20.1 ώς 
28.2. Εικόνες ανάμε
σα στο ελκυστικό και 
το απωθητικό, το αι
σθητικά ευχάριστο και 
το αντιαισθητικό, το 
κιτς και το καλό γού
στο. Με κριτική αλλά 
γεμάτη κατανόηση 
στάση απέναντι στα 
φαινομενικά ασήμα
ντα προσεγγίζει το εύθραυστο, το φτηνό, το 
κοινότοπο -  ανακαλύπτοντας το εικαστικό 
μέγεθος εκεί όπου κρύβονται οι. τρέχουσες 
αξίες της διακοσμητικότητας.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΟΡΝΕΣ: Ο ΦΤΩΧΟΣ ΚΥΝΗΓΟΣ ΤΟΥ ΝΟΤΟΥ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΤ2.
ΜΙΑ ΔΙΑΦΟΡΕΤΙΚΗ τ α ι ν ί α  π ρ ο β ά λ λ ε τ α ι  α π ό ψ ε  
σ τ ι ς  8 . 0 0  μ . μ .  α π ό  τ η ν  Ε Τ 2 .  Ε ί ν α ι  τ ο  ν τ ο κ υ μ α -  
ν τ α ί ρ  τ ο υ  Σ τ α ύ ρ ο ν  Κ α π λ α ν ίδ η ,  Σ τα ύ ρ ο ς  
Τυρνές: Ο  φ τω χός κ υνη γό ς  του  Ν ότου,  π ο υ  
δ ύ ο  χ ρ ό ν ι α  π ρ ι ν  ε ί χ ε  τ ι μ η θ ε ί  μ ε  ε ι δ ι κ ό  β ρ α 
β ε ί ο  σ τ ο  κ ι ν η μ α τ ο γ ρ α φ ι κ ό  φ ε σ τ ι β ά λ  τ η ς  
Θ ε σ σ α λ ο ν ί κ η ς .

Η  τ α ι ν ί α  α ν α σ υ ν θ έ τ ε ι ,  β ή μ α  π ρ ο ς  β ή μ α ,  τ η  
ζ υ ) ή  κ α ι  τ η ν  κ ι ν η μ α τ ο γ ρ α φ ι κ ή  δ ι α δ ρ ο μ ή  τ ο υ  
« κ ι ν η μ α τ ο γ ρ α φ ι κ ο ύ  μ ά γ ο υ  τ η ς  φ υ λ ή ς » .  Μ έ σ α

α π ό  α π ο σ π ά σ μ α τ α  τ α ι ν ι ώ ν  σ τ ι ς  ο π ο ί ε ς  π ρ ω 
τ α γ ω ν ι σ τ ε ί  ε ί τ ε  έ χ ε ι  σ κ η ν ο θ ε τ ή σ ε ι ,  μ έ σ α  α π ό  
τ α  « σ κ ά ρ τ α »  π ο υ  δ ε ν  χ ρ η σ ι μ ο π ο ι ή θ η κ α ν  σ τ ι ς  
τ α ι ν ί ε ς  α λ λ ά  κ α ι  μ έ σ ο )  τ ο ) ν  π ρ ο σ < υ π ι κ ο ) ν  α φ η 
γ ή σ ε ω ν  α ν θ ρ ώ π ω ν  π ο υ  σ υ ν ε ρ γ ά σ τ η κ α ν  μ ε  τ ο  
σ κ η ν ο θ έ τ η  ( Σ τ α ύ ρ ο ς  Τ σ ιώ λ η ς ,  Σ τ έ λ ιο ς  Α ν α -  
σ τ α ο ιά δ η ς ,  Δ ή μ ο ς  Θ έ ο ς ,  Μ ά ρ ιο ς  Κ α ρ α μ ά -  
ν η ς ,  Ισ μ ή ν η  Κ α ρ υ ω τ ά κ η  κ . ά . ) ,  τ ο  ν τ ο κ υ μ α -  
ν τ α ί ρ  ξ ε τ υ λ ί γ ε τ α ι  σ α ν  τ α ι ν ί α  μ ε  υ π ό θ ε σ η ,  π ο υ  
έ χ ε ι  π ρ ω τ α γ ω ν ι σ τ ή  τ η ς  τ ο ν  α π ό  χ ρ ό ν ι α  χ α μ έ 

ν ο  Σ τ α ύ ρ ο  Τ ο ρ ν έ .
«Ο  κ ιν η μ α τ ο γ ρ ά φ ο ς  ε ίν α ι ο  χώ ρ ο ς  που βρι

σ κ ό μ α σ τε , ο χ ώ ρ ο ς  ό π ο υ  εγώ  κ α ι οι άλλοι 
α γκ α λ ια ζ ό μ α σ τ ε» ,  σ υ ν ή θ ι ζ ε  ν α  λ έ ε ι  ο  Τ ο ρ ν έ ?· 
Κ ι  η  τ α ι ν ί α  τ ο υ  Κ α π λ α ν ί δ η  γ ι α  τ ο ν  σ κ η ν ο θ έ τ η  
τ ο υ  Μ π α λ α μ υ ύ  κ α ι  τ η ς  Κ α ρ κ α λ ο ύ ς  κ α τ ο ρ θ ώ 
ν ε ι .  κ α ι  τ ο  ι δ ι ό τ υ π ο  σ τ ί γ μ α  τ ο υ  κ ιν η μ α τ ο γ ρ α -  
φ ι σ τ ή  ν α  α π ο δ ώ σ ε ι  κ α ι  ν α  μ η ν  π έ σ ε ι  σ τ η ν  πα
γ ί δ α  τ ω ν  ν τ ο κ υ μ α ν τ α ί ρ :  τ ο  δ ι δ α κ τ ι σ μ ό  κ α ι  την 
δ ι ά  τ η ς  ο φ  π ρ ό ζ α ς  « τ ε κ μ η ρ ί ω σ η » .
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ΑΝΔΡΕΑΣ ΜΑΛΕΚΟΣ: ΙΧΝΗ ΠΟΥ ΔΕΝ ΧΑΝΟΝΤΑΙ

ΟΤΑΝ «ΦΕΥΓΕΙ» ένας άνθρωπος που γνωρί
σαμε, που μαζί του συνεργαστήκαμε, ιδιαί
τερα όταν «ψεΰγει» ξαφνικά και απροσδό
κητα, αναζητούμε, εμείς που μένουμε, να 
εντοπίσουμε που έχει αφήσει ίχνη, που 
υπάρχει η παρουσία του. Αφορμή γι’ αυτές 
τις σκέψεις ήταν μια ξαφνική «αναχώρη
ση»: του Α ν δ ρ έ α  Μ α λ έ κ ο υ ,  του Μορφωτι
κού Συμβούλου της κυπριακής πρεσβείας 
στην Αθήνα, του υπεύθυνου δηλαδή για το 
Σπίτι της Κύπρου στην Αθήνα. Η γνωριμία 
μας δεν έγινε στο κτίριο της"οδού Ηρακλεί
του, αλλά στην Κέρκυρα· εκείνος βρισκό
ταν εκεί για να φροντίσει τις λεπτομέρειες 
της έκθεσης «Κύπρος, 9000 χρόνια πολιτι

σμού», εγώ για διακοπές. Λίγο αργότερα, η 
αγάπη για την Κύπρο έγινε και επαγγελμα
τική ενασχόληση που απαιτούσε επισκέ
ψεις και ενημέρωση από τους πολιτιστικούς 
λειτουργούς του Σπιτιού της Κύπρου, με 
πρώτο τον Ανδρέα Μαλέκο. Ποτέ δεν 
έκρυβε τη μεγάλη του αγάπη, τη φωτογρα
φία. Και είναι αυτή του η τέχνη που αποτυ- 
πώθηκε σε κάμποσες κυπριακές εκδόσεις: 
τα εξαιρετικά λευκώματα του Πολιτιστικού 
Κέντρου της Λαϊκής Τράπεζας Κύπρου 
(του Φόσκολο και του Ρίχτερ), κι εκείνη με 
τις φωτογραφίες του Γιαϊργου Σεφέρη (Κύ
προς, Μνήμη και αγάπη με το φακό τον 
Γιώργον Σεφέρη) έχουν την υπογραφή του

Ανδρέα Μαλέκου στη φωτογραφική επιμέ
λεια.
Σ’ αυτές τις εκδόσεις υπάρχουν τα ίχνη και 

η παρουσία του Ανδρέα. Σ’ αυτές τις σελί
δες έχει αφήσει ανεξίτηλο το βλέμμα του, 
τη ματιά του για τον κόσμο και την τέχνη, ο 
Ανδρέας Μαλέκος. Κι επειδή η ματιά του 
φωτογράφου λέει πολλά για τον ίδιο, νομί
ζω όσες φορές ξαναπάω στη Λευκωσία, 
όσες φορές ξαναπεράσω έξω από την Πύλη 
Αμμοχώστου, θα θυμάμαι τον Ανδρέα Μα
λέκο μέσα από μια φωτογραφία του. Είναι 
στο εξώφυλλο της έκδοσης που είχε ετοιμά
σει ο Δήμος Λευκωσίας, με αφορμή τον Πο
λιτιστικό Μήνα. Η φωτογραφία είχε το πε
ρίγραμμα της Πύλης κι ένα γεμάτο φεγγάρι 
να τη φωτίζει.

Αυτή την εικόνα του Ανδρέα Μαλέκου 
κρατώ απ’ αυτή τη φωτογραφία, μέσα απ’ 
όλες τις εκδόσεις που φιλοξενούν τη δου
λειά του. Κι είναι αυτά ίχνη που δεν χάνο
νται. Γι’ αυτό και δεν λέω αντίο.

Ό λ γ α  Σ ε λ λ ά

ΟΙ ΜΟΡΦΩΤΙΚΟΙ σύμβουλοι είναι, ή οφείλουν να είναι, η ζωντανή γέφυρα ανάμεσα στη χώρα 
καταγωγής τους και στη χώρα που υπηρετούν ως διπλωμάτες. Είναι οι οικοδεσπότες των πολπι- 
στικών σπιτιών κάθε πρεσβείας {εντός ή εκτός του χώρου της πρεσβείας), που συνήθως είναι

- ό,τι πιο πολύ επισκεπτόμαστε, πριν επισκεφθούμετοντόποπου πρεσβεύουν.
• 0 αντίστοιχος χώρος της κυπριακής πρεσβείας στην Αθήνα είναι το Σπίτι της Κύπρου, που φέ-
■ τος συμπληρώνει δέκα χρόνια ζωής. Στο αμέσως επόμενο διάστημα, νέος μορφωτικός σύμβου

λος, ο τρίτος στη σειρά, θα εγκατασταθεί στο νεοκλασικό της οδού Ηρακλείτου, διαδεχόμενος 
τον Γιώργο Γεωργή και τον Ανδρέα Μαλέκο.
Το Σπίτι της Κύπρου κατάφερε, μέσα στα πρώτα δέκα χρόνια ζωής του, να αποτελεί έναν πολπτ- 
στικό χώρο που λειτουργεί με αυτοτέλεια. Χώρος γνωριμίας με την ιστορία και, την ίδια στιγμή,

- στέγη του νέου. Και τέτοιος πρέπει να παραμείνει. Με ευαισθησία, γνώση, τόλμη. Όχι μόνο για 
ό,τι φιλοξενεί αλλά και για ό,τι παράγει. Γιατί και αυτό το σκέλος, της παραγωγής πολιτιστικών 
γεγονότων, πολιτιστικής ζωής, είναι μέσα στις αρμοδιότητές του. Πολιτιστικής ζωής όχι της 
Ελλάδας ή της Κύπρου, αλλά του ελληνισμού. Που σημαίνει ότι θα κοιτά, θα ψάχνει, θα γνωρίζει 
και θα παρουσιάζει κάθε νέα πολιτιστική δημιουργία στην Πάφο, στην Αθήνα, στη Λευκωσία, 
στο Λονδίνο, το Βερολίνο, τη Λεμεσό... Που δεν θα παρουσιάζει μόνο τις πολιτιστικές εκδηλώ
σεις αλλά θα τις προκαλεί.

1997: ΕΤΟΣ ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΑΣ

ΔΕΝ ΦΤΑΝΕΙ που ξεκίνησε, για πρώτη φο
ρά στα χρονικά, σειρά εκπομπιυν για την 
τέχνη της φωτογρα
φίας στην ΕΤ2 (κάθε 
Τρίτη στις 17.30 με επι
μέλεια Π λ ά τ ω ν ο ς  Ρ ι -  

β έ λ λ η ) .

Δεν φτάνει που για 
πρώτη φορά στα χρονι
κά γίνονται στη Θεσ
σαλονίκη μέσα στον 
Ιανουάριο εκθέσεις 
δύο σημαντικότατων 
Ευρωπαίων φωτογρά- 
φων (του Γάλλου Ρ ό -  

μ π έ ρ  Ν τ ο υ α ν ώ  από τις

7 Ιανουάριου και του Ιταλού ΑουίτζιΓκίρι 
από τις 18 Ιανουάριου).

Τιόρα ετοιμάζονται να 
συνεργαστούν, για 
πρώτη φορά στα χρονι
κά, τα δύο μεγαλύτερα 
φωτογραφικά περιοδι
κά, ο Φωτογράφος και 
η Φωτογραφία, σε μια 
κοινή έκθεση με τίτλο 
«PHOTOVISION ’97»
από τις 28 Φεβρουάρι
ου ως τις 3 Μαρτίου. 
Μήπως ζούμε σε άλλη 
χώρα; Φωτογραφικά, 
τουλάχιστον.

ΤΟ ΚΑΚΟ ΣΗΜΑΔΙ
Η ΓΥΝΑΙΚΑ: μάνα, εροομένη, σύζυγος-, 
Η γυναίκα-κόρη. Και η γυναικεία πε
ριπέτεια σώματος και ψυχής/Ενα βι
βλίο γραμμένο από έναν άνδρα που 
φαίνεται ικανός να διεισδύσει στις 
ψυχικές κυμάνσεις και τις κοινωνικές 
αναταράξεις, έτσι όποος ορίζονται 

*από περιστατικά δραματικά είτε αλη
θινά είτε επινοημένα -  αδιάφορο.

Ο Βαγγέλης Μαργαρίτης, με το πέ
μπτο βιβλίο του, Ματίνα, κατορθώνει 
να δώσει σε μια ιστορία πάθους τη 
βαθύτητα της τραγωδίας και το εύρος 
του κοινωνικά ευαίσθητου παρατηρη
τή (εκδ. Παλιντρόμ)
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ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ-ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ ΠΡΩΤΕΥΟΥΣΑ

του Μάνου Στεφανίδη

Ό που α π οδεικνύετα ι π ερ ίτρανα  ότι δ εν  λείπουν τα  χρήματα  για τον  
πολιτισμό α λλά  η σ ο β α ρ ό τη τα  κατά  τη δ ιαχείρ ισ ή  τους, το  π ρόγραμμα οι 
εν δ ιφ ερ ο υ σ ες  ιδ έ ε ς  και τα  κα τά λληλα  πρόσωπα. Η « Θ εσ σ α λο ν ίκη  - 
Πολιτιστική Π ρω τεύουσ α», το  μ εγ α λ ύ τερ ο  πολιτιστικό σ κά νδ α λο  του 
τόπου μεταπ ολεμ ικά , 8 α  μας στοιχίσει α ισ ίω ς το  μ υ θ ώ δ ες  ποσό τω ν 125 
εκατομμυρίω ν χω ρίς κα τ' ουσίαν να π ρ ο σ φ έρ ει τίποτε.

που ακτινογραφείται μεσω του 
σκανδάλου όλη η κρατική υστέρη
ση κατά την παραγωγή και διαχεί
ριση του πολιτισμού, όλο το μι- 
κρονοϊκό κύκλωμα των ημετέρων 

και των κομματικών εγκάθετων που ανα
λαμβάνουν να «επιτελέσουν» αυτό ακριβώς 
που αγνοούν. Ο Οργανισμός «Θ.Π.Π.Ε.» 
στελεχώθηκε εξαρχής με managers και τσα
κάλια της αγοράς οι οποίοι ουδεμία μεν 
σχέση είχαν με τον πολιτισμό αλλά που ήξε
ραν το πώς απομυζείται ο κρατικός κορβα
νάς χωρίς ν ’ αφήνονται ίχνη.

Όπου φαίνεται η παντελής ερημιά από 
πλευράς θεσμών, φορέων ή προσωπικοτή
των να ανταπεξέλθουν στην πρόκληση του 
πολιτιστικού έργου. Στην οργάνωση ενός 
μείζονος γεγονότος.

Κι ενώ η πολιτεία κατ’ αρχήν παρέδωσε εν 
λευκώ την πολιτιστική στον Λ α μ π ρ ά κ η  και 
τους ανθρώπους του ( Μ ι κ ρ ο ύ τ σ ικ ο ς ,  Χ α ρ ί -  
τ ο υ ,  Π α ν δ ή ς ,  Λ ιά σ κ α ς ,  Τ ζ ώ ν ο ς  κ.ά.), οι 
Θεσσαλονικείς μέσω του ανεκδιήγητου δη
μάρχου τους αποδείχτηκαν ανίκανοι να 
διαχειρισθούν τα του οίκου τους, να παρέμ- 
βουν και να διασιυσουν ό,τι ήταν δυνατόν 
να διασωθεί, τώρα βέβαια οι πάντες καταγ
γέλλουν ή θρηνούν επί των Ερειπίων αλλά 
οι θρήνοι αυτοί είναι μάλλον ύποπτοι. 
Όπως ύποπτη ήταν η εκπομπή του κ. Π ρ ε -  
τ ε ν τ έ ρ η  στον Αντέννα, ο οποίος μίλησε αό
ριστα και κατήγγειλε σκάνδαλα, χωρίς 
όμιυς να προσκομίσει στοιχεία ή να επιτε- 

λέσει στοιχειωδώς το δημοσιο
γραφικό του καθήκον όσον 

αφορά στη σφαιρική ενη
μέρωση του κοινού. Αντ’ 
αυτού κάλεσε την κ. Λά- 

σκαρη να μας μιλήσει για 
την «Πολιτιστική»! Ο κ. Πρε-

τεντέρης από τη μια ανήκει στο Συγκρότη
μα, και άρα αδυνατεί να καταγγείλει σκάν
δαλα αφού στα περισσότερα εμπλέκονται 
οι λαμπρακάνθρωπο,ι κι απ’ την άλλη δου
λεύει στον Αντέννα, και άρα οφείλει να πα
ρουσιάζει θέματα που προσφέρονται σε 
λαϊκιστική εκμετάλλευση.

Ν α τ ο ύ  δ ώ σ ο υ μ ε  λ ο ι π ό ν  ε μ ε ί ς  κ ά π ο ι α  σ τ ο ι 
χ ε ί α ;  Ο  γ ν ω σ τ ό ς  κ .  Ν ί κ ο ς  Π α ν δ ή ς ,  π ο λ ι τ ι κ ό ς  
μ η χ α ν ι κ ό ς ,  ε ρ γ ο λ ά β ο ς  π α ρ ά  τ ω  Λ α μ π ρ ά κ η  
κ α ι  ο  υ π ο γ ρ ά φ ω ν  τ η  μ ε λ έ τ η  τ η ς  υ π ό γ ε ι α ς  
Ό π ε ρ α ς  σ τ ο  Π ά ρ κ ο  Ε λ ε υ θ ε ρ ί α ς ,  έ χ ε ι  ο ρ ι -  
σ θ ε ί  ω ς  p r o j e c t  m a n a g e r  ό λ ω ν  τ ω ν  Τ ε χ ν ι κ ο ό ν  
έ ρ γ ω ν  τ η ς  Θ ε σ σ α λ ο ν ί κ η ς  -  Π ο λ ι τ ι σ τ ι κ ή ς  
Π ρ ω τ ε ύ ο υ σ α ς  μ ε  σ τ α θ ε ρ ή  α μ ο ι β ή  τ ο  8 %  ε π ί  
τ ο υ  σ υ ν ο λ ι κ ο ύ  κ ό σ τ ο υ ς  τ ω ν  κ α τ α σ κ ε υ ώ ν !  
Γ ε γ ο ν ό ς  π ο υ  σ η μ α ί ν ε ι  έ ν α  π ο σ ό  α ν ά μ ε σ α  
ι π α  2  κ α ι  τ α  3 δ ι σ ε κ α τ ο μ μ ύ ρ ι α  δ ρ α χ μ έ ς .

Ο ίδιος ανέλαβε τις εργασίες της Μονής 
Λαζαριστών παίρνοντας την ανάθεση από 
τον νικητή του πανελληνίου αρχιτεκτονικού 
διαγωνιμού με το αιτιολογικό της έλλειψης 
χρόνου και του κατεπείγοντος των εργα- 
σκυν. Ο αυτός κ. Πανδής μείωσε την έκταση 
των εργασιών στη μονή από τα 1 5 .0 0 0  τ.μ. 
στα 9 .0 0 0  τ.μ. ώστε να μην συμπεριληφθεί 
Όπερα και να δημιουργηθεί έτσι αντίπρα
ξη στο μελλοντικό Μέγαρο Μουσικής 
Θεσ/νίκης. Γνωστό και ως βελλίδειο σκάν
δαλο. Στη συνέχεια αύξησε πάλι την έκταση 
της παρέμβασης από τα 9 .0 0 0  τ.μ. στα 1 7 .0 0 0  
τ.μ. (!) με προφανείς βέβαια τις προθέσεις. 
Για το σκάνδαλο της Μονής Λαζαριστών 
και το σκάνδαλο του Βασιλικού Θεάτρου το 
Αντί και ο καθηγητής αρχιτεκτονικής Μ ά ξ ι -  
μ ο ς  Χ ρ υ σ ο μ α λ λ ίδ η ς  θα επανέλθουν με 
αναλυτικά στοιχεία.

Αυτά βέβαια δεν τ’ ακούσαμε από τον κ. 
Πρετεντέρη ούτε επίσης ακούσαμε πώς μέσα 
στον ιστορικό χώρο του Επταπυργίου, έναν

χώρο μνήμης και οδύ
νης κατασκευάζεται 
πολιτιστικό κέντρο 1.(Κ)() 
θέσεων και θάβεται η ιστο
ρία κάτω από το πολιτιστικό του μπετόν. Ού
τε πληροφορηθήκαμε ότι για τη Βελλίδειο 
Ό περα - Λαμπράκειο Μέγαρο έγινε πασσα- 
λόπηξη δίπλα στη θάλασσα άνευ μελέτης κι 
έτσι πετάχτηκαν 2 δισεκατομμύρια δραχμές 
στα ευώδη ύδατα του Θερμαϊκού. Και τέλος 
ότι ο κ. Λαμπράκης έχει επιτύχει στον ιδρυτι
κό νόμο του Μεγάρου απόφαση βάσει της 
οποίας όποτε και να εκτελεσθεί το έργο του 
Μεγάρου Θεσσαλονίκης αρχιτέκτων θα εί
ναι ο κ. Π .  Τ ζ ώ ν ο ς ,  αστήρ του Μεγάρου Αθη
νών και της Εθνικής Πινακοθήκης.

Δηλαδή, μ’ άλλα λόγια, ένας ιδιώτης ορί
ζει και προκαθορίζει με ποιο τρόπο θα δια
τεθούν και πότε τα δημόσια χρήματα ώστε 
να είναι επαρκής η εύνοια επί του εκλεκτού 
του. Τέτοια νομιμόφρονα πράγματα.

Έτσι η «Θεσσαλονίκη -Πολιτιστική Πρω
τεύουσα» διαμορφώνεται σ’ ένα υδροκέφα
λο τίποτε που καταδεικνύει την ανεπάρκεια 
ενός ολόκληρου τόπου. Γιατί βέβαια θα 
αποτελούσε ασύγγνωστη ευήθεια αν λέγαμε 
ότι φταίει ο Λαμπράκης και ξεμπερδέψαμε. 
Ή  αν αποφασίζαμε το αυτονόητο «το κρά
τος είναι ανίκανο» και απαλλάσσαμε όλους 
τους λοιπούς εμπλεκομένους, τους «επώνυ
μους» καλλιτέχνες για παράδειγμα που βρή
καν την ευκαιρία να «πουλήσουν» πάλι την 
πραμάτεια τους με κρατικά χρήματα, τη 
στιγμή που στην ελεύθερη αγορά οι όποιες 
μετοχές τους είναι θλιβερά πεσμένες.

Δεν αρκεί λοιπόν ο οπτιμισμός του κ. Βε· 
ν ι ζ έ λ ο υ  για να διατηρήσει τα τελευταία 
ψήγματα σοβαρότητας ένας θεσμός πάνω 
στον οποίο ομάδες και άτομα πρόβαλαντα 
πιο ανομολόγητά τους απωθημένα. Ούτε 
μπορεί να διασώσει τίποτε η κυβερνητική 
θέση για ψυχραιμία και αποφασιστικότητα. 
Τον καλύτερο πάντως λόγο σχετικά διατύ- 
πωσε ο -ξανά— σαλονικιός Νιόνιος: «Πο
λιτισμός είναι να καθαρισθεί ο Θερμαϊκός, 
είπε, και πολιτισμός είναι αυτό που έκαναν 
οι ένοικοι της πολυκατοικίας όπου διαμέ
νω. Άσπρισαν το κτίριο παρ’ ότι νεότευκτο 
γιατί πώς να το κάνουμε είμαστε πολιτιστι
κή πρωτεύουσα της Ευρώπης» ! { |̂
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(ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ ΓΑΜΟΥ ΤΟΥ A. ΣΧΟΙΝΑ ΣΤΟΝ «ΦΩΤΟ-ΧΩΡΟ» ΣΧΟΙΝΑ)

του ΓΙΑΝΝΗ ΣΚΟΠΕΤΕΑ

Από τρ ε ις  δ ια φ ο ρ ε τ ικ έ ς  α ιτ ίες  
π ρ ο ερ χό τα ν  το  α ίσ δ η μ α  

ευ φ ο ρ ία ς  που μ ε  κ α τέ λ α β ε , 
κο ιτώ ντας τις  φ ω το γ ρ α φ ίες  

γόμω ν του  Α ν τρ έα  Σχοινά σ το  
κα φ εν ε ίο -γ κ α λ ερ ί 

«Φ ω τοχώ ρος» .

Υμεναίου ενχρορία
ρώτη πηγή ευφορίας, οι ίδιες οι 
φωτογραφίες και ο τρόπος τους.
Η μελωδία της ευτυχίας σε μαυ- 
ρόασπρο χαρτί. Η χαρά του γά
μου, το κέφι του γλεντιοΰ και η 

:γαλλίαση των καλοσυνάτων προσώπων.
• ροσώπων τόσο συνηθισμένων, κατά τα 
,Λλα, όσο αυτά που συναντούμε σε οποι- 
,όήποτε κυριακάτικο γάμο. Με μια δια- 
ι; ορά, όμως: το ζευγάρι που χορεύει μόνο 
,τυ βαλς, το παρανυμφάκι δίπλα στον 
τππού του, οι καλεσμένοι που «συνδια

λέγονται» με τις αγιογραφίες, οι θείες 
ου χειροκροτούν στην ταβέρνα, θα μπο

ρούσαν να είναι και δικά μας ζευγάρια, 
ορανυμφάκια, καλεσμένοι και θείες, κι 

' ; μη τους έχουμε γνωρίσει ποτέ. Γιατί 
ίσω του φακού του Σχοινά όλοι αυτοί οι 
ίγνωστοι» κουβαλούν την αίσθηση ότι 
όπου τους έχουμε ξαναδεί, ότι είναι «οι
κείοι» μας και ότι μπορεί να τους είχαμε 
αλέσει και εμείς στους δικούς μας γό
ους. Και αυτή είναι η δεύτερη πηγή ευ

πορίας.
Ένα χιλιοφωτογραφημένο θέμα δίνει 
ια τόσο καλή σειρά φωτογραφιών.
Ενα θέμα που αν και έχει γίνει μάθημα, 
ε σχολές, αφιέρωμα σε περιοδικά και 
άσική πηγή βιοπορισμού εκατοντάδων 
ταγγελματιών, σπάνια μας προσφέρει 
ια φωτογραφία που να ξεχωρίζει. Και 
υτό γιατί είναι τεράστιες οι δυσκολίες

της ικανοποίησης των κακόγουστων 
πελατών ταυτόχρονα με τη μεταμόρ
φωση των κιτσάτων εθίμων σε τέχνη 
και του χαοτικού πλήθους σε κάδρο. 
Προσωπικά, πρώτη φορά βλέπω μια 
ολόκληρη σειρά φωτογραφιών που 
χωρίς να χάνουνε τη χρηστικότητά 
τους για τους εικονιζόμενους που τις 
παράγγειλαν, λειτουργούν και ως 
αυτόνομα έργα τέχνης. Ο Αντρέας 
Σχοινάς μέσω αυτών των φοπογρα- 
φιών προσφέρει έναν άλλο τρόπο 
θέασης, όχι μόνο στους ανεκπαίδευ- 

τους θεατές, αλλά και στους 
ίδιους τους φωτογράφους. 
Και από εδώ ξεκινάει η τρίτη 
πηγή ευφορίας μου.

Γιατί στην Ελλάδα όταν μιλάμε για 
«καλές δουλειές» εννοούμε συνήθως

μια σειρά φωτογραφιών, όπου οι περισσό
τερες φέρουν απλώς τα ελπιδοφόρα σημά
δια ενός ταλέντου και δυο τρεις ξεχωρί
ζουν. Ζήτημα αν υπάρχουν είκοσι έλληνες 
φωτογράφοι που μπορούν να επιδείξουν 
διαδοχικές δουλειές υψηλής ποιότητας και 
«καθολικότητας», δηλαδή δουλειές που,

Η μεταμόρφωση των κιτσάτων εθίμων σε τέχνη

π έ ρ α  α π ό  τ ο υ ς  ε ι δ ι κ ο ύ ς  κ α ι  τ ο υ ς  δ α σ κ ά 
λ ο υ ς ,  α φ ο ρ ο ύ ν  κ α ι  τ η ν  ί δ ι α  τ η ν  κ ο ι ν ω ν ί α ,  
τ η ν  ε π ο χ ή  μ α ς  κ α ι  τ ο ν  τ ρ ό π ο  π ο υ  β λ έ π ο υ μ ε  
ό λ ο ι .  Κ α τ ά  τ η  γ ν ώ μ η  μ ο υ ,  ο  Α ν τ ρ έ α ς  Σ χ ο ι 
ν ά ς ,  μ ε  α υ τ έ ς  τ ι ς  φ ι υ τ ο γ ρ α φ ί ε ς  δ ί π λ α  σ τ ο  
π ρ ο η γ ο ύ μ ε ν ο  έ ρ γ ο  τ ο υ ,  ε ν τ ά σ σ ε τ α ι  π λ έ ο ν  
σ ε  α υ τ ή  τ η ν  κ ο ρ υ φ ή .
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ΕΝΑΣ ΝΕΟΣ ΚΟΣΜΟΣ ΓΕΝΝΙΕΤΑΙ

Τοταμπού 
της «ελληνικότητας»

του Απόστολου Διαμαντή

Τον Απρίλιο του  1 9 9 5  πραγματοποιείτα ι σ το  Γκαίτε συμπόσιο, 
με αντικείμενο  την ε ικόνα  του ελληνικού  πολιτισμού στη γερμανική  
επιστήμη κατά το ν  19 ο  αιώνα. Ο ι ε κ δ ό σ ε ις  Α κ ρ ίτα ς  κυκλοφ ορούν 
τις εισ ηγήσ εις του  Συμποσίου σ ε  ένα ν  κα λα ίσ δητο  τόμο, 
τον π ερασ μένο  Ν ο έμ β ρ ιο , με τον πρω τότυπο τίτλο  Ένας ν έο ς  
κόσμος γεννιέται. Ο  τό μ ο ς  εικονογρ α φ είτα ι από υ π έρ ο χες  
φ ω το γρ α φ ίες  και γ κ ρ α β ο ύ ρ ες  των σ υλλογώ ν του Μ ο υ σ ε ίο υ  Μ π ενά κη  
και του Κων. Κούτσικα.

Κ λ ε ι σ μ έ ν ο ι ,  α π ο μ ο ν ω μ έ ν ο ι  μ έ σ α  σ τ ο ν  
α υ τ ο θ α υ μ α σ μ ό  μ α ς ,  σ π α ν ί ω ς  ρ ί 
χ ν ο υ μ ε  τ ο  β λ έ μ μ α  σ τ ο ν  υ π ό λ ο ι π ο  
κ ό σ μ ο  -  ο  ο π ο ί ο ς  τ α  τ ε λ ε υ τ α ί α  χ ρ ό 
ν ι α  δ ε ν  σ τ έ κ ε ι  δ ι ό λ ο υ  ε υ ν ο ϊ κ ά ,  ό χ ι  

μ ό ν ο ν  α π έ ν α ν τ ι  σ τ η  σ η μ ε ρ ι ν ή  Ε λ λ ά δ α  α λ λ ά  
κ α ι  α π έ ν α ν τ ι  σ ε  ό , τ ι  θ ε ω ρ ο ύ μ ε  ο > ς α υ τ ο ν ό η 
τ ο :  τ η  μ ο ν α δ ι κ ό τ η τ α  τ ο υ  ε λ λ η ν ι κ ο ί )  π ο λ ι τ ι 
σ μ ο ύ .  Ό λ ο  κ α ι  π ε ρ ι σ σ ό τ ε ρ ε ς  ι ρ ω ν έ ς ,  κ υ 
ρ ί ω ς  σ τ η ν  Α μ ε ρ ι κ ή  α λ λ ά  κ α ι  σ τ η ν  Ε υ ρ ώ π η ,  
α μ φ ι σ β η τ ο ύ ν  α υ τ ή  τ η  μ ο ν α δ ι κ ό τ η τ α ,  τ η ν

π α ρ ο υ σ ι ά ζ ο υ ν  σ α ν  τ ο ν  «μύθο της κλασικής 
Ελλάδας» κ α ι  ε ρ ε υ ν ο ύ ν  τ η ν  π α γ κ ό σ μ ι α  
ι σ τ ο ρ ί α  τ ο υ  π ο λ ι τ ι σ μ ο ύ  μ έ σ α  σ τ ο ν  «πλούτο 
και την ισορροπία του πολυπολιτισμού 
(multicultiiralism) ...» ,  ό π ω ς  σ η μ ε ι ώ ν ε ι  σ τ η ν  
ε ι σ α γ ω γ ή  τ ο υ  ο  ε π ι μ ε λ η τ ή ς  τ ο υ  τ ό μ ο υ ,  κ α 
θ η γ η τ ή ς  Ε υ ά γ γ ε λ ο ς  Χ ρ υ σ ό ς .  Ο  ί δ ι ο ς  ε ξ η γ ε ί  
γ ι α τ ί  κ α λ ο ύ μ ε θ α  σ ή μ ε ρ α  ν α  α π α ν τ ή σ ο υ μ ε  
σ ’ α υ τ έ ς  τ ι ς  ε π ι σ τ η μ ο ν ι κ έ ς  π ρ ο κ λ ή σ ε ι ς ,  δ ι α 
μ έ σ ο υ  τ ω ν  α ν α ζ η τ ή σ ε ω ν  τ η ς  γ ε ρ μ α ν ι κ ή ς  
κ ο υ λ τ ο ύ ρ α ς  τ ο υ  1 9 ο υ  α ι ώ ν α :  «Γιατί δεν

υπάρχει καμιά αμφιβολία ότι η ανύψοιοι, 
του ελληνικού πολιτισμού στο βάθρο τη; 
υπέρτατης ποιότητας και μοναδικότητα: 
ως ενός πολιτισμού παγκοσμίου και αιώνια 
κύρους, αποτελεί έργο της γερμανικής όια· 
νόησης στις αρχές του 19ου αιώνα».

Σ τ η  θ ε μ α τ ι κ ή  τ ω ν  ε ι σ η γ ή σ ε ω ν  β ρ ίσ κ ο ιιΐ!  
τ ο ν  τ ρ ό π ο  μ ε  τ ο ν  ο π ο ί ο  η  γ ε ρ μ α ν ι κ ή  ιστό- 
ρ ι ο γ ρ α ψ ί α  α ν τ ι μ ε τ ι υ π ί ζ ε ι  τ η ν  ι σ τ ο ρ ί α  η :  
α ρ χ α ί α ς  Ε λ λ ά δ α ς ,  τ η ν  π ρ ό σ λ η ψ η  α π ό  r. 
γ ε ρ μ α ν ι κ ή  ε π ι σ τ ή μ η  τ ο υ  Β υ ζ α ν τ ι ν ο ύ  Δίκαι
ο υ ,  τ ι ς  σ χ έ σ ε ι ς  ε λ λ η ν ι κ ή ς  κ α ι  γ ε ρ μ α ν ικ ή ;  
θ ε ο λ ο γ ί α ς  κ α ι  τ έ λ ο ς  τ η  γ έ ν ν η σ η  τ η ς  ελληνι 
κ ή ς  λ α ο γ ρ α φ ί α ς .  Α ς  δ ο ύ μ ε  α υ τ ό  τ ο  τελεί1· 
τ α ί ο  ζ ή τ η μ α  κ ά π ω ς  δ ι ε ξ ο δ ι κ ό τ ε ρ α ,  καθώςι; 
ε ν α σ χ ό λ η σ η  μ ε  τ ο ν  λ α ϊ κ ό  μ α ς  πολιτισμέ 
έ χ ε ι  π ο λ λ έ ς  - κ α ι  ό χ ι  μ ό ν ο ν  α μ ι γ ο ύ ς  επιστη
μ ο ν ι κ έ ς -  ό ψ ε ι ς .

Ο ΙΔΑΝΙΚΟΣ ΦΙΛΕΛΛΗΝ  
ΙΑΚΩΒΟΣ Φ ΙΛ ΙΠ Π Ο Σ ΦΑΛΛΜΕΡΑΓΕΡ

Δ ε ν  ε ί ν α ι  υ π ε ρ β ο λ ι κ ό  ν α  υ π ο σ τ η ρ ιχ θ ε ί  
π ο ο ς  η  ε λ λ η ν ι κ ή  ι σ τ ο ρ ι ο γ ρ α φ ί α  κ α ι  λ α ογ ρ α 
φ ί α  γ ε ν ν ή θ η κ α ν ,  κ υ ρ ι ο λ ε κ τ ι κ ά ,  μ έ σ α  από 
τ ο  σ ο κ  π ο υ  π ρ ο κ ά λ ε σ α ν  ο ι  α π ό ψ ε ι ς  τοι 
Φ α λ λ μ ε ρ ά γ ε ρ  π ε ρ ί  « ε κ σ λ α β ι σ μ ο ύ »  τ ω ν Ν ε



ο ε λ λ ή ν ω ν .  Ό σ ο ν  α φ ο ρ ά  σ τ η ν  ι σ τ ο ρ ι ο γ ρ α 
φ ί α ,  ο  Φ α λ λ μ ε ρ ά γ ε ρ  ά ν ο ι ξ ε  τ ο  δ ρ ό μ ο  «not) 
ο δ η γο ύ σ ε  α π ό  τη ν  ε π ιφ υ λ λ ιδ ο γ ρ α φ ικ ή , φ υ λ -  
λ α δ ο γ ρ α φ ικ ή  ή α π ο λ ο γ η τ ικ ή  π ο λ ε μ ικ ή  σ τη ν  
κ υρ ίω ς  ισ τ ο ρ ιο γ ρ α φ ία »'■

Τ ο  ι δ ε ο λ ο γ ι κ ό  ρ ε ύ μ α  ε ν ά ν τ ι α  σ τ ι ς  α π ό 
ψ ε ι ς  Φ α λ λ μ ε ρ ά γ ε ρ  ή τ α ν  ο  σ υ ν ε κ τ ι κ ό ς  ι σ τ ό ς  
σ υ χ ν ά  α ν τ ι φ α τ ι κ ώ ν  τ ά σ ε ω ν :  λ ο γ ι ο τ α τ ι σ μ ό ς ,  
ρ ο μ α ν τ ι σ μ ό ς ,  λ α ο γ ρ α φ ι κ έ ς  α ν α ζ η τ ή σ ε ι ς  
κ α ι  « Μ ε γ ά λ η  Ι δ έ α » ,  ό λ α  σ υ ν έ τ ε ι ν α ν  σ τ η  δ η 
μ ι ο υ ρ γ ί α  μ ι α ς  σ ύ γ χ ρ ο ν η ς  ε θ ν ι κ ή ς  ι δ ε ο λ ο 
γ ί α ς ,  η  ο π ο ί α  ό φ ε ι λ ε  ν α  υ π ά ρ χ ε ι  ω ς  σ τ ή ρ ι γ 
μ α  σ υ γ κ ε κ ρ ι μ έ ν ω ν  π ο λ ι τ ι κ ώ ν  ε π ι δ ι ι ό ξ ε ω ν .

Δ υ ο  ε ι σ η γ ή σ ε ι ς  τ ο υ  σ υ μ π ο σ ί ο υ  μ ι λ ο ύ ν  
α κ ρ ι β ώ ς  γ ι ’ α υ τ ό  τ ο  θ έ μ α  κ α ι  θ έ τ ο υ ν  ε κ  ν έ 
ο υ  τ ο  ε ρ α π η μ α :  Τ ι  χ ρ ω σ τ ά μ ε  σ τ ο ν  Φ α λ λ μ ε 
ρ ά γ ε ρ ;  Κ α ι  —ά θ ε λ ά  τ ο υ ς  ί σ ω ς -  έ ν α  π α ρ ε π ό 
μ ε ν ο  ε ρ ώ τ η μ α :  π ο ι α  ε ί ν α ι  η  σ η μ ε ρ ι ν ή  π ρ α γ 
μ α τ ι κ ό τ η τ α  σ τ ο  π ε δ ί ο  τ η ς  ε θ ν ι κ ή ς  ι δ ε ο λ ο 
γ ί α ς ;  Π ο ύ )  κ ρ ύ β ο ν τ α ι  ο ι  π ρ ο φ ά ν ε ι ε ς  π ε ρ ί  
« ε λ λ η ν ι κ ό τ η τ α ς »  κ α ι  π ε ρ ί  σ τ ρ ο φ ή ς  π ρ ο ς  
τ η ν  « ε λ λ η ν ι κ ό τ η τ α »  α υ τ ή ,  η  ο π ο ί α  δ ι α π ι 
σ τ ώ ν ε τ α ι  α π ’ ό λ ο υ ς  γ ι α  τ η  λ ο γ ο τ ε χ ν ί α ,  τ η  
μ ο υ σ ι κ ή ,  τ ο ν  κ ι ν η μ α τ ο γ ρ ά φ ο  κ α ι  τ ι ς  π ο λ ι τ ι 
κ έ ς  ι δ έ ε ς ;

Ο  Walter Puchner μ ι λ ά  γ ι α  τ ι ς  « ι δ ε ο λ ο γ ι 
κ έ ς  β ό χ σ ε ι ς τ η ς  ε π ι σ τ η μ ο ν ι κ ή ς  ε ν α σ χ ό λ η σ η ς  
μ ε  τ ο ν  ε λ λ η ν ι κ ό  λ α ϊ κ ό  π ο λ ι τ ι σ μ ό  τ ο ν  1 9 ο  α ι 
ώ ν α » .  Ε ξ η γ ε ί  π ω ς  η  ε λ λ η ν ι κ ή  λ α ο γ ρ α φ ί α  
α π ο τ ί ν α ξ ε  β α θ μ ι α ί α  τ ο  ά χ θ ο ς  τ ο υ  Φ α λ λ μ ε 
ρ ά γ ε ρ  κ α ι  σ τ ρ ά φ η κ ε  σ ε  έ ρ ε υ ν ε ς  « υ π α ρ -  
σ ι ό ν  π α ρ α δ ό σ ε ω ν » .  Ο  P u c h n e r  δ ι α π ι σ τ ι υ -  
ν'ει π ω ς  τ ο  ά γ χ ο ς  ν α  τ ε κ μ η ρ ι ω θ ε ί  η  σ υ ν έ 
π ε ι α  τ ο υ  ε λ λ η ν ι κ ο ύ  π ο λ ι τ ι σ μ ο ύ  α ν τ ι κ α τ α -  
σ τ ά θ η κ ε  α π ό  τ η ν  α ν ά γ κ η  ν α  α ν α δ ε ι χ θ ο ύ ν  
e u  σ τ ο ι χ ε ί α  ε κ ε ί ν α  τ ο υ  ν ε ο ε λ λ η ν ι κ ο ύ  π ο λ ι 
τ ι σ μ ο ύ  π ο υ  α π έ χ ο υ ν  π ε ρ ι σ σ ό τ ε ρ ο  α π ό  τ η ν  
« α ρ χ α ί α  κ λ η ρ ο ν ο μ ι ά »  κ α ι  β ρ ί σ κ ο ν τ α ι  π λ η 
ρ έ σ τ ε ρ α  σ τ η  β υ ζ α ν τ ι ν ή  κ α ι  ε κ κ λ η σ ι α σ τ ι κ ή  
π α ρ ά δ ο σ η .  Α ν α φ έ ρ ε ι  ω ς  χ α ρ α κ τ η ρ ι σ τ ι κ ή  
έ ν δ ε ι ξ η  τ η  σ τ ρ ο φ ή  τ ο υ  ε ν δ ι α φ έ ρ ο ν τ ο ς  π ρ ο ς  
c o v  Μ α κ ρ υ γ ι ά ν ν η ,  τ ο  Θ ε ό φ ι λ ο ,  τ ο ν  Κ α ρ α 
γ κ ι ό ζ η  κ α ι  τ α  ρ ε μ π έ τ ι κ α .

Η  σ τ ρ ο φ ή  α υ τ ή  α ρ χ ί ζ ε ι  ν ο μ ί ζ ω  ν α  π α ί ρ ν ε ι  
k a  χ α ρ α κ τ η ρ ι σ τ ι κ ά  τ η ς  ι δ ε ο λ ο γ ί α ς  π ο υ  
α ν τ ι κ α τ έ σ τ η σ ε ,  τ η ς  ι δ ε ο λ ο γ ί α ς  τ η ς  π ρ ο γ ο 
ν ο π λ η ξ ί α ς .  Ξ α ν ά  η  Ε λ λ ά δ α  κ α ι  ο  κ ό σ μ ο ς  
<της ο φ ε ί λ ο υ ν  ν α  ε ν τ α χ θ ο ΰ ν  κ ά π ο υ .  Α λ λ ο τ ε  
ή τ α ν  τ ο  κ λ έ ο ς  τ ο υ  α ρ χ α ί ο υ  ε λ λ η ν ι κ ο ύ  π ο λ ι 
τ ι σ μ ο ύ  κ α ι τ ι υ ρ α  ε ί ν α ι  τ ο  Β υ ζ ά ν τ ι ο  κ α ι  η  π α 
ρ ά δ ο σ η  τ η ς  Α ν α τ ο λ ή ς .  Α ν  ρ ί ξ ε ι  κ α ν ε ί ς  μ ι α  

^ π ρ ό χ ε ι ρ η  μ α τ ι ά  σ τ η  σ ύ γ χ ρ ο ν η  μ ο υ σ ι κ ή  π α 
ρ α γ ω γ ή  ή  σ τ ι ς  τ ά σ ε ι ς  τ η ς  ν ε ό τ ε ρ η ς  π ε ζ ο 
γ ρ α φ ί α ς ,  θ α  δ ε ι  κ α θ α ρ ά  α υ τ ή  τ η  ν έ α  π ρ α γ 
μ α τ ι κ ό τ η τ α .  Η  β ά ρ κ α  φ α ί ν ε τ α ι  ν α  γ έ ρ ν ε ι  
κ α ι  π ά λ ι  α π ό  τ η  μ ί α  π λ ε υ ρ ά  κ α ι  ν α  α γ ν ο ε ί  
π ω ς  ε κ τ ό ς  α π ό  τ ο ν  Κ α ρ α γ κ ι ό ζ η  υ π ά ρ χ ε ι  
κ α ι  τ ο  μ ο υ σ ι κ ό  θ έ α τ ρ ο ,  ε κ τ ό ς  α π ό  τ ο ν  Μ α -  
κ ρ υ γ ι ά ν ν η  υ π ά ρ χ ε ι  κ α ι  ο  Ν ε ό φ υ τ ο ς  Δ ο ύ 

κ α ς ,  ε κ τ ό ς  α π ό  τ α  ρ ε μ π έ τ ι κ α  υ π ά ρ χ ε ι  κ α ι  ο  
Α τ τ ί κ .

Ο  P u c h n e r  ω σ τ ό σ ο ,  π α ρ ’ ό τ ι  δ ε ν  α ν τ ι λ α μ 
β ά ν ε τ α ι  α κ ρ ι β ώ ς  τ η ν  π ρ ο ο π τ ι κ ή  α υ τ ή ς  τ η ς  
σ τ ρ ο φ ή ς ,  δ ί ν ε ι  έ ν α  π ο λ ύ  κ α λ ό  π α ρ ά δ ε ι γ μ α  
π ο υ  σ χ ε τ ί ζ ε τ α ι  μ ε  τ ο  γ λ ω σ σ ι κ ό  ζ ή τ η μ α .  «Το  
κ α τ α σ κ ε ύ α σ μ α  τω ν  δ η μ ο τ ικ ισ τ ώ ν  γ ύ ρ ω  σ το  
1 9 0 0  ότ ι το  σ ύ ν ο λ ο  τ ο ν  λ α ϊκ ο ύ  π ο λ ιτ ισ μ ο ύ  

θ ε μ ε λ ιώ ν ε τ α ι α π ο κ λ ε ισ τ ικ ά  στη  γ λ ώ σ σ α  τ ο ν  
λ α ο ύ , θα  π ρ έ π ε ι  μ ά λ λ ο ν  ν α  σ τ ρ α φ ε ί  π ρ ο ς  
τη ν κ α τ ε ύ θ υ ν σ η  εν ό ς  π ιο  δ υ ν α μ ικ ο ύ  μ ο ν τ έ 
λ ο υ  α λ λ η λ ε π ίδ ρ α σ η ς  κ α ι σ υ ν ύ φ α ν σ η ς  (ο  λ α 
ό ς  δ ε ν  π α ρ α ν ο ο ύ σ ε  μ ό ν ο ν  τη ν  ε κ κ λ η σ ια σ τ ι
κ ή  γλώ σ σ α , τη ν  κ α τ α λ ά β α ιν ε  κ ιό λ α ς ) . Ο  
λ α ϊκ ό ς  π ο λ ιτ ισ μ ό ς  δ ε ν  γ ίν ε τ α ι ν α  δ ια χ ω ρ ι-  
σ θ ε ί  α υσ τη ρ ό ι α π ό  τη λ ό γ ια  π α ρ ά δ ο σ η  τω ν  
μορφ>ω μένω ν, τω ν θ εο λ ό γω ν , τω ν δ ια φ ω τ ι
στώ) ν, τω ν δ α σ κ ά λ ω ν , κ .ο .κ ' \ ( α α .  2 5 7 - 8 ) .

ΠΑΝΩ ΣΤΗ ΖΩΗ ΤΟΥ ΛΑΟΥ
Κ α ι  ο  Φ α λ λ μ ε ρ ά γ ε ρ ;  Τ η ν  α π ά ν τ η σ η  τ η  δ ί 

ν ε ι  σ υ ν ο π τ ι κ ά  μ ε  έ ξ ο χ ο  τ ρ ό π ο  ο  Μιχάλης 
Μερακλής σ τ η ν  ε ι σ ή γ η σ ή  τ ο υ .  « Ε ξ ά λ λ ο υ  η 
σ ύ γ χ ρ ο ν η  π ρ ο ς  τη ν  ε μ φ α ν ιζ ό μ ε ν η  στη  δ ε κ α 
ετ ία  τ ο ν  '80 το υ  π ε ρ α σ μ έ ν ο υ  α ιώ ν α  λ α ο γ ρ α 
φ ί α π α λ α μ ι κ ή  λ ο γ ο τ ε χ ν ικ ή  γ εν ιά , μ ε  τη ν  εν -  
θ ο υ σ κ υ δ η  σ τ ρ ο φ ή  της π ρ ο ς  τ ο ν  α γ ρ ο τ ικ ό  
λ α ϊκ ό  π ο λ ιτ ισ μ ό  ε ρ χ ό τ α ν  να  σ υ σ τ ο ιχ η θ ε ί  
- κ α ι  ίσ ω ς ό χ ι εντελώ) ς  α σ ύ ν ε ιδ α -  π ρ ο ς  τη ν  
π ρ ο τ ρ ο π ή  το υ  Φ α λ λ μ ε ρ ά γ ε ρ , ν α  σ κ ύ ψ ο υ ν , 
ό σ ο ι ε ν δ ια φ έ ρ ο ν τ α /  π ρ α γ μ α τ ικ ά  γ ια  τη μ ο ί 
ρ α  της Ε λ λ ά δ α ς , πάνοτ α π ό  τη ζω ή  τ ο ν  λα ο ύ , 
π ο υ  μ ό λ ις  έ β γ α ιν ε  α π '  τη μ α κ ρ α ίω ν η  υ π ο 
δ ο ύ λ ω σ ή  του».  Κ α ι  κ α τ α λ ή γ ε ι  μ ε  τ η  φ ρ ά σ η  
τ ο υ  Κ .  Ρ ω μ α ν ο ύ :  «Ο  Φ α λ λ μ ε ρ ά γ ε ρ  θα  α ξ ιο 
λ ο γ η θ ε ί  κ ά π ο τ ε  όχ ι ω ς εχ θ ρ ό ς  γ ε ν ικ ά  το υ  ε λ 
λ η ν ισ μ ο ύ , α λ λ ά  μ ια ς  σ υ γ κ ε κ ρ ιμ έ ν η ς  ισ τ ο ρ ι
κ ή ς  μ ο ρ φ ή ς  ιδ α ν ισ τ ικ ο ύ  Φ ιλελλη ν ισ μ ο ύ »  
( σ σ .  2 7 5 - 6 ) .

Ε ί π α μ ε  ό μ ω ς  ο  ν ε ο ε λ λ η ν ι κ ό ς  π ο λ ι τ ι σ μ ό ς  
σ υ μ π ε ρ ι λ α μ β ά ν ε ι  κ α ι  τ ι ς  λ α ο γ ρ α φ ι κ έ ς  α ν α 
ζ η τ ή σ ε ι ς  κ α ι  τ ο  ρ ο μ α ν τ ι κ ό  κ α ι  κ λ α σ ι κ ι σ τ ι κ ό  
κ ί ν η μ α  τ ο υ  1 9 ο υ  α ι ι υ ν α .  Σ ή μ ε ρ α  δ ε ν  κ ι ν δ υ 
ν ε ύ ο υ μ ε  α π ό  τ ο ν  Φ α λ λ μ ε ρ ά γ ε ρ ,  α λ λ ά  μ ά λ 
λ ο ν  α π ό  τ ι ς  μ ο ν ο μ α ν ί ε ς  π ε ρ ί  « ε λ λ η ν ι κ ό τ η 
τ α ς » ,  α π ό  τ η  λ α τ ρ ε ί α  τ ω ν  « α ν α τ ο λ ι κ ώ ν »  π ο -  
λ ι τ ι σ μ ι κ ι υ ν  σ τ ο ι χ ε ί ω ν  κ α ι  α π ό  τ α  α ν α θ έ μ α τ α  
ε ν α ν τ ί ω ν  τ ω ν  « δ υ τ ι κ ι υ ν  ε π ι δ ρ ά σ ε ω ν »  -  τ α  
ο π ο ί α  σ υ χ ν ά  θ υ μ ί ζ ο υ ν  τ ι ς  κ α τ α γ γ ε λ ί ε ς  γ ι α  
τ ο ν  « α μ ε ρ ι κ α ν ι κ ό  τ ρ ό π ο  ζ ω ή ς »  π ο υ  ε ξ έ π ε -  
μ π α ν  ά λ λ ο τ ε  ο ι  β λ ο σ υ ρ ο ί  ι ν σ τ ρ ο ύ χ τ ο ρ ε ς  κ α ι  
ε κ π έ μ π ο υ ν  σ ή μ ε ρ α  ό σ ο ι  π ε ρ ι φ έ ρ ο υ ν  ω ς  
τ ρ ό π α ι ο  τ η ν  « ε λ λ η ν ι κ ή  ε υ α ι σ θ η σ ί α » .  Η  ε π ι 
σ τ ή μ η  π ά λ ι  μ ο ι ά ζ ε ι  ι δ ε ο λ ο γ ι κ ο ύ ς  χ ρ ή σ ι μ η .

Βλ. Γκόργου Βελυυδή, Ο  J a k o b  P h i l ip p  

F c il lm era yer  κ α ι  η γ έ ν ε σ η  τ ο υ  ε λ λ η ν ι κ ο ύ  ι σ τ ο 

ρ ι σ μ ο ύ .  κκδ. Μνύμιιον, 1982, σελ. 78.
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Μετά το
ερωτικό μυθιστόρημα 

Ο ΜΠΟΥΤ, ΤΟ ΨΑΡΙ 
και την πολιτική σάτιρα 
ΔΥΣΟΙΩΝΑ ΚΟΑΣΜΑΤΑ 

ο ΟΔΥΣΣΕΑΣ παρουσιάζει 
στους αναγνώστες του 

το νέο βιβλίο 
του Γκυντερ Γκρας 

που ενόχλησε 
όσο κανένα άλλο 
τους Γερμανούς

Ταξίδια
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του Δ Η Μ Η ΤΡ Η  Φ ΙΛΙΠΠΙΔΗ

Η λεγάμενη  κοινή γνώμη φαίνετα ι 
να βλέπ ει με ευνο ϊκό  μάτι 
οπ οιαδήπ οτε «εικαστική» 

π αρέμβασ η στην πόλη της 
Α δήνα ς κάτω από το  πρόσχημα

του «νοικοκυρέματος». Δ ύ ο  είναι 
τα  κυρίαρχα ιδ εο λο γή μα τα : η 

αισθητική και η τά ξη . Λ ε ς  και η 
πόλη είναι α σ τρ α φ τερ ή  βιτρίνα 

σ ε μαγαζί με έπιπλα κουζίνας.

Η φετινή λειτουργία του «Οδοιπο
ρικού της Αθήνας» στο Πολιτι
στικό Κέντρο «Μελίνα Μερκού- 
ρη» (Πουλόπουλου), έργο των 
φίλων Ηλία και Γιώργου Πασίση 

για λογαριασμό του Δήμου Αθηναίιυν, 
όπως αναγγέλθηκε είναι το πρώτο τμήμα 
ενός «Μουσείου Μνήμης» για την Αθή
να. Όσοι επισκέφτηκαν την πρόσφατη 
έκθεση του ΕΛΙΑ για τον Σπυρίδωνα Τρι- 
κούπη μπορούσαν έτσι -με ένα απλό πέ
ρασμα από τον ένα χιυρο στον άλλο- να 
μπουν σε μια αναπαράσταση της εξιδανι- 
κευμένης «παλιάς γειτονιάς» της πόλης. 
Θα έβλεπαν τον «τυπικό» δρόμο με τα 
συνοικιακά μικρομάγαζα, θα άκουγαν

την «τυπική» μουσική και τα υπόλοιπα, 
που συνιστούν το γνώριμο κλίμα της νο
σταλγίας, θα έπρεπε να τα φανταστούν.

Φυσικά, αυτό το κομμάτι της πόλης είναι 
φανταστικό, δεν αναπαριστάνει κάτι συ
γκεκριμένο. Κομμάτια του, όμως, είναι 
αναγνωρίσιμα: το σπίτι με τις Καρυάτιδες

στην οδό Ασωμάτων, 
για παράδειγμα. Το 
σημαντικό, όμως, είναι 
ότι αυτό που αναπαρι
στάνεται εδώ, δεν 
υπάρχει. Ούτε ποτέ 
υπήρξε αυτούσιο. Το

νίζω ιδιαίτερα αυτό το σημείο, γιατί έτσι 
μπορώ να συνεχίσω λέγοντας πως άσχετα 
με το «αισθητικό αποτέλεσμα» ή την «ποι
οτική στάθμη» του συγκεκριμένου έργου 
(που δεν τα αμφισβητώ διόλου), σημασία 
κυρίως έχει η αρχική απόφαση του εγκλει
σμού της Αθήνας σε αποσπασματική μορ

φή στο χώρο ενός «Μουσείου Μνήμης» 
και ο εμπλουτισμός της Αθήνας-εκθέματος 
με αυθεντικά αντικείμενα (ρούχα, μηχανή
ματα, διακοσμητικά). Λες και μόνο εκεί 
μπορεί πια να λειτουργήσει «σωστά», λες 
και μόνο με την κατάλληλη μίξη αυθεντι
κού με φτιαχτού πυροδοτείται η μνήμη. Η 
μνήμη λοιπόν, παραποιημένη, πλαστογρα- 
φημένη και λειψή να κολυμπάει στη φορ
μόλη...

Αλλά μήπως το ίδιο ακριβώς δεν συμβαί
νει, μόνο σε μεγαλύτερη κλίμακα, εκεί έξω 
από το «Μουσείο Μνήμης», στην πραγμα
τική Αθήνα; Τα 20 σιντριβάνια (συγνώμη; 
«πίδακες»), οι νέοι «ρετρό» φανοστάτες 
και τα κιγκλιδώματα με τις «χρυσές» κου
κουνάρες, οι νέες «καθώς-πρέπει» πλακο
στρώσεις στα πεζοδρόμια, και τα δύο «ό
ρια» του δήμου (Μεσογείων, Κηφισίας) 
-ακριβώς όπως τα έβαζαν οι αρχαίοι ημών 
πρόγονοι- με σημαίες, λάβαρα και τη λέξη 
ΑΘΗΝΑΙ γραμμένη αρχαϊκά, είναι όλα 
δείγματα της «νέας» σινιέ Αθήνας. Μια 
βαθύτερη ακόμα τομή θα είναι η προσεχής 
αντικατάσταση των περιπτέρων της πόλης, 
επιτέλους με «ευρωπαϊκά», ώστε να στα
ματήσει η «αισθητική ρύπανση της πόλης».

Παράλληλα, «προωθούνται» από τον Δή
μο οι μελέτες για τις πλατείες Κοτζιά και 
Ομονοίας με κρυφές διαδικασίες. Ενώ αρ
χικά ανακοινώθηκε ότι θα προκηρυχθεί 
αρχιτεκτονικός διαγωνισμός για τη δια
μόρφωσή τους, σήμερα όλοι ανεπίσημα 
γνωρίζουν ότι υπάρχουν δύο γραφεία «ι
διωτικών συμβούλων» (Αγγ. Δημητρών

Μια Αθήνα «σινιέ» ονειρεύεται ο δήμαρχος της πρωτεύουσας. Η ζωντανή πόλη εκχωρείται 
στις λογικές που θέλουν τη συγκέντρωση των ανθρώπων να εξυπηρετεί τις λογικές της

κατανάλωσης-

Η  αυταρέσκεια 
τον δημάρχου Αθηναίων



κ α ι  Σ .  Κ ο υ κ ή )  π ο υ  ε π ι β λ έ π ο υ ν  τ ι ς  σ χ ε τ ι κ έ ς  
μ ε λ έ τ ε ς ,  π ο υ  μ α γ ε ι ρ ε ύ ο ν τ α ι  κ ρ υ φ ά  ( χ ω ρ ί ς  
δ η μ ό σ ι ο  έ λ ε γ χ ο )  σ τ ο ν  Δ ή μ ο .  Τ ο  χ ε ι ρ ό τ ε ρ ο ,  

' μ ά λ ι σ τ α ,  ε ί ν α ι  ό τ ι  ο  κ .  Δ ή μ α ρ χ ο ς  μ ά ς  υ π ο -  
σ χ έ θ η κ ε  α γ ά λ μ α τ α ,  π ο λ λ ά  α γ ά λ μ α τ α  π ά ν ω  
σ τ η ν  π λ α τ ε ί α  Κ ο τ ζ ι ά  κ α ι  π ο λ λ ο ί  έ χ ο υ ν  α ρ 
χ ί σ ε ι  ν α  β λ έ π ο υ ν  ε φ ι ά λ τ ε ς  σ τ ο ν  ύ π ν ο  τ ο υ ς .  
Τ ο  τ ι  α κ ρ ι β ώ ς  μ α ς  μ έ λ λ ε τ α ι ,  δ ι α κ ρ ί ν ε τ α ι  
κ ά π ω ς  σ ε  μ ι κ ρ ο γ ρ α φ ί α  σ τ η ν  α ρ χ α ι ο π ρ ε π ή  
σ τ ή λ η  γ ι α  τ ο υ ς  ν ε κ ρ ο ύ ς  σ τ α  Ί μ ι α  π ο υ  σ τ ή 
θ η κ ε  α κ ρ ι β ώ ς  δ ί π λ α  σ τ ο  ( ν έ ο )  σ ι ν τ ρ ι β ά ν ι  
τ η ς  ο δ ο ύ  Ρ η γ ί λ λ η ς .

Δ ε ν  μ ε  ε ν δ ι α φ έ ρ ο υ ν  ο ι  ( δ η λ ω μ έ ν ε ς  ά λ λ ω 
σ τ ε )  π ο λ ι τ ι κ έ ς  φ ι λ ο δ ο ξ ί ε ς  τ ο υ  Δ .  Α β ρ α μ ό -  
π ο υ λ ο υ  -  τ ο  σ ε ν ά ρ ι ο  έ χ ε ι  ξ α ν α π α ι χ τ ε ί  μ ε  
τ ο ν  Μ .  Έ β ε ρ τ .  Μ ε  ε ν δ ι α φ έ ρ ε ι ,  ό μ ω ς ,  κ α ι  
π ο λ ύ  μ ά λ ι σ τ α ,  τ ο  μ έ λ λ ο ν  α υ τ ή ς  τ η ς  π ό λ η ς .

[ Κ α ι  ε κ ε ί  έ χ ω  ( ε λ π ί ζ ω )  δ ι κ α ί ω μ α  ν α  ε κ φ έ -  
Î q o j  γ ν ώ μ η .  Γ ι α τ ί  ώ ς  τ ώ ρ α  ό λ η  α υ τ ή  η  δ ρ α 

σ τ η ρ ι ό τ η τ α  π ρ ο κ ά λ ε σ ε  μ ε ρ ι κ έ ς  α π α λ έ ς  ε π ι 
κ ρ ί σ ε ι ς  γ ι α  τ ο  « α ι σ θ η τ ι κ ό  α π ο τ έ λ ε σ μ α »  

ί τ ω ν  π α ρ ε μ β ά σ ε ω ν  τ ο υ  Δ ή μ ο υ ,  α λ λ ά  κ α ι  κ ά -  
κ π ο ι ε ς  σ κ ό ρ π ι ε ς  « α ι ρ ε τ ι κ έ ς »  δ ι α μ α ρ τ υ ρ ί ε ς ,  
- . α λ λ ά  η  λ ε γ ό μ ε ν η  κ ο ι ν ή  γ ν ώ μ η  φ α ί ν ε τ α ι  ν α  
r β λ έ π ε ι  μ ε  ε υ ν ο ϊ κ ό  μ ά τ ι  ( π ο ύ  έ χ ο υ μ ε  φ τ ά -  
2 σ ε ι ! )  ο π ο ι α δ ή π ο τ ε  π α ρ έ μ β α σ η  κ ά τ ω  α π ό  τ ο  
^ π ρ ό σ χ η μ α  τ ο υ  « ν ο ι κ ο κ υ ρ έ μ α τ ο ς » .  Ν α ,  λ ο ι 
μ ό ν ,  τ α  δ ύ ο  κ υ ρ ί α ρ χ α  ι δ ε ο λ ο γ ή μ α τ α :  η  αι
σθητική κ α ι  η  τάξη. Λ ε ς  κ α ι  η  π ό λ η  ε ί ν α ι  
α σ τ ρ α φ τ ε ρ ή  β ι τ ρ ί ν α  σ ε  μ α γ α ζ ί  μ ε  έ π ι π λ α  
■ κ ο υ ζ ί ν α ς .

Σ τ ο  μ ε τ α ξ ύ ,  ό π ω ς  λ έ ν ε  σ τ ι ς  σ α π ο υ ν ό π ε 
ρ ε ς ,  τ ο  κ έ ν τ ρ ο  τ η ς  Α θ ή ν α ς  π ρ ο χ ω ρ ο ύ σ ε  
π ρ ο ς  τ ο  ν ο μ ο τ ε λ ε ι α κ ό  τ ο υ  σ τ ό χ ο :  ό χ ι  τ ό σ ο  

• σ τ η ν  π ε ρ ι ο χ ή  τ ο υ  Ε μ π ο ρ ικ ο ύ  Κ έ ν τ ρ ο υ  μ ε  
τ ο υ ς  δ ρ α σ τ ι κ ο ύ ς  κ υ κ λ ο φ ο ρ ι α κ ο ύ ς  τ ο υ  π ε 
ρ ι ο ρ ι σ μ ο ύ ς  κ α ι  τ α  υ π ό  ε ξ έ λ ι ξ η  έ ρ γ α  δ ι α 
μ ό ρ φ ω σ η ς  τ η ς  Ε ρ μ ο υ  ( π λ α κ ο σ τ ρ ώ σ ε ι ς ,  
ε ξ ο π λ ι σ μ ό ς  δ ρ ό μ ο υ )  κ α ι  τ η ς  Α θ ή ν α ς  ( α π ο 
κ α τ ά σ τ α σ η  4 7  ό ψ ε ω ν  σ ε  « ν ε ο κ λ α σ ι κ ά » ) ,  
α λ λ ά  λ ί γ ο  π ι ο  έ ξ ω ,  σ τ ο υ  Ψ υ ρ ρ ή ,  σ τ ο  Μ ε τ α 
ξ ο υ ρ γ ε ί ο ,  α κ ό μ α  κ α ι  σ τ α  τ ό σ ο  δ ο κ ι μ α σ μ έ 
ν α  Ε ξ ά ρ χ ε ι α .  Ε κ ε ί  α ρ γ ά  ή  γ ρ ή γ ο ρ α  ο ι  « δ ι ο 
ρ α τ ι κ ο ί  ε π ι χ ε ι ρ η μ α τ ί ε ς »  - ό π ω ς  χ α ρ α κ τ η ρ ί 
ζ ο ν τ α ι  α π ό  τ ι ς  ε φ η μ ε ρ ί δ ε ς -  θ α  π ε τ ύ χ ο υ ν  ν α  
α λ λ ά ξ ο υ ν  τ η ν  ώ ς  τ ώ ρ α  « ε ι κ ό ν α  ε ξ α θ λ ί ω -  
σ η ς » ,  εν(ί>  Δ ή μ ο ς  κ α ι  Υ Π Ε Χ Ω Δ Ε  π ε ι θ ή ν ι α  
θ α  ε κ τ ε λ ο ύ ν  τ α  α π α ρ α ί τ η τ α  έ ρ γ α  σ υ ν ο δ ε ί 
α ς  γ ι α  τ η ν  « α ν α β ά θ μ ι σ η » .  Τ ο  ό τ ι  μ ε  α υ τ έ ς  
τ ις  δ ι α δ ι κ α σ ί ε ς  ο ι  τ ι μ έ ς  α κ ι ν ή τ ω ν  « ω θ ο ύ 
ν τ α ι  π ρ ο ς  τ α  π ά ν ω »  σ τ α θ ε ρ ά ,  α π ό  2 0 %  ώ ς  
κ α ι  5 0 - 7 0 %  σ ύ μ φ ω ν α  μ ε  ε κ τ ι μ ή σ ε ι ς  κ τ η μ α -  
τ ο μ ε σ ι τ ο ϊ ν ,  δ ε ν  φ α ί ν ε τ α ι  ν α  α ν η σ υ χ ε ί  κ α ν έ 
ν α .  Τ ο  α ν τ ί θ ε τ ο  μ ά λ ι σ τ α :  η  γ ε ν ι κ ή  ε ν τ ύ π ω 
σ η  ε ί ν α ι  ό τ ι  ε π ι τ έ λ ο υ ς  σ τ α μ ά τ η σ ε  ο  κ α τ ή 
φ ο ρ ο ς ,  ό τ ι  η  Α θ ή ν α  π ή ρ ε  τ α  π ά ν ω  τ η ς ,  ά ρ χ ι 
σ ε  π ά λ ι  ν α  ε ί ν α ι  α ν θ ρ ο ϊ π ι ν η .  Τ σ ω ς  ε λ ά χ ι 
σ τ ο ι  ν α  π ρ ό σ ε ξ α ν  τ ι ς  δ η λ ώ σ ε ι ς  τ ο υ  δ η μ ά ρ 
χ ο υ  Α θ η ν α ί ω ν  π ο υ  υ π ό σ χ ε τ α ι  ό τ ι  σ ε  α υ τ έ ς

Στην «αισθητική» και την «τάξη» ομνύει ο 
δήμαρχος της Αθήνας, Δ. Αβραμόπουλος.
Αν είναι έτσι, καλύτερα ο διάδοχός του να 
είναι ο Η. Μπαρμπαλιάς. Σε αυτόν, το 
μπλέηζερ έρχεται πιο φυσικά!

τ ι ς  π ε ρ ι ο χ έ ς  « θ α  αναβιώσουν... εικόνες που 
βλέπουμε σε παλιές ταινίες και παλιές φω
τογραφίες».

Μ α  κ α ν έ ν α ς  δ ε ν  κ α τ α λ α β α ί ν ε ι  τ η ν  τ ό σ ο  
χ ο ν τ ρ ο κ ο μ μ έ ν η  α π ά τ η ;  Κ α ν έ ν α ς  δ ε ν  ν ο ι ά 
ζ ε τ α ι  γ ι α  τ η ν  π α ρ α χ ά ρ α ξ η  τ η ς  σ υ λ λ ο γ ι κ ή ς  
μ ν ή μ η ς  μ έ σ α  κ α ι  έ ξ ω  α π ό  τ α  « Μ ο υ σ ε ί α » ,  
ώ σ τ ε  κ α ν ε ί ς  ν α  μ η  θ υ μ ά τ α ι  σ ε  λ ί γ ο  τ ι  ε ί ν α ι  
π ρ α γ μ α τ ι κ ό  κ α ι  τ ι  ε ί ν α ι  ψ ε ύ τ ι κ ο ;  Τ ό σ ο  
έ χ ο υ μ ε  γ ο η τ ε υ τ ε ί  α π ό  ε κ ε ί ν α  π ο υ  ω φ ε λ ο ύ ν  
μ ό ν ο  τ ο υ ς  « δ ι ο ρ α τ ι κ ο ύ ς »  ( κ α ι  κ ά π ω ς  τ ο  ξ ε 
τ ι ν α γ μ έ ν ο  τ α μ ε ί ο  τ ο υ  Δ ή μ ο υ )  κ α ι  ε ξ ι υ θ ο ύ ν  
ε π ι λ ε γ μ έ ν α  σ η μ ε ί α  τ η ς  π ό λ η ς  ν α  κ α τ α ν τ ή 
σ ο υ ν  π ρ ο ϊ ό ν  ά μ ε σ η ς  κ α τ α ν ά λ ω σ η ς  - μ ε  τ α  
« Ε λ λ η ν ι κ ά δ ι κ α » ,  τ α  μ π α ρ ά κ ι α  γ ι α  τ ι ς  « σ ο 
φ ι σ τ ι κ έ  π α ρ έ ε ς »  κ α ι  τ η  « ν έ α  θ ε α τ ρ ι κ ή  π ι ά 
τ σ α » -  ε ν ώ  δ ί π λ α  τ ο υ ς ,  σ ε  γ ε ι τ ο ν ι κ ά  κ ο μ μ ά 
τ ι α  τ η ς  π ό λ η ς ,  η  « υ π ο β ά θ μ ι σ η »  ν α  π η γ α ί ν ε ι  
σ ύ ν ν ε φ ο ;

Μ ε  τ α  π α ρ α π ά ν ω  δ ε ν  λ έ ω  τ ί π ο τ α  κ α ι 
ν ο ύ ρ γ ι ο .  Έ χ ο υ ν  δ ι α τ υ π ω θ ε ί  α ρ κ ε τ έ ς  φ ο 
ρ έ ς  σ τ ο  ε ξ ω τ ε ρ ι κ ό  ( τ ο  σ τ α θ ε ρ ό  μ α ς  π ρ ό τ υ 
π ο )  τ α  τ ε λ ε υ τ α ί α  χ ρ ό ν ι α ,  έ χ ο υ ν  κ ά π ω ς  
α κ ο υ σ τ ε ί  κ α ι  σ τ ο ν  τ ό π ο  μ α ς .  Φ υ σ ι κ ά ,  δ ε ν  
α ρ κ ο ύ ν  γ ι α  ν α  α ν α τ ρ έ ψ ο υ ν  τ η ν  κ υ ρ ί α ρ χ η  
τ ά σ η ,  ι δ ί ι υ ς  ό τ α ν  α υ τ ή  τ α υ τ ί ζ ε τ α ι  μ ε  γ κ λ ά -  
μ ο υ ρ  κ α ι  σ τ ρ α τ η γ ι κ έ ς  ε π ε ν δ ύ σ ε ι ς  ( ε π ι χ ε ι 
ρ η μ α τ ι κ ά  π α ι χ ν ί δ ι α ) .  Μ ή π ω ς ,  ό μ ι υ ς ,  τ ό τ ε ,  
θ α  έ π ρ ε π ε  ο  ε π ό μ ε ν ό ς  μ α ς  δ ή μ α ρ χ ο ς  ν α  
ή τ α ν  ο  κ .  Η λ ί α ς  Μ π α ρ μ π α λ ιά ς ;  Σ ε  α υ τ ό ν  
τ ο υ λ ά χ ι σ τ ο ν  τ ο  μ π λ έ η ζ ε ρ  έ ρ χ ε τ α ι  π ι ο  φ υ 
σ ι κ ά !  m
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ΜΙΑ ΕΚΘΕΣΗ ΝΕΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ ΕΙΚΑΣΤΙΚΩΝ ΣΤΟ ΒΕΡΟΛΙΝΟ

Μπουκίτσες Ελληνικής Πραγματικότητα!;
του Γλαύκου Κουμίδη

Στα κεντρικά γραφεία  του Ινστιτούτου Γκαίτε στη Γερμανία οι 
ιθύνοντες μετρούν κι αυτοί τα κουκιά: Ποια παραρτήματα πρέπει να 
κλείσουν; Πού πρέπει να λειτουργήσουν καινούργια, στο 
Νοβοσιμπίρσκ, την Τασκένδη, στις Α υτόνομες Παλαιστινιακές 
Π εριοχές, το  Ανόι ή τη Σαγκάι; Και διερωτώνται: Μ ήπω ς οι 
ενδοευρω π αϊκές δρα σ τηρ ιό τη τες  του εξηκοντα τετράχρονου  
Ισντιτούτου δα  πρέπει να μειω θούν χάριν μιας επαυξημένης 
παρουσίας τους σ' εξω τικό τερ α  μέρη στρατηγικής σημασίας;

Το  G ö t h e  In s t i t u t  α ν α δ ο μ ε ί τ α ι  λ ο ι π ό ν ,  
κ α ι  κ υ ρ ι ο λ ε κ τ ι κ ά  ε π α ν α π ρ ο σ α ν α τ ο -  
λ ί ζ ε τ α ι  υ π ό  τ η ν  κ α θ ο δ ή γ η σ η  ε ν ό ς  δ ι 
π λ ω μ ά τ η  κ α ρ ι έ ρ α ς ,  ό π ω ς  ε ί ν α ι  ο  
J o a c h im  S a r t o r iu s ,  μ ε  δ ε δ ο μ έ ν η  μ ά 

λ ι σ τ α  τ η  ν ε ο φ ι λ ε λ ε ύ θ ε ρ η  ε π ι θ υ μ ί α  τ ο υ  ν α τ ό  
μ ε τ α τ ρ έ ψ ε ι  σ ε  μ ι α  « ε π ι χ ε ί ρ η σ η  π α ρ ο χ ή ς  
π ο λ ι τ ι σ τ ι κ ώ ν  υ π η ρ ε σ ι ώ ν » .  Α λ λ ά  κ α ι  τ ο  δ ι κ ό  
μ α ς  ν ε ο σ ύ σ τ α τ ο  Ί δ ρ υ μ α  Ε λ λ η ν ι κ ο ύ  Π ο λ ι τ ι 
σ μ ο ύ ,  π α ρ ά  τ η  δ υ σ τ ο κ ί α  κ α ι  τ ο  α ρ ν η τ ι κ ό  
π α ρ α σ κ ή ν ι ό  τ ο υ ,  φ α ί ν ε τ α ι  π ω ς  έ θ ε σ ε  
έ γ κ α ι ρ α  τ ι ς  π ρ ο τ ε ρ α ι ό τ η τ ε ς ,  α ν ο ί γ ο ν τ α ς  ε ξ  
α ρ χ ή ς  π α ρ α ρ τ ή μ α τ α  σ ε  Ο δ η σ σ ό  κ α ι  Α λ ε 
ξ ά ν δ ρ ε ι α .  Κ α ι  δ ε ν  ε ί ν α ι  ά κ α ι ρ η  η  π ρ ό σ φ α 
τ η  π α ρ έ μ β α σ η  τ ο υ  H a n s  M a g n u s  
E n z e n s b e r g e r  σ τ ο ν  γ ε ρ μ α ν ι κ ό  τ ύ π ο ,  ό π ο υ  ο  
γ ν ω σ τ ό ς  σ υ γ γ ρ α φ έ α ς  π ρ ο τ ε ί ν ε ι  τ η  λ ε ι τ ο υ ρ 
γ ι κ ή  σ ύ μ π ρ α ξ η  τ ω ν  δ ι α φ ό ρ ω ν  π ο λ ι τ ι σ τ ι κ ώ ν  
ι δ ρ υ μ ά τ ω ν  ( B r i t i s h  C o u n c i l ,  I n s t i t u t  
F r a n ç a i s ,  C e r v a n t e s ,  G ö t h e ,  D a n t e  κ . λ π ) ,  
ο π ό τ ε ,  σ ύ μ φ ω ν α  μ ε  τ η ν  π ρ ό τ α σ ή  τ ο υ ,  α κ ό μ α  
κ α ι  ο ι  π ι ο  π ε ρ ι θ ω ρ ι α κ ο ί  τ ω ν  Ε υ ρ ω π α ί ω ν  θ α  
μ π ο ρ ο ύ σ α ν  ν α  π ρ ο β ά λ ο υ ν  τ η  δ ι κ ή  τ ο υ ς  π ο 
λ ι τ ι σ τ ι κ ή  ε κ δ ο χ ή  σ ε  α π ρ ό σ ι τ α  γ ι ’ α υ τ ο ύ ς  σ η 
μ ε ί α  τ ο υ  π λ α ν ή τ η ,  μ έ σ α  α π ό  μ ι α  κ ο ι ν ή  δ ι ο ί 
κ η σ η ,  κ ά τ ω  α π ό  μ ι α  κ ο ι ν ή  σ τ έ γ η .  Α ξ ι ο π ρ ό 
σ ε κ τ η  η  π ρ ό τ α σ ή  τ ο υ ,  μ ε  π ρ ό δ η λ α  τ α  ο ι κ ο 
ν ο μ ι κ ά  ο φ έ λ η  γ ι α  ό λ ο υ ς  τ ο υ ς  ε ν δ ι α φ ε ρ ο μ έ 
ν ο υ ς ,  μ α  π ρ ο ς  ι ύ ρ α ς  δ υ σ τ υ χ ο ί ς  ο υ τ ο π ι κ ή .

Α λ ή θ ε ι α ,  ό μ ω ς  π ο ύ  β ρ ί σ κ ο ν τ α ι  σ ή μ ε ρ α  ο ι  
ρ ε α λ ι σ τ ι κ ό τ ε ρ ε ς  α ν τ ι σ τ ο ι χ ί ε ς ,  κ α ι  π ο ύ  ο ι  
α ν α κ ο λ ο υ θ ί ε ς ,  σ τ η  δ ι α μ ό ρ φ ω σ η  τ η ς  ε ξ ω τ ε 
ρ ι κ ή ς  π ο λ ι τ ι σ τ ι κ ή ς  π ο λ ι τ ι κ ή ς  τ ω ν  ε υ ρ ω π α ϊ -  
κ ι ό ν  κ ρ α τ ώ ν ;  Έ χ ε ι  ά ρ α γ ε  ή δ η  ε π α ν α π ρ ο σ 
δ ι ο ρ ι σ τ ε ί  ε κ  τ ω ν  π ρ α γ μ ά τ ω ν  τ ο  ε ξ ω τ ε ρ ι κ ό

π ο λ ι τ ι σ τ ι κ ό  π ε δ ί ο  δ ρ ά σ η ς ,  ό π ω ς  μ α ρ τ υ ρ ε ί  ο  
ε π ί  τ ο ύ τ ω  π ρ ο β λ η μ α τ ι σ μ ό ς  σ τ η  Γ ε ρ μ α ν ί α ;

Ό σ ο  υ π ο θ ε τ ι κ ά  κ ι  α ν  α κ ο ύ γ ο ν τ α ι  τ α  ε ρ ω 
τ ή μ α τ α  α υ τ ά ,  σ τ η ν  π ρ ά ξ η  τ ε ί ν ο υ ν  ν α  α π ο -  
δ ε ι χ θ ο ύ ν  υ π α ρ ξ ι α κ ή ς  σ η μ α σ ί α ς  κ α ι  ν α  α μ 
φ ι σ β η τ ή σ ο υ ν ,  σ ή μ ε ρ α  κ ι ό λ α ς ,  τ η  χ ρ η σ ι μ ό 
τ η τ α  μ ε γ ά λ ω ν  π ο λ ι τ ι σ τ ι κ ώ ν  ε γ χ ε ι ρ η μ ά τ ω ν ,  
ό π ω ς  ε ί ν α ι  α ν α μ φ ί β ο λ α  η  τ ρ έ χ ο υ σ α  έ κ θ ε σ η  
έ ρ γ ω ν  τ έ χ ν η ς  δ ε κ α τ ε σ σ ά ρ ω ν  ν ε ό τ ε ρ ω ν  
Ε λ λ ή ν ω ν  ε ι κ α σ τ ι κ ι υ ν  σ τ η ν  G a l e r i e  i m

M a r s t a l l  τ ο υ  Β ε ρ ο λ ί ν ο υ ,  κ ά τ ω  από τ ο  γ ε ν ι
κ ό  τ ί τ λ ο ,  G R E E K  H E A L I T I E S  (22 Ν ο ε μ β ρ .  
1 9 9 6 -  1 2  Ι α ν .  1 9 9 7 ) .

Γ ι α τ ί ,  π έ ρ α  α π ό  τ η ν  ό π ο ι α  υποκειμενική 
κ α λ λ ι τ ε χ ν ι κ ή  α ξ ί α  π ο υ  μ ε τ α φ έ ρ ε ι  εκτός του 
χ ώ ρ ο υ  γ έ ν ε σ ή ς  τ ο υ  τ ο  κ ά θ ε  ατομικό έ ρ γ ο , η 
ο λ ό τ η τ α  μ ι α ς  ο μ α δ ι κ ή ς  έ κ θ ε σ η ς ,  και δη 
ε θ ν ο τ ι κ ο ύ  χ α ρ α κ τ ή ρ α ,  ό π ω ς  ε ί ν α ι  η ανωτέ
ρ ω ,  τ ο  ό λ ο ν  υ π ε ρ έ χ ε ι  δ υ ν α μ ι κ ά  του απλοί 
α θ ρ ο ί σ μ α τ ο ς  τ ω ν  μ ε ρ ώ ν  τ ο υ .  Α ς  αθροίσου- 
με όμως πριυτα, έ σ τ ω  κ α ι  τ ρ ο χ ά δ η ν ,  τ α  μέρη 
τ η ς  εν λ ό γ ω  έ κ θ ε σ η ς .  Τ η ν  ο π τ ι κ ο τ ε χ ν ι κ η  
π ε ι ρ α μ α τ ι κ ή  δ ι ά θ ε σ η  τ ο υ  Χ ρ ίσ τ ο υ  Μ π ο υ ρ ο -  
ν ίκ ο υ ,  τ ο ν  μ ε τ ά ρ σ ι ο  α λ λ ά  α υ τ ο λ ο γ ο κ ρ ι ν ό μ ε -  
ν ο  γ η γ ε ν ή  ε θ ν ι σ μ ό  τ ο υ  Νίκοιι 
Χ α ρ α λ α μ π ίδ η ,  τ ο ν  ε υ φ υ ή  σ ε β α σ μ ό  τ η ς  Θά
λ ε ι α ς  Χ ι ώ τ η  π ρ ο ς  τ ο  υ λ ι κ ό  τ η ς  τ ο  π λ η θ ω ρ ι
κ ά  ε λ ά χ ι σ τ ο ν  τ η ς  ρ α π τ ο κ ο π τ ι κ ή ς  τ ο υ  Σάββα 
Χ ρ ισ τ ο δ ο υ λ ίδ η ,  τ ι ς  φ ω τ ο γ ρ α φ ι κ έ ς  δ η μ ο σ ι ο 
π ο ι ή σ ε ι ς  τ ω ν  ι δ ι ω τ ε ύ σ ε ω ν  τ η ς  Χριστίνας  
Δ η μ η τ ρ ι ά δ η ,  τ ι ς  μ α λ α κ έ ς  π ρ α γ μ ο π ο ι ή σ ε ι ς  
τ ο υ  Γ ιώ ρ γ ο υ  Χ α ρ β α λ ιά ,  τ ι ς  κ λ ι ν ι κ ώ ς  κ α θ ά 
ρ ι ε ς  ι σ ο ρ ρ ο π ί ε ς  τ η ς  Σ ο φ ί α ς  Κοσμάογλον, 
τ ι ς  κ α τ α σ κ ε υ α σ τ ι κ έ ς  δ ι α θ λ ά σ ε ι ς  τ ο υ  Δ η μ ή -

Άγγελος Παπαδημητρίου
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Έργο της Θ άλειας Χιώτη.

>η Κόζαρη, τ ο ν  κ α τ ά  π α ρ ω δ ί α ν  θ ε α τ ρ ι ν ι -  
σ ό  τ ο υ  Μίλτου Μανετα, τ ο ν  π ο ρ σ ε λ ά ν ι ν ο  

ρ η γ η μ α τ ι κ ό  μ ι κ ρ ό κ ο α μ ο  τ ο υ  Αγγέλου ΓΙα- 
ιδημητρίου, τ ο ν  ε ν ν ο ι α κ ό  ν α ρ κ ι σ σ ι σ μ ό  
|ζ  Μαρίας Παπαδημητρίου, τ ο  μ π ο σ τ -  

1 / τ ζ ό γ λ ε ι ο υ  ή θ ο υ ς  α ν α ζ ω γ ο ν η τ ι κ ό  χ ι ο ύ μ ο ρ  
αι Τάσου Παυλόπουλου, τ ι ς  μ ε τ α β ο υ κ ο λ ι -  

, :ς  κ α τ α γ ρ α φ έ ς  τ ω ν  κ ι ν ή α ε ο ) ν  κ α ι  σ τ ά σ ε α ι ν  
Ρ/ ό ς  ω ρ ι μ ό τ ε ρ ο υ  Θανάση Τάτσικα κ α ι  τ έ -  

> ς τ η ν  υ π ο β λ η τ ι κ ό τ η τ α  τ η ς  σ υ ν θ έ τ η ς  α π λ ό -  
τ α ς τ ο υ  Νίκου Τρανού. « Μ π ο υ κ ί τ σ ε ς »  ε λ -  
ΐ ν ι κ ή ς  π ρ α γ μ α τ ι κ ό τ η τ α ς ,  ό π ω ς  τ ι ς  α π ε κ ά -  
α ε  ο  κ α λ λ ι τ ε χ ν ι κ ό ς  σ ύ μ β ο υ λ ό ς  τ η ς  έ κ θ ε -  

) ς  Γιώργος Τζιρτζιλάκης, π ο υ  μ α ζ ί  μ ε  τ η ν  
ι ι μ ε λ ή τ ρ ι α  Birgit Hoffmeister, κ α ι  τ η  δ ι α -  
π τ ι κ ή  υ π ο σ τ ή ρ ι ξ η  τ ο υ  Χρήστου Ιωακειμί- 
1, έ κ α ν α ν  τ η ν  ε π ι λ ο γ ή  τ ω ν  έ ρ γ ω ν  ( Φ ο ρ έ -  
; :  S t i f t u n g  N e u e  K u l t u r .  Χ ο ρ η γ ο ί :  Ί δ ρ υ μ α  
^ λ η ν ι κ ο ύ  Π ο λ ι τ ι σ μ ο ύ  κ α ι  S t i f t u n g  
e u t s c h e  K l a s s e n l o t t e r i e ) .
< α τ ά  κ ά π ο ι α  ό μ α ) ς  ε υ τ υ χ ή  ή  α τ υ χ ή  ο υ γ κ υ -  
α ,  τ ο  μ π ο υ φ έ  μ ε  τ ι ς  μ ε σ ο γ ε ι α κ έ ς  λ ι χ ο υ -  
έ ς ,  τ ο  σ ύ ν ο λ ο  δ η λ α δ ή  τ ο υ  ε ξ ω σ τ ρ ε φ ο ύ ς  
π ο ύ  υ λ ι κ ο ύ ,  κ ρ α υ γ α λ έ α  π α ρ α π έ μ π ε ι  τ ο ν  
ι ι σ κ έ π τ η ,  κ α ι  ό χ ι  μ ό ν ο  τ ο ν  μ ε μ υ η μ έ ν ο  λ ί γ α  

Ι λ ι ό μ ε τ ρ α  π α ρ α π έ ρ α ,  σ τ ι ς  α ί θ ο υ σ ε ς  τ ο υ  
π ι  α π ο κ α τ α σ τ α θ έ ν τ ο ς  ε ν  ε ί δ ε ι  μ ο υ σ ε ί ο υ  
a m  b u r g e r  B a h n h o f  τ ο υ  Β ε ρ ο λ ί ν ο υ ,  ό π ο υ  
π ό ν  τ ο ν  κ α ι ρ ό  π α ρ ο υ σ ι ά ζ ε τ α ι  η  π ε ρ ί φ η μ η  
ι λ λ ο γ ή  σ ύ γ χ ρ ο ν η ς  τ έ χ ν η ς  τ ο υ  μ ε γ α λ ο σ υ λ -  

:κ τ η  Erich Marx. Ε κ ε ί  ο  ε π ι σ κ έ π τ η ς  θ α  
ι ε ι  ό λ ο  τ ο  α ν α γ κ α ί ο  s o f t w a r e ,  μ ε τ α π ο λ ε μ ι -  
5 κ α ι  ε ν τ ε ύ θ ε ν ,  π ο υ  χ ρ ε ι ά ζ ε τ α ι  γ ι α  v e x  ε κ τ ι 
μ ά ε ι  ι σ τ ο ρ ι κ ά ,  α λ λ ά  κ α ι  ε π ι κ α ι ρ ι κ ά  κ ο ι ν ω -  
κ ά ,  τ η ν  ό π ο ι α  σ υ ν ο λ ι κ ή  α ξ ί α  τ η ς  ε λ λ η ν ι κ ή ς

έ κ θ ε σ η ς .  Ο  α κ ο ύ σ ι ο ς  δ ι α λ ο γ ι σ μ ό ς  π ο υ  π ρ ο 
κ ύ π τ ε ι  α π ό  τ ο  σ υ λ λ ε ι τ ο υ ρ γ ό  τ ω ν  δ ύ ο  ε κ θ έ 
σ ε ω ν  φ ά ι ν ε τ α ι  έ τ σ ι , ν α  σ υ ν ο ψ ί ζ ε τ α ι  δ ρ α μ α τ ι 
κ ά  σ τ η ν  ε ι ρ ω ν ι κ ή  ( ; )  π α ρ ά κ λ η σ η  τ η ς  Μ α ρ ί α ς  
Π α π α δ η μ η τ ρ ί ο υ ,  π ο υ  ο  ε π ι σ κ έ π τ η ς  μ π ο ρ ε ί  
ν α  δ ι α β ά σ ε ι  α ν α ρ τ η μ έ ν η  σ ’ έ ν α  α π ό  τ α  έ ρ γ α  
τ η ς  σ τ η ν  G a l e r i e  i m  M a r s t a l l :  DEAR D R .  
JOSEPH KOSUTH/PLEASE BRING ME 
BACK TO THE BEGINNING/EXAMINE ME 
AND CERTIFY/MY STATE OF INNO
CENCE/AS A «VIRGO INTACTA»/ SO I 
MAY START AGAIN/YOURS/I, MARY 
( Π α ρ ε μ π ι π τ ό ν τ ω ς ,  ο  α υ σ τ η ρ ό ς  Κ ο ς  Δ ρ .  
K o s u t h  ή τ α ν  π α ρ ι ύ ν  μ ε  τ ο  έ ρ γ ο  τ ο υ  σ τ ο  
H a m b u r g e r  B a h n h o f .  Π ο ι α  ή τ α ν  η  α ν τ α π ό 
κ ρ ι σ ή  τ ο υ ,  α ν  υ π ή ρ ξ ε ,  δ ε ν  μ π ο ρ έ σ α μ ε  δ υ 
σ τ υ χ ο ύ ς  ν α  τ ο  π λ η ρ ο φ ο ρ η θ ο ύ μ ε ) .

Α λ λ ά  π ρ ο ς  τ ι ;  Ο ι  π α ρ θ ε ν ο γ ε ν έ σ ε ι ς  σ τ ο  
χ ώ ρ ο  τ η ς  τ έ χ ν η ς  ε ί ν α ι  ω ς  γ ν ω σ τ ό ν  σ π ά ν ι ο  
ε ί δ ι ο ς ,  κ α ι  ε ί ν α ι  ε υ χ ά ρ ι σ τ ο  π ο υ  σ χ ε δ ό ν  
ό λ ο ι  ο ι  ν ε ό τ ε ρ ο ι  έ λ λ η ν ε ς  κ α λ λ ι τ έ χ ν ε ς  τ η ς  
έ κ θ ε σ η ς  σ τ ο  Β ε ρ ο λ ί ν ο ,  έ χ ο ν τ α ς  φ α ί ν ε τ α ι  
ή δ η  ε π ί γ ν ω σ η  τ ο υ  φ υ σ ι κ ο ύ  α υ τ ο ύ  ν ό μ ο υ ,  
έ χ ο υ ν  ν α  ε π ι δ ε ί ξ ο υ ν  σ τ α  έ ρ γ α  τ ο υ ς  έ ν α ν  
σ κ ω π τ ι κ ό  σ χ ο λ ι α σ μ ό  τ ο υ  κ α θ ε α υ τ ό  φ α ι ν ο 
μ έ ν ο υ  τ η ς  σ ύ γ χ ρ ο ν η ς  τ έ χ ν η ς ,  γ ε γ ο ν ό ς  ό μ ω ς  
π ο υ  ί σ ω ς  ν α  ο φ ε ί λ ε τ α ι  σ ε  μ ι α  ε κ  π ρ ο ο ι μ ί ο υ  
α ν ά λ ο γ η  δ ι ά θ ε σ η  τ ω ν  α ν θ ρ ώ π ω ν  π ο υ  έ κ α 
ν α ν  τ η ν  ε π ι λ ο γ ή  τ ω ν  έ ρ γ ω ν .

S p a s s  b e i s e i t e  ό μ ω ς ,  α ς  α φ ή σ ο υ μ ε  δ η λ α δ ή  
τ α  α σ τ ε ί α  κ α ι  τ ι ς  φ ι λ ο φ ρ ο ν ή σ ε ι ς ,  κ ι  α ς  δ ώ 
σ ο υ μ ε  τ ό π ο  σ ε  π ι ο  ν η φ ά λ ι α  ε ρ ω τ ή μ α τ α :  
Π ο ι ά  ά ρ α γ ε  α ν α γ κ α ι ό τ η τ α  ε π ι β ά λ λ ε ι  σ ή μ ε 
ρ α  τ η  δ ι ο ρ γ ά ν ο κ τ η  τ έ τ ο ι α ς  φ ύ σ ε ω ς  π ο λ υ έ 
ξ ο δ ο ι  ε κ θ έ σ ε ω ν  σ τ ο  ε σ ω τ ε ρ ι κ ό  τ η ς  κ ο ι ν ο 
τ ι κ ή ς  Ε υ ρ ι υ π η ς ,  ι ν τ α ν  μ ά λ ι σ τ α ,  ο  δ υ τ ι κ ο ε υ -  
ρ ο ) π α ί ο ς  ε π ι σ κ έ π τ η ς  τ ο  μ ό ν ο  δ ι α π ο λ ι τ ι σ μ ι -  
κ ά  ο υ σ ι α σ τ ι κ ό  π ο υ  μ π ο ρ ε ί  ν α  α π ο κ ο μ ί σ ε ι  
α π ό  ε κ ε ί  ε ί ν α ι  η  σ υ ν ε ι δ η τ ο π ο ί η σ η  τ η ς  π ρ ο 
σ α ρ μ ο σ τ ι κ ό τ η τ α ς  τ ω ν  ν έ ω ν  ε λ λ ή ν ω ν  κ α λ λ ι 
τ ε χ ν ι ώ ν  σ τ α  ξ ε θ υ μ α σ μ έ ν α  π ι α  δ ι ε θ ν ή  π ρ ό 
τ υ π α ;  Κ ι  α ν  π ρ έ π ε ι  ν α  π ε ρ ι φ έ ρ ο υ μ ε  σ τ α  δ υ 
τ ι κ ο ε υ ρ ω π α ϊ κ ά  μ η τ ρ ο π ο λ ι τ ι κ ά  κ έ ν τ ρ α  τ ο  
π ρ ο σ ό μ ο ι ο  γ ί ν ω μ α  τ η ς  τ έ χ ν η ς  μ α ς ,  γ ι α τ ί  δ ε ν  
θ έ λ ο υ μ ε  ν α  σ υ ν δ έ σ ο υ μ ε  ο ρ γ α ν ι κ ά  τ ι ς  κ ι ν ή 
σ ε ι ς  ( χ υ τ έ ς  μ ε  τ ι ς  μ ο ρ φ ω τ ι κ έ ς  α ν ά γ κ ε ς  τ ω ν  
χ ι λ ι ά δ ω ν  Ε λ λ ή ν ω ν  π ο υ  ζ ο υ ν  ε κ ε ί ;  Κ α ι  μ ή -  
π ο ) ς ,  σ τ ο  π ν ε ύ μ α  τ ο ι ν  ό σ ω ν  α ν α φ έ ρ α μ ε  
σ τ η ν  α ρ χ ή  α υ τ ο ύ  τ ο υ  κ ε ι μ έ ν ο υ ,  δ ε ν  θ α  ’τ α ν  
κ α λ ύ τ ε ρ α  ν α  ε κ θ έ τ α μ ε  π ρ α γ μ α τ ι κ ό  θ α υ μ α 
σ μ ό ,  χ χ κ ό μ α  κ α ι  ν α  ψ υ χ α γ ω γ ή σ ε ι  ά λ λ ο υ ς  
ε σ τ ε ρ η μ έ ν ο υ ς  λ α ο ύ ς ,  κ α ι  α ν  μ η  τ ι  ά λ λ ο ,  ν α  
μ α ς  ε ξ α σ φ α λ ί σ ε ι  κ ά π ο ι α  ά λ λ ο υ  ε ί δ ο υ ς  
ε ρ ε ί σ μ α τ α  σ τ ο  π α γ κ ό σ μ ι ο  π ο λ ι τ ι σ τ ι κ ό  γ ί 
γ ν ε σ θ α ι ;  Ί σ ω ς  έ τ σ ι  τ ε λ ι κ ά  ν α  κ ε ρ δ ί ζ α μ ε  
τ ο ν  σ ε β α σ μ ό  κ α ι  τ η ν  π ι ο  ε ι λ ι κ ρ ι ν ή  ε κ τ ί μ η σ η  
τ ω ν  ε υ ρ ω π α ί ω ν  ε τ α ί ρ ω ν ,  α φ ο ύ ,  σ α ι ν ε ι  κ α ι  
κ α λ ά ,  α υ τ ό  ε π ι β ά λ λ ε τ α ι  ν α  ’ ν α ι  τ ο  π ο θ ο ύ -  
μ ε ν ο  μ α ς .

ΒΙΚΤΩΡ ΙΒΑΝΟΒΙΤΣ

ΥΠΕΡΡΕΑΛΙΣΜΟΣ 
ΚΑΙ «ΥΠΕΡΡΕΑΛΙΣΜΟΙ»

Ε Λ Λ Α Δ Α  - Ρ Ο Υ Μ Α Ν ΙΑ  - 
ΙΣ Π Α Ν Ο Φ Ω Ν Ε Σ  Χ Ω ΡΕ ΣΒΙΚΤΩΡ ΙΒΑΝΟΒΙΤΣ

ΥΙΙΕΡΡΕΑΛΙΣΜΟΣ 
ΚΑΙ «ΥΠΕΡΡΕΑΛΙΣΜΟΙ»
ΕΛΛΑΔΑ - ΡΟ ΥΜ Α Ν ΙΑ - 
ΙΣΠΑΝΟΦΩΝΕΣ ΧΩΡΕΣ

Στην Ελλάδα, στην Ρουμανία και στις 
ισπανόφωνες χώρες ο υπερρεαλισμός 
εμφανίστηκε και εξελίχθηκε σε απόσταση 
και απόκλιση από το (παρισινό) «Κέντρο» 
και από τα «κεντρικά» πρότυπα. Γι’αυτό 
και παρουσιάζει ορισμένα κοινά 
χαρακτηριστικά, που στοιχειοθετούν την 
ιδέα των παραλλήλων βίων του στους 
παραπάινω τρεις χώρους. Το βιβλίο του 
Βίκτωρα Ιβάνοβιτς ερευνά τις σχετικές 
αναλογίες, αλλά και λειτουργικές 
ομολογίες, με στόχο την επεξεργασία ενός 
«περιφερειακού» υπερρεαλιστικού 
μοντέλου. Συμπερασματικά:
-Από τυπολογικής σκοπιάς, ο μεν 
ελληνικός και ισπανόφωνος 
υπερρεαλισμός αναπτύσσουν την 
«εξημερωμένη» εκδοχή του ρεύματος, ενώ 
ο ρουμανικός οδηγεί τα δεδομένα του σε 
έναν ακραίο παροξυσμό.
-  Και στις δύο περιπτώσεις, το 
αποτέλεσμα είναι, από ιστορικής πλευράς, 
η υπέρβαση του νεωτερικού 
«παραδείγματος» (στο οποίο ανήκει ο 
υπερρεαλισμός), στην κατεύθυνση του 
μεταμοντέρνου.

Ε Κ Δ Ο Σ Ε ΙΣ  Π Ο Λ Υ Τ Υ Π Ο
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Ρ Ω Σ Ι Κ Η
ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΚΗ
ΠΡΩΤΟΠΟΡΙΑ

Μια ιστορική 
αναδρομή

της Μ αρίας Τσαντσάνογλου

Προτού αρχίσει αυτή εδώ η ιστορική αναδρομή 

στη ρωσική πρωτοποριακή λογοτεχνία,
8α πρέπει να γίνει κατανοητό ότι τα λογοτεχνικά 
κινήματα ή ομάδες που εντάσσονται στον χώρο όπου 

έχει επικρατήσει να λέγεται χώρος της «ρωσικής 

πρωτοπορίας» -ή «ρωσικό avant-garde»
(όρος που άρχισε να χρησιμοποιείται από τους δυτικούς 
μελετητές μόλις στις αρχές της δεκαετίας του 1960)-, 
εμφανίστηκαν και αναπτύχθηκαν σε στενή σχέση 

-σε απόλυτη εξάρτηση πολλές φορές- με τις άλλες 
τέχνες (και, καταρχήν, με τις εικαστικές τέχνες).
Γι' αυτό είναι εντυπωσιακά αποτελεσματική 
η εφαρμογή της συγκριτικής ανάλυσης στη μελέτη της 
ρωσικής πρωτοποριακής λογοτεχνίας.
Συγκεκριμένα, της συγκριτικής ανάλυσης που κινείται 
προς τρεις κατευθύνσεις:
1 ) προς εκείνην όπου η ρωσική πρωτοποριακή 
λογοτεχνία εξετάζεται στα πλαίσια της ευρύτερης 

θεωρίας ή της ευρύτερης εφαρμογής της 
πρωτοποριακής τέχνης στη Ρωσία,
2) προς εκείνην όπου η ρωσική πρωτοποριακή 
λογοτεχνία εξετάζεται σε σχέση με τη ρωσική 

φορμαλιστική θεωρία, και
3) προς εκείνην όπου η ρωσική πρωτοποριακή 
λογοτεχνία εξετάζεται σε αντιπαραβολή με ανάλογα 
ρεύματα ή κινήματα της διεθνούς πρωτοποριακής 
τέχνης -  πράγμα που είναι επίσης σημαντικό, αν λάβει 
κανείς υπόψη του ότι η αντιπαραβολή αυτή γινόταν από 

τους ίδιους τους ρώσους καλλιτέχνες και, πολλές φορές 
μάλιστα, είχε ανταγωνιστικό ή απορριπτικό χαρακτήρα 

απέναντι στη δυτική τέχνη.

Θ α  α ν α φ ε ρ θ ο ύ μ ε  τ ώ ρ α  σ τ ι ς  τ ά σ ε ι ς  τ ο υ  β α σ ι κ ό τ ε ρ ο υ  κ ιν η μ α κ ;  
τ η ς  ρ ω σ ι κ ή ς  λ ο γ ο τ ε χ ν ι κ ή ς  π ρ ω τ ο π ο ρ ί α ς  -  τ ο υ  κ ι ν ή μ α τ ο ς  to  
φ ο υ τ ο υ ρ ι σ μ ο ύ .  Ε ί ν α ι  ω σ τ ό σ ο  α ξ ι ο σ η μ ε ί ω τ ο  τ ο  γ ε γ ο ν ό ς  ότι σι 
δ ι ά σ τ η μ α  ε ί κ ο σ ι  μ ό λ ι ς  χ ρ ό ν ω ν  υ π ή ρ ξ ε  σ τ η  Ρ ω σ ί α  κ α ι  την Σο 
β ι ε τ ι κ ή  Έ ν ω σ η  ά γ ν ω σ τ ο ς  α ρ ι θ μ ό ς  κ ι ν η μ ά τ ω ν ,  μ ε ιζ ό ν ω ν  ij 

ε λ α σ σ ο ν ώ ν ,  μ ε  μ ε γ α λ ύ τ ε ρ η  ή  μ ι κ ρ ό τ ε ρ η  β ι ω σ ι μ ό τ η τ α .  Α ν α φ ε ρ ο ιιμ ι  
ε ν δ ε ι κ τ ι κ ά  τ ο υ ς  Ο ι κ ο υ μ ε ν ι σ τ έ ς  ( V s e l e n i s t y ) ,  τ ο υ ς  Α π α ν τ ι σ τ έ ς  (Vseki). 
τ ο υ ς  Τ ι π ο τ ι σ τ έ ς  ( N i c h e v o k i ) ,  τ ο υ ς  Α ν α ρ χ ι σ τ έ ς ,  τ ο υ ς  Η χ ι σ τ έ ς ,  του: 
Ε ξ π ρ ε σ σ ι ο ν ι σ τ έ ς  κ α ι  π ο λ λ ο ύ ς  ά λ λ ο υ ς  π ο υ  δ ε ν  έ χ ο υ ν  μ ε λ ε τ η θ ε ί  ακόμα 
κ α ι  π ο υ  η  γ ύ ρ ω  α π ό  α υ τ ο ύ ς  έ ρ ε υ ν α  θ α  π α ρ ο υ σ ί α ζ ε  μ ε γ ά λ ο  ενδιαφέ
ρ ο ν .  Γ ι α τ ί  τ α  π ε ρ ι σ σ ό τ ε ρ α  α π ό  τ α  π α ρ α π ά ν ω  α ν α φ ε ρ ό μ ε ν α  κ ιν η μ α κ  
λ ε ι τ ο υ ρ γ ο ύ σ α ν  σ ύ μ φ ω ν α  μ ε  τ α  π ρ ό τ υ π α  τ ω ν  ε π α ν α σ τ α τ ι κ ώ ν - ρ ι ζ ο  
σ π α σ τ ι κ ώ ν  κ ι ν η μ ά τ ω ν ,  δ η λ .  μ ε  μ α ν ι φ έ σ τ α  κ α ι  δ ι α κ η ρ ύ ξ ε ι ς ,  κ α ι  είχα» 
κ ο ι ν ω ν ι κ ό  π ρ ο σ α ν α τ ο λ ι σ μ ό .  Α ξ ι ο σ η μ ε ί ω τ ο  ε ί ν α ι  α κ ό μ η  τ ο  γεγονό; 
ό τ ι  τ α  ρ ω σ ι κ ά  π ρ ω τ ο π ο ρ ι α κ ά  κ α λ λ ι τ ε χ ν ι κ ά  κ ι ν ή μ α τ α  δ ε ν  ε ί χ α ν  την 
έ δ ρ α  τ ο υ ς  μ ό ν ο  σ τ η  Μ ό σ χ α  κ α ι  τ η ν  Π ε τ ρ ο ύ π ο λ η ,  α λ λ α  κ α ι  σ ε  πολλέ; 
ά λ λ ε ς  ε π α ρ χ ι α κ έ ς  π ό λ ε ι ς  τ η ς  Ρ ω σ ί α ς  ( ό π ω ς ,  λ . χ . ,  σ τ ο  Κ ί ε β ο ,  τ ο  Χάο· 
κ ο β ο  κ α ι  τ η ν  Ο δ η σ σ ό )  κ α ι  τ η ς  ρ ω σ ι κ ή ς  κ α ι  σ ο β ι ε τ ι κ ή ς  Α σ ί α ς  -  λ.χ., 
σ τ η ν  Τ σ ι τ ά  κ α ι  τ ο  Β λ α ν τ ι β ο σ τ ό κ ,  σ τ ο  Β λ α ν τ ι κ α β κ ά ζ  ( ό π ο υ  ε ί ν α ι  η ση
μ ε ρ ι ν ή  Α π χ α ζ ί α ) ,  σ τ η  Σ ε β α σ τ ο ύ π ο λ η ,  σ τ ο  Μ π α κ ο ύ  κ α ι  α σ φ α λ ώ ς  στην 
Τ ι φ λ ί δ α  τ η ς  Γ ε ω ρ γ ί α ς ,  η  ο π ο ί α ,  α π ό  τ ο  1 9 1 8  κ α ι  γ ι α  μ ί α  τουλάχιστον  
δ ε κ α ε τ ί α ,  ε ί χ ε  γ ί ν ε ι  κ έ ν τ ρ ο  π ρ ω τ ο π ο ρ ι α κ ή ς  τ έ χ ν η ς .

ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ ΕΜΦΑΝΙΣΗΣ ΤΗΣ ΠΡΩΤΟΠΟΡΙΑΣ
Α ς  δ ο ύ μ ε  ό μ ω ς  -  μ ι α  κ α ι  έ γ ι ν ε  ή δ η  μ ι α  ν ύ ξ η  σ τ ο ν  κ ο ι ν ω ν ι κ ό  ρόλο 

τ η ς  π ρ ω τ ο π ο ρ ι α κ ή ς  τ έ χ ν η ς  -  τ ι ς  π ρ ο ϋ π ο θ έ σ ε ι ς  π ο υ  ο δ ή γ η σ α ν  στην 
ε μ φ ά ν ι σ η  τ ο υ  ρ ω σ ι κ ο ύ  φ ο υ τ ο υ ρ ι σ μ ο ύ .

Π ρ ώ τ α - π ρ ώ τ α ,  ε ί ν α ι  ο ι  υ λ ι κ έ ς  π ρ ο ϋ π ο θ έ σ ε ι ς  ( κ ο ι ν ω ν ι κ ο - ο ι κ ο ν ο -  
μ ι κ έ ς  κ α ι  τ ε χ ν ο λ ο γ ι κ έ ς  κ α τ ά  β ά σ η ) .  Η  α ν ά π τ υ ξ η  τ η ς  ε π ι σ τ ή μ η ς  και 
ο ι  τ ε χ ν ο λ ο γ ι κ έ ς  ε φ ε υ ρ έ σ ε ι ς  τ ω ν  α ρ χ ώ ν  τ ο υ  α ι ώ ν α  ά λ λ α ξ α ν  ριζικά 
τ ο ν  τ ρ ό π ο  ζ ω ή ς  τ ω ν  α ν θ ρ ώ π ω ν  σ ε  π ο λ ύ  μ ι κ ρ ό  χ ρ ο ν ι κ ό  διάστημα. 
Ά λ λ α ξ α ν  ο ι  ρ υ θ μ ο ί  τ η ς  κ ο ι ν ω ν ί α ς .  Δ ε ν  ε ί ν α ι  τ υ χ α ί ο  τ ο  γ ε γ ο ν ό ς  ότιοι 
φ ο υ τ ο υ ρ ι σ τ έ ς  α γ α π ο ύ ν  τ η ν  κ ί ν η σ η  τ ω ν  π ρ α γ μ ά τ ω ν ,  τ η ν  ταχύτητα  
α ν α ζ η τ ο ύ ν  τ η ν  ε ξ έ λ ι ξ η  π ρ ι ν  α υ τ ή  γ ί ν ε ι  γ ε ν ι κ ά  α ι σ θ η τ ή ,  α ν τ ιμ ετ ω π ί
ζ ο υ ν  μ ε  ε ν θ ο υ σ ι α σ μ ό  τ ο  ε ν δ ε χ ό μ ε ν ο  ε ν ό ς  « ν έ ο υ  κ ό σ μ ο υ »  κ α ια γ ω ν ί  
ζ ο ν τ α ι  ώ σ τ ε  ο  κ ό σ μ ο ς  α υ τ ό ς  ν α  μ η ν  θ υ μ ί ζ ε ι  τ ο ν  π α λ ι ό .

Θ α  α π α ρ ι θ μ ή σ ο υ μ ε  ε π ί  τ ρ ο χ ά δ η ν  μ ε ρ ι κ ά  μ ό ν ο  α π ό  τ α  «θαύματα»  
τ η ς  ε π ι σ τ ή μ η ς  κ α ι  τ η ς  τ ε χ ν ο λ ο γ ί α ς  π ο υ  α λ λ ά ζ ο υ ν  ρ ι ζ ι κ ά  σ τ ι ς  αρχέ: 
τ ο υ  α ι ώ ν α  κ α ι  σ ε  π ο λ ύ  μ ι κ ρ ό  χ ρ ο ν ι κ ό  δ ι ά σ τ η μ α  τ ο υ ς  ρ υ θ μ ο ύ ς  της ζω
ή ς  κ α ι  τ η ς  π α ρ α γ ι υ γ ή ς :  ρ α δ ι ό φ ω ν ο ,  τ η λ έ γ ρ α φ ο ς ,  τ η λ έ φ ω ν ο ,  ηλεκτρι 
κ ή  ε ν έ ρ γ ε ι α ,  ρ α δ ι ε ν έ ρ γ ε ι α ,  φ ω τ ο γ ρ α φ ί α ,  κ ι ν η μ α τ ο γ ρ ά φ ο ς ,  γρα μ μ ό  
φ ω ν ο ,  α ε ρ ο π λ ά ν ο ,  α υ τ ο κ ί ν η τ ο ,  τ ε θ ω ρ α κ ι σ μ έ ν ο  ό χ η μ α ,  υ π ο β ρ ύ χ ιο  
π ο λ υ β ό λ ο  ό π λ ο ,  υ π ε ρ ω κ ε ά ν ι ο  κ α ι ,  δ ί π λ α  σ ε  ό λ α  α υ τ ά ,  η  ε ξ έ λ ι ξ η  τη:
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τυπογραφίας και των MME, η δημιουργία διεθνούς δικτύου πληρο
φόρησης με ανταποκριτές δημοσιογράφους, η νεα θεωρία των κβά
ντα, η θεωρία της σχετικότητας, οι συνθετικές ύλες και το πλαστικό. 
Είναι αδύνατο να τα απαριθμήσει κανείς όλα. Εξαιρετικά σημαντι
κή, όμως, είναι η κοινωνική προέκταση όλων αυτών των νεωτερι
σμών και της εκβιομηχάνισης, που εκφράζεται με τη δημιουργία 
«μεσαίας κοινωνικής τάξης», το φεμινιστικό κίνημα, την απόρριψη 
πολλών παραδοσιακών κοινωνικών αξιών, την αστυφιλία.

Οι φιλοσοφικές και αισθητικές προϋποθέσεις για την εμφάνιση 
της πρωτοπορίας διαδραματίζουν, επίσης, τον ρόλο τους και στη λο
γοτεχνία: Η κρίση του θετικισμού και του δαρβινισμού οδήγησε στα 
τέλη του 19ου και στις αρχές του 20ού αι. στην εδραίωση ισχυρών νε- 
οκαντιανών τάσεων στις ανθρωπιστικές επιστήμες. Οι επιπτώσεις 
της εκβιομηχάνισης των αρχών του 20ού αι, οδήγησαν σε αμφισβή
τηση των ιδεών περί ιστορικού ορθολογισμού, περί γραμμικής εξε
λικτικής ανάπτυξης. Μετά την πρώτη Ρωσική Επανάσταση(1905) 

a και τη βιομηχανική κρίση που επακολούθησε, δημιουργήθηκε στην 
trκοινωνική συνείδηση μια «επαναστατική νοοτροπία», ένας «επανα- 
στατικός τρόπος σκέψης», που βασίζεται στη συνείδηση της κατα- 

ύ,στροφικότητας. Η ιδέα της «εξελικτικής ανάπτυξης» αντικαθίσταται 
, έτσι από την ιδέα της «διακοπής της συνέχειας». “Πραγματικό δεν 
1,είναι μόνο το παρελθόν, πραγματικό είναι και το μέλλον, και όχι μό- 
Γνο το μέλλον που είναι εκδήλωση του παρελθόντος δια μέσου του
^παρόντος (δηλ. στην ουσία πάλι το παρελθόν), αλλά το μέλλον ως'*1'
Ρνέα γέννηση” -  γράφει ο φιλόσοφος Μ π ο υ λ γ κ ά κ ο φ  στα απομνημο
νεύματά του το 1923. Ο επίσης φιλόσοφος Π ά β ε λ  Φ λ ο ρ έ ν σ κ ι  περι
γράφ ει τη νέα κοσμοαντίληψη ως «νοοτροπία ταυτόχρονα φουτου
ριστική και θρησκευτικο-επαναστατική, αποκαλυπτική». 
r Αυτό το κλίμα το ενισχύουν οι νέες φιλοσοφίες, ο Νίτσε, η ρωσική 
^παράδοση του «μηδενισμού», που αναπτύχθηκε τον 19ο αιώνα, με 
. βασικό εκπρόσωπο τον Π ίσ α ρ ε φ ,  και του «αναρχισμού», με βασικό 
εκπρόσωπο τον Μ π α κ ο ύ ν ιν :  αυτοί, σε συνδυασμό με τη μαρξιστική 
θεωρία, ανατρέπουν το status quo και δίνουν μια ώθηση δημιουργι
κότητας που πηγάζει από την ξαφνική ενίσχυση των ανθρωπίνων 
δυνάμεων και δυνατοτήτων και που προκαλεί μιαν υπερδιέγερση 

^στην προοπτική ότι πολύ σύντομα ο παλιός κόσμος θα καταρρεύσει 
®και στη θέση του θα δημιουργηθεί ένας καινούργιος, με νέους κοι
νωνικούς, πολιτικούς και οικονομικούς κανόνες.

Οι συμβολιστές, που κυριάρχησαν για 30 περίπου χρόνια στη ρω
σική λογοτεχνία, εκπροσωπούσαν τον παλιό κόσμο και αυτόν απέδι
δαν. Η νέα εποχή που ερχόταν είχε ανάγκη από νέους εκφραστές. 

ι:
'ΧΡΟΝΙΚΟΙ ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΜΟΙ ΤΗΣ ΠΡΩΤΟΠΟΡΙΑΣ

Τα όρια που καθορίζονται από τα έτη 1910 και 1930 και που προσ
διορίζουν σε γενικές γραμμές το σύνολο της ρωσικής πρωτοπορια
κής τέχνης, μπορούν να προσδιορίσουν και τη ρωσική πρωτοπορια
κή λογοτεχνία.
: Ο κυβοφουτουριστής και πιλότος στο επάγγελμα Β α σ ίλ ι  Κ α μ έ ν σ κ ι  
'αναφέρει στα απομνημονεύματα του ως χρονολογία εμφάνισης του 
'φουτουρισμού το 1909, όταν συγκεντροιθηκαν στο διαμέρισμά του 
•στην Πετρούπολη οι μελλοντικοί φουτουριστές: ο Ν τ α β ί ν τ  Μ π ο υ ρ 
λ ιο ύ κ , ο αδελφός του Ν ι κ ο λ ά ι ,  ο Β ίκ τ ο ρ  (που αργότερα μετονομά
σθηκε σε Βελιμίρ) Χ λ έ μ π ν ικ ο φ ,  η Γ ι ε λ έ ν α  Γ κ ο υ ρ ό  και ο ίδιος ο Β α 
σ ίλ ι  Κ α μ έ ν σ κ ι .  Εκεί συζήτησαν τότε το θέμα της προετοιμασίας της 
πρώτης φουτουριστικής ανθολογίας με τίτλο S a d o k  S u d ei  (“Η παγί
δα των δικάσουν”), που τυπώθηκε σε 480 αντίτυπα αλλά δεν κυκλο
φόρησε τελικά, γιατί δεν βρέθηκαν τα χρήματα για να αποπληρωθεί 
το τυπογραφείο. Το 1909 αναφέρει ως αρχική χρονολογία και ο 
Νταβίντ Μπουρλιούκ, γιατί τότε κυκλοφόρησε το πρώτο φουτουρι

Ο Βίκτορ (ή Βελιμίρ) Χλέμπνικωφ.

στικό βιβλίο, η «Λατέρνα» της Γιελένα Γκουρό. Ο κυβοφουτουρι- 
στής Μ π ε ν ε ν χ ίκ τ  Λ ί β σ ι τ ς  αναφέρει ως χρονολογία εμφάνισης των 
φουτουριστιυν το 1911, όταν σχηματίστηκε στην Χερσώνα της Μαύ
ρης Θάλασσας (όπου είχε το εξοχικό της σπίτι η οικογένεια Μπουρ
λιούκ) η φουτουριστική ομάδα «Υλαία», που βαφτίστηκε έτσι από 
την αρχαία ελληνική ονομασία της περιοχής, όπως την ξέρουμε από 
τον Ηρόδοτο. Ο Α λ ε ξ έ ι  Κ ρ ο υ τ σ ό ν ιχ  και ο Β λ α ν τ ιμ ίρ  Μ α γ ια κ ό φ σ κ ι  
προσδιορίζουν ως χρονολογία εμφάνισης του φουτουρισμού το 
1912, χρονιά που κυκλοφόρησε η πρώτη φουτουριστική συλλογή- 
μανιφέστο με τίτλο «Χαστούκι στο γούστο του κοινού», ενώ, λίγους 
μήνες αργότερα, το 1913, κυκλοφόρησε και η «Παγίδα των δικά
σουν No 2», μετη χρήση των σύγχρονων ορθογραφικών κανόνων, 
που άρχισαν επίσημα να εφαρμόζονται στη Ρωσία μόνο το 1918, έξι 
δηλ. χρόνια αργότερα, με εξώφυλλο από χαρτί ταπετσαρίας (όπως 
και το “No 1” εξάλλου, που δεν κατόρθωσε, όπως σημειώθηκε ήδη, 
να κυκλοφορήσει) και με λιθογραφίες των Λ α ρ ιό ν ο φ ,  Γ κ ο ν -  
τ σ α ρ ό β α , Γ κ ο υ ρ ό ,  των αδελφών Μ π ο υ ρ λ ιο ύ κ  κ.ά.

ΜΑΡΙΝΕΤΤΙ
Πάντως το θέμα του επακριβούς χρονικού προσδιορισμού για την 

εμφάνιση του ρωσικού φουτουρισμού (που ίσως να μην έχει τόση 
σημασία σε τελική ανάλυση) προέκυψε ιδιαίτερα έντονα το 1914, 
όταν επισκέφθηκε τη Ρωσία ο ιδρυτής του ιταλικού φουτουρισμού 
Φ .Τ .  Μ α ρ ι ν έ τ τ ι .  Τότε, η ομάδα «Υλαία» εξέδωσε ανακοίνωση με 
τίτλο «Σ χετ ικ ά  μ ε  τη ν  επ ίσ κ εψ η  τ ο ν  Μ α ρ ινέττ ι» ,  όπου αναφερόταν 
ότι «όεν  τ ίθ ετα ι θ έμ α  μ ίμ ισ η ς  τ ο ν  ρ ω σ ικ ο ύ  φ ο ν τ ο ν ρ ισ μ ο ν  α π ό  τον  

ιτα λ ικ ό , ο ύ τ ε  κ α ν  σ ύ γκ ρ ισ η ς  τω ν δ ύο  φ ο ντ ο ν ρ ισ μ ώ ν , α φ ο ύ  ο  ρ ω σ ικ ός  
εμ φ α ν ίσ τ η κ ε  νω ρ ίτερ α , ήδη  α π ό  το  1907, ό τ α ν  γ ρ ά φ τ η κ α ν  π ο λ λά  
α π ό  τα  κ ε ίμ ε ν α  τη ς π ρ ώ τη ς  έκ δ ο σ η ς  της  Παγίδας των δικαστών». Εί
ναι γνωστό ότι ο Μαρινέττι ίδρυσε τον ιταλικό φουτουρισμό το 1909 
-  χρονιά κατά την οποία δημοσιεύθηκε το φουτουριστικό του μανι
φέστο στο Παρίσι, στην εφημερίδα F igaro .

Ο Χλέμπνικοφ πράγματι είχε αρχίσει τους γλωσσικούς πειραματι
σμούς στην ποίησή του από το 1905-1907. Αυτά τα κείμενα όμως εκ- 
δόθηκαν αρκετά χρόνια αργότερα.
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ΤΟ “ΣΤΟΥΝΤΙΟ ΤΩΝ ΙΜΠΡΕΣΣΙΟΝΙΣΤΩΝ”
Το 1910, πόντιος, κυκλοιρόρησε οτην Πετρούπολη η ανθολογία Το  

Σ τ ο ύ ντ ιο  τω ν Ιμ π ρ εσ σ ιο ν ιο τώ ν ,  με τη φροντίδα του πατέρα της ρωσι
κής πρωτοποριακής τέχνης, του Νικολάι Κουλμπίν, ο οποίος είχε 
ίδρυση την ομάδα «Τρίγωνο» και την καλλιτεχνική εταιρεία «Ένω
ση Νεολαίας». Το Σ τ ο ύ ν τ ιο  τω ν  Ι μ π ρ ε σ σ ιο ν ιο τ ώ ν  περιείχε τις πρώ
τες ομαδικές δημοσιεύσεις των μελλοντικών κυβοφουτουριστών, συ
μπεριλαμβανομένου κάιτου περίφημου σουρεαλιστικού ποιήματος 
του Βελιμίρ Χλέμπνικοφ με τίτλο « Κ α τ ά ρ α  δ ιά  τ ο ν  γ έλ ιο υ » .  Το ποίη
μα αυτό είναι κατασκευασμένο από νεολογισμούς βασισμένους στη 
ρωσική λέξηsm ek h ,  που σημαίνει «γέλιο».

ΡΩΣΙΑ ΚΑΙ ΔΥΣΗ
Για να κλείσουμε αυτούς τους χρονολογικούς προσδιορισμούς, 

πρέπει να πούμε ότι η ονομασία «φουτουρισμός» και «κυβοτουρι- 
σμός» δεν συναντιέται ούτε στο « Χ α σ το ύκ ι σ το  γ ο ύ σ τ ο  τ ο ν  κ ο ιν ο ύ », 
ούτε στην «Π α γίδ α  τω ν δ ικ α σ τώ ν» ,  ούτε στο «Β ήμα τω ν τριώ ν»  (που 
είναι συλλογή των Μπουρλιούκ, Χλέμπνικοφ και Μαγιακόφσκι), 
ούτε χρησιμοποιήθηκε ποτέ από τα μέλη της ομάδας «Υλαία» ή τον 
Κρουτσόνιχ στις πρώτες του περίφημες λιθογραφικές ποιητικές εκ
δόσεις, όπως είναι το «Π α ιχν ίδ ι σ το ν  Ά δ η » ,  η « Π α λιο μ ο δ ίτ ικ η  α γ ά 
πη»,  ο «Μ ισοζώ ντανος» ,  ο «Κ όσ μ ος α π ό  τη ν α ν ά π ο δ η » ,  οι «Ε ρημίτες»  
κ.λπ. Ο Χλέμπνικοφ είχε επινοήσει τότε στην Κριμαία τον όρο 
«budetlianin», από το «budet», τρίτο πρόσωπο του μέλλοντος του ρή
ματος byt, που σημαίνει κάτι σαν «εσομενιστής».

Είναι βέβαια γεγονός ότι οι Ροίσοι φουτουριστές γνοδριζαν από πο
λύ νωρίς τον κυβισμό στη ζωγραφι
κή και μελετούσαν με πολύ ενδιαφέ
ρον όχι μόνον τα έργα των Γάλλων 
κυβιστών αλλά και το κίνημα του 
ιταλικού φουτουρισμού. Στις 20 Φε
βρουάριου του 1909 κυκλοφόρησε 
το μανιφέστο του Μαρινέττι στη 
γαλλική Figaro  και στις 8 Μαρτίου 
του ίδιου χρόνου, δεκαέξι δηλαδή 
μέρες αργότερα, μεταφράστηκε και 
σχολιάστηκε στη ρωσική εφημερίδα 
Vecher. Το 1913 ο Μαγιακόφσκι 
έδωσε μια διάλεξη με θέμα «Τ α ε π ι 
τ εύ γμ α τ α  τ ο ν  φ ουτουρισ μού)» ,  από 

την οποία δεν έχει σωθεί παρά μόνο ένα διάγραμμα των περιεχομέ
νων της. Εκεί διαβάζουμε τους εξής υπότιτλους: «Τα ε π ιτ ε ύ γ μ α τ α  
τ ο ν  φ ο υ τ ο υ ρ ισ μ ο ύ  σ ή μ ερα . Λ ο γ ο τ ε χ ν ικ ό ς  π α ρ α λλ η λ ισ μ ό ς . Η  Δ ύ σ η  
κ α ι εμείς. Ο  Μ α ρ ινέττ ι. Η  α υ τ ο ν ο μ ία  του  ρ ω σ ικ ο ύ  φ ο υ τ ο υ ρ ισ μ ο ύ »  
κ.λπ.

«ΥΛΑΙΑ»-ΚΥΒΟΦΟΥΤΟΥΡΙΣΤΕΣ
«Φουτουριστές» άρχι παν να αποκαλούντην ομάδα «Υλαία» οι κρι

τικοί και ο τύπος, επιχι ι » » ντας κυρίως να βρουν έναν χαρακτηρισμό 
του συρμού που να είναι και λίγο συνώνυμος με ό,τι θα ονομάζαμε 
σήμερα “χουλιγκανισμό”, γιατί οι ποιητές της ομάδας «Υλαία» εί
χαν γίνει γνωστοί από το 1912 για τα σκάνδαλα που προκαλούσαν, 
για τις προκλητικές δημόσιες εμφανίσεις τους, το ντύσιμό τους και 
την αθυροστομία τους. Ο Μπενεντίκτ Λίφσιτς, στην αυτοβιογραφι- 
κή ιστορία του ρωσικού φουτουρισμού, που δημοσίευσε το 1931 με 
τίτλο «Ο  τοξότη ς  με το εν ά μ ισ υ  μ ά τ ι» ,  λέει για το θέμα αυτό της ονο
μασίας «φουτουρισμός»:: «Το 1912 δ ε ν  χ ρ η σ ιμ ο π ο ιο ύ σ α μ ε  το ν  ό ρ ο  
φ ουτουρ ισ μ ός . Μ α ς  το ν  ε π έ β α λ α ν  ό τ α ν  ά ρ χ ισ α ν  ν α  το ν  χ ρ η σ ιμ ο π ο ι
ο ύ ν  οτις εφημερίδες γ ια  μ α ς  σ α ν  π α ρ α τ σ ο ύ κ λ ι» . Ο Μπουρλιούκ, ανα-

φερόμενος στο ίδιο θέμα, έγραφε ότι «ο μ ό ν ο ς  τ ρ ό π ο ς  γ ια  να αντι
σ τ ρ έφ ε ις  τ ις  π ρ ο θ έ σ ε ις  κ α τ η γ ο ρ ία ς  μ έ σ ω  ε ν ό ς  χ α ρ α κ τ η ρ ισ μ ο ύ  είναι 
ν α  α π ο δ ε χ θ ε ίς  τ ο ν  χ α ρ α κ τ η ρ ισ μ ό » . Έτσι, πανηγυρικά, το φθινόπωρο 
του 1913, κυκλοφόρησε η συλλογή κειμένων « Σ ά π ιο  φ εγγά ρ ι»  με τον 
εξής υπότιτλο: « Α ν θ ο λ ο γ ία  τ ω ν  μ ο ν α δ ικ ώ ν  σ τ ο ν  κ ό σ μ ο  φονταρι- 
στώ ν»  ! Από τότε η ομάδα «Υλαία» χρησιμοποιούσε για τον εαυτό 
της την ονομασία αυτή κατά κόρον και έδωσε το έναυσμα για τη δη
μιουργία πολλών άλλων φουτουριστικών ομάδων, τις οποίες θα δοιί- 
με στη συνέχεια.

Όσο για τον όρο «κυβοφουτουρισμός», αυτός, σύμφωνα με τον 
Λίφσιτς, ανήκει στον Μαγιακόφσκι, όπως και η ιδέα της ένωσηςτων 
δύο πρωτοποριακών ευρωπαϊκών τάσεων σε ένα ενιαίο ποιητικό σύ
στημα, που θα συνδύαζε τους νέους πειραματισμούς στην τέχνη με 
την πρωτογενή ρωσική λαϊκή γλωσσική παράδοση. Δεν πρέπει εδώ 
να ξεχνούμε ότι όλα τα μέλη της ομάδας «Υλαία» ή των «κυβοφου- 
τουριστών», όπως αυτοαποκαλούνται από το 1913 και μετά, είναι 
ταυτόχρονα λογοτέχνες και ζωγράφοι και ότι στο έργο τους αναζη
τούν τρόπους συμβίωσης των δύο τεχνών: η εικονογράφηση του κει
μένου δεν είναι γι’ αυτούς ένα απλό διακοσμητικό στοιχείο αλλά 
αποτελεί οργανικό μέρος του βιβλίου, αφού το ποίημα συμπληροίνει 
την εικόνα και αντιστρόφους, ενοι παράλληλα, μερικές φορές, επιχει- 
ρείται από τον Α. Κρουτσόνιχ, τον Β. Καμέντσκι και, αργότερα,τους 
I. Τερέντιεφ και I. Ζντανέβιτς μια ταύτιση των δύο τεχνών, όταν οι 
λέξεις δεν τυπώνονται, ούτε γράφονται, αλλά ζωγραφίζονται με πι
νέλο (όπως στο βιβλίο «Τε λ ι λε»  των Χλέμπνικοφ-Κρουτσόνικ)ή 
προβέχλλουν μέσα από την εικόνα (όπως στο βιβλίο « Τ α γκ ό  με αγε
λ ά δ ες»  του Β. Καμένσκι).

01 “ΕΓΩ-ΦΟΥΤΟΥΡΙΣΤΕΣ”
Θα ήταν, πάντως, μεγάλη παράλειψη αν μιλώντας για τους όρου: 

«φουτουρισμός» και «κυβοφουτουρισμός» δεν αναφερόμασταν σε 
ένα βραχύβιο ρωσικό λογοτεχνικό κίνημα, τους «εγω-φουτουρι- 
στές», που είχαν μια παρουσία στην Πετρούπολη από τον Οκτώβριο 
του 1911 ους τον Ιανουάριο του 1914, επί δύο χρόνια δηλαδή καιτρει; 
μήνες. Ιδρυτής του κινήματος των «εγω-φουτουριστών» ήταν ο πολιί 
δημοφιλής ποιητής Τγκορ Σεβεριάνιν. Η ονομασία «εγω-φουτουρι- 
σμός» προέκυψε κάπως τυχαία: έτσι είχε ονομάσει ο Σεβεριάνιν ένα 
ποίημα από την συλλογή του « Ρ υ ά κ ια  σ τ ο υ ς  κ ρ ίν ο υ ς » .  Ο Τγκορ Σε- 
βεριάνιν ήταν εξαιρετικά αγαπητός στο κοινό της Πετρούπολης και 
στις απαγγελίες του γέμιζαν οι αίθουσες. Κατάφερνε να μεταδίδει 
ένα πνεύμα μποέμικο και παρακμιακό που θύμιζε τους προγενέστε- 
ρούς του συμβολιστές, χρησιμοποιούσε τα παραδοσιακά μέτρα, τα 
θέματά του όμως ήταν σύγχρονα, είτε παρμένα από τη σύγχρονη τε
χνολογία είτε από τις σύγχρονες κοινωνικές αντιλήψεις, τη γλυκεία 
ζωή και τα ν έ α  ήθη. « Γ υ ά λ ιν ες  α λ υ σ ίδ ες » , «Τ α  δ ώ ρ α  τ ο υΆ δ ω νι» , «Ζα
χ α ρ ω μ έ ν α  κ ρ ω ξ ίμ α τ α » , « Η λ ε κ τ ρ ικ ο ί σ τ ίχο ι» , « Χ ρ υ σ ή  λ ύ ρ α » , «Ανανά
δ ε ς  σ ε σ α μ π ά ν ια » , « Α να π ά ν τη τ η  π ρ ό π ο σ η » , «V ictoria  regia» -  είναι 
ορισμένοι από τους τίτλων του βιβλίων που εξέδωσε είτε μόνος του 
είτε σε ομαδικές ανθολογίες των «εγω-φουτουριστών».

Τον Οκτώβριο του 1911 συγκεντρώθηκε γύρω από τον Τγκορ Σε- 
βεριάνιν μια ομάδα νεαρών ποιητών της Πετρούπολης και σύντομα 
εξέδωσε το μανιφέστο της με τίτλο « Ε γ ω -φ ο υ τ ο υ ρ ισ μ ό ς » . Οι θέσει; 
της ομάδας επέμεναν στην ανάγκη ανανέωσης της ποίησης και τη; 
προσαρμογής της στην νέα κοινωνία και στη νέα εποχή. Είναι σαφε; 
όμως ότι εστιάζει το ενδιαφέρον της στη θεματογραφία, γιατί η ομά
δα δεν προχυιρησε ποτέ σε πειραματισμούς στο επίπεδο της ποιητι
κής γλοισσας. Οι “εγω-φουτουριστές” αντιλαμβάνονταν την ποίηση 
ως αποτύπωση ιδεοιν, ακριβιίις όπως και οι προγενέστεροί τους συμ
βολιστές, γι’ αυτό 0α μπορούσαμε να τους χαρακτηρίσουμε ως εκ-------------------------------------------------------

Μπουρλιούκ Βλαντιμίρ 
ΝταβίντοΒιτς.
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τυγχροναστές του συμβολισμού -  και αυτός ακριβώς είναι ο λόγος 
του η κριτική δεν ενέταξε τους “εγω-φουτουριοτές” στα ρωσικά 
τρωτοποριακά λογοτεχνικά κινήματα. Οι “εγω-φουτουριστές” δεν 
ταρέλειπαν όμως να παρευρίσκονται, και συχνά να συμμετέχουν, σε 
τυγχρονες ποιητικές βραδιές, ενώ όχι λίγες φορές συνεργάστηκαν 
ιε τους κυβοφουτουριστές. Μάλιστα το όνομα του Σεβεριάνιν το 

βρίσκουμε μερικές φορές ανάμεσα σε εκείνα που συνυπογράφουν 
ιυβοφουτουριστικές διακηρύξεις. Γνωρίζουμε, επίσης, ότι ο Μαγια- 
ιόφσκι εκτιμούσε το ποιητικό πάθος του Σεβεριάνιν και ήξερε αρ- 
ιετά ποιήματάτου απ’ έξω.
Η ομάδα είχε έναν δικό της εκδοτικό οίκο, τον «Ego», με πολύ πλού- 

πα δραστηριότητα. Στο μανιφέστο του 1912 επιχειρούν να κατα
σκευάσουν μια ποιητική φιλοσοφία, αρκετά Θεοσοφική θα λέγαμε, 
Φάσειτου προθέματος «εγώ», με αρχές του είδους «Αποθέωση του 
Εγωισμού» και με ειδικότερους προσδιορισμούς, όπως «Μονά- 
ια=Εγωισμός, Θεός=Μονάδα, Άνθρωποι= Σκάγια του Θεού, 
Ανθρωπος = Εγωιστής» κλπ.
' Το 1912, μετά από έναν έντονο καυγά με τον νεοενταχθέντα τότε 
" πην ομάδα ποιητή Ι β ά ν  Ι γ κ ν ά τ ι ε φ ,  ο Τγκορ Σεβεριάνιν αποχώρησε 
‘ m  ο Ιγκνάτιεφ έγινε αρχηγός των “εγω-φουτουριστο)ν”. Μαζί του 

μειναν οι Κ ο ν σ τ α ν τ ίν  Ο λ ίμ π ο φ ,  Γ κ ε ό ρ γ κ ι  Ιβ α ν ό φ  και Γ ρ ά α λ  Α ρ έ λ -  
τ κ ι.  Ο Ιγκνάτιεφ ήταν ένας ακραία εκκεντρικός και οξύθυμος τύπος.

; Τελευταία εκκεντρική του πράξη ήταν η αυτοκτονία του στις 20 Ιανου- 
! ιρίου του 1914. «Την ημέρα του γάμου του, γράφει στα απομνημονεύ- 
ιατά του ο αυτόπτης μάρτυρας, ποιητής Β α ν τ ίμ  Σ ε ρ σ έ ν ε β ιτ ς ,  έβαλε 
ους καλεσμένους να καθίσουν στο τραπέζι, φίλησε τη νύφη, ήπιε ένα 
:οτήρι σαμπάνια και πήγε στο διπλανό δωμάτιο όπου έκοψε μ'ένα ξυ
ράφι το λαιμό του.» Στις 20 Ιανουάριου 1914, μαζί με τον Ιβάν Ιγκνά- 
ιεφ έπαψε να υπάρχει και ο “εγω-φουτουρισμός” της Πετρούπολης.

I ΚΡΙΤΙΚΗ
. Το 1914 ήταν μια πολύ καλή χρονιά για τον κυβοφουτουρισμό της 
/ίόσχας, αφού είδαν το φως της δημοσιότητος δύο θετικές κριτικές 

,ν ραμμένες από μεγάλους λογοτέχνες της εποχής: η  μια από τον Μ α -  
„ ίμ  Γ κ ό ρ κ ι  και η  άλλη από τον Β α λ έ ρ ι  Μ π ρ ιο ύ σ ο φ .  Οι κριτικές αυ- 
,.ές συνέβαλαν στην αύξηση της δημοτικότητας των κυβοφουτουρι- 
■ τών, και τους έδωσαν το δικαίωμα να συνυπάρχουν με τον μεγάλο 
) χθρό τους: την κατεστημένη λογοτεχνία. Ο Γκόρκι είχε γράψει: 
.Δεν υπάρχει ρωσικός φουτουρισμός. Υπάρχουν απλώς ποιητές., ο 
ίγκορ Σεβεριάνιν, ο Μαγιακόφσκι, ο Μπουρλιούκ, ο Βασίλι Κα- 
.ένσκι. Αναμφισβήτητα ταλαντούχοι, που στο μέλλον θα αναδει- 
θούν σε μεγάλες ποιητικές μορφές». Ο Βαλέρι Μπριούσοφ τους 
;ντιμετιυπισε σαν κίνημα και όχι σαν αυτόνομες ποιητικές μορφές, 
πως ο Γκόρκι. Παρακολουθούσε ανελλιπώς τις φουτουριστικές εκ- 
όσεις. Τους επέρριψε βέβαια την κατηγορία του «επιγονισμού», 
ηλαδή της ένταξης στη μακρά παράδοση της παγκόσμιας λογοτε- 
νίας, λέγοντας ότι: «Οι φουτουριστές διακηρύσσουν πως πετούν 
:πό το πλοίο της σιιγχρονης ζωής τους τους παλιότερους ποιητές και 
ομίζουν ότι έτσι αρχίζουν από το μηδέν. Όμως πριν από αυτούς, οι 
Όμαντικοί, οι συμβολιστές, οι ιταλοί φουτουριστές διακήρυσσαν λί- 
ο-πολύ τα ίδια πράγματα, όλοι δηλ. αναφέρονταν στην ανάγκη εκ- 
υγχρονισμού της ποίησης». Ο Μπριούσοφ ουστόσο δεν περιορίστη
κε στην επίφαση της προκλητικότητας και της αθυροστομίας των κυ- 
ιοφουτουριστών, που η θέα του σκανδάλιζε την κοινή γνώμη και γέ- 
.ιζε τα ποιητικά καφέ με κόσμο αλλά κατάλαβε επίσης ποια ήταν η 
τημαντικότερη προσφορά των κυβοφουτουριστιύν στην ποίηση: «7ε- 
7κά-γράφει-η ιδιαιτερότητα της φουτουριστικής μας ποίησης έγκει- 
αι αποκλειστικά στις γλωσσικές καινοτομίες». Είδε δηλαδή ότι οι 
Φουτουριστές επιχειρούν να διυσουν στο ποίημα μια άλλη διάσταση,

Ο Μαγιακόφσκι, το 1915.

να το αποδεσμεύσουν από το περιεχόμενο και από τον δημιουργό 
και να αναζητήσουν μέσα στις ίδιες τις λέξεις, στα υλικά του δηλαδή, 
και μέσα από κανόνες αντίθετους με τη συμβατική αισθητική, την 
αυτόνομη προβολή ενός νέου περιεχομένου, που να είναι πρωτογε
νές και να μην προέρχεται από τις ιδέες ή από τα σύμβολα.

Η λογοτεχνική κριτική της δεκαετίας του 1910 στη Ρωσία προσλάμ- 
βανε τον φουτουρισμό με τρεις τρόπους, ανάλογα με το ποιοι ήσαν 
κάθε φορά οι εκφραστές της:

Πραπα-προπα, ήσαν οι φίλοι των φουτουριστών, που με φανατισμό 
παρουσίαζαν τα νέα φουτουριστικά επιτεύγματα. Αυτοί σύντομα 
χωρίστηκαν σε κατηγορίες αντίστοιχες με τα επιμέρους φουτουρι
στικά ρεύματα και όλοι διεκδικούσαν τα πρωτεία και τη γνησιότητα 
του τίτλου. Μετά, ήσαν οι πολέμιοι των φουτουριστών με πρωτοστά
τες τον συμβολιστή ποιητή Ν ι κ ο λ ά ι  Γ κ ο υ μ ίλ ιο φ  και τον ζωγράφο 
Α λ ε ξ ά ν τ ε ρ  Μ π ε ν ο υ ά ,  που επίσης με φανατισμό κατηγορούσαν το 
νέο κίνημα ούτε λίγο ούτε πολύ για απάτη και αλητεία. Τέλος, ήσαν 
οι κριτικοί που επέδειξαν γνήσιο ενδιαφέρον για τους νέους ποιητές 
και που με τον τρόπο τους βοήθησαν τελικά τον φουτουρισμό -χωρίς 
ίσως να το επιδιώκουν -, γιατί, όντας καθιερωμένοι και έχοντας ένα 
καταξιωμένο όνομα, προέτρεψαν το κοινό να επισκέπτεται τις φου
τουριστικές ποιητικές διοργανώσεις όχι μόνο λόγω περιέργειας 
προς το σκανδαλώδες αλλά και λόγω ενδιαφέροντος προς το νεωτε
ριστικό. Ο Κ ο ρ ν έ ι  Τ σ ο υ κ ό φ σ κ ι ,  ο Μαξίμ Γκόρκι και ο Βαλέρι Μπρι
ούσοφ ήσαν τρεις από αυτούς. Ο Μπριούσοφ ειδικότερα απέκτησε 
το παρατσούκλι «νονός του φουτουρισμού».

“ΜΕΖΟΝΙΝ ΠΟΕΖΙΓ
Ο Μπριούσοφ συμπαθούσε πολύ έναν νέο ποιητή, τον Β α ν τ ίμ  Σ ε ρ -  

σ ε ν έ β ιτ ς ,  ο οποίος ανήκε στην ομάδα των “εγω-φουτουριστών” της
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Πετρούπολης και που μετά τη διάλυση τους ίδρυσε, μαζί με τον ποιη
τή και ζωγράφο Λ ε φ  Ζ α κ ,  την φουτουριστική ομάδα «Mezonin 
Poezii» (Tb πατάρι της ποίησης). Ο Σερσενέβιτς έγραψε κάποια ποι
ήματα, στα οποία χρησιμοποίησε κατά κόρον ηχομιμητικές λέξεις, 
και έστρεψε όλο του το ενδιαφέρον στην σύγχρονη δυτική τέχνη. 
Ήταν θαυμαστής του Μ α ρ ι ν έ τ τ ι  και μεταφραστής του στα ρωσικά. 
Μαζί με τον φίλο του κριτικό Γ κ ο ύ σ τ α β  Τ ά σ τ ε β ε ν  είχαν προσκαλέ- 
οει το 1914 τον Μαρινέττι στη Ρωσία και ήταν τότε που οι φουτουρι- 
στές αρνήθηκαν να τον συναντήσουν και εξέδωσαν ανακοινώσεις 
κατά του ιταλικού φουτουρισμού. Στο σταθμό του τραίνου, τον Μα- 
ρινέττι είχαν συναντήσει ο Τ ά σ τ ε β ε ν ,  ο Σερσενέβιτς και ο συγγρα
φέας Α λ ε ξ έ ι  Τ ο λ σ τ ό ι ,  ο οποίος δεν είχε καμιά απολύτως σχέση με 
τους φουτουριστές, συμμετείχε όμως σε όλες τις υψηλές κοινωνικές 
εκδηλώσεις. Ο φιλόλογος Β λ α ν τ ιμ ίρ  Μ ά ρ κ ο φ ,  που μελέτησε την πε
ρίπτωση της ομάδας “Mezonin Poezii”, έγραψε: «Η ιστορική αξία 
του Σερσενέβιτς έγκειται στο ότι ήταν ο πρώτος -  και μάλλον ο μονα
δικός- ρώσος φουτουριστής που εξέλαβε τον φουτουρισμό του Μα- 
ρινέττι ιυς αφετηρία και επιχείρησε να δημιουργήσει μια ρωσική πα
ραλλαγή ανάλογης κατεύθυνσης».

Ο Σερσενέβιτς έγραψε αρκετά θειυρητικά κείμενα. Το γνωστότερο 
είναι το βιβλίο του «Φουτουρισμός χωρίς μάσκα», όπου επιχειρεί να 
ξεχωρίσει τον πραγματικό φουτουρισμό από τους πλαστούς, εννοώ
ντας με αυτό κυρίως τον κυβοφουτουρισμό. Ο  Λ ε φ  Ζ α κ ,  ο οποίος

έγραφε ποίηση με το ψευδώνυμο 
«Χρισάνφ» και κριτικά κείμενα με 
το ψευδώνυμο «Μ. Ροσιγιάνσκι», 
έγραψε ένα κριτικό κείμενο-μανι- 
φέστο με τίτλο «Γάντι στους κυβο- 
φουτουριστές», που έχει μείνει ως 
ένα από τα πιο χαρακτηριστικά 
δείγματα της αντιπαλότητας των 
διαφόρων φουτουριστικών ρευμά
των στη Ρωσία. Στην ομάδα 
“Mezonin Poezii” ξεχωρίζει η περί- 
πτωση του Κονσταντίν Μπολσακόφ. 
Το βιβλίο του Le futur εντάσσεται 
στην ίδια κατηγορία εκδοτικού και 

ποιητικού πειραματισμού με τα περίφημα βιβλία του Αλεξέι Κρου
τσόνιχ. «Υπερλογική» γλώσσα, χρήση της αργκό, εικονογράφηση 
το»ν Λαριόνοφ και Γκοντσαρόβα. Το βιβλίο τυπώθηκε το 1913, αλλά 
απαγορεύτηκε από την τσαρική λογοκρισία και δεν κυκλοφόρησε 
τελικά στο εμπόριο.1

ΚΕΝΤΡΟΦΥΓΟΣ
Ήδη από τα τέλη του 1913 είχε δημιουργηθεί μια άλλη ομάδα με το 

όνομα «Κεντρόφυγος». Βασικά μέλη της ήταν ο Γ ιο ύ ρ ι  Α ν ίσ ιμ ο φ ,  ο 
Μπορίς Π α σ τ ε ρ ν ά κ  και ο Σ ε ρ γ κ έ ι  Μ π ο μ π ρ ό φ , που ήταν και ο αρχη
γός της. Ούτε στο ιδρυτικό τους μανιφέστο αλλά ούτε και στις πράττες 
τους θειυρητικές δημοσιεύσεις δεν αναφέρουν το όνομα «φουτουρι
σμός» . Οι κριτικοί όμως από την πρώτη στιγμή τους κατατάσσουν με
ταξύ των φουτουριστικών ομάδων. Η «Κεντρόφυγος» συνυπέγραψε 
την απόστασή της από τον ιταλικό φουτουρισμό, μαζί με τις άλλες 
φουτουριστικές ομάδες (πλην του Σερσενέβιτς ), όταν επισκέφθηκε 
τη Ρωσία ο Μαρινέττι. Στο μανιφέστο της η ομάδα πρεσβεύει την 
εξαφάνιση του «εγ<ί>», δηλ.-όπως τονίζει- «την εξαφάνιση κάθε ψυ
χολογίας». Η ομάδα είχε δικό της εκδοτικό οίκο με το όνομα «Πιε- 
τά», που εξέδωσε, εκτός από μεμονωμένες ποιητικές συλλογές, μια 
ανθολογία των μελιάν της με τίτλο «Μαύρο Ποτήρι» καθώς και μια 
σειρά θεωρητικών κειμένων. Στις εκδόσεις της ομάδας «Κεντρόφυ

γος» έξέδωσε ο κριτικός της τέχνης I .  Α ξ ιό ν ο φ  το γνωστό βιβλίοτοι 
«Ο Πικασσό και ο περίγυρός του» (το 1916).

“ΛΙΡΕΝ”
Άλλη μια πρωτοποριακή λογοτεχνική ομάδα δημιουργήθηκε σιο 

Χάρκοβο της Ουκρανίας γύρω από τον ποιητή Ν ι κ ο λ ά ι  Ασέγιεφ, Η 
ομάδα ονομαζόταν «Λιρέν» και την αποτελούσαν ακόμη οι Γκριγκό- 
ρ ι  Π έ τ ν ικ ο φ  και Μ π ο ζ ιν τ ά ρ .

Στην αρχή η ομάδα λειτουργούσε κάπως σαν επαρχιακό παράρτη
μα της ομάδας «Κεντρόφυγος». Ό ταν όμως η «Κεντρόφυγος» άρχι
σε να θυμίζει μετασυμβολιστικό κίνημα και να είναι πιο κοντά στοιι; 
“εγω-φουτουριστές” παρά στους “κυβοφουτουριστές”, η “Αιρεν 
αποστασιοποιείται και διακηρύσσει την αναζήτηση πριμιτιβιστικά 
στοιχείων στο ποίημα, την προσήλωση στη λέξη, αγνοώντας τελείω; 
το μέτρο και την ομοιοκαταληξία (κάτι που ο Μπομπρόφ και η “Κε 
ντρόφυγος” αγαπούσαν ιδιαίτερα). Η ομάδα “Λιρέν” αποκτά, θα 
λέγαμε, άλλο βάρος στην ιστορία μετά το 1916, όταν αρχίζει τη συ- 
νεργασίατης με τον Β ε λ ι μ ί ρ  Χ λ έ μ π ν ικ ο φ ,  ο οποίος την εποχή εκείνη 
είχε αποκοπεί από την κυβοφουτουριστική ομάδα «Υλαία». Η 
«Υλαία» είχε αρχίσει» τότε να δίνει ιδιαίτερη προσοχή στη ζωγρα
φική και είχε κάπως παραγκωνίσει την ποίηση, ενώ ο Χλέμπνικοφ 
ήταν προσηλωμένος στα ουτοπικά του πειράματα, πάντα με προσα
νατολισμό τη γλώσσα. Το 1916 είχε σαφέστατα αρχίσει να περνά η 
μόδα του φουτουρισμού, από την άλλη όμως είχε αποκτήσει τα λογο
τεχνικά του “δικαιώματα” στον χώρο της κριτικής. Και αυτά τα δι
καιώματα είχαν αποκτηθεί στο πρόσωπο της κεντρικής φουτουριστι
κής ομάδας -  των κυβοφουτουριστών της «Υλαίας». Μια απόπειρα 
ενοποίησης των φουτουριστικών ομάδων έγινε το 1914 και μέχρι το 
1916 κυκλοφόρησαν ανθολογίες τις οποίες συνυπέγραφαν μέλη δια
φόρων φουτουριστικών τάσεων: κυκλοφορεί η «Εφημερίδα των Ρώ
σων Φουτουριστών» με δημοσιεύσεις όλων των τάσεων, το «Τύμπανο 
των φουτουριστών», που συνυπογράφεται από τις ομάδες «Υλαία» 
και «Κεντρόφυγος», ο «Τοξότης» με κείμενα της «Υλαίας» αλλά και 
των συμβολιστών και των ακμεϊστών Μ π λ ο κ ,  Σ ο λ ο γ κ ο ύ μ π  και 
Κ ο υ ζ μ ίν .  Πάντως ο Α’ Παγκόσμιος Πόλεμος δημιουργεί κάποιου εί
δους διάλυση στις φουτουριστικές ομάδες. Ο Μ π ε ν ε ν τ ί κ τ  Λίβσιτς 
αναφέρεται στα απομνημονεύματά του σε δημοσίευμα κάποιας ρω
σικής εφημερίδας, σύμφωνα με το οποίο: «Ο πόλεμος διέλυσε τον 
φουτουρισμό. Ο φουτουρισμός τελείωσε. Έμειναν μόνον οι φουτου- 
ριστές.»

ΚΑΘΙΕΡΩΣΗ ΤΟΥ ΦΟΥΤΟΥΡΙΣΜΟΥ
Οι κυβοφουτουριστές από το 1914 ως το 1918 ήταν εξαιρετικά δρα

στήριοι. Είχαν έντονη εκδοτική δραστηριότητα, διοργάνωναν ποιη
τικές βραδιές και περιοδείες. Είχαν γίνει γνωστοί στα βάθη της Ρω
σίας. Σε πολλές πόλεις δημιουργήθηκαν ομάδες που έφεραν το όνο
μα «φουτουριστικές». Ο Α. Κρουτσόνιχ -  πολλές φορές σε συνεργα
σία με τον Β. Χλέμπνικοφ -  στον φουτουριστικό εκδοτικό οίκο “Ε 
ΟΥ I” άρχισε να εκδίδει τα περίφημα βιβλία του -  λιθογραφικές εκ
δόσεις σε περιορισμένο αριθμό αντιτύπων, σε ευτελές χαρτί, με λί
γες σελίδες, όπου η ποίηση αντιπαρετίθετο με τη ζωγραφική. Το 
φουτουριστικό βιβλίο ήταν από μόνο του ένα έργο τέχνης και συνέ
νωνε τους γλωσσικούς, τους εικαστικούς και τους εκδοτικούς τους 
πειραματισμούς. Τα βιβλία του Κρουτσόνιχ τα εικονογραφούσαν οι 
Μ α λ έ β ι τ ς ,  Γ κ ο ν τ σ α ρ ό β α ,  Λ α ρ ιό ν ο φ ,  μα κυρίως η  Ό λ γ α  Ροζάνοβα, 
που ήταν και η σύντροφός του στη ζωή. Ο Κρουτσόνιχ εξέδωσε πάνω 
από 250 βιβλία από το 1912 ώς το 1930. Μετά την Επανάσταση, ονό
μαζε τα βιβλία του «παραγωγές» και τα αριθμούσε. Για την εκτύπω
ση, μέχρι τις αρχές τις δεκαετίας του 1920, συνήθους δενχρησιμοποι-

Καντίνσκι,
Βασίλι Βασίλιεβιτς.
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ίσε τυπογραφική μηχανή αλλά άλλες μεθόδους αναπαραγωγής, 
ιως είναι η πολυγραφική μέθοδος, η εκτογραφία (δηλ.η αναπαρα- 
ογή με μεμβράνη ή ζελατίνα, η οποία έχει χρωματισθεί και χαρα- 
)εί προηγουμένως με το χέρι), η λινοτυπία, η υαλογραφία, η μεταλ- 
πυπία, η ξυλογραφία, η λιθογραφία κλπ.

"*Με την Ροζάνοβα χρησιμοποιούσαν στα βιβλία τους την τεχνική 
‘ υ κολάζ, και δημιουργούσαν έτσι έναν πολύ περιορισμένο αριθμό 
ιροποίητων αντιτύπων. Μετά τον (πρόωρο) θάνατο της Όλγας

■ όζάνοβα,το 1918, ο Κρουτσόνιχ εγκαταστάθηκε για μερικά χρόνια
■ ην Τιφλίδα της Γειυργίας, όπου γνωρίστηκε με τον ιδρυτή της φου- 
'■ υρισυικής ομάδας “Vseki”, Ι λ ι ά  Ζ ν τ α ν έ β ι τ ς ,  με τον αδελφό του 
1 άγραφο Κ ι ρ ί λ  Ζ ν τ ά ν ε β ι τ ς  και με τον ποιητή Τ γ κ ο ρ  Τ ε ρ έ ν τ ι ε φ .  Ο 
*'ΐά Ζντανέβιτς, που στα γραπτά του χρησιμοποιούσε ψευδώνυμα 
1 ουλάχιστον πέντε είναι επιβεβαιωμένα δικά του), είχε εκδοόσει 
νάνιφέστα, στα οποία, αντίθετα με τον Σεβεριάνιν, πρέσβευε τον μη

’κωμιασμό της ατομικότητας και, αντίθετα με τον Σερσενέβιτς, 
-πρεφε το ενδιαφέρον του προς την Ανατολή και την ασιατική λαί- 
"\ τέχνη: «Αντιδρούμε στη δουλική υπαγωγή στη Δύση», «αναγνο>- 
: ζουμε ωστόσο όλες τις σύγχρονες τεχνοτροπίες, τον κυβισμό, τον 
ρυτουρισμό,τον ορφισμό και δεχόμαστε τους συνδυασμούς και την 
νάμειξη των στυλ στην τέχνη». Η θέση περί αντιατομισμού στην τέ- 

::,τ| ήταν πολύ κοντά στις θέσεις των κυβοφουτουριστών και κυρίιυς 
ιλ) Κρουτσόνιχ περί αυτονομίας του ποιητικού κειμένου. Το καλο
καίρι του 1918, ιδρύθηκε στην Τιφλίδα από τους Κρουτσόνιχ, Ζντα- 
: βιτς, Τερέντιεφ η ομάδα «41 βαθμοί Κελσίου». Η ομάδα αυτή 
:; ·ρασε ώς το 1921 στην Τιφλίδα της Γεωργίας και στο Μπακού του 
il ^ερμπάίτζάν και, μαζί με την μεταγενέστερη ομάδα του Α λ ε ξ ά ν τ ε ρ  

ο υ φ ά ν ο φ  «Όρντερ Ζαούμνικοφ DSO», που ιδρύθηκε στη Μόσχα 
τ 1924, αποτέλεσε την πιο ακραία μορφή της ρωσικής λογοτεχνικής 
, ιωτοπορίας με την χρήση της λεγόμενης «υπέρλογης» ποίησης 
.aum).

ETA ΤΗΝ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗι:
ηΛεχά το 1917 τα ακραία πρωτοποριακά λογοτεχνικά κινήματα 
,)θύσαν κατεξοχήν έξω από την επικράτεια της Μόσχας και της 
^τρούπολης. Στην Τιφλίδα και το Μπακού δρούσε η απολιτική 
.ιάδα «41 β α θ μ ο ί  Κ ελ σ ίο υ » ,  που χρησιμοποιούσε το στοιχείο του «υ- 
.ρλογου» στην ποίηση αλλά και τις λεγάμενες μετατοπίσεις ( 
vig), δηλ. τις συνειδητές παραβιάσεις της συμβατικής αισθητικής 
ορροπίας, σημασιολογικές και πολύ συχνά τυπογραφικές. Ήταν, 
ίίσης, η ομάδα « Τ β ό ρ τσ εσ τβ ο »  (Δημιουργία) που έδρασε από το 
>19 ώς το 1922 στο Βλαντιβοστόκ και την Τσιτά (Απω Ανατολή) με 
ν  Ν τ α β ίν τ  Μπουρλιούκ (ο οποίος, αμέσως μετά το Βλαντιβοστόκ,
'ι μεταναστεύσει στην αρχή στην Ιαπωνία και μετά στις ΗΠΑ) και 
;υς Α σ έ ε φ , Τ ρ ε τ ια κ ό φ ,  Αλίμοφ. Σημειώθηκε ακόμα μια απόπειρα 
Ίνένωσης των προεπαναστατικών φουτουριστικών τάσειυν: εκ- 
οόσωπος της «Υλαίας» ήταν ο Μ π ο υ ρ λ ιο ύ κ ,  των “εγω-φουτουρι- 
:ών” ο Αλίμοφ, των ακραίων τάσεων ο Τρετιακόφ, του “Λιρέν” ο 
σέεφ. Ο Νικολάι Τσουζάκ-που είναι επίσης μέλος του “Τβόρτσε- 
:βο” -  θα γίνει αργότερα ένας από τους σημαντικότερους ιδεολό- 
>υς της αισθητικής της Επανάστασης και της δικτατορίας του προ- 
ταριάτου, καθώς και της κρατικοποίησης του φουτουρισμού. Θα 
νει επίσης ένας από τους βασικούς συντελεστές του περιοδικού 
\Ε Φ ”.
Μετά το 1917, τα λογοτεχνικά κινήματα αρχίζουν να χωρίζονται σε 
)λιτικοποιημένα και απολιτικά. Τα πολιτικοποιημένα αγωνίζονται 
α έναν ενεργό ρόλο στη νέα σοβιετική κοινωνία, ενώ τα απολιτικά 
ίνουν στο περιθώριο.
Απολιτικά λογοτεχνικά κινήματα ήταν η ομάδα «41 βαθμοί Κελσί

ου» και η ομάδα «Όρντερ Ζαούμνι- 
κοφ DSO». Και οι δύο αυτές ομάδες 
διατήρησαν με εμμονή την προσή
λωσή τους στους γλωσσικούς και εκ
δοτικούς πειραματισμούς και στην 
υπέρλογη γλώσσα. Όλα τα μέλη των 
δύο παραπάνω ομάδων -  με εξαίρε
ση τον Ι λ ι ά  Ζ ν τ α ν έ β ιτ ς ,  που έφυγε 
στο Παρίσι-, εξοντώθηκαν από το 
σταλινικό καθεστώς.

Πολιτικοποιημένοι ήταν οι κομ- 
μουνιστές-φουτουριστές, οι κον- 
στρουκτιβιστές και η ομάδα 
“ΛΕΦ”.

“ΚΟΜΦΟΥΤ”
Στη Μόσχα, στα τέλη του 1919, ο Μαγιακόφσκι είχε την ιδέα της 

δημιουργίας ενός λογοτεχνικού κινήματος που θα ενώνει τις ιδέες 
της επανάστασης για αλλαγή της κοινωνίας και τις νεωτεριστικές 
λογοτεχνικές θέσεις, και πρότεινε τη δημιουργία της ομάδας “Κομ- 
φούτ” (Κομμουνιστές-Φουτουρι- 
στές). Η ομάδα αυτή δεν επέζησε 
επί πολύ με το όνομα αυτό. Εξάλ
λου, ήταν σαφές ότι οι φουτουριστές 
δεν μπορούσαν πια να λειτουργή
σουν σαν ομάδα με τον ρομαντικό 
τρόπο που λειτουργούσαν το 1913- 
1914. Η αθυροστομία της νεότητας 
αντικαταστάθηκε από συνθήματα 
που ενθάρρυναν την οικοδόμηση 
του κομμουνισμού. Δημιουργήθηκε 
επίσης ο εκδοτικός οίκος “ΜΑΦ”
(Moskovskaia Asotsiantsia Futuri- 
stov), που εξέδωσε δύο ποιητικές 
συλλογές του Μαγιακόφσκι, μια του 
Ασέεφ και τρία θεωρητικά κείμενα του Κρουτσόνιχ.

0 “ΚΟΝΣΤΡΟΥΚΤΙΒΙΣΜΟΣ”
Ο κονστρουκτιβισμός στο χοίρο της λογοτεχνίας εμφανίστηκε το 

1924 αφού είχε προηγηθείη εμφάνισή του στις εικαστικές τέχνες και 
την αρχιτεκτονική. Ο όρος “κονστρουκτιβισμός” κατοχυρώθηκε τον 
Ιανουάριο του 1922 με μια έκθεση του Μ ε ν τ ο υ ν έ τ σ κ ι  και των αδελ- 
φοίν Στένμπεργκ στο “Καφέ των Ποιητών” στη Μόσχα, που έφερε 
τον τίτλο “Κ ο ν σ τ ρ ο υ κ τ ιβ ισ τ έ ς Ο Α λ ε ξ έ ι  Γ κ α ν  την ίδια χρονιά εκδί
δει το βιβλίο του με τίτλο “Κονστρουκτιβισμός”.

Στη λογοτεχνία οι ποιητές Ζ ε λ ίν σ κ ι ,  Σ ε λ β ίν σ κ ι  και Τ σ ιτ σ έ ρ ιν  
ιδρύουν στη Μόσχα το “Λογοτεχνικό Κέντρο Κονστρουκτιβιστών” 
και θεωρούν ως αρχή της δημιουργίας τους την άποψη ότι η τέχνη  
π ρ έ π ε ι  ν α  π ά ε ι  ε κ ε ί π ο ν  ε ίνα ι η π ρ α γ μ α τ ικ ή  ζωή, όηλ. σ τα  ε ρ γο σ τ ά 
σ ια  κ α ι σ τη ν  π α ρ α γω γή .

Στην εισαγιυγή της πρώτης συλλογής κονστρουκτιβιστικής ποίη
σης με τίτλο « Α λ λ α γή  τω ν π ά ν τ ω ν » ,  τα τρία ιδρυτικά μέλη του 
«ΑΚΚ» συνυπογράφουν τη γν3εμη ότι “η τέχνη -  η οποιαδήποτε 
τέχνη -  είναι είδος άμεσα συνδεδεμένο με τη θεολογία, τη μετα
φυσική, τον μυστικισμό. Η τέχνη είναι το όπιο του λαού. Θάνατος 
στην τέχνη”. Προτείνουν να αντικαταστήσουν τη λέξη “τέχνη” με 
τη λέξη “παραγωγή”. Εδώ θα υπενθυμίσουμε ότι αυτό έκανε και ο 
παλιός κυβοφουτουριστής Αλεξέι Κρουτσόνιχ, ο οποίος αριθμού
σε τις εκδόσεις του και τις ονόμαζε “παραγιυγές”. Οι κονστρου-

Γκουρό, Γιελένα.

Ποπόβα,
Λιουμπόβ Σεργκεγιεβνα.
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κτιβισιές λογοτέχνες πίστευαν ακόμα ότι η αοριστολογία της ποί
ησης των συμβολιστών, γενικώς οι αόριστες απόψεις για την ποιη- 
τικότητα, οι αναζητήσεις των “εγω-φουτουριστών” και η ωχρότη
τα των ακμεϊστών οδήγησαν στην πεποίθηση ότι η ποίηση είναι 
συνώνυμο της πλαστότητας. Οι φουτουριστές έπαψαν πια να εντυ
πωσιάζουν. Ορισμένοι εξακολουθούν να φωνάζουν, το κοινό 
όμως έχει πάθει ανοσία από τις φωνές αυτές, ενώ άλλοι, πρώην 
φουτουριστές, νεώτεροι και πιο πρακτικοί, αναζητούν νέους δρό
μους έκφρασης. Οι κονστρουκτιβιστές επηρεάζονται από το επα
ναστατικό πνεύμα και την αριστερή διανόηση και, από το 1925, ει
σέρχονται σε μια διαδικασία παραγωγής με σχεδόν στρατιωτική 
τάξη. Από την άλλη όμως δεν έχουν ξεπεράσει και το ουτοπικό 
όνειρο της απόλυτης ελευθερίας στην έκφραση, της δημιουργίας 
μιας νέας γλώσσας με νέους πειθαρχημένους κανόνες και με συμ
μετρία. Τα κονστρουκτιβιστικά ποιήματα του Τσιτσέριν έχουν τα 
δικά τους γραφικά σύμβολα, τα δικά τους γλιυσσικά σύμβολα, τη 
δική τους ακολουθία -  πράγματα που ο Τσιτσέριν φροντίζει να 
συστηματοποιήσει σε κανόνες και να παρουσιάσει στον αναγνοί)- 
στη πριν από το ποίημα.

ΤΟ “ΛΕΦ”
Το περιοδικό ΛΕΦ (Αριστερό Μέτωπο Τεχνών) κυκλοφόρησε το 

1923 με αρχισυντάκτη τον Β. Μαγιακόφσκι και μόνιμους συνεργά
τες τους Ο. Μπρικ, Ν. Τσουζάκ, Σ. Τρετιακόφ, Ρότσενκο, Αρβάτοφ, 
Ασέεφ, Ποπόβα κ.ά. Το περιοδικό εκθέτει τις απόψεις των σημαντι
κότερων αριστερών πρωτοποριακών ρευμάτων της εποχής τόσο στις 
τέχνες όσο και στις θεωρητικές αναζητήσεις.

Προβάλλει ιδιαίτερα τον κονστρουκτιβισμό και τον λογοτεχνικό 
φορμαλισμό και κάνει συχνές αναφορές στα παλιότερα πειράμα
τα του φουτουρισμού. Ιδιαίτερη έμφαση δίνει στον πρωταρχικό 
ρόλο της τέχνης στη διαδικασία της κοινωνικής επανάστασης. 
Μέχρι το 1925 κυκλοφόρησαν 7 τεύχη. Στη συνέχεια το περιοδικό 
διέκοψε για ένα διάστημα την έκδοσή του και επανακυκλοφόρησε 
το 1927 με την ονομασία Νέο ΛΕΦ. Ασκούσε πολεμική κριτική 
στους εικαστικούς και φορμαλιστικούς πειραματισμούς και υπερ
τόνιζε ιδιαίτερα τον ρόλο της φωτογραφίας σε αντιπαράθεση με 
τη ζωγραφική, καθώς και τον ρόλο του κινηματογράφου. Κυκλο
φόρησαν 24 τεύχη, και τον Δεκέμβριο του 1928 η έκδοσή του δια
κόπηκε οριστικά.

Η ΚΑΤΑΛΗΞΗ
Τελειο') νοντας, θα πρέπει να πούμε ότι από το 1917καιγια δέκα πε

ρίπου χρόνια η ανθριυπότητα έζησε μια περίοδο όπου για πρώτη και 
μοναδική φορά στην παγκόσμια ιστορία κατόρθωσε να γίνει πραγ
ματικότητα ένα καθαρά ουτοπικό σχέδιο: η τέχνη και η πολιτική 
ενοιθηκαν και συνεργάστηκαν στο όνομα της επανάστασης και της 
υπέρβασης κάθε είδους κοινωνικής, πολιτιστικής, πολιτικής και οι
κονομικής σύμβασης.

Αυτό που ο Καντίνσκι ονόμασε «μεγάλη ουτοπία» διήρκεσε ίσως 
μια δεκαετία, αλλά μετά είτε οι πολιτικοί φθόνησαν την ελευθερία 
των καλλιτεχνών είτε οι καλλιτέχνες -  όσοι πολιτικοποιήθηκαν και 
κατόρθωσαν να επιβιώσουν -  εκφυλίστηκαν στη ματαιοδοξία της 
εξουσίας. Κάπου εκεί, και με την αυτοκτονία του Μαγιακόφσκι το 
1930, τελειώνει και η διαδρομή της ρωσικής λογοτεχνικής πρωτο
πορίας. Μετά το 1934 και το Συνέδριο το>ν Συγγραφέων, που επέ
βαλε τον “σοσιαλιστικό ρεαλισμό” ως μοναδική μέθοδο τέχνης και 
κριτικής, δημιουργήθηκε η «Σοβιετική Ένωση Λογοτεχνιών» και 
καταργήθηκαν όλες οι λογοτεχνικές ομάδες. <$^

ΒΙΒΛΙΑΓΙΑ ΤΗ ΜΟΥΣΙΚΗ
ΘΡΑΣΥΒΟΥΛΟΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ 

Μ ο υ σ ι κ ή  κ α ι  γ λ ώ σ σ α

ΜΙΧΑΛΗΣ ΓΡΗΓΟΡΙΟΥ
Μ ο υ σ ικ ή  γ ι α  π α ι δ ι ά  κ α ι  γ ι α  έ ξ υ π ν ο υ ς  μ ε γ ά λ ο υ ς

ΜΑΝΟΛΗΣ ΚΑΛΟΜΟΙΡΗΣ 
Η  ζ ω ή  μ ο υ  κ α ι  η  τ έ χ ν η  μ ο υ

OTTO ΚΑΡΟΛΥ 
Ε ι σ α γ ω γ ή  σ τ η  μ ο υ σ ικ ή

ΑΑΡΩΝ ΚΟΠΛΑΝΤ 
Μ ο υ σ ικ ή  κ α ι  φ α ν τ α σ ί α

ΤΟ ΜΙΚΡΟ ΧΡΟΝΙΚΟ 
ΤΗΣ ΑΝΝΑ ΜΑΓΝΤΑΛΕΝΑ ΜΠΑΧ

ΠΑΟΥΛ ΜΠΕΚΕΡ 
Η  Ο ρ χ ή σ τ ρ α

ΤΖΩΝ ΜΠΛΑΚΙΝΓΚ
Η  έ κ φ ρ α σ η  τ η ς  α ν θ ρ ώ π ιν η ς  μ ο υ σ ι κ ό τ η τ α ς

EPIK ΣΑΛΤΣΜΑΝ
Ε ι σ α γ ω γ ή  σ τ η  μ ο υ σ ικ ή  τ ο υ  2 0 ο υ  α ιώ ν α

ΛΗΟ ΣΜΙΘ
Σ η μ ε ιώ σ ε ις  π ά ν ω  σ τ η  φ ύ σ η  τ η ς  μ ο υ σ ικ ή ς

ΚΡΙΣΤΟΦΕΡ ΣΜΩΛ 
Μ ο υ σ ι κ ή ,  κ ο ι ν ω ν ί α ,  π α ι δ ε ί α

ΕΡΒΙΝ ΣΤΑΜΠΛΕΡ
Ε γ κ υ κ λ ο π α ίδ ε ι α  τ η ς  P O P ,  R O C K  κ α ι  S O U L

ΙΓΚΟΡ ΣΤΡΑΒΙΝΣΚΥ 
Μ ο υ σ ικ ή  π ο ιη τ ικ ή

ΓΙΑΝΝΗΣ ΦΙΛ0Π0ΥΛ0Σ 
Ε ι σ α γ ω γ ή  σ τ η ν  ε λ λ η ν ι κ ή  π ο λ υ φ ω ν ικ ή  

ε κ κ λ η σ ι α σ τ ι κ ή  μ ο υ σ ικ ή

Ρ ώ σ ικ ε ς  ε π ιδ ρ ά σ ε ις  σ τ η ν  ε λ λ η ν ι κ ή  π ο λ υ φ ω ν ικ ή  
ε κ κ λ η σ ι α σ τ ι κ ή  μ ο υ σ ικ ή

Σ π ο υ δ ή  σ τ η  μ ο υ σ ικ ή  β ι β λ ι ο γ ρ α φ ί α  τ η ς  ε λ λ η ν ικ ή ς  
π ο λ υ φ ω ν ικ ή ς  ε κ κ λ η σ ι α σ τ ι κ ή ς  μ ο υ σ ικ ή ς

ΚΩΣΤΑΣ ΧΑΤΖΗΔΟΥΛΗΣ 
Β α σ ίλ η ς  Τ σ ι τ σ ά ν η ς  -  Η  ζ ω ή  κ α ι  τ ο  έ ρ γ ο  τ ο υ

Ρ ε μ π έ τ ι κ η  ισ τ ο ρ ία  N o  1

Ε Κ Δ Ο Σ Ε Ι Σ  ΝΕΦΕΛΗ
ΑΣΚΛΗΠΙΟΥ 6, ΑΘΗΝΑ 106 80. ΤΗΛ.: 3607744 - FAX: 3639962

56



-Γ~ΟΑΝΤΩΝΗΣ ΜΙΧΑΗΛΙΔΗΣ ΣΤΗ ΓΚΑΛΕΡΙ7

του  Θ Α Ν Α ΣΗ  Μ Ο Υ Τ Σ Ο Π Ο Υ Λ Ο Υ

Ο  Αντώ νης Μ ιχ α η λ ίδ η ς  
π α ρ ουσ ιά ζει ν έ ε ς  

εννο ιο λο γ ικ ές  μ α κ έ τ ε ς  σ τον  
υπόγειο χώ ρ ο  τη ς  γ κ α λ ερ ί 7

0ης έκανε δυο ομαδικές παρουσίες 
που άφησαν αίσθηση: Στην (προη
γούμενη) Art Athina και στην έκθε
ση «Περί Πάτρης». Το κλίμα έχει 
πλέον αλλάξει. Σχεδόν αρχιτεκτονι
κές μακέτες μεταφέρουν υπό κλίμα
κα (;) μια βουκολική παράνοια κατευθείαν 
μέσα από μια μεταλλαγμένη «φάρμα των

Ιστορίες βουκολικής αλχημείας
Fake art: Με τη μακιαβελική μέθοδο της 
έχνης της πλαστοπροσωπίας, ο Αντώνης 
Τιχαηλίδης, ένας γλύπτης που ξεχωρί- 
ει ανάμεσα στη νέα γενιά, έκανε την εμ- 
κίνισή του λίγα χρόνια πριν. Ψεύτικα 
σκουριασμένα) σπαθιά, ψεύτικοι θώρα- 
,ες, ψεύτικα ευρήματα ψεύτικων ανα- 
καφών.
Απολύτως πειστικά ως κατασκευές. Τό- 
ο πειστικά, ώστε να δημιουργήσουν στον 

“αλλιτέχνη σχεδόν ανυπέρβλητες δυσκο- 
ίες στα αιγυπτιακά τελωνεία όταν είχε 

λ υμμετάσχει στην Μπιενάλε της Αλεξάν- 
ρειας. Η απάτη παραήταν πειστική...
 ̂Αυτή ήταν η προηγούμενη φάση. Ή δη, 
έσα στον περασμένο χρόνο ο Μιχαηλί-

ζ ώ ω ν »  τ ο υ  Όργουελ. Ή  μ ή π ω ς  ε ί ν α ι  μ ι α  
μ ε τ α γ ρ α φ ή  τ η ς  σ ο υ ρ ε α λ ι σ τ ι κ ή ς  π ε ρ ι ό δ ο υ  
τ ο υ  Τζακομέτι σ τ α  κ α θ ’ η μ ά ς ;

Σ τ η ν  γ κ α λ ε ρ ί  7 ,  ο  γ λ ύ π τ η ς  ε π ι χ ε ι ρ ε ί  ν α  
κ α τ α δ υ θ ε ί  σ τ ι ς  π ι ο  μ ύ χ ι ε ς  ε ξ ε ρ ε υ ν ή σ ε ι ς  
μ ι α ς  α ν α β ι ω μ έ ν η ς  α λ χ η μ ε ί α ς :  Τ α ρ ι χ ε υ μ έ -  
ν α  π ο υ λ ι ά  σ υ μ π λ έ κ ο ν τ α ι  σ ε  ε ν ν ο ι ο λ ο γ ι κ ά  
π α ι χ ν ί δ ι α  μ ε  μ ο υ σ ι κ ά  κ ο υ τ ι ά  κ α ι  α ν θ ρ ώ 
π ο υ ς  -  δ ο λ ο φ ό ν ο υ ς .  Ε ύ θ ρ α υ σ τ ε ς  ι σ ο ρ ρ ο 
π ί ε ς ,  κ α τ α σ τ ά σ ε ι ς  σ τ α  ό ρ ι α  τ ο υ  ε γ κ λ ή μ α 
τ ο ς  π ο υ  ε π ι ζ η τ ο ύ ν  κ α ι  τ η ν  ε π έ μ β α σ η  τ ο υ  
θ ε α τ ή  γ ι α  ν α  ο λ ο κ λ η ρ ω θ ο ύ ν  ή  γ ι α  ν α  ο δ η 
γ ή σ ο υ ν  τ η ν  κ α τ ά σ τ α σ η  π ρ ο ς  τ ο  μ ο ι ρ α ί ο .  
Τ ο  έ ρ γ ο  τ ο υ  Μ ι χ α η λ ί δ η  ε μ φ α ν ί ζ ε τ α ι  σ ε  
μ ι α  χ ρ ο ν ι κ ή  σ υ γ κ υ ρ ί α  ό π ο υ  υ π ά ρ χ ε ι  μ ε γ ά 
λ ο  ε ν δ ι α φ έ ρ ο ν  γ ι α  τ έ τ ο ι ο υ  ε ί δ ο υ ς  ε π ε μ β ά 

Α. Μιχαηλίδης, 
ΕύΟ ραστες  

ισ ο ρ ρ ο π ίες .

λ 'νΜ Η μ ^ ^ Ν Ι^ Μ  _______ :__ :___ -- -
σεις-επιτραπέζια παιχνίδια θρίλερ. Ο 
M ark Bajuk για παράδειγμα (βλ. φωτό), 
αρέσκεται κι αυτός σε υπό κλίμακα αναι
ρέσεις της λογικής. Αντίθετα, ο πιο ενδια
φέρων ίσως σύγχρονος αμερικανός εικο- 
νογράφος Jonathon Rosen (βλ. φωτό), 
φτιάχνει και αυτός (σχεδιάζοντας) εύθρα- 
στες ισορροπίες όπου τα γρανάζια φαίνε
ται να κινούνται από μια νέου τύπου Ιερά 
Εξέταση που παραμένει αόρατη. Όμως, 
μήπως και ο συμπατριώτης (μας) Νίκος 
Μπάικας δεν παρουσιάζει επίμονα τα δι
κά του εννοιολογικά παιχνίδια (σχεδια
σμένα στην παράδοση του Γάλλου Τορότ). 
Θα εξακολουθήσουμε να παρακολουθού
με και τις επόμενες τρομοκρατικές ενέρ
γειες του Αντώνη Μιχαηλίδη. Οι φάρσες 
του και οι απάτες του φαίνεται ότι είναι 
μερικά από τα συγκλονιστικά πράγματα 
σε μια εικαστική Αθήνα (φαινομενικά) 
χωρίς λογική, αλλά και χωρίς χιούμορ (δυ
στυχώς).

In te rn a tio n a l H a r v e s te r  tou  Mark Bajuk (αριστερά) και εικονογράφηση 
του Jonathon Rosen για το εξώφυλλο του βιβλίου The U n b e a r a b le s  (δεξιά)
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----------------------------( Η ΜΠΙΑ ΝΤΑΒΟΥ ΣΤΟ «ΣΠΙΤΙ ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ»mm
του Δ Η Μ Η ΤΡ Η  ΧΑ ΡΙΤΟ Υ

Το 1996  σ η μ ά δ εψ ε (και) τον  
ελληνικό  εικασ τικό  χώ ρ ο  με δ ύ ο  
α δ ό κ η τες  και δυσ α να π λήρω τες  

α π ώ λειες - το  θ ά ν α το  του 
Δημήτρη Κοντού τον  π ερ α σ μένο  

Μ ά ιο , και τον Α ύ γο υ σ το  της

Μ π ία ς Ν τά δ ου . Και οι δυο  αυτοί 
πολύ σημαντικοί έλ λ η ν ες  

κα λλ ιτέχνες  είχαν μερ ικά  κοινά 
α λλά  χαρακτηρισ τικά  

γνωρίσματα, ιδ ια ίτερης 
σημασίας για τη ν εό τερ η  

εικαστική ιστορία του τόπου μας.

Ε κπροσαόπησαν στη δεκαετία του 
’60 τη ρήξη με κατεστημένες αντι
λήψεις, υπερβαίνοντας ακόμα και 
τους αφαιρετικούς τρόπους του 
ζωγραφισμένου τελάρου. Οδήγη

σαν την έμπνευση και το χέρι της άμεσα 
σε προποποριακές αναζητήσεις και κα
τακτήσεις εικαστικής γραφής.

Ο Κοντός, είναι αλήθεια -όσο και αν οι 
τρίτοι είχαμε βάσιμες αντιρρήσεις σ’ αυ
τό- είχε αποσυρθεί, επιμένοντας ο ίδιος 
ότι ο κύκλος των εικαστικών του προτάσε
ων είχε κλείσει. Αντίθετα, η Ντάβου παρέ- 
μεινε μαχόμενη και σε εντυπωσιακά μόνι
μη δημιουργική ανθηφορία μέχρι την τε
λευταία της στιγμή. Παρά την οδυνηρή, για 
την ίδια, περιπέτεια της υγείας της την τε
λευταία δεκαετία της ζιυής της. Απόδειξη,

ά λ λ ω σ τ ε ,  α π ο τ ε λ ε ί  τ ο ύ τ η  η  μ ε γ α λ ε ι ι υ δ η ς  
- γ ι α  τ ο ν  π λ ο ύ τ ο  κ α ι  τ η ν  α ξ ί α  τ η ς -  έ κ θ ε σ η  
σ τ ο  « Σ π ί τ ι  τ η ς  Κ ύ π ρ ο υ »  μ ε  έ ρ γ α  τ η ς  π ε ρ ι ό 
δ ο υ  1 9 9 1 - 9 6 , τ η ν  ο π ο ί α  η  Ν τ ά β ο υ  π ρ ο ε τ ο ί μ α 
ζ ε  γ ι α  τ ο ν  Δ ε κ έ μ β ρ η  π ο υ  μ α ς  π έ ρ α σ ε .

Ο υ σ ι α σ τ ι κ ά ,  α υ τ ό  π ο υ  θ α  κ α θ ι ε ρ ώ σ ε ι ,  τ η ν  
Ν τ ά β ο υ  σ τ η ν  ε λ λ η ν ι κ ή  ε ι κ α σ τ ι κ ή  κ ο ι ν ό τ η 
τ α  ε ί ν α ι  η  έ μ π ν ε υ σ ή  τ η ς  ν α  α φ ι ε ρ υ ό σ ε ι  τ η  
δ η μ ι ο υ ρ γ ι κ ή  τ η ς  π ρ ο σ π ά θ ε ι α  σ τ η  μ ε λ έ τ η ,  
σ τ η ν  έ ρ ε υ ν α  κ α ι  τ η ν  ε φ α ρ μ ο γ ή  - π ο τ έ ,  α υ τ ό  
ν α  τ ο ν ι σ θ ε ί  π ρ έ π ε ι ,  ε γ κ ε φ α λ ι κ ά -  τ ω ν  κ α λ 

λ ιτ ε χ ν ικ ώ ν  ε ρ ε θ ι σ μ ά τ ω ν  π ο υ  
π ρ ο έ κ υ π τ α ν  α π ό  τ η  δ ο μ ι κ ή  α ν ά 
λ υ σ η  τ η ς  δ υ α δ ι κ ή ς  φ ύ σ η ς  τ ο υ  « ε ί 
ν α ι  κ α ι  τ ο υ  φ α ί ν ε σ θ α ι » ,  τ ό σ ο  
σ τ η ν  κ ο σ μ ο λ ο γ ι κ ή  ό σ ο  κ α ι  σ τ η ν  
ο ν τ ο λ ο γ ι κ ή  ε κ δ ο χ ή  τ ο υ ς :  Τ ο  ε γ ώ  
κ α ι  τ ο  ό χ ι  ε γ ι υ .  Τ ο  ε ί μ α ι  κ α ι  τ ο  ε ί 

σ α ι .  Τ ο  έ ν α  κ α ι  τ ο  μ η δ έ ν .  Κ ε ν ό ,  κ α τ ε ι λ η μ 
μ έ ν ο .  Φ ω ς ,  σ κ ο τ ά δ ι .  Σ ε ρ ν ι κ ό ,  θ η λ υ κ ό ,  θ ε 
τ ι κ ό ,  α ρ ν η τ ι κ ό .  Ζ ω ή ,  θ ά ν α τ ο ς . . .

Ε κ ε ί ,  π ρ ο ς  τ ο  τ έ λ ο ς  τ η ς  δ ε κ α ε τ ί α ς  τ ο υ  ’7 0 ,  
α λ λ ά ζ ο υ ν  ο ι  ε π ι κ ο ι ν ω ν ι α κ ο ί  τ η ς  τ ρ ό π ο ι  κ α ι  
τ ο  έ ρ γ ο  τ η ς  θ α  τ ο  κ υ ρ ι α ρ χ ε ί  π λ έ ο ν  η  δ υ α δ ι κ ή  
γ λ ώ σ σ α  τ ο υ  γ ε ν ε τ ι κ ο ύ  κ ώ δ ι κ α  κ α ι  τ η ς  σ ε ι 

ρ ά ς  F i b o n a c c i .  Α υ τ έ ς  ο ι  δ ι ε ρ γ α σ ί ε ς  π ο υ  προ
ϋ π ο θ έ τ ο υ ν  τ η  σ υ ν ε χ ή  τ ά σ η  « θ έ σ η ς - α ν τ ί θ ε 
σ η ς »  α ν ά μ ε σ α  σ τ ο υ ς  λ ο γ ι κ ο ύ ς  σ υ ν ε ι ρ μ ο ί :  
κ α ι  τ ο υ ς  σ υ γ κ ι ν η σ ι α κ ο ύ ς  ρ υ θ μ ο ύ ς .  Δ η λα δ ή , 
α π ό  τ η  μ ί α  μ ε ρ ι ά  τ α  « ε ρ γ α λ ε ί α »  τ η ς  επιστή
μ η ς  ( κ υ ρ ί ω ς  η  π λ η ρ ο φ ο ρ ι κ ή  κ α ι  ο ι  «γλώσ- 
σ ε ς »  γ ρ α φ ή ς  τ η ς )  κ α ι  α π ό  τ η ν  ά λ λ η  η  συνεί
δ η σ η  κ α ι  ο  ψ υ χ ι σ μ ό ς  τ ο υ  κ α λ λ ι τ έ χ ν η  σε 
α δ ι ά κ ο π η  ε γ ρ ή γ ο ρ σ η  γ ι α  τ η  λ ε ι τ ο υ ρ γ ι κ ή  σύ
ζ ε υ ξ η  α υ τ ο ό ν  τ ω ν  κ α ι ν ο ύ ρ γ ι ω ν  δ ε δ ο μ έ ν ω ν  
π ο υ  θ α  π ρ έ π ε ι  ν α  κ α τ α λ ή ξ ο υ ν  σ ε  μ ί α  μορφο- 
λ ο γ ι κ ή  δ ι α λ ε κ τ ι κ ή  ν ο υ  κ α ι  ψ υ χ ή ς ,  α φ ο ύ , βέ
β α ι α ,  θ α  έ χ ο υ ν  α φ ο μ ο ι ω θ ε ί  π ρ ο η γ ο υ μ έ ν ο κ  
ό λ ο ι  ο ι  σ τ α θ μ ο ί  κ α ι  ό λ ο ι  ο ι  μ α κ ρ α ί ω ν ο ι τ ρ ό -  
π ο ι τ η ς  τ έ χ ν η ς .  Γ  ι α τ ί ,  ή τ α ν  έ ν α  θ α υ μ α σ τ ό  πα
ρ ά δ ο ξ ο  α υ τ ή  η  α χ ό ρ τ α σ τ η  δ ί ψ α  τ η ς  Μ π ία ; 
γ ι α  γ ν ώ σ η  ( θ ε ω ρ η τ ι κ ή  κ α ι  ε φ α ρ μ ο σ μ έ ν η )  
κ α ι  α π ό  τ η ν  ά λ λ η  η  β α θ ύ τ α τ η  σ υ ν α ισ θ η μ α τ ι
κ ή  κ α ι  λ υ ρ ι κ ή  φ ύ σ η ·  κ α ι  τ η ς  κ α λ λ ιτ έ χ ν ιδ ο ;  
κ α ι  τ η ς  γ υ ν α ί κ α ς .  Ε ί κ ο σ ι  σ χ ε δ ό ν  χ ρ ό ν ι α  από 
τ ό τ ε ,  μ ι α  π υ κ ν ή  κ α ι  π λ ο ύ σ ι α  π α ρ ο υ σ ί α  σε 
α ρ ι θ μ ό  ε κ δ η λ α ό σ ε ω ν  ( ε δ ώ  κ α ι  σ τ ο  εξω τερι
κ ό )  μ ε  έ ρ γ ο  π λ ο ύ σ ι ο  σ ε  ε κ π λ ή ξ ε ι ς  κ α ι  ποιό
τ η τ α  α λ λ ά  κ α ι  ε ν δ ι α φ έ ρ ο ν  π έ ρ α  α π ό  τ ο  πρω
τ ο γ ε ν έ ς  α ι σ θ η τ ι κ ό .  Α υ τ ό  δ η λ α δ ή  π ο υ  έγκαι-

0  νόστος 
και ο θάνατος

ς 8



ΜΟΛΙΣ ΚΥΚΛΟΦΟΡΗΣΕ
ί ε ί χ ε  χ α ρ ί σ ε ι  σ τ η ν  Μ π ί α  τ η ν  δ ί κ α ι η  α ν α -  
ώ ρ ι σ η  τ η ς  α υ θ ε ν τ ι κ ά  π ρ ω τ ο π ο ρ ι α κ ή ς ,  
ην π ε ρ ι ο χ ή  τ η ς  ε ι κ α σ τ ι κ ή ς  δ η μ ι ο υ ρ γ ί α ς .  
Ε τ σ ι ,  μ α ζ ί  μ ε  τ η  β α θ ύ τ α τ η  θ λ ί ψ η  γ ι α  τ η ν  
[ ώ λ ε ι α  τ ο υ  υ π έ ρ ο χ ο υ  α ν θ ρ ώ π ο υ ,  σ υ ν τ ο 
μ ε ύ ε ι  κ α ι  η  α θ ε ρ ά π ε υ τ η  ε π ί γ ν ω σ η  τ ο υ  τ ι  
( ε  α κ ό μ α  ν α  κ ε ρ δ ί σ ε ι  η  τ έ χ ν η  γ ε ν ι κ ά ·  μ έ -  
: κ α ι  έ ξ ω  α π ό  τ η ν  Ε λ λ ά δ α .  Α ν τ ι κ ρ ύ ζ ο -  

α ς  σ ή μ ε ρ α  ο  ε π ι σ κ έ π τ η ς  τ α  ε κ θ έ μ α τ α  
ο υ ς  δ υ ο  ο ρ ό φ ο υ ς ,  σ τ ο  « Σ π ί τ ι  τ η ς  Κ ύ -  
• ο υ » ,  δ ι α ι σ θ ά ν ε τ α ι  α υ τ ή  τ η ν  α τ ε λ ε ύ τ η τ η  

: ο φ ο ρ ί α  ( ό ρ ι μ η ς  δ η μ ι ο υ ρ γ ι κ ό τ η τ α ς  π ά ν ω  
η ν  ο π ο ί α  κ ό π η κ ε  τ ο  ν ή μ α  τ η ς  ζ ω ή ς  τ η ς .  
ν α ι  α π ό  α υ τ έ ς  τ ι ς  σ π ά ν ι ε ς  π ε ρ ι π τ ώ σ ε ι ς

■ »υ κ α ν ε ί ς  α λ ά θ η τ α  ε κ φ έ ρ ε ι  τ ο :  κ ρ ί μ α . . .
* * *

Ο λ ό κ λ η ρ ο ς  ο  π ρ ώ τ ο ς  ό ρ ο φ ο ς  έ χ ε ι  κ α τ α -  
φ θ ε ί  α π ό  τ ο  α π ί σ τ ε υ τ η ς  ε κ τ ά σ ε ω ς ,  ε π ι -  
■ νή ς κ α ι  ε μ π ν ε υ σ μ έ ν ο υ  μ ό χ θ ο υ  έ ρ γ ο υ  τ η ς :  

■,ιραϊκές Α π ό -Α ν ά -Δ ο μ έ ς , 1992. Τ ρ ι α κ ό -  
r .a  ε ξ ή ν τ α  π έ ν τ ε  σ χ έ δ ι α  σ ε  φ ύ λ λ α  κ α ν τ ρ ι -  
/ ,  μ ε  μ ο λ ύ β ι  μ α λ α κ ό  κ α ι  γ ο μ ο λ ά σ τ ι χ α .  
,, λ α  τ α  σ χ έ δ ι α  ( έ ν α  γ ι α  κ ά θ ε  μ έ ρ α )  έ χ ο υ ν  
,: :τ ω  δ ε ξ ι ά  τ η ν  η μ ε ρ ο μ η ν ί α  τ η ς  δ η μ ι ο υ ρ -  
, - ι ς  τ ο υ ς .  Α ρ χ ί ζ ο υ ν  τ η ν  π ρ ώ τ η  Ι α ν ο υ ά ρ ι ο υ  
,-, υ  1 9 9 2  κ α ι  τ ε λ ε ι ι υ ν ο υ ν ,  α κ ρ ι β ώ ς  τ η ν  31  
,, γ κ ε μ β ρ ί ο υ  τ ο υ  ί δ ι ο υ  χ ρ ό ν ο υ .  Ό λ α  τ α  σ χ ε -  

^ γ ρ α φ ι κ ά  σ η μ ε ί α  π ο υ  μ έ χ ρ ι  σ ή μ ε ρ α  χ ρ η -  
Λ ο π ο ί η σ ε  τ ο  α ν θ ρ ώ π ι ν ο  χ έ ρ ι ,  μ π ή κ α ν  

. η ν  « υ π η ρ ε σ ί α »  τ η ς  Ν τ ά β ο υ  ( φ υ σ ι κ ά  α π ό  
y  ί δ ι α )  γ ι α  τ η ν  π ρ α γ μ α τ ο π ο ί η σ η  α υ τ ο ύ  

. u σ χ ε δ ι α σ τ ι κ ο ύ  έ π ο υ ς .  Ξ ε κ ι ν ά ε ι ,  α π ό  τ ο  
ω τ ο  φ ύ λ λ ο  χ α ρ τ ί ,  σ ε  π υ κ ν ή  κ α τ ά λ η ψ η  
ε δ ό ν  ο λ ό κ λ η ρ η ς  τ η ς  ε π ι φ ά ν ε ι α ς  μ ε  σ χ ε -  
χ σ τ ι κ έ ς  γ ρ α φ έ ς .  Η ί δ ι α  π υ κ ν ή  λ ο γ ι κ ή  
ά π τ υ ξ η ς  σ ε ι ρ ά ι κ ώ ν  δ ι α δ ι κ α σ ι ώ ν  θ α  σ υ -  
) ( ΐ σ τ ε ί  σ ’ ό λ η  τ η  δ ι ά ρ κ ε ι α  τ ω ν  π ρ ώ τ ω ν  μ η -  
»V, γ ι α  ν α  α ρ χ ί σ ε ι  σ τ η  σ υ ν έ χ ε ι α  μ ι α  α ρ γ ή ,  
χ κ ρ ι τ ι κ ή  α λ λ ά  ω σ τ ό σ ο  κ α ι  ε υ κ ρ ι ν ή ς  
) α ί ρ ε σ η  γ ι α  ν α  κ α τ α λ ή ξ ε ι  σ ε  μ ί α  ε ύ γ λ ω τ -  
, λ ι τ ή ,  σ χ ε δ ό ν  σ τ ο ι χ ε ι ώ δ η  γ ρ α φ ή  σ τ ι γ μ ά -  
ν .  Η  3 1 η  Δ ε κ ε μ β ρ ί ο υ  δ ε ν  ε ί ν α ι  π α ρ ά  η  
μ π υ λ ό γ ρ α μ μ η  γ ρ α φ ή  τ ω ν  λ έ ξ ε ω ν :  Ν ό -  

□ ς -  Θ ά ν α τ ο ς .  Μ π α ί ν ε ι  κ α ν ε ί ς  σ τ ο ν  π ε ι -  
σ μ ό  ν α  υ π ο σ τ η ρ ί ξ ε ι  ό τ ι  δ ε ν  υ π ή ρ ξ ε  σ χ ε -  
χ σ τ ι κ ή  ε κ δ ο χ ή  τ η ς  κ ί ν η σ η ς ,  κ ά θ ε  ρ ο π ή ς  
τ ο ύ τ η  τ η ν  π ρ ο σ π ά θ ε ι α  α π ο τ ύ π ι υ σ η ς  μ ι α ς  
σ μ ο λ ο γ ι κ ή ς  α ρ ι θ μ ο γ ε ω μ ε τ ρ ί α ς ,  π ο υ  ν α  
ν  ε ί ν α ι  π α ρ ο ύ σ α .  Μ ί α  φ ο β ε ρ ή  α ν τ ι π α ρ ά -  
σ η  τ ο υ  μ ο λ υ β ι ο ύ  κ α ι  τ η ς  γ ο μ ο λ ά σ τ ι χ α ς  

Κον η  τ ε λ ε υ τ α ί α  μ ε τ α τ ρ έ π ε τ α ι ,  ό π ω ς  έ λ ε -  
η  ί δ ι α  η  Ν τ ά β ο υ ,  σ ε  « ε ρ γ α λ ε ί ο  κ α τ α -  

ρ ο φ ή ς » ,  α φ ο ύ  ε π ε μ β α ί ν ε ι ,  σ χ ε δ ό ν  α υ τ ο -  
ι τ ι κ ά  κ α ι  φ α ν ε ρ ά ,  π ά ν ω  σ τ η  γ ρ α φ ή  σ α ν  
π ί λ ο γ ο ς  σ τ η  σ ε ι ρ α ϊ κ ή  λ ο γ ι κ ή  τ η ς  ί δ ι α ς .  
Ι τ α ν ,  ά ρ α γ ε ,  η  « γ ρ α φ ή »  ο  Ν ό σ τ ο ς  κ α ι  ο ι  
: ε μ β ά σ ε ι ς  τ η ς  « μ α λ α κ ή ς  γ ο μ ο λ ά σ τ ι χ α ς » ,  
θ ά ν α τ ο ς ;  Ή τ α ν  ό λ α  έ ν α  ε ι κ α σ τ ι κ ό  « π α ι -  
ί δ ι »  φ α ν τ α σ ί ω σ η ς  τ ο υ  « ε π έ κ ε ι ν α » ;  Ή τ α ν

μία παρεμπόδιση του «μη περαιτέρω;» 
Ή ταν μια «επίδειξη» προς την ειμαρμένη 
των φοβερών πλέον ικανοτήτων της να 
μορφοποιήσει σχεδιαστικά άγνωστες εκ
δοχές του χρόνου1 του μοναδικού πλέον 
εχθρού της;

Ασφαλώς, θα πρέπει κάποια στιγμή οι δι
κοί της άνθρωποι να συγκεντρώσουν σε τό
μο όλο αυτό το υλικό των Σειραϊκών Απο- 
Ανα-Δομών. Θα είναι ευχής έργο να μπει 
δίπλα στο ανάλογο (όχι με αξιολογική πρό
θεση), « Roman Pictural» του Δημήτρη Κο
ντού. Θα πρόκειται για ένα πολύτιμο εικα
στικό Ημερολόγιο-Οδοιπορικό.

Στον επάνω, στο δεύτερο όροφο στήθη
κε -με πιστή μεταφορά από το εργαστήρι 
της- το τελευταίο μεγάλο της έργο, που 
σχεδίαζε να το παρουσιάσει στο «Σπίτι 
της Κύπρου», τον Δεκέμβριο που μας πέ
ρασε. Πρόκειται για ένα συνταρακτικό 
και ταυτόχρονα μεγαλειώδες στο σύνθετο 
νόημά του «κοίταγμα» του ταξιδιού (σί
γουρα, του δικού της) προς μια αει-υπάρ- 
χουσα αχερουσία. Έ νας πανέμορφα 
-εντούτοις υποβλητικά- και λυρικά υλο
ποιημένος οραματισμός. Πυκνές εικόνες 
μουσικής του βλέμματος που προκαλούν 
ρίγος, ευλάβεια και θαυμασμό. Τριγωνι
κά ιστία από τούλια και άλλα υλικά με 
λευκές, γκρίζες και μαύρες ζωγραφικές 
παρεμβάσεις επάνω στις επιφάνειέςτους, 
τριγωνικά σκαλοπάτια από στριφογυρι
στές σιδερένιες σκάλες που οδηγούν στη 
φυγή τού πουθενά, όπου εκεί αποθέτεις 
τη δυϊκή της λογικής και του αισθήματος, 
για τη χωρίς πόνο επαγγελία. Συσσιόρευ- 
ση αντικειμένων, τρόπων γραφής, ξόρκια 
περισσότερο μιας εξευγενισμένης γεν
ναιότητας παρά φόβου και ασφαλώς ενο- 
ραματικής ικανότητας σύνθεση. Έ να  ει
καστικό σύνολο που σχεδόν άυλο ταξι
δεύει με την αδιευκρίνιστη αίσθηση αν 
πρόκειται γ ι’ αποχαιρετισμό αναγνώρι
σης ή αναστάσιμης επιστροφής.

(Τούτη η επίσκεψη στους χώρους της έκ
θεσης πραγματοποιήθηκε προπαραμονή 
του τερματισμού της. Ώρα εσπερινή, κανέ
νας άλλος επισκέπτης. Άκρα και σεβάσμια 
σιωπή. Σωστά φωτισμένα τα ιστία ταξίδευ
αν και στις ελικόστροφες σκάλες, κανένας 
ήχος βηματισμού. Και εντούτοις, αυτό που η 
λογική το απέκλειε, ο ψυχισμός μου τον 
αποδεχόταν είχα τη βαθιά αίσθηση ότι κά
που ανάμεσα στις πυκνές σκιές των ιστίων 
βρισκόταν η Μπία. Τα γήινα, βέβαια, μάτια 
μου δεν διέθεταν τέτοιες ικανότητες ώστε 
να την διακρίνουν. Παρά ταύτα, σήκωσα 
διακριτικά το χέρι μου σε κίνηση αποχαιρε
τισμού).

Α π ό  τ ις  ε κ δ ό σ ε ις  Π Α Π Α Ζ Η Σ Η

Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΞΩΤΕΡΙΚΗ 
ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΣΤΟ ΚΑΤΩΦΛΙ 

ΤΟΥ 21ου ΑΙΩΝΑ
«ΕΟΑΟΡΟΣ KOYAOVMIIHI · ΣΩΤΗΡΗΣ ΝΤΑΛΗΣ

Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ 
ΕΞΩΤΕΡΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ 

ΣΤΟ ΚΑΤΩΦΛΙ ΤΟΥ 21™ ΑΙΩΝΑ
Ε ννοχίντριτμός ή Ε'.ιρωκεντριτμ'/ς

ΚκκΓ/Μγή: Μιχάλης Πακακακπαντίνου 
Ηραλι-γόμτνα: Νίκος Μουξέλης

Μιχάλης Πακαγιοννάκης 

ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΠΑΠΑΖΗΣΗ

Η  α νά λυ σ η -εγχ ε ιρ ίδ ιυ  τω ν Θ. Κ ου λουμ π ή -Σ . 
Ν τάλη, σ α φ ή ς κ α ι ό ιαυγής, β α σ ίζετα ι σε μ ια  

ρ εα λ ισ τ ικ ή  κ α ι δη μ ιο υρ γικ ή  α νά γνω ση  τω ν  
εξελ ίξεω ν  κ α ι τά σεω ν σε ένα  δ ιεθνές  π ο λ ιτ ικ ό  
σύστημα  π ο υ  α σ φ α λώ ς κ α ι δ εν  είνα ι μ ια  «νέα  
διεθνής τάξη», α λλά  π ο υ  δ ιε κ ό ικ ε ίν α  γίνει.

Μιχάλης Παπαγιαννάκης

Το σ υ μ π έρ α σ μ ά  του  ε ίνα ι ότι α σ φ α λώ ς θα 
ε π ιλ έξ υ υ μ ε  το ν  ρ εα λ ισ τ ικ ό  ευ ρ ω κ εντρ ισ μ ό  α ν τ ίτ ο υ  

ο υ τ ο π ικ ο ύ  εθ νο κ εντρ ισ μ ο ύ  και, συνεπώ ς, η 

π α ρ α κ ο λο ύ θ η σ η  κα ι η μ ελέτη  τω ν ευ ρ ω π α ϊκ ώ ν  
εξελίξεω ν, θεσ μ ικώ ν κ α ι άλλω ν, α π ο τ ε λ ε ί  

π ρ ο ϋ π ό θ εσ η  γ ια  τη σωστή, κα τά  το  δ υ να τό  πάντοτε, 
τοποθέτησή  μ α ς  α ν  θέλουμ ε να  βοη θή σουμε  

ουσ ια σ τικ ά  την π α τρ ίδ α  μ α ς  κ α ι τώ ρα κ α ι στον  
α ιώ να  π ο υ  έρχετα ι. Χ ω ρίς  να  ξεχ νο ύ μ ε  π ο τέ  πω ς  V 
ε ίμ α σ τε Έ λληνες, β οη θ ούμ ε  την Ε λλά δ α  ό τα ν  
ενερ γο ύ μ ε  ως Ε υρω π α ίο ι.

Μιχάλης Παπακωνσταντίνου

Δ ε ν  υ π ά ρ χ ει α μ φ ιβ ο λ ία  πω ς γ ια  μ ια  
α π ο τελεσ μ α τ ικ ή  εξω τερ ικ ή  π ολιτ ικ ή  χ ρ ε ιά ζ ετ α ι κα ι 
ενίσχυση  τω ν Ε νό π λω ν Δ  υνάμεω ν. Χ ρ ε ιά ζ ετα ι όμω ς  

κ α ι κάτι άλλο: χ ρ ε ιά ζ ετ α ι να  σ υνειδη τοπ ο ιή σ ουμ ε  

πω ς η συγκρότη σ η  μ ια ς  ευέλικ τη ς  κ α ι έξυπ ω ]ς  
εξω τερ ικ ή ς  π ολιτ ικ ή ς  είνα ι μ ια  σ υνεχής δ ια δ ικα σ ία , 

μ ια  συνεχή ς  ανά λυσ η  κ α ι επ α νεξέτα σ η  όχι μ ό ν ο  τω ν  
ρ α γδ α ία  εξελ ισ σ υμ ένω ν καταστάσεω ν, α λλά  κ α ι τω ν  

β α σ ικ ώ ν  π α ρ α μ έτρ ω ν  π ά νω  στις ο π ο ίες  στη ρ ίζουμ ε  

τις εκ ά ιπ ο τ ε  θέσεις μας».
Νίκος Μουζε'λης
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c ME ΑΦΟΡΜΗ TO ΚΕΙΜΕΝΟ TOY A. ΔΙΑΜΑΝΤΗ

του Φ ΙΛΙΠΠΟ Υ Φ ΙΛ ΙΠΠΟ Υ

Ο  Έντγκαρ Α λα ν  Π όε, ποιητής 
και δ ιηγηματογράφ ος, ήταν 

επίσης κι ο  π α τέρ α ς του 
αστυνομικού αφηγήματος.

Πόε, ο ηατέρας τον 
αστυνομικού αφηγήματος

Σύμφωνα, μάλιστα, με 
τον Χόρχε Λουίς Μ π ό ρ χ ες , 

δημιούργησε και τον αναγνώστη 
της αστυνομικής λογοτεχν ία ς.

Δ εν είδα την εκπομπή Αξιόν εστί 
του Β α σ ίλ η  Β α σ ιλ ικ ο ύ  με θέμα 
τον Γ ε ώ ρ γ ιο  Β ιζ υ η ν ό ,  άρα δεν

μπορώ να μιλήσω επί της ουσίας, 
για το τι ειπώθηκε από τους εκλε

κτούς καλεσμένους του. Επίσης, δεν έχω 
μελετήσει σοβαρά το Βιζυηνό για να 
μποριυ να αποφανθώ αν είναι συγγραφέ
ας αστυνομικών διηγημάτων -μολονότι 
σε μερικά αφηγήματά του υπάρχει μυ
στήριο- και αν το Αμάρτημα της μητρός 
μου ή το Ποιος ήτον ο φονεύς τον αδελ
φού μου ανήκουν στην αστυνομική λογο
τεχνία.

Θα σταθώ όμως σε δύο φράσεις του Α. 
Δ ια μ α ν τ ή  από το κείμενο του στα «Υπο
κειμενικά», στο προηγούμενο τεύχος του 
Αντί, όπου λέει: «Ξέρω επίσης πως ο Πόε 
όεν υπήρξε ποτέ Γιάννης Μαρής. Ούτε ο 
Φώκνερ. Ούτε ο Ντοστογιέφσκι». Και, «Ο 
Γεώργιος Βιζυηνός ήταν Έλλην. (...) Ούτε

ουίσκυ έπινε, ούτε κυνηγούσε μοιραίες 
ξανθιές».

Θ’ αρχίσω από την τελευταία φράση με 
την οποία υπονοεί ότι δεν νοείται αστυνο
μική ιστορία χωρίς ουίσκυ και μοιραίες γυ
ναίκες. Πράγματι, σ’ ένα είδος αστυνομι
κής λογοτεχνίας, εκείνο της αμερικανικής 
σχολής, το hard-boiled όπου διέπρεψαν οι 
Ν τ ά σ ιε λ  Χ ά μ μ ε τ  και Ρ έ η μ ο ν τ  Τ σ ά ν τ λ ε ρ ,

βασικό στοιχείο 
είναι ο μοναχικός 
άντρας που πίνει, 
αναλαμβάνει να 
βρει κάποιον ή 
κάτι και μπλέκει 
με κακοποιούς 
και μοιραίες γυ

ναίκες. Στο έτερο είδος, εκείνο της αγγλι
κής σχολής, ή «ορθόδοξο» αστυνομικό 
αφήγημα, ένας αστυνομικός ή ντετέκτιβ 
αναλαμβάνει να διαλευκάνει ένα έγκλημα 
χωρίς να κινδυνεύσει ο ίδιος. Σ’ αυτή την 
κατηγορία ανήκει ο Σέρλοκ Χολμς του Κ ό -  
ν α ν  Ν τ ό υ λ  και ο Ηρακλής Πουαρώ της 
Α γ κ ά θ α  Κ ρ ίσ τ ι ,  αλλά κι ο Μπέκας του 
Γ ιά ν ν η  Μ α ρ ή ,  αν κι ο τελευταίος θυμίζει 
περισσότερο τον Μαιγκρέ του Ζ ω ρ ζ  Σ ι μ ε -  
ν ό ν .

Και τώρα θα σχολιάσω την πρώτη, επίμα
χη θα την χαρακτήριζα, φράση που σχετί
ζεται με τον Πόε, αφού συμφωνήσω ότι ού
τε ο Ντοστογιέφσκι με το Έγκλημα και τι
μωρία μπορεί να θεωρηθεί αστυνομικός 
συγγραφέας ούτε ο Φώκνερ, μολονότι το 
Ιερό του έχει αστυνομική πλοκή και πάνω 
σ’ αυτό βασίστηκε ο Τ ζ α ί η μ ς  Τ σ έ η ζ  για να 
γράψει το Όχι ορχιδέες για την μις Μπλά- 
ντις. Η αντίρρησή μου -και αντίρρηση πι
στεύω όλων όσοι διαβάζουν αστυνομική 
λογοτεχνία- θα είναι κατηγορηματική και 
επομένως εύκολα θα καταρριφθεί ο ισχυ
ρισμός του Α. Διαμαντή ότι ο Πόε δεν είναι 
αστυνομικός συγγραφέας. Δεν είναι βέ
βαια Μαρής αλλά ο ποιητής Πόε («Poe 
Poet», του άρεσε να αυτοπροσδιορίζεται), 
ο δημιουργός του Κορακιού, θεωρείται

Ο  Έντγκαρ Άλαν flot

από τους ειδικούς ως ο πατέρας του αση· 
νομικού αφηγήματος -  της επιστημονική: 
φαντασίας επίσης. Οι Φόνοι της οδού Μα: 
γκ, είναι το πρώτο αυθεντικό αφήγημα ανί
χνευσης στην ιστορία της λογοτεχνίας ι  
ο Πόε, αν δεν δημιούργησε συνειδητάιι 
αστυνομικό είδος, διεκδικεί τον τίτλο to 
αναδόχου του.

Δεν θα φλυαρήσω μιλώντας για τον Πάι 
περιορίζομαι να παραθέσω τα λόγια ι  
Άρθουρ Κόναν Ντόυλ, του πρώτου άγγλο 
συγγραφέα που επηρεάστηκε απότονΠόι 
και τη μέθοδό του, για να επιλύσει αστυνο 
μικά αινίγματα. Στο πρώτο κιόλας βι|ν 
του, το Σπουδή στο κόκκινο (1887), βάζι 

το γιατρό Γουάτσον να λέει στον Σέρλοι 
Χολμς: «Μου θυμίζεις τον Ντνηέν : 
Έ ντγκαρ Άλαν Πόε. Δ εν ήξερα ότι τέτοια' 
είδους άνθρωποι υπάρχουν κι έξω από : 
μυθιστορήματα». Ο δικός μας Πέτρο: 
Μ αρτινίδης στο βιβλίο του Συνηγορία ι 
παρολογοτεχνίας (Πολύτυπο 1982), ψ  
φει ότι ο Πόε «με τον ιππότη Dupin άνοιά 
το δρόμο για τον ορθολογιστή ντετέχή 
που λύνει μυστηριώδη αινίγματα με τψψ 
χρή απόσταση τον μαθηματικού».

Τελειώνοντας, δίνω το λόγο στον} 
Λουίς Μ πόρχες, τον ποιητή και δοκίμιο 
γράφο αλλά και συγγραφέα αστυνομικό' 
διηγημάτων. Σ ’ ένα δοκίμιό του (στον# 
Ανατομία του αστυνομικού μυθιστορία 
τος, Άγρα, 1986) διαβάζουμε: «Να μιλή
σουμε για το αστυνομικό αφήγημα σημαί
νει να μιλήσουμε για τον Έντγκαρ Alle’ 
Πόε,£ίου εφηύρε το είδος». Ο Μπόρχες®1 
ρακάτω σημειώνει ότι «αφού ο Πόε όφ< 
ούργησε το αστυνομικό αφήγημα, είναι ψ 
σικό να δημιουργήσει και τον τύπο w> 
αναγνώστη αστυνομικής λογοτεχνίας». &' 
μαστέ όλοι παιδιά του, λοιπόν, κι ας μην® 
ξέρουμε... f1
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< «ΜΜΑΖΟΝΤΑΣ ΤΑ ΚΥΜΑΤΑ», ΤΟΥ ΛΑΡΣ ΦΟΝ ΤΡΙΕΡ >

του Δ Η Μ Η Τ Ρ Η  Χ Α Ρ ΙΤΟ Υ

•Μ ετά τα Μ υσ τικά  και ψ έμ ατα  του 
Μ άικ Λη, τώρα το  Δ αμ άζοντας τα  

κύματα, του Δανού σ κηνοθέτη  
c Λ αρς φον Τρίερ, έρ χ ετα ι να 

προσθέσει αποφασιστικούς 
; πόντους στη φετινή διαπίστωση 
ιας άλλης υπεροχής που δ ια θ έτε ι 

ο ευρωπαϊκός κινηματογράφος 
-α σ φ α λώ ς ποιοτικής -  κυρίως

Ερωτισμός 
και Θεοδικία

πέναντι στα «τέλεια» βιομηχανικά 
προϊόντα του αμερικανικού 

ινηματογράφου. Κα, βέβα ια , αυτή 
η διαπίστωση επ ιβεβα ιώ νετα ι και 
je τα εισιτήρια που έκοψ αν α υ τές

οι ταινίες.

Ι ώς ο Λαρς φον Τρίερ, αυτός ο ορ
θολογικός φορμαλιστής του Στοι
χείου τον εγκλήματος και του 
Europa, μπόρεσε, πώς μεταστρά
φηκε προς μια διαμετρικά αντίθε

της μέχρι σήμερα, πορεία. Σίγουρα δεν 
όκειται για μια «εξ αποκαλύψειυς» με- 
τροπή του διώκτη Σαοΰλ σε Παύλο. Η 
ιν από μερικά χρόνια στροφή του δανού 
μιουργού προς τη θρησκεία δεν μπορεί 
δικαιολογήσει απόλυτα τούτη την ται- 

ι-«δυναμίτη», η οποία, ενώ μεν είναι 
ιοτουργηματικός κινηματογράφος, 
:ούτοις πάσχει εσιυτερικά στα ιδεολογι- 
της θεμέλια. Έγιναν αναφορές για επι
νοείς από τον Ντράγιερ και τον Μπέρ
ταν, αλλά εκείνοι σφράγισαν το έργο

τους με απόλυτη συνέπεια σε ό,τι αφορούσε 
στην θρησκευτική συμμετοχή. Αλλη κατα
γωγή, άλλη οπτική, άλλο ήθος και, φυσικά, 
άλλη διαλεκτική. Το ίδιο και η σκανδιναβι
κή Θυσία του Ταρκόφσκι, όπως επίσης και ο 
Δεκάλογος τον Κισλόφσκι.

Η θρησκευτικότητα (ή, έστω, το υπερβατι
κό στοιχείο) της ταινίας του Τρίερ δεν συγ
γενεύει, π.χ., με το Ημερολόγιο ενός διαφθο
ρέα του Κίργκεγκωρ. Πρόκειται για τον πει
ρασμό ενός οπωσδήποτε ευφυούς, αλλά και 
βιαστικού, δημιουργού να «εκμεταλλευτεί» 
τις εμπειρίες του νεοφοπιστου, προκειμένου 
αυτές να υπηρετήσουν τον -  όντως αξιόλογο 
-  κινηματογραφικό του οίστρο. Ίσως κάτι 

περισσότερο από ένα θρησκευτικό 
μελό, το οποίο όμως καταχράται 
ανενδοίαστα τους νατουραλιστι- 
κούς τρόπους.

Η νεαρή Μπες, άτομο με διατα- 
ραγμένο και, ταυτόχρονα, πλούσιο 
ψυχισμό, μοναχοπαίδι ενός ηλι

κιωμένου ζεύγους άκαμπτων θρησκευτικών 
αρχών, κάπου στην άγρια (ρύση της Βόρειας 
Σκόπιας, παντρεύεται -  ύστερα από κεραυ
νοβόλο έροπα- τον Γιάν, σύγχρονο ισορρο
πημένο άντρα, που δουλεύει σε εξέδρα 
άντλησης πετρελαίου στη Βόρειο Θάλασσα. 
Στις λίγες μέρες που διαρκεί ο «μήνας του 
μέλιτος», η Μπες εκδηλώνει παθολογική 
προσκόλληση και αντιδρά υστερικά στο γε
γονός ότι ο άνδρας της θα πρέπει να γυρίσει 
στη δουλειά του. Και ενώ ο γάμος και η ερω
τική της ολοκλήρωση την έχουν ισορροπή
σει, η απουσία του Γ ιάν θα την καταβάλει 
ψυχολογικά. Συνδιαλέγεται με τον... Θεό, 
υποκαθιστώντας τη δική του φωνή με τη δι
κή της, και του ζητάει επίμονα και πιεστικά 
να φέρει τον άντρα της κοντά της μόνιμα. 
Και ο Ύψιστος, ικανοποιώντας το αίτημά 
της, τον γυρίζει πίσω αλλά καθολικά -εκτός 
του κεφαλιού- ανάπηρο, ύστερα από ατύχη
μα που συνέβη στην εξέδρα. Θεοδικία; Η 
Μπες, εντούτοις, είναι ευτυχισμένη (ιυς πι
στή καθολική), γιατί -  έστω και έτσι -  ικανο
ποιήθηκε το προς τον Θεό αίτημά της. Στην 
τιμωρία αντιτάσσει την απόλυτη αγάπη για 
τον άντρα της, στον οποίο αφιεριύνεται τα
πεινά, αγόγγυστα, με έρωτα και, αργότερα,

Σηνή από το Δαμάζοντας τα κύματα.

με ταπεινώσεις.
Από το σημείο αυτό και πέρα η ταινία αλ

λάζει άξονα. Ο Λαρς φον Τρίερ γίνεται φα
νερό ότι γοητεύεται με το εύρημα της Θεοδι- 
κίας, το οποίο όμως εκδίδει σε έναν εκπτωτι- 
κό θρησκευτισμό με εργαλείο τον ερωτισμό. 
Ο Γιάν, δηλαδή, ζητάει, απαιτεί από την 
Μπες, για ανακούφιση της δικής του αναπη
ρίας, να παραδοθεί αυτή, να εκπορνευτεί με 
άλλους άντρες, και κατόπιν να του περιγρά
φει τα όσα θα συμβαίνουν. Αυτή, υποταγμέ
νη στη φαντασίωσή της, ενδίδει. Πιστεύει ότι 
με αυτό τον τρόπο θα γίνει καλά ο αγαπημέ
νος της άντρας. Εδώ πλέον ο θεατής πάραδί- 
δεται στον δαιμονισμό του σεξουαλικού εξ- 
μπισιονισμού, που θα τον οδηγήσει στην 
αφοπλιστικά λαϊκή απολυτότητα του θαύμα
τος. Αν η αγάπη είναι το θαύμα, ναι. Αν η 
αγάπη είναι «προνόμιο» των αλαφροΐσκιω- 
των, ναι στο θαύμα. Διαφορετικά;

Εκείνες οι καμπάνες στο τελικό πλάνο δεν 
είχαν καταγωγή. Δεν ήταν το δέντρο που 
έβγαλε φύλλα στη «θυσία» του Ταρκόφσκι. 
Δισταγμοί που όμως και εδώ θα τους ακυ
ρώσει η ποίηση. Γιατί η ταινία είναι μεγα- 
λειιυδης και δοξάζει τον κινηματογράφο ως 
τέχνη. Έ χει δημιουργικό πυρετό και παρα
σύρει τον θεατή, έχει μεγαλειώδεις ερμηνεί
ες, αρετές που σχεδόν ακυρώνουν κάθε ρα
σιοναλιστική απαίτηση. Ο Λαρς φον Τρίερ 
κουβαλάει κάτι από Κουστουρίτσα, πολύ 
πιο βόρεια όμως και χωρίς τον σλάβικο ψυ
χισμό.
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{  Θ. ΠΑΠΑΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ-Μ. ΚΑΝΑ: «ΤΗΣ ΑΓΑΠΗΣ ΓΕΡΑΚΑΡΗΣ»

του ΓΙΩ ΡΓΟ Υ Α Ν Α Ν Δ Ρ Α Ν ΙΣΤΑ Κ Η

Τα τρ α γού δ ια  
του Θ . Παπακω νσταντίνου 

* είναι μαζί απλά και 
περίπλοκα, «έντεχνα» και 

«λαϊκά», σ ύγχρονα και

Η γοη τεια
τον χειροποίητου

παραδοσιακά... Τα τρ α γού δ ια  
του Θ . Παπακωνσταντίνου 

κουβα λούν τη γοη τεία  
του χειροπ οίητου.

0
 Θ α ν ά σ η ς  Π α π α κ ω ν σ τ α ν τ ίν ο υ

εμφανίζεται μέσα από τα τρα
γούδια του ως ένας άνθρωπος της 
υπαίθρου, ως ένας χωρικός, η 
ζωή του οποίου είναι άρρηκτα 

συνδεδεμένη με τη φύση, τα άστρα, τα 
χρώματα, τις ευωδιές, τις συνήθειες και 
τις δοξασίες που ξεπηδάνε από τα σπλά
χνα της. Μόνο που ο Θ. Παπακωνσταντί
νου δεν είναι ένας συνηθισμένος χωρι
κός, αλλά ένας «διανοούμενος χωρικός». 
Ένας χιυρικός που διαβάζει Ντοστο- 
γιέφσκι, που γνιυρίζει πολύ καλά τη δη
μοτική ποιητική παράδοση, που μπορεί 
να αποστασιοποιείται από αυτά που ζει, 
να τα παρατηρεί, να τα αναλύει και στο 
τέλος να τα μετουσιώνει σε λόγια και 
μουσικές.

«Μ ε κ λ ε ισ τ ά  τα  μ ά τ ια  π ά ν τ α  τ ρ α γ ο υ 
δά ω  / γ ια τ ί  στη ν κ α ρ δ ιά  μ ο υ  ο  Ζ έ φ υ ρ ο ς  
φ υ σ ά  / Έ λ α  σ κ ό ρ π ισ ε  μ ε  Ζ έ φ υ ρ ε  σ α  σ τ ά 
χτη  / σ' ολονά )ν τα β ά θ η  τα  ε π τ α σ φ ρ ά γ ι
σ τα » .

Τα τραγούδια του Θ. Παπακωνσταντίνου 
είναι τα «μαρμαρένια αλώνια» του, ο χώ
ρος όπου εκτυλίσσεται η διαρκής σύγκρου
ση ανάμεσα στον «διανοούμενο» και στον 
«χωρικό»: Ανάμεσα στο σώμα και την ψυ
χή, στις ορμές και τον ηθικό τους περιορι

σμό, στον γλεντζέ που 
μπεκροπίνει με τους φί
λους του και τον καλόγε
ρο που προσεύχεται κάτω 
από το μοναχικό φως της 
λάμπας.

Παραδόξως, όμως, ο χώ
ρος αυτός της σύγκρουσης είναι συγχρόνως 
και ο χώρος της συμφιλίωσης, της αλληλοϋ- 
ποταγής των δύο αντιμαχόμενων πλευρών. 
Είναι το σημείο όπου η συμπλοκή αρχίζει 
και ταυτοχρόνως τελειώνει, δίνοντάς μας 
μια δημιουργικότατη σύνθεση των αντιθέ- 
των. Γι’ αυτό, τα τραγούδια του Θ. Παπα
κωνσταντίνου είναι μαζί γήινα και επουρά
νια, απλά και περίπλοκα, «έντεχνα» και 
«λαϊκά», σύγχρονα και παραδοσιακά, σε
μνά και επηρμένα.

« Έ ρ η μ α  κ ο ρ μ ιά , τ ο υ  χ ρ ό ν ο υ  π α ιχ ν ιδ ά κ ια  
/ σ τ ο ν  ύ π ν ο  σ τα υ ρ α η τ ο ί, σ τ ο ν  ξ ύ π ν ιο  σ τ ρ α 
τ ιω τά κ ια .  / Έ ρ η μ α  κ ο ρ μ ιά , α π ο τ α μ ιε υ τ ή -  
ρ ε ς  / γ ια  α θ ά ν α τ ο  ν ε ρ ό  κ α ι γ ι  ’ α φ ρ ισ μ έ ν ε ς  
μ π ύ ρ ε ς » .

Έχουμε, λοιπόν, να κάνουμε με τραγού
δια προερχόμενα «εκ βάθους καρδίας», 
κάτι που φαίνεται ξεκάθαρα σε κάθε λέξη, 
σε κάθε φθόγγο, σε κάθε ακόρντο. Τρα
γούδια χειροποίητα, σμιλεμένα με μεράκι 
και υπομονή· τραγούδια με τη γοητευτική 
αδεξιότητα του ερασιτεχνισμού, που ακό
μα και τα ελαττώματά τους (η απειρία, η 
υπερβολή, η ατέλεια) είναι τόσο φυσικά, 
ώστε μάλλον σαγηνεύουν παρά απωθούν 
τραγούδια, τέλος, τα οποία βρίσκονται 
στον αντίποδα τιυν κατά παραγγελίαν υπο
προϊόντων που κατακλύζουν σταθμούς, 
«ελληνικάδικα» και δισκοπωλεία.

Το περίεργο, μάλιστα, είναι ότι τα εντε
λούς προσιυπικά αυτά τραγούδια έχουν κα
τακτήσει ένα σημαντικό ακροατήριο,

/A

Ο  Θ α νά σ ης Παπακωνσταντίνου 

κα ι η ιδ α ν ικ ή  ερ μ η ν εύ τρ ια  των τραγουδάν

το υ , Μ ελίνα  Κανά.

έχουν καταφέρει μέσα από τη μοναχικότη- 
τά τους να βρουν πολλούς πιστούς συντρό
φους. Ίσως, γιατί διαθέτουν, όπως είπαμε 
τη γοητεία του χειροποίητου- ίσως, γιατί 
εντέλει, δεν είναι και τόσο «προσωπικά» 
μιας και καταπιάνονται με θέματα σχεδόν 
αρχετυπικά, θέματα που κινούνται πέρα 
από το εφήμερο και τις «απαιτήσεις των 
καιρών».

« Ά ιν τ ε  εδ ώ  σ ιμ ά  δ υ ο  μ έ τ ρ α  βάθος I ώ  
π ω ς  φ υ λ α κ ίζ ο υ ν ε  το  π ά θ ο ς .  / Ρίχνουν χώ
μ α , μ ε  λ ο υ λ ο ύ δ ια  ρ έ ν ο υ ν  / ά ιν τ ε  και θαρ
ρ ο ύ ν  π ω ς  ξ ε μ π ε ρ δ ε ύ ιο υ ν » .

Τελειώνουμε, μακαρίζοντας τον Θ. Παπα
κωνσταντίνου για την τύχη του να έχει οκ 
ιδανική ερμηνεύτρια τη Μ ε λ ί ν α  Κ ανά , μια 
από τις δυο-τρεις σημαντικότερες νέεςτρα- 
γουδίστριες, η οποία μπόρεσε, συνδυάζο
ντας λιτότητα και πάθος, να αναδείξει την 

ιχαύλα” αυτοόν των τραγουδιών.
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π  ΚΡΙΤΙΚΗ____________________________

DI βλίου

1 γυναικεία εκπροσώπηση
στη γλώσσα

ετρουλα Τσοκαλίδου 
ο φύλο της γλώσσας: οδηγός 
η σεξιστικής γλώσσας για 
) δημόσιο ελληνικό λόγο 
υνδεσμος Ελληνίδων 
πιστημονων 
θή να  1996

Ο προβληματισμός για την 
;έλιξη της γλώσσας και η ευαι- 
Ιησία απέναντι στις χρήσεις 
ΐς, συνέβαλε ουσιαστικά στον 
χοσδιορισμό της νεοελληνικής 
ιυτότητας, διαδικασία ιδιαίτε- 
χ περίπλοκη στους τομείς του 
ολιτισμού, της κοινωνίας και 
ΐς πολιτικής. Και ενόχ το γλωσ- 

λκό ζήτημα απασχολεί μέχρι 
(ήμερα την ελληνική διανόηση 
χι εκπαίδευση, δεν έχει δοθεί 
κόμη η απαραίτητη βαρύτητα 
την απήχηση των πιο πρόσφα- 
,υν κοινωνικών εξελίξεων επά- 
ι) στη γλώσσα. Στο βιβλίο της 
ο φ ύ λο  της γλώ σ σ α ς,  η Πετρού- 
X Τσοκαλίδου μας προκαλεί να 
χύμε με νέο βλέμμα στοίχειώ- 
ιΐζ αρχές της γλωσσικής μας 
τοδομής, όχι για να διασκεδά- 
χυμε την αγωνία μας για τη 
χήση της σωστής δημοτικής, 
λλά για να συνειδητοποιήσου- 
Ε τις αρνητικές συνέπειες των 
λωσσικών δομόχν επάνω στον 
ροσδιορισμό των φύλων.
Το φ ύ λ ο  τη ς γ λ ώ σ σ α ς  συντάσ- 
ει μια εναλλακτική πρόταση 
αρέμβασης στη διαμόρφωση 
ΐς κοινωνικής συμπεριφοράς

και ταυτότητάς μας. Αναγνωρί
ζοντας τη μεγάλη ισχύ της γλώσ
σας και τον άμεσο συσχετισμό 
της με τη σκέψη, το Φ ύ λο  της  
γ λ ώ σ σ α ς  σκοπεύει στη διεύρυν
ση και προσαρμογή της γλώσ
σας στις νέες συνθήκες ισότιμης 
συμμετοχής των γυναικών στη 
δημόσια ζωή. Ιδιαίτερη προσο
χή καλούνται να δώσουν στον 
ο δ η γ ό  μ η -σ ε ξ ισ τ ικ ή ς  γ λ ώ σ σ α ς  
όσοι/όσες ασχολούνται με τα 
MME, την εκπαίδευση και την 
πολιτική, γιατί αυτοί/αυτές εκ
προσωπούν και διαμορφώνουν 
τον δημόσιο λόγο.

Επειδή η γυναικεία κουλτούρα 
έχει ιστορικά υποβιβαστεί από 
το μοντέλο ανδρικής υπεροχής, 
η βαρύτητα που έχει η διάκριση 
των φύλων στη διαμόρφωση της 
κοινωνικής μας ταυτότητας από 
τη γλώσσα, απαιτεί μεγάλη προ
σοχή, ειδικά εφόσον ο κοινωνι
κός παράγοντας του φύλου κα
τευθύνει την/τον ίδια/ο την/τον 
ερευνήτρια/ερευνητή του ζητή
ματος του φύλου της γλώσσας, 
ένα άτομο με συγκεκριμένες θε
ωρητικές προτεραιότητες και 
ιδεολογικές κατευθύνσεις.

Η παρέμβαση του «οδηγού» 
γίνεται κυρίως στο επίπεδο της 
γραμματικής και του συντακτι
κού, της σημασιολογίας και της 
δημιουργίας ή καθιέρωσης και
νούργιων λέξεων. Σκοπός του 
είναι « ν α  σ υ μ β ά λ ε ι σ τ ο ν  π ρ ο 
β λ η μ α τ ισ μ ό  κ α ι  τη ν  κ α τ α ν ό η σ η  
τ ο ν  γ λ ω σ σ ικ ο ύ  σ ε ξ ισ μ ο ύ  σ τα  ε λ 
λ η ν ικ ά , κ α ι ν α  π ρ ο τ ε ίν ε ι  σ υ γ κ ε 

κ ρ ιμ έ ν ο υ ς  τ ρ ό π ο υ ς  α ν τ ιμ ε τ ώ π ι
σ ή ς τ ο υ  σ τα  ε π ίπ ε δ α  τη ς γ ρ α μ 
μ α τ ικ ή ς , τη ς σ ύ ν τ α ξ η ς  κ α ι  της  
σ η μ α σ ιο λ ο γ ία ς » (σ. 20), δημι
ουργώντας τις βάσεις μιας σχε
τικής βιβλιογραφίας και συμ
βάλλοντας στην προώθηση της 
ευρύτερης πραγμάτευσης αυ
τών των θεμάτων. Οι συνέπειες 
αυτού του οδηγού θα καθορι
στούν από την ευρύτερη πολιτι
κή τοποθέτηση των αναγνω- 
στών/αναγνωστριών του, αφού 
αυτοί/ές που πιστεύουν στην 
αναγκαιότητα της μη-σεξιστι- 
κής γλώσσας θα μπορούν να 
εφαρμόζουν τα μέσα που την 
καθιστούν δυνατή.

Στο Φύλο της γλώσσας ανα
λύονται περιπτώσεις στις οποί
ες η γυναικεία συμμετοχή στον 
κοινωνικό, πολιτιστικό ή πολι
τικό κανόνα παρουσιάζεται μέ
σω της γλώσσας ως περιθωρια
κή, περιορισμένης σοβαρότη
τας, ηθικής και πρωτοτυπίας 
και υποδεέστερης σημασίας ή 
αξίας. Πολλές σεξιστικές τά
σεις της γλώσσας ενισχύονται 
από τη λαϊκή κουλτούρα και τα 
MME, φορείς που έχουν επί
δραση στην πλειοψηφία των 
χρηστών/τριών της γλώσσας. 
Οι προτάσεις που γίνονται από 
τον οδηγό αναφέρονται στη 
χρήση, στο περιεχόμενο και τη 
δομή της γλώσσας και αφο
ρούν, μεταξύ άλλων, την αλλα
γή των γλωσσικών στερεοτύ
πων για τις γυναίκες, τη χρήση 
θηλυκών μορφημάτων και την

Ημερολογίων συνέχεια... 
Όσοι δεν αγαπουν τα 
τυποποιημένα ημερολόγια 
ή τις ηλεκτρονικές ατζέντες 
μπορούν να διαλέξουν ένα 
από τα πολλά ημερολόγια 
που κυκλοφορούν φέτος 
από γνωστούς εκδοτικούς 
οίκους: Το ημερολόγιο της 
«εταιρείας συγγραφέων» 
από τις εκδ. Πατάκη· το 
λογοτεχνικό ημερολόγιο 
από τις εκδ. Γαβριηλίδηπο 
ημερολόγιο «έρως καλός», 
με ερωτικά δίστιχα από την 
Παλατινή Ανθολογία και 
ερωτικές εικόνες από 
τοιχογραφίες της 
Πομπηίας, από τις εκδ. 
«ελληνικά γράμματα» ή, 
ακόμη καλύτερα, το 
ημερολόγιο του Κέντρου 
θεραπείας εξαρτημένων 
ατόμων «Νόστος» (Πεύκων 
12, Σελήνια, Σαλαμίνα, τηλ. 
4671548) με φωτογραφίες 
μελών της κοινότητας που 
έχουν αποκλειστικό θέμα 
τους το θέατρο: τα σκηνικά 
και τα πρόσωπά του.

Οα συμπληρώσω με ένα 
ακόμη ημερολόγιο που μας 
έρχεται από τη Λιβαδειά 
και αποτυπώνει με 13 
ακουαρέλλεςτου Πέτρου 
Μάκρη όλη τη γοητεία της 
παλιάς πόλης με το 
καταλανικό κάστρο, το 
ποτάμι, τα γεφύρια, τα 
παλιά εργοστάσια και τις 
ρουμελιώτικες γειτονιές της. 
Αν, μάλιστα, είστε 
περαστικοί από τη Λιβαδειά 
ώςτο τέλος Ιανουάριου, 
μπορείτε να δείτε την 
έκθεση ζωγραφικής που 
περιλαμβάνει αυτές τις 
«ζωγραφιές» και να 
θαυμάσετε τη 
δραστηριότητα και την 
αξιοσύνη που φανερώνεται 
έμπρακτα από την τοπική 
αυτοδιοίκηση στην περιοχή 
-από τον δήμαρχο, τους
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συνεργάτες του και, 
φυσικά, από τους 

συνειδητοποιημένους 
πολίτες.

«Ίδρυμα Γουλανδρή- 
Χορν»: γνωστό, πιστεύω, 

σε όλους μας από τις 
ενδιαφέρουσες εκδηλώσεις 

που οργανώνει και 
λιγότερο γνωστό από την 

εκδοτική του 
δραστηριότητα, που όμως, 

κατά τη γνώμη, είναι 
σημαντικότερη. 

Φυλλομετριόνται τους 
τόμους που επιμελήθηκε η 

θεατρολόγος Έ φη 
Βαφειάδη, Παντελή Χορν. 

Τα Θεατρικά (εκδ. 
«Ίδρυμα Γουλανδρή-Χορν, 
1996) διαπιστώνει κανείς τη 

συστηματικότητα στην 
παρουσίαση των έργων που 

συνοδεύονται από τις 
κριτικές που έγιναν για την 

πρώτη παράσταση και τη 
φροντίδα να δοθούν 

συμπληρωματικά 
κατατοπιστικά στοιχεία για 

κάθε έργο. Νά, λ.χ., όλοι 
ξέρουμε ή έχουμε ακούσει 

την αθηναϊκή ηθογραφία 
«Το Φιντανάκι»- πόσοι, 

όμως, ξέραμε ότι ο 
Παντελής Χόρν είχει 

γράψει και ένα ομότιτλο 
μυθιστόρημα; Τώρα 

μπορούμε νατό βρούμε 
στοντ. Β’, σ. 312-584.

Κοομογραφήματα του 
Γιώργου Γραμματικάκη

(εκδ. Πόλις, 1996): Μέσα 
στο κοσμικό σκοτάδι 
ανακαλύπτουμε ένα 

«απολίθωμα» φωτός, ένα 
υπόλειμμα της «Μεγάλης 
Έκρηξης» και μέσα στο 
υπαρξιακό μας σκοτάδι 

ανακαλύπτουμε ένα 
απολίθωμα αλήθειας, το 

υπόλειμμα της «Μεγάλης 
Αλήθειας» που αναζη

τούμε. Ας με συγχωρέσει ο I

υιοθέτηση εναλλακτικών τύ
πων και για τα δυο φυλά στις 
αναφορές που περιλάμβαναν 
μόνο το ένα.

Ο οδηγός αποτελεί αφετηρία 
για συντονισμένη προσέγγιση 
στο θέμα του γλωσσικού σεξι
σμού, εφόσον βέβαια οι θεωρη
τικές προτάσεις για τη γλωσσική 
αλλαγή αρχίσουν να συνοδεύο
νται από την πρακτική εφαρμο
γή τους τόσο στον ιδιωτικό όσο 
και στον δημόσιο χώρο. Ενώ ο 
θεωρητικός και επιστημονικός 
λόγος γύρω από τη γλώσσα 
απέκλεισε τη γυναικεία συμμε
τοχή στην εκφορά του, η εφαρ
μογή και προώθηση νέων 
γλωσσικών μορφών από θε
σμούς λιγότερο αποκλειστι

κ ο ύ ς  έ χ ο υ ν  ε π ι τ ρ έ ψ ε ι  τ η ν  ο υ 
σ ι α σ τ ι κ ή  σ υ μ β ο λ ή  τ ο υ  γ υ ν α ι 
κ ε ί ο υ  λ ό γ ο υ  σ τ η ν  ε ξ έ λ ι ξ η  τ η ς  
γ λ ώ σ σ α ς .  Κ α ι  ε δ ώ  τ ί θ ε τ α ι  τ ο  
ζ ή τ η μ α  τ η ς  α ξ ι ο λ ο γ ι κ ή ς  α ν τ ι 
π α ρ ά θ ε σ η ς  δ η μ ό σ ι ο / ι δ ι ω τ ι κ ό ,  
π ο υ  ε ι σ ά γ ε ι  σ τ ρ α τ η γ ι κ έ ς  δ ι ε κ 
δ ί κ η σ η ς  τ η ς  γ λ ώ σ σ α ς .  Ο ι  γ υ 
ν α ί κ ε ς ,  ε ξ α ι τ ί α ς  τ ο υ  α π ο κ λ ε ι 
σ μ ο ύ  τ ο υ ς  α π ό  τ ο ν  δ η μ ό σ ι ο  λ ό 
γ ο ,  ε ρ γ ά σ τ η κ α ν  ι δ ι ω τ ι κ ά  κ α ι  
π ε ι ρ α μ α τ ι κ ά ,  σ υ μ β ά λ λ ο ν τ α ς  
ο υ σ ι α σ τ ι κ ά  σ τ η ν  ά ρ σ η  τ ω ν  σ ε -  
ξ ι σ τ ι κ ώ ν  σ τ ε ρ ε ο τ ύ π ω ν .

Η  ε λ λ η ν ι κ ή  γ λ ώ σ σ α  ε ί ν α ι  π ο -  
λ υ ε π ί π ε δ η  κ α ι  γ η ρ α ι ά .  Ε ν τ ο ύ 
τ ο ι ς ,  δ ε ν  ε ί ν α ι  α ρ κ ε τ ά  ώ ρ ι μ η  
κ α ι  ε υ έ λ ι κ τ η  α π έ ν α ν τ ι  σ τ ι ς  κ ο ι 
ν ω ν ι κ έ ς  κ α ι  π ο λ ι τ ι σ τ ι κ έ ς  ε ξ ε λ ί 
ξ ε ι ς  π ο υ  θ α  τ η ν  α ν ή γ α ν  σ ε  ό ρ 

γανο ισότητας και απελευθέ
ρωσης. Η ανακάλυψη και η 
επεξεργασία των σεξιστικών 
της μορφών θα ε ίν α ι  μία μακρύ 
και επίπονη δ ια δ ικ α σ ία , και 
μάλιστα εφόσον η ευαίσθητο- 
ποίηση απέναντι στον γλωσσι- 
κό σεξισμό, ακόμη και αν έχει 
επιστημονικές βάσεις, είναι ζή
τημα βαθύτατα πολιτικό. Το βι
βλίο της Τσοκαλίδου αποτελεί 
μία πρόταση που πρέπει να με
λετηθεί προσεχτικά, έτσι ιόοτε 
σταδιακά και συνειδητά να 
αποκλειστούν όλοι όσοι χρησι
μοποιώντας σεξιστική γλώσσα 
στον δημόσιο λόγο τους, έδρε- 
παν μέχρι τώρα τους καρποί; 
της γλωσσικής τους κυριαρχίας 

Ε λ ισ σ ά β ε τ  Αρσένιον

Κάτω από άλλους προβολείς
Θεόδωρος Έξαρχος 
«Έλληνες ηθοποιοί», 
«Αναζητώντας τις ρίζες»,
Έτος γέννησης από 1900 μέχρι 
1925, τόμος δεύτερος (Ν·Ω) 
Εκδόσεις Δωδώνη 
Αθήνα 1996

Χ ρ ο ν ο λ ο γ ι κ ά ,  η  α π ό σ τ α σ η  τ ο υ  
π ρ ώ τ ο υ  α π ό  τ ο ν  δ ε ύ τ ε ρ ο  τ ό μ ο  
ε ί ν α ι  έ ν α ς  χ ρ ό ν ο ς .  Σ τ η ν  π ρ α γ 
μ α τ ι κ ό τ η τ α  ε ί ν α ι  λ ί γ ο  π α ρ α π ά 
ν ω ,  ε ν ά μ ι σ η ς  χ ρ ό ν ο ς ,  τ ο  δ ι ά σ τ η 
μ α  π ο υ  χ ω ρ ί ζ ε ι  τ η ν  α ρ χ ή  α π ό  τ η  
σ υ ν έ χ ε ι α  τ ο ύ  ε ξ α ι ρ ε τ ι κ ά  π ρ ω 
τ ό τ υ π ο υ  κ α ι  ά λ λ ο  τ ό σ ο  χ ρ ή σ ι 
μ ο υ  α υ τ ο ύ  « λ ε ξ ι κ ο ύ » ,  α π ό  τ ο  
ο π ο ί ο  π ε ρ ν ο δ ι α β α ί ν ο υ ν  ο ν ό μ α 
τ α ,  φ ω τ ο γ ρ α φ ί ε ς ,  θ ε α τ ρ ι κ ά  έ ρ 
γ α ,  θ ε α τ ρ ι κ έ ς  σ κ η ν έ ς ,  σ κ η ν ο θ έ 
τ ε ς ,  σ υ γ γ ρ α φ ε ί ς ,  π α ρ α σ τ ά σ ε ι ς ,  
φ ι γ ο ύ ρ ε ς  π ο υ  α π ο τ υ π ι υ θ η κ α ν  
σ τ ο  ξ ε κ ί ν ή μ α  τ ο υ  ε λ λ η ν ι κ ο ύ  κ ι 
ν η μ α τ ο γ ρ ά φ ο υ  κ α ι  μ ε  τ η  σ υ 
ν τ ρ ο φ ι ά  τ ο υ ς  μ ε γ α λ ι υ σ α μ ε ,  η θ ο 
π ο ι ο ί  π ο υ  σ η μ ά δ ε ψ α ν  τ η  θ ε α 
τ ρ ι κ ή  ι σ τ ο ρ ί α  μ α ς ,  α λ λ ά  κ α ι  ά λ 
λ ο ι ,  λ ι γ ό τ ε ρ ο  γ ν ι υ σ τ ο ί ,  μ ε  τ ο  δ ι 
κ ό  τ ο υ ς  μ ε ρ ί δ ι ο  σ τ η  θ ε α τ ρ ι κ ή  
κ α ι  τ η ν  κ ι ν η μ α τ ο γ ρ α φ ι κ ή  ι σ τ ο 
ρ ί α  α υ τ ή ς  τ η ς  χ ι ό ρ α ς .

Μ ε τ ά  τ ο  κ ό κ κ ι ν ο  χ ρ ώ μ α  τ ο υ  
ε ξ ω φ ύ λ λ ο υ  τ ο υ  π ρ ώ τ ο υ  τ ό μ ο υ  
έ ρ χ ε τ α ι  τ ο  π ρ ά σ ι ν ο  ν α  « ν τ ύ σ ε ι »  
τ ο ν  δ ε ύ τ ε ρ ο - σ τ ο  ε ξ ώ φ υ λ λ ο  τ ο υ  
π ρ ώ τ ο υ  τ ό μ ο υ  ή τ α ν  ο ι  μ α κ έ τ ε ς  
δ ύ ο  θ ε α τ ρ ι κ ώ ν  κ ο σ τ ο υ μ ι ώ ν  
- τ η ς  Ι ο κ ά σ τ η ς  κ α ι  τ ο υ  Ο ι δ ί π ο -  
δ α -  α π ό  τ η  δ ο υ λ ε ι ά  τ ο υ  σ κ η ν ο 
γ ρ ά φ ο υ  Σ ά β β α  Χ α ρ α τ σ ίδ η  π ο υ  
έ δ ι ν α ν  τ ο  ύ φ ο ς - σ ε  α υ τ ό ν  τ ο ν  
δ ε ύ τ ε ρ ο ν  τ ό μ ο  ε ί ν α ι  ο  « Δ ι ό ν υ 
σ ο ς  μ α χ ό μ ε ν ο ς » ,  έ ν α ς  π ί ν α κ α ς  
τ ο υ  Μ π ο σ τ ,  π ο υ  μ ε  τ η ν  π α ρ ο υ 
σ ί α  τ ο υ  υ π ε ν θ υ μ ί ζ ε ι  μ ι α ν  α π ο υ 
σ ί α ,  α υ τ ή ν  τ ο υ  δ η μ ι ο υ ρ γ ο ύ  τ ο υ .  
Σ τ ι ς  5 8 0  σ ε λ ί δ ε ς  π ο υ  έ π ο ν τ α ι ,  ο  
Θ ε ό δ ω ρ ο ς  Έ ξ α ρ χ ο ς  σ υ ν ε χ ί ζ ε ι  
« τ η ν  π ε ρ ι π λ ά ν η σ ή  τ ο υ » ,  σ τ η ν  
« κ ι ν η τ ή ρ ι α  δ ύ ν α μ η  τ ο υ  ε λ λ η ν ι 
κ ο ύ  θ ε ά τ ρ ο υ » ,  ό π ω ς  λ έ ε ι  ο  
ε ρ ε υ ν η τ ή ς - η θ ο π ο ι ό ς  σ τ η ν  ε ι σ α 
γ ω γ ή  τ ο υ  π ρ ώ τ ο υ  τ ό μ ο υ .  Κ ά θ ε  
« λ ή μ μ α »  σ υ ν ο δ ε ύ ε τ α ι  α π ό  τ η ν  
η μ ε ρ ο μ η ν ί α  ε γ γ ρ α φ ή ς  τ ο υ  η θ ο 
π ο ι ο ύ  σ τ ο  Σ Ε Η .  Π α ρ ο υ σ ι ά ζ ε ι  
τ ι ς  θ ε α τ ρ ι κ έ ς  ή  τ ι ς  κ ι ν η μ α τ ο 
γ ρ α φ ι κ έ ς  δ ο υ λ ε ι έ ς  - ε φ ό σ ο ν  
υ π ά ρ χ ο υ ν -  τ ο υ  η θ ο π ο ι ο ύ .  Κ α ι  
α ν  τ α  σ τ ο ι χ ε ί α  ε π α ρ κ ο ύ ν ,  κ α τ α 
γ ρ ά φ ο ν τ α ι  ο ι  θ ί α σ ο ι  σ τ ο υ ς  
ο π ο ί ο υ ς  σ υ μ μ ε τ ε ί χ ε  ο  η θ ο π ο ι ό ς  
κ α ι  η  χ ρ ο ν ι κ ή  π ε ρ ί ο δ ο ς  τ η ς  
σ υ μ μ ε τ ο χ ή ς .  Κ α ι  σ ε  α υ τ ό ν  τ ο ν

δ ε ύ τ ε ρ ο  τ ό μ ο  ε ί ν α ι  παρούσες οι 
θ ε α τ ρ ι κ έ ς  ο ι κ ο γ έ ν ε ι ε ς  (Ν εζερ ).

Σ τ ο  π ρ ώ τ ο  ξ ε φ ύ λ λ ι σ μ α  και 
τ ω ν  δ ύ ο  τ ό μ ω ν ,  ο ι  «στάσεις»  εί· 
ν α ι  π ο λ λ έ ς ,  ό π ω ς  ο ι  εκπλήξεις 
κ α ι  τ α  ξ α φ ν ι ά σ μ α τ α ,  καθώς 
δ ι α π ι σ τ ώ ν ο υ μ ε  π ό σ ο ι  απ ό  τους 
σ υ γ κ ε ν τ ρ ω μ έ ν ο υ ς  σ τ ις  σελίδες 
τ ο υ ς  η θ ο π ο ι ο ύ ς  - π ο υ  μας έκα 
ν α ν  ν α  γ ε λ ά σ ο υ μ ε  ή  ν α  κλά- 
ψ ο υ μ ε  ( κ α ι  μ α ς  κ ά ν ο υ ν  ακόμα 
α π ό  τ ι ς  ε λ λ η ν ι κ έ ς  τ α ι ν ί ε ς ) -  εί
ν α ι  α π ό ν τ ε ς .  Μ ι α  γρ ή γο ρ η  μα
τ ι ά  τ ο υ  β ι β λ ί ο υ ,  σ ε  συνδυασμό 
μ ε  τ ι ς  ε ι δ ή σ ε ι ς  τ ω ν  τελευταίων 
η μ ε ρ ώ ν ,  α π έ δ ε ι ξ ε  ό τ ι  η  έκδοση 
ε ί ν α ι  ε ν η μ ε ρ ω μ έ ν η  γ ια  του: 
η θ ο π ο ι ο ύ ς  π ο υ  « έφ υ γ α ν »  ακό
μ α  κ α ι  π ρ ι ν  α π ό  λ ί γ ε ς  μέρες! 
Τ η  σ κ υ τ ά λ η  π α ί ρ ν ε ι  η  διάθεση 
ν ο σ τ α λ γ ί α ς .  Ω ρ α ί ε ς  κυρίες της 
μ ε σ ο π ο λ ε μ ι κ ή ς  π ε ρ ιό δ ο υ , νεα
ρ ο ί  ζ ε ν  π ρ ε μ ι έ ,  α λ λ ά  κ α ι  οικεία 
χ α μ ό γ ε λ α ,  γ ν ώ ρ ι μ α  σουσούμια 
α π ο τ ε λ ο ύ ν  τ ο  ό χ ι  ευκαταφρό- 
ν η τ ο  φ ω τ ο γ ρ α φ ικ ό  υ λ ικ ό  -πορ
τ ρ έ τ α  π ά ν τ α -  π ο υ  συνοδεύει 
τ η ν  έ κ δ ο σ η .  Α ποκαλύπτονται 
β α φ τ ι σ τ ι κ ά  -π ρ α γ μ α τ ικ ά -ο ν ό 
μ α τ α ,  α λ λ ά  ό χ ι  κ α ι  ό λ ε ς  οι χρο
ν ο λ ο γ ί ε ς  γ έ ν ν η σ η ς .  Ο  συγγρα- 
φ έ α ς - ε ρ ε υ ν η τ ή ς  εξακολουθεί 
ν α  κ α λ ύ π τ ε ι  μ ε  π έ π λ ο  μυστηρί-
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το πότε γεννήθηκαν μερικές 
ρίες του θεάτρου και του κι- 
ματογράφου μας. Οι σελίδες 
U Λεξικού γίνονται αφορμή 

γνωρίσουμε «νέους» ηθο- 
ιοΰς. Μας «συστήνονται» με 
ονοματεπώνυμά τους πλέον, 
ι όχι με τα χαρακτηριστικά

των ρόλων τους, όσους ξέρουμε 
τόσα χρόνια αλλά δεν τους γνω
ρίζουμε. Δεν είναι πλέον ο κα
κός, η άσχημη, ο χαζούλης, 
Μας «συστήνονται» η Ταϋγέτη 
Μπασούρη, ο Γεώργιος 
Τζίφος, η Πάολα Σπηλιωτο- 
πούλου κ.ά.

Ο Θεόδωρος Έξαρχος, σε αυ
τούς τους δύο τόμους αναζήτη
σης τιυν ριζών των ελλήνων ηθο
ποιών, σκιαγράφησε τα στοιχεία 
ταυτότητας σε αυτά τα ζωντανά 
σώματα, τα πρωτοπόρα της τέ
χνης τους στον τόπο μας.

Όλγα Σελλά

Φιλοσοφικά όιλλήματα
ίννης Τζαβάρας 
χειρίόιο Φιλοσοφίας 
ίώτη Έκδοση 1995

πάνια διάβασα μια τόσο σα- 
, πλήρη, ερεθιστική και ελευ- 
)όφρονη εισαγωγή στα φιλο- 
φικά προβλήματα. Και να 
ϊφτεί κανείς ότι συνολικά οι 
;ωμένες σελίδες είναι λιγότε- 
από 110. Κι όμως· σ’ αυτές 

βάζει κανείς για προβλήμα- 
και μεγάλα ζητήματα, όπως 
ακόλουθα: δημιουργία, γνώ- 
αλήθεια, αιωνιότητα, μαθη

τικά, δικαιοσύνη, ηθική συ- 
·5ηση, συναίσθημα, υλισμός, 
•νολογία, πεπρωμένο, λογι- * 
, επιστήμη, οικογένεια, ζωή, 
νη, προσωπικότητα, χώρος,

, ίνος και πολλά άλλα.
, συγγραφέας του δεν σε 
ρνει απ’ το χέρι. Απλούς και 
,Ό σού ρίχνει φως για να δεις 
, να δεχθείς ή να απορρίψεις 
). Οπότε η όποια θέση ή λύση 
ιι κατάκτηση δική σου. Αυτό 
ιετυχαίνει με τον εξής πρωτό- 
ο τρόπο: θέτει το κάθε θέμα 
δίλημμα. Παράδειγμα: «Υπε- 
ει η αίσθηση ή η νόηση στη 
δικασία απόκτησης γνώσε- 
». Στο πάνω μέρος δύο αντι- 
ιστών σελίδων ασχολείται με 
τι υποστήριζε ο εμπειρισμός 
τι ο ρασιοναλισμός, από πού 
:ινούν και πώς καταλήγουν 
• συμπέρασμά τους, ενο> στον 
)λοιπο χώρο των δύο σελίδων 
ίφει τα (υπέρ και κατά) επι
θήματα. Σε καμιά περίπτοκτη 
’ αφήνει να φανεί τι δέχεται ο 
)ς, για να μην επηρεάσει τη

σκέψη σου. Καθώς μάλιστα η τε
λευταία, πιθανόν, σε σύνθεση, 
να δεχτεί ένα-δύο επιχειρήματα 
της απόψεως που απορρίπτει. 
Αυτό καθιστά τη μελέτη ακόμα 
πιο «ελκυστική». Υποπτεύεται 
όμως ο καθηγητής ότι κάποιοι 
μπορεί να δείξουν κάποια παθη- 
τικότητα ή να δυσκολευτούν, λό
γω προσωπικής τους μειωμένης 
μορφωτικής δυνάμης (το βιβλίο 
προϋποθέτει κάποια γερή εγκύ
κλια μόρφωση, μαζί με ενδιαφέ
ρον και αγάπη για το βάθος των 
πραγμάτων, δηλ. της φιλοσο
φίας). Γι’ αυτό στις επόμενες 
δύο σελίδες, σε όλα (30) τα θέ
ματα, παρέχει ένα φύλλο εργα
σίας, για το οποίο, όπως λέει ο 
ίδιος, οφείλει χάριτες στους φοι
τητές του. Οι δύο αυτές σελίδες 
είναι γεμάτες από ερωτήσεις, 
απορίες -  και παραθέματα γνω
μών άλλων φιλοσόφων, απ’ τους 
αρχαίους Έλληνες μέχρι σήμε
ρα. Είναι τόσο πολύ ενημερωμέ
νο το βιβλίο, ακττε ακόμη κι αυ
τός που γνιυρίζει φιλοσοφία, 
όλο και κάποιον άγνωστό του θα 
βρει ελεί μέσα. Και θα βοηθηθεί 
να αποδεχθεί κάποια γνώμη ή 
να σχηματίσει προσωπική γνώ
μη -  πράγμα σπανιότερο... Αν 
κανένα απ’ τα δύο δεν συμβεί 
και αν διαθέτει σκέψη, θα πει, 
όπως παλιά οι Λατίνοι: «Ουδέν 
το παράδοξον μη υποατηριξόμε- 
νον υπό τινός φιλοσόφου». (Αν, 
βέβαια, πιστεύει πιυς κάτι άλλο 
δεν είναι παράδοξο... ).

Ας κάνο) και μερικές παρατη
ρήσεις σε δύο μόνο θέματα από 
τα τριάντα του βιβλίου. Οι δια
κρίσεις της δικαιοσύνης από τον

Αριστοτέλη (σελ. 85) δεν ήταν 
τριχοτομήσεως (όπως λατινιστί 
τις παραθέτει το βιβλίο), αλλά 
διχστομήσεως: δικαιοσύνη δια
νεμητική και ανταλλακτική. (Για 
την πρώτη, που είναι και η σπου
δαιότερη έπρεπε να γραφούν 
κάποιες αντιλήψεις (Του ίδιου 
του Αριστοτέλη, από τα Ηθικά 
Νικομάχεια, του Ανφαντέν, του 
Καστοριάδη). Εξάλλου το Δί
καιο, ως όλον, διακρίνεται σε 
(θετικό) και φυσικό.

Στη σελ. 97 ερώτηση 9 αναγρά
φεται: «Είναι η ανθρώπινη ελευ
θερία μια απόλυτη αποδέσμευση 
από τα πάντα, έτσι όπως διατυ
πώνεται στο ρητό του Νίκου Κα- 
ζαντζάκη: “Δεν πιστεύω τίποτα, 
δεν φοβάμαι τίποτα είμαι λεύτε
ρος”;». Αλλά ο Καζαντζάκης δεν 
το είπε ακριβώς έτσι. Είπε -  και 
είναι μάλιστα γραμμένο στον τά
φο του: «Δεν φοβούμαι τίποτα, 
δεν ελπίζω τίποτα, είμαι ελεύθε
ρος». Που σημαίνει νομίζω: Εί
μαι ελεύθερος, γιατί απέβαλα 
και φόβο και ελπίδα. Αυτό όμως 
δεν σημαίνει απόλυτη αποδέ
σμευση από τα πάντα. Το απέδει
ξε άλλωστε με τη ζωή του ο Κα
ζαντζάκης.

Ο ίδιος ο συγγραφέας του 
Εγχειρίδιου φιλοσοφίας, ή κά
ποιος άλλος (και το δεύτερο 
ισχύει και για το εισαγωγικό 
βιβλίο του αείμνηστου Θεόφι
λου Βέίκου), θα μπορούσε, σε 
βιβλίο, να δώσει απαντήσεις 
στα ερωτήματα που θέτει. 
Έτσι, και την προσωπική του 
πίστη θα εξέθετε και τους αδυ- 
ναμότερους θα βοηθούσε.

Δημήτρης Μαλακάσης-Τσέκος

συγγραφέας που 
διαβάζοντας τα 
«κοσμογραφήματά» του 
αισθάνθηκα βαθιά 
οικειότητα, έναν κόσμο 
ψυχής, ένα στόλισμα και μια 
αρμονία συνάμα. Αλλά, 
πιστεύω, πως γράφει κανείς 
για τον «κόσμο», σημαίνει 
πως γράφει κανείς για τον 
εαυτό του μέσα στον κόσμο. 
Έτσι διάβασα αυτό το βιβλίο 
και ομολογώ πως 
ανακάλυψα όχι τόσο τη 
γοητεία της αστροφυσικής 
όσο τη λαχτάρα για την 
ανίχνευση του φωτός, τη 
χαρά και τη θλίψη της ζωής 
μέσα στον κόσμο μας.

Λυγρά μηνύματα που τα 
διαδέχονται μηνύματα χαράς: 
«Στον ουρανό αέρας δέν 
φυσά,/τ’ αστέρια μόνο 
γέρνουν σάν φανάρια, / καί 
σάν φωλιές τά σύννεφα, 
μισά / τυλίγουν νεογέννητα 
φεγγάρια / κι άπλώνουν τά 
φτερά σάν αετοί- / άλλοτε 
πάλι σάν άπομεινάρια / 
κατακλυσμού, σέ άβυσσο 
πλωτή / άνάερα κυλούν, 
σχεδόν κρυφά, / λευκά σάν 
κύκνοι, άσπρα σάν λωτοί. / 
Και δταν πάλι λάμπουν σάν 
καρφιά/τ’ αστέρια στού 
Θεού την πανοπλία, / κι ό 
θόλος πλημμυρίζει ομορφιά, 
/ σάν εντολές μεγάλα ή σάν 
πλοία, / στών ουρανών τήν 
άνοιχτή ποδιά / άνοίγουν τά 
πανιά τους σάν βιβλία / καί 
ταξιδεύουν μέσα στήν 
καρδιά—/κι άέρας δέν 
φυσά-μόνο τά κρύα/ 
βράδια, όταν φοβούνται τά 
παιδιά,/κι είναι τό σπίτι 
άδεια ενορία, / τό λίγο φώς 
στήν κάμαρα χλομό,/θά 
πούν απ’τήν άρχή μιά 
ιστορία / μεγάλη, πού δέν 
έχει τελειωμό.»: Διονύσης 
Καψάλης, Μονωδία (εκδ. 
Άγρα, Χριστούγεννα 1996).

ο χαρτοκόπτης



ΑΠΟTON 
ΑΠΟΣΤΟΛΟ 
ΔΙΑΜΑΝΤΗ

Βαλκανικό πρόβλημα
«Ειν' όλα ψεύτικα κι ας φαίνονται αλήθεια».

Νίκος Γούναρης

ΜΠΑΙΝΟ ΜΕ ΤΟΝ Κώστα Αθηναίο στο μοντέρνο καφέ του Βόλου. Καλοντυμένοι. 
Δεσποινίδες με άτονα μακιγιάζ, νεαροί στα σκαμπώ και μακρυά, πολύ μακρυά, ο 
άνεμος της ευτυχίας. Ένας υπέροχος ήχος διώχνει τη μέρα, ο πάγος στά ψηλά 
ποτήρια -  απόγευμα. Ζητάμε Τομ Κόλλινς, ό,τι θέλουμε το έχουμε. Συζητάμε 
χαμηλόφωνα και μια ευγενική διάθεση σαρώνει τα κλάξον, φέρνοντας μπροστά 
μας εικόνες κήπων με big bands. «Χθεσινή μου άγνωστη και σημερνή μου αγάπη, 
τίπ οτ' άλλο πια δεν καρτερώ...» -  όχι, δεν μας χάϊδεψε την ψυχή το σουίνγκ της 
κυρίας Κουλας Νικολάίδη, δεν μας αλάφρυναν αισθαντικά κλαρινέτα και 
φλογερές τρομπέτες. Ξενόφερτα πράγματα. Στεντόρεια τη φωνή, βλοσυρές και 
θυμωμένες, οι κυρίες Πρωτοψάλτη, Αλεξίου και Κανά ανέλαβαν να μας 
προσγειώσουν. Ένα βαλκανικό πρόβλημα καταπλάκωσε τον κομψό Βόλο, με 
ούτια και τουμπερλέκια. Κοιταχτήκαμε έντρομοι, κοιτάξαμε και τις κυρίες μας και 
υποταχθήκαμε στη μοίρα μας.
Ύστερα φάγαμε κρέπες. Πάλι με το ίδιο πρόβλημα, με τον Νταλάρα και την 
Αλεξίου. Ο πατέρας μου έβγαινε τα απογεύματα στην παραλία, «ποθώ να σε 
κοιμήσω με φιλιά, μέσ ' στη θερμή μου αγκαλιά, στη λουλουδένια μας φωλιά» -  
και η κυρία του με μακρύ ωραίο εμπριμέ φόρεμα. Μπροστά μας ένα ατέλειωτο 
βογγητό από Λίνα Νικολακοπούλου και πίσω μας, πολύ πριν, αστράκια και 
νύχτες με σαξόφωνα. Είμαστε των Βαλκανίων; Ο πατέρας μου ήτο Αμερικάνος;
Τι συνέβη και υφιστάμεθα αυτό το χάλι;

Ο ΣΠΑΡΤΑΚΟΣ, ο Μουζάκης, ο Σουγιούλ, ο Χιώτης, ο Γούναρης -  όλοι αυτοί τι 
ήταν; Νεοϋορκέζοι; Κάτι κακό θα ήταν για να τους «εξαφανίσουν» ο Ξυδάκης με 
τον Ρασούλη. Αες και η ελληνική μουσική άρχισε μόλις πριν μερικά χρόνια. Λες και 
αυτοί που χόρευαν τάνγκο, βαλς και ρούμπα, εναλλάξ με συρτό, στις ετήσιες 
χοροεσπερίδες·1, ήταν θύματα της ξενομανίας και έπρεπε να ανακληθούν στην 
τάξη, από τους Ζντάνωφ της «παράδοσης» και της «ευαισθησίας».
«Η αντιπαροχή...», είπε ο Κώστας. Πάλι η άτιμη κοινωνιολογία. Ήρθε δηλαδή η 
νέα εποχή και μας πέταξε στο δρόμο; Στα  καφέ τους οι Ιταλοί τι ακούνε; Μίνα, 
Τζίνο Πάολι ή μοιρολόγια γης κάτω Ιταλίας; Μας έφτιαξαν τα θλιβερά κλισέ της 
«ελληνικότητας», όλοι αυτοί οι χαροκαμένοι της δήθεν αριστερός, μας υπέδειξαν 
τι πρέπει να ακούμε και ετοίμασαν τις επιταγές τους. Ρόδον, Μύλος και 
Πολιτιστικές Πρωτεύουσες. Και μας ανάγκασαν να κουβαλάμε τις συνοδούς μας, 
απογευματιάτικα, στα μαρμαρένια αλώνια του Μικρούτσικου, στις ανόητες 
τάχαμου ροκιές του Παπακωνσταντίνου και στα άνευ λόγου κλαψουρίσματα 
του Μάλαμα και των άλλων της Ανατολής. Λες και η Ελλάδα είναι φυσική 
προέκταση του Πακιστάν. Βρε ουστ, άμουσοι και ανιστόρητοι.
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ΣΑΣΑ ΤΣΑΚΙΡΗ
Η ζωή της

Διδώς Σωτηρίου θυμίζει 

εκε συναρπαστ 

μυ$ιστο£ ήματα 

της παλιάς σχολής 

που ήταν σωστές 

τοιχογραφίες εποχής.

ΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΒΙΒΛΙΟ
j



Μπάρυ Ανσγουωρθ
ΘΡΗΣΚΕΥΤΙΚΟ ΔΡΑΜΑ

Μ υθιστόρημα

ΜΠΑΡ Υ Α Ν Σ Γ Ο Υ Ω Ρ Θ

Θ Ρ Η Σ Κ Ε Υ Τ ΙΚ Ο  Δ Ρ Α Μ ΑΜ ίνα θάνατο 
αρχίσανε όλα 

και μ’ ένα θάνατο 
συνεχιστήκανε. Ο  
πρώτος είχε να κά
νει μ’ αυτόν που τον 
λέγανε Μπρένταν κι 
έγινε μπροστά στα 
μάτια μου. Τους εί
δα να μαζεύονται γύ
ρω του και να σκύ
βουν πάνω του μέσα στο τσουχτερό κρύο κι ύστερα ν’ αποτρα- 
βιούνται, για να κάνουν χώρο στην ψυχή να περάσει. Ήταν 
σαν να παίζανε την πράξη του θανάτου για μένα, πράγμα 
παράξενο, γιατί εκείνοι δεν ξέρανε ότι τους βλέπω, κι εγώ 
τότε δεν ήξερα ποιοι ήτανε. Παράξενο ακόμα που κάτι μ’ 
οδήγησε α’αυτούς, άγγελος ή δαίμονας, την ώρα που η 
τρέλλα μου μ’είχε φέρει σε τόση μεγάλη ανάγκη. Δε θα 
κρύψω τις αμαρτίες μου, αλλιώς ποιά η αξία της συγχώρε- 
σης; Εκείνη ακριβώς τη μέρα η πείνα μ’ είχε οδηγήσει στη 
μοιχεία κι εξαιτίας της μοιχείας έχασα τον μανδύα μου.

N E Φ J E Λ Η 
Ξ Ε Ν Η  Π Ε Ζ ΟΓΡ ΑΦΙ Α

Μ Ε Τ Λ · ε Λ Ι Η :  M A H A  Τ Σ Α Τ Σ Ο Υ

Έ ν α  τ ρ ο μ ε ρ ό  έ γ κ λ η μ α  σ υ γ κ λ ο ν ίζ ε ι  τ ο υ ς  κ α τ ο ίκ ο υ ς  μ ια ς  α γ γ λ ικ ή ς  κ ω μ ό π ο λ η ς  τ ο ν  1 4 ο  

α ιώ ν α . Φ ο β ισ μ έ ν ο ι  ψ ίθ υ ρ ο ι  κ ά ν ο υ ν  β α ρ ιά  κ α ι  σ κ ο τ ε ιν ή  τ η ν  α τ μ ό σ φ α ιρ α  π α ρ α μ ο ν έ ς  

Χ ρ ισ τ ο υ γ έ ν ν ω ν .  Ό λ ο ι  υ π ο ψ ιά ζ ο ν τ α ι  κ ά τ ι  α λ λ ά  κ α ν ε ίς  δ ε ν  μ ιλ ά ε ι .  Η  τ ύ χ η  φ έ ρ ν ε ι  σ τ η ν  

π ό λ η  έ ν α ν  θ ία σ ο  π ε ρ ιπ λ α ν ώ μ ε ν ώ ν  θ ε α τ ρ ίν ω ν . Ο ι ξ έ ν ο ι  α υ τ ο ί ,  ο ι θ ε α τ ρ ίν ο ι ,  σ π ρ ω γ μ έ ν ο ι  

α π ό  κ ά π ο ι α  α ό ρ α τ η  δ ύ ν α μ η , θ α  ο δ η γ η θ ο ύ ν  α π ό  τ ο  ίδ ιο  τ ο  θ ε α τ ρ ικ ό  τ ο υ ς  π α ιχ ν ί δ ι  σ τ η ν  

α ν α κ ά λ υ ψ η  τ ο υ  ε ν ό χ ο υ , ό χ ι  ε ν ό ς  α λ λ ά  π ο λ λ ώ ν  τ ε λ ικ ά  ε γ κ λ η μ ά τ ω ν ,  β ά ζ ο ν τ α ς  σ ε  κ ί ν δ υ ν ο  

τ η ν  ίδ ια  τ ο υ ς  τη  ζω ή . Σ τ ο  τ έ λ ο ς  ο  έ ρ ω τ α ς  κ α ι  η δ ικ α ιο σ ύ ν η  θ α  θ ρ ια μ β ε ύ σ ο υ ν .  Η  

γ ο η τ ε υ τ ικ ή  α φ ή γ η σ η  τ ο υ  τ ε χ ν ίτ η  Α ν σ γ ο υ ω ρ θ , ό π ο υ  τ ο  χ ιο ύ μ ο ρ ,  η π λ ο ύ σ ι α  π ε ρ ι γ ρ α φ ή  

κ α ι  η υ π ο β λ η τ ικ ή  α τ μ ό σ φ α ιρ α  δ έ ν ο υ ν  μ ε  τ η ν  σ τ έ ρ ε η  ισ τ ο ρ ικ ή  υ π ο δ ο μ ή ,  κ ά ν ο υ ν  τ ο  

σ ύ ν τ ο μ ο  α λ λ ά  π ε ρ ι ε κ τ ι κ ό  α υ τ ό  μ υ θ ισ τ ό ρ η μ α  α π ό κ τ η μ α  γ ι α  κ ά θ ε  β ιβ λ ιό φ ιλ ο .

Σ τ η ν  ίδ ια σ ε ι ρ ά  κ υ κ λ ο φ ο ρ ο ύ ν
TONI ΜΟΡΙΣΟΝ: Γ α λά ζ ια  μ ά τ ια , Τ ζα ζ , Α γ α π η μ έ ν η  * ΜΑΡΙΝΑ ΤΣΒΕΤΑΓΙΕΒΑ:
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